
Řada číslovaných informací pro příjemce ve II. kole


Informace č. 4: Předkládání smluv o mezinárodní a národní spolupráci; dotazník k TCA

Vážení příjemci, 

 přinášíme Vám informace o způsobu předkládání smluv o mezinárodní spolupráci (TCA)  a národní spolupráci (DPA) a žádost o vyplnění dotazníku Evropské komise k mezinárodní spolupráci, který monitoruje stav uzavírání mezinárodních partnerství rozvojových partnerství v jednotlivých zemích. 

 a) předkládání DPA a TCA 

- obě smlouvy se předkládají NK EQUAL uzavřené, tzn. schválené mezi partnery (TCA bude schválená mezi partnery mezinárodního rozvojového partnerství, DPA mezi národními partnery). 

- obě smlouvy se předkládají současně.

- TCA se předkládá v tištěné podobě v anglické verzi, v případě jiné jazykové verze v překladu do českého jazyka. DPA se předkládá v elektronické verzi ve Wordu (disketa nebo CD) a v tištěné podobě včetně příloh. Od každé smlouvy se za každou  verzi předkládá vždy jeden originál (u TCA pouze s podpisem předkladatele a jeho razítkem, u DPA s podepsanými přílohami dle požadavků) a dvě kopie. 

- obě smlouvy je třeba předložit nejpozději do 1. 5. 2005. Řídící orgán (MPSV) do osmi týdnů od předložení smluv rozhodne o schválení či zamítnutí DPA a TCA. V případě zjištění nedostatků v DPA/TCA bude příjemce vyzván k úpravě nebo doplnění těchto dokumentů podle požadavků specifikovaných ze strany MPSV. Po vyjednání konečné verze TCA bude muset být TCA předložena vedle originálu i v ověřeném překladu do českého jazyka. Konečná (schválená MPSV) verze DPA a TCA bude RP vyhotovena v 5 paré, které se stanou přílohou Rozhodnutí. 

b) Žádost o vyplnění dotazníku k mezinárodní spolupráci

Zástupci členských států a Evropské komise se dohodli na vytvoření dotazníku k mezinárodní spolupráci, který bude vyplněn všemi RP. Smyslem dotazníku je zjistit, jaká je situace ohledně vyhledávání mezinárodních partnerů a uzavírání smluv o mezinárodní spolupráci. Získané informace ohledně zaměření jednotlivých RP a jejich preferencí při vyhledávání partnera se pak stanou důležitým vodítkem pro pracovníky řídícího orgánu, NK a Evropské komise při zprostředkování vyhledání mezinárodní partnera pro RP, která při navazování mezinárodní spolupráce nebudou úspěšná. Důležitou akcí, která je plánována za tímto účelem, bude EQUAL Clearing House v Praze 25. a 26. dubna. Pro úspěšnost této akce je klíčový předkládaný dotazník, a proto prosíme o jeho vyplnění všemi RP (i těmi, kteří problémy s vyhledáváním mez. partnera nemají). 

Prosíme tedy o vyplnění dotazníku co nejdříve, pokud možno do 5. dubna, a pokud dojde k nějaké změně v průběhu vyjednávání vašich TCA, neváhejte dotazník vyplnit znovu - aktualizovat. Dotazník je on-line k dispozici na webové stránkách EK: https://equal.cec.eu.int/equal/jsp/etcimComment.jsp (je třeba zadat DP login a writer password). Děkujeme za spolupráci a v případě jakýchkoli dotazů se neváhejte na nás obrátit.

S pozdravem 
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