Vážení příjemci, 

v souvislosti s několika případy nedoručení automaticky generované výzvy ke schválení TCA po zadání smlouvy do databáze ETCIM připomínáme, že pro doručení výzvy je nutné užít heslo "writer" a do tabulky "Edit personnal data", která se objeví po zalogování s heslem writer,  je nutné zadat údaj o telefonním čísle a e-mailovou adresu. Heslo writer také slouží ke schvalování TCA - je nutné jej užít, pokud chcete TCA schválit. Heslo "reader" umožnuje pouze čtení TCA v databázi ETCIM. Zalogováním pod heslem "writer" je též možné změnit obě hesla - "reader" i "writer" a zadat nová znění obou hesel. 

Pokud jste údaje do tabulky s hesly zadali a přesto jste email s výzvou nedostali, podle odpovědi od Evropské komise je možné, že email s výzvou je vaším systémem vyhodnocen jako spam a je mazán. Z tohoto důvodu je vhodné, abyste se o postupu schvalování TCA v rámci svého mezinárodní partnerství  vzájemně informovali - aby vám sekretář sdělil, že je třeba TCA schválit. 

Na email, který uvedete do tabulky  "Edit personnal data", vám také přijde informace o tom, jak o TCA hlasovali jednotlivé Řídící orgány a zda TCA byla schválena či ne. 

Doporučujeme, aby heslo "writer" mohla užívat pouze jedna osoba, aby nedošlo k libovolnému měnění identifikačních údajů. 

S pozdravem, 

Ing. Eva Bosáková, Csc.
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