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Základní informace k Akci 3 pro Rozvojová partnerství


UPOZORNĚNÍ: Tyto informace jsou určeny pro Rozvojová partnerství, která již participují na Akci 2 v rámci 1. kola výzvy Iniciativy EQUAL. Informace zde uvedené nebyly zatím schváleny Delegací EU a NK EQUAL upozorňuje, že může dojít k jejich změně. Tyto změny budou včas oznámeny všem RP.
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1. Akce 3

Akce 3 se mohou zúčastnit jen ta RP, která v rámci Akce 2 již pracují na svém programu práce RP. RP v rámci Akce 3 sestaví nový program práce, který bude vycházet ze základních principů Iniciativy EQUAL se zaměřením na dosažení hlavních cílů pro Akci 3. Cílem Akce 3 je zaměřit se na informování, ovlivňování a změny jednak na  trhu práce, dále na strategii zaměstnanosti a v neposlední řadě na praxi. Tyto cíle mohou být dosahovány pomocí několika základních nástrojů, práce Národních tématických sítí, diseminace dobrých praxí a zkušeností a mainstreamingu. Všechny tyto nástroje jsou úzce provázány a vzájemně spolu souvisí.

1.1
Národní tématické sítě (NTS)

Práce NTS závisí na setkávání zainteresovaných osob, na výměně informací, názorů a zkušeností. NTS, jako jeden ze základních nástrojů Akce 3, by měly zahrnovat RP, sociální partnery a také další organizace, které také řeší problematiku zaměstnanosti, avšak nepodílejí se na iniciativě EQUAL. Práce NTS je úzce propojena s Mainstreamingovou strategií pro I. kolo Iniciativy EQUAL v ČR. NTS fungují na národní a evropské úrovni.  Členové NTS pro Českou republiku byli jmenováni. Podrobnější informace jsou obsaženy v dokumentech Mainstreamingová strategie pro I. kolo Iniciativy EQUAL v ČR a ve Statutu NTS. Seznam jmenovaných členů NTS je uveden v Příloze č. 1.

1.2
Diseminace

Diseminace znamená rozšíření informací o práci, výsledcích a zkušenostech RP mezi jinými organizacemi a fyzickými osobami. Hlavním cílem je poskytnout základní informace o vývoji, kontextu, dopadu a výsledcích aktivit RP v rámci Akce 2 tak, aby se všechny zainteresované skupiny mohly s těmito informacemi, zkušenostmi a projektovými výstupy seznámit, případně také na jejich základě dále stavět. Diseminace se dá provádět mnoha různými způsoby, např. pomocí : 

· Tiskových konferencí/zpráv

· Bulletinů

· Stručných základních informací/shrnutí (executive summary)

· Výsledků výzkumů/studií

· Evaluačních zpráv/reportů

· Audio-vizuálních materiálů

· Webových stránek a presentací

· Konferencí, seminářů a workshopů

· Panelových diskusí, ad.

Diseminace by měla být směřována přímo na specifické cílové skupiny a poskytována v odpovídajícím (dobře dostupném) formátu. 

Správně namířená diseminace napomáhá také nadefinování obsahu zpráv, informací a sdělení, které jsou určeny pro cílové skupiny. 

1.3
 Mainstreaming

Mainstreaming je komplexní proces, který má za cíl využití zkušeností a výsledků projektů RP v širokém měřítku k ovlivňování národní politiky v určité oblasti a dosahování potřebných změn např. ve strategických dokumentech. Mainstreaming by měl vést k tomu, že výsledky a zkušenosti RP s určitými problematikami budou zahrnuty do tzv. „hlavního proudu“, tj. do hlavních, rozhodujících materiálů a dokumentů a také, že osoby, které jsou zodpovědné za tvorbu těchto dokumentů budou o výsledcích a zkušenostech z práce RP informováni. Blíže k mainstreamingu viz. dokument Mainstreamingová strategie pro I. kolo Iniciativy EQUAL v ČR. 

2. Účast na Akci 3

Pro účast na Akci 3 byly stanoveny kritéria týkající se: 

· Organizací, které mohou o grant požádat; 

· Oprávněných aktivit v rámci Akce 3;

· Typů oprávněných a uznatelných nákladů na Akci 3.

Níže jsou uvedena jen základní kritéria pro účast na Akci 3. Podrobné informace budou obsahem Pokynů pro žadatele o grant. 

2.1 Organizace, které mohou žádat o grant

O grant v rámci Akce 3 mohou žádat jen ty organizace, které se již podílejí na Akci 2 v rámci Iniciativy EQUAL. Dále žadatelé o grant musí splňovat následující kritéria:

· musí být právnická osoba registrovaná a sídlící na území České republiky. Žadatel společně s rozvojovým partnerstvím musí být schopen jasně prokázat, že disponuje patřičnými vazbami a prostředky nezbytnými pro uskutečnění akce; 

· musí být přímo odpovědný za přípravu a řízení akce, nesmí působit jako prostředník;

· musí disponovat stabilními a dostatečnými finančními zdroji, aby byl zajištěn plynulý chod organizace předkladatele v průběhu realizace akce, a pokud je to nutné, být schopen akci částečně financovat;

· musí být zkušený a prokázat schopnost zvládat rozsáhlejší aktivity odpovídající velikosti akce, na který je požadován grant.

RP může žádat o grant, splňuje–li následující podmínky:

· musí být předkladatelem projektu RP v rámci Akce 2

· nesmí jen na základě vlastního rozhodnutí vyloučit jakéhokoliv partnera z již existujícího RP z účasti na Akci 3 

· již existující RP může v rámci Akce 3 přizvat novou organizaci, která se neúčastnila implementace projektů v rámci Akce 2 na základě Prohlášení o partnerství na takové činnosti, které jsou v rámci Akce 3 uznatelné (viz. níže), obzvlášť na činnosti spojené s marketingem, propagací a PR. 

· Všichni noví partneři musí splňovat všechny podmínky, požadované po partnerech stávajících. 

· Existující RP se může dohodnout na spolupráci v rámci Akce 3  s některým dalším ze stávajících RP (jen pod společnou prioritou) a tyto RP tak mohou podat společnou přihlášku do Akce 3 na základě Prohlášení o partnerství. Spojené RP musí zvolit jednoho vedoucího partnera. Předkladatelé projektu si musí zvolit, kdo z nich podá přihlášku. 

2.2 Příklady oprávněných aktivit

Aktivity v rámci Akce 3 jsou oprávněné jedině tehdy, když se jedná o aktivity striktně nekomerčního charakteru, spojené s vybranými tématickými prioritami RP v rámci Akce 2. Dále všechny aktivity v rámci Akce 3 musí být založeny na základních principech Iniciativy EQUAL a zároveň na principech Akce 3 – práce národních tématických sítí, diseminace, mainstreaming (viz výše). 

Všechny aktivity v rámci Akce 3 musí být umístěny na území České republiky nebo na území partnerů v rámci nadnárodní spolupráce (TCA). 

Mezi oprávněné typy aktivit v rámci Akce 3 patří např.:

· Konzultační aktivity na všech relevantních úrovních, tj. lokální, regionální, národní;

· Všechny aktivity spojené s prací Národních tématických sítí;

· Aktivity zaměřené na rozšiřování povědomí veřejnosti odborné i laické o výstupech projektů;

· Aktivity spojené s mainstreamingem;

· Aktivity zaměřené na sdílení a šíření dobrých praxí a zkušeností;

· Výzkumy a studie;

· Dodatečné evaluační aktivity;

· Aktivity spojené s PR a marketingovou propagací

· Pořádání seminářů, školení atd.;

· Aj. 

3. Financování Akce 3

Financování Akce 3 se řídí pravidly stanovenými v „PRAG May 2003“. Akce 3 bude financována společně z prostředků Phare a z prostředků Státního rozpočtu v poměru 52.6% Phare a 47.4% Státní rozpočet. 

Celková částka na implementaci Akce 3 byla stanovena na 950 000 EUR. 

Velikost udělených grantů byla stanovena následovně:

Minimální výše grantu – 30 000 EUR

Maximální výše grantu – 400 000 EUR

Podrobná pravidla financování stanoví Pokyny pro žadatele o grant. 

4. Indikativní harmonogram pro Akci 3

Maximální doba trvání Akce 3 je 12 měsíců. Aktivity v rámci Akce 3 musí skončit společně s aktivitami v rámci Akce 2.

Indikativní harmonogram pro Akci 3 je v příloze tohoto dokumentu.

5. Další informace

Další informace obdrží RP na semináři k Akci 3, který se uskuteční počátkem listopadu. Termín bude upřesněn. Všechny informace budou také zveřejňovány průběžně na webových stránkách NK EQUAL (www.nvf.cz/equal). 
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