Oznámení o změně

Příručka pro Příjemce, příloha č. 2


Oznámení o plánované změně 

UPOZORNĚNÍ: 

Příjemce je oprávněn projekt upravit a pozměnit na základě předchozího písemného souhlasu poskytovatele prostřednictvím Oznámení pouze za předpokladu, že taková změna neovlivní dosažení cílů projektu. 

Veškeré podstatné změny projektu by měly být odsouhlaseny partnery příjemce ještě před podáním příslušných Oznámení. V případě, že takového souhlasu nebylo dosaženo, musí příjemce tuto informaci uvést při předkládání Oznámení a odůvodnit, proč k získání souhlasu partnerů nedošlo.

Změny nelze provést se zpětnou platností.

1. Základní identifikační údaje:

Název příjemce:

Název projektu: 

Název rozvojového partnerství:

Začátek projektu: dd/mm/rrrr
2. Typ změny:

Poznámka k některým typům změny:

Dispoziční právo k účtu: Dispoziční právo k účtu smí mít pouze pověření pracovníci příjemce. Osoby s dispozičním právem k účtu musí být uvedeny jmenovitě ve smlouvě o založení účtu. V případě změny dispozičního práva k účtu musí být tato změna oznámena ŘO.

Rozpočet projektu: V případě změny rozpočtu projektu je tato změna omezená na přesun prostředků v rámci jedné kapitoly rozpočtu nebo přesun prostředků mezi jednotlivými kapitolami a položkami do výše 15% původní částky příslušné zdrojové kapitoly. Součástí Oznámení o plánované změně rozpočtu musí být aktualizovaný rozpočet projektu.  

V rámci těchto úprav nesmí být překročena pevně stanovená % omezení: 

· režijní náklady nesmí překročit 7% z celkových způsobilých nákladů projektu; 

· výdaje plynoucí ze subdodávek nesmí překročit 15% celkových způsobilých nákladů projektu a to nákladů žadatele a nákladů partnerů;

· výdaje na nákup nového nebo použitého vybavení a zařízení a výdaje na splátky leasingových smluv celkem nesmí přesáhnout 15% celkových způsobilých nákladů projektu. 

3. Zdůvodnění změny:

Popište, proč je změna nutná a případně doložte další požadovanou dokumentaci (viz Příručka). 







NK EQUAL









Strana 1/1

