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1 Iniciativa EQUAL 

1.1 Iniciativa EQUAL obecně

Iniciativa EQUAL je definována čl. 20 (1) Nařízení Rady (ES) č. 1260/1999, o obecných ustanoveních o Strukturálních fondech, a Sdělením Komise COM(2000)853, vymezujícím pravidla pro Iniciativu EQUAL, jako iniciativa zaměřující se pomocí mezinárodní spolupráce na prosazování nových prostředků boje se všemi formami diskriminace a s nerovnostmi souvisejícími s trhem práce.

Cílem této iniciativy je prosazování inovativních prostředků pro řešení stávajících problematických oblastí souvisejících s diskriminací a nerovnostmi v oblasti trhu práce. 

Iniciativa EQUAL podporuje především konkrétní programy práce rozvojových partnerství a je realizována prostřednictvím výzev k předkládání projektů, přičemž I. kolo bylo ve státech EU zahájeno v roce 2000 a vyhlášení II. kola je plánováno na přelom roku 2004/2005. 

1.2 Iniciativa EQUAL v ČR

Česká republika vstoupila do I. kola jako první kandidátská země roku 2001 na základě rozhodnutí MPSV (čj.701/25922/2001). MPSV se stalo garantem iniciativy EQUAL v České republice a je zodpovědné za její implementaci.

Vzhledem k tomu, že Česká republika není zatím členem EU a nemůže pro financování Iniciativy EQUAL využívat prostředků ESF, je v ČR Iniciativa EQUAL financována z 47,4% ze zdrojů MPSV a z 52,6% z rozpočtu programu Phare (financování by mělo být v konečném součtu 50:50%, pouze Akce 2 a 3 jsou 47,4 a 52,6%).

Pro první kolo Iniciativy EQUAL bylo v ČR k dispozici celkem 8 milionů EUR (+ navíc Akce 1 byla celá financovaná z prostředků státního rozpočtu ve výši 4 miliony Kč).

Prostředky z Iniciativy EQUAL jsou poskytnuty na základě grantové smlouvy, která je uzavřena na základě výsledků výběrového řízení.

1.3 Akce Iniciativy EQUAL

Iniciativa EQUAL se skládá ze 4 na sebe navázaných aktivit, tzv. Akcí. 

Akce 1: Cílem akce 1 je umožnit vytvoření nebo upevnění trvalého a efektivního rozvojového partnerství a zajistit, že mezinárodní spolupráce bude pro projekt skutečným přínosem. Akce 1 by měla trvat 3-4 měsíce.

Akce 2: Implementace pracovních programů rozvojových partnerství. Tyto pracovní programy by měly pokrývat období 2-3 let.

Akce 3: Vytváření sítí, šíření výsledků, osvědčených praktik a odborných znalostí a prosazování výstupů a zkušeností z EQUAL v širším kontextu. Tato část projektu by měla umožnit, aby byly jeho výsledky maximálním přínosem pro pracovní trh a pro politiku zaměstnanosti, a měli by se jí účastnit i sociální partneři.

Akce 4: Poskytování technické asistence ze strany Národní kanceláře EQUAL Řídícímu orgánu a rozvojovým partnerstvím v průběhu akcí 1-3.

Zatímco akce 1 a 2 na sebe přímo navazují, akce 3 začíná probíhat už během akce 2.

2 Realizace projektů

Projekty jsou realizovány tzv. rozvojovými partnerstvími, která jsou založena na spolupráci organizací různého druhu (např. regionální, místní úřady, úřady práce, nestátní organizace, podniky, soc. partneři ad.), které se do rozvojových partnerství sdruží buď na základě příslušnosti k určitému geografickému území nebo příslušnosti k určitému sektoru. Podstatný je prvek mezinárodní spolupráce – rozvojová partnerství z různých zemí spolu úzce spolupracují, a sdílí tak své již nabyté zkušenosti. 

Příjemci podpory/grantu

Příjemci podpory (grantu) jsou úspěšní žadatelé o grant (budoucí příjemci grantu) a příslušníci cílových skupin, kteří se stávají konečnými uživateli výsledků projektu. 

Příjemcem grantu musí být organizace, která je registrována v České republice (právnická osoba registrovaná a sídlící na území České republiky). 

Projekt v rámci grantu je realizován Rozvojovým partnerstvím. Jedno partnerství je tvořeno subjekty s odpovídající zkušeností, které projeví o projekt zájem, a pracuje na jednom tematickém okruhu. Rozvojové partnerství zahrnuje klíčové subjekty jako např. místní a regionální úřady, veřejné zaměstnavatelské instituce, nevládní organizace, vzdělávací instituce, podniky (zejména malé a střední) a sociální partnery. Většina partnerství se skládá z klíčových subjektů z dané geografické oblasti jako např. město, definovaná venkovská oblast, oblast spadající pod místní úřady nebo oblast, ze které se cestuje za prací (geografická partnerství). Partnerství si mohou také vybrat zaměření např. na konkrétní hospodářský sektor nebo na příčiny diskriminace určitých skupin (oborové partnerství).

2.1 Cílové skupiny

Cílové skupiny mohou být například:

· žáci základních škol bez zájmu o pokračování ve studiu

· studenti středních škol ohrožení odchodem

· mladiství nezaměstnaní

· dlouhodobě nezaměstnaní

· nízkokvalifikovaní 

· marginalizované skupiny 

· osoby ohrožené sociální exkluzí (propuštění po výkonu trestu, propuštění z léčebných zařízení, bezdomovci)

· osoby se ZPS nezaměstnané i zaměstnané 

· absolventi škol se zdravotním postižením 

· nezaměstnaní i zaměstnaní příslušníci romské komunity

· romské ženy v domácnosti 

· romští podnikatelé 

· romská mládež

· žáci a učitelé různých stupňů a typů škol

· státní a regionální správa a samospráva 

· imigranti

· začínající podnikatelé a osoby samostatně výdělečně činné

· malé a střední podniky 

· znevýhodněné skupiny na venkově

· 3. sektor jako ucelený systém

· sociální pracovníci, dobrovolníci pracující v občanských poradnách 

· zaměstnanci komunitních center, neziskových/nevládních organizací 

· osoby v předdůchodovém věku

· zaměstnanci ohrožení propuštěním 

· zaměstnanci podniků procházejících restrukturalizací a technologickými změnami

· zaměstnanci malých a středních podniků

· ženy po mateřské dovolené

· osoby navracející se po delším období ekonomické neaktivity

· osoby pečující o nesoběstačné rodinné příslušníky

· jiné ve vztahu k tématickým opatřením

2.2 Zaměření projektů

Projekty musí mít zcela neziskový charakter a musí se vztahovat k jednomu vybranému tématickému opatření (specifikovanému v oddíle 1.2. Pokynů pro žadatele o grant evropské iniciativy EQUAL).

Projekty musí být postaveny na základních principech iniciativy EQUAL (spolupráci klíčových partnerů na projektu, spolupráci na mezinárodní úrovni v rámci Dohody o nadnárodní spolupráci se zahraničními RP, inovativní charakter projektu, zapojení cílových skupin do přípravy a realizace projektu, princip mainstreamingu, princip rovných příležitostí).

2.3 Rozsah projektů

Objem finančních prostředků, určených na projekty je ve výši 6,65 mil.EUR. 

Maximální možný příspěvek z Iniciativy EQUAL na jeden grant je 750 000,- EUR. 

Minimální příspěvek pak 100.000,- EUR.

Celková doba trvání projektu nesmí přesáhnout 30 měsíců. Všechny aktivity musí být ukončeny do 30.6.2005 (4 měsíce před koncem finančního období dle finančního memoranda). 

3 Audit projektů

3.1 Cíl auditu

Finanční, účetní, věcná kontrola plnění grantové smlouvy a realizace projektů v rámci Iniciativy EQUAL. Všechny projekty v rámci Iniciativy EQUAL musí být v průběhu realizace a po ukončení projektových aktivit auditované. Ve všech projektech musí být účetnictví vedeno podvojným způsobem.

3.2 Dokumenty relevantní k auditu

3.2.1 Grantová smlouva

Smlouva o poskytnutí grantu mezi poskytovatelem grantu (MPSV) a příjemcem grantu je základním dokumentem na jehož základě je příjemci poskytována finanční podpora. Smlouva specifikuje práva a povinnosti obou smluvních stran. 

Smlouva se skládá ze:
· Zvláštních podmínek
Zvláštní podmínky stanovují délku projektu, celkové odhadované oprávněné náklady projektu, maximální výši poskytnutého grantu, termíny a specifikace předkládaní zpráv, definici oprávněných nákladů, splátkový kalendář a odchylky od všeobecných podmínek (viz. příloha II) 

· Přílohy I -  Popisu projektu (tak jak byl předložen žadatelem) 

Popis projektu blíže specifikuje aktivity, cíle, indikátory, časový harmonogram a zapojení partnerů a jednotlivých expertů v projektu.

· Přílohy II - Všeobecných podmínek

Všeobecné podmínky pro smlouvy o poskytnutí grantu financované Evropským společenstvím, uzavřené v rámci programů decentralizované pomoci nečlenským zemím, specifikují podrobně práva a povinnosti poskytovatele a příjemce grantu. V případě rozporu mezi ustanoveními příloh smlouvy (včetně všeobecných podmínek) a ustanoveními Zvláštních podmínek, platí ustanovení Zvláštních podmínek.

· Přílohy III - Rozpočtu projektu, předpokládaných zdrojů financování 

Rozpočet projektu je sestaven na základě odhadovaných oprávněných nákladů projektu a také specifikuje maximální možnou výši poskytnutého grantu. Předpokládané zdroje projektu shrnují veškeré přispěvatele a  zdroje, které jsou na projekt poskytnuty.

· Přílohy IV - Postupů pro uzavírání subkontraktorských smluv 

Smlouvou a pravidly pro uzavření smlouvy o poskytnutí grantu je stanoveno, že minimálně 85 % prací v projektu musí být provedeno příjemcem grantu a jeho partnery. Maximálně 15% pak může být provedeno subdodavateli. Subdodávky se realizují na základě výše uvedené přílohy IV smlouvy, která stanovuje jednotlivé limity a k nim postupy pro výběrová řízení. Tyto musí být dodržovány a jsou věcí kontroly.  

· Přílohy V - Žádosti o platbu 

Vzor žádosti o platbu poskytovatele příjemci, v rámci plnění grantové smlouvy. 

3.2.2 Další dokumenty

· Zásady podvojného účetnictví

· Účetní doklady (faktury, účty, výplatní pásky)

· Příručka pro příjemce grantu + všechny její Dodatky 

· Průběžná/Závěrečná technická a finanční zpráva 

· PRAG

4 Kontrolované oblasti

FINANČNÍ
VĚCNÁ
ÚČETNÍ EVIDENCE

rozpočet (čerpání)
oprávněnost nákladů ve vztahu k oprávněným aktivitám projektu
Kontrola náležitostí účetních dokladů (výpisy, úroky, bankovní poplatky, kurzové rozdíly)

DPH (žádosti, oprávněnost)
plnění podmínek Grantové smlouvy
oprávněnost nákladů z hlediska zásad podvojného účetnictví

Žádosti o průběžnou / závěrečnou platbu
převod majetku (v případě závěrečného auditu)


Subkontrakty (výběr nejvýhodnější nabídky, vyplacení smluvní částky)



4.1 Rozpočet 

Kontrola rozpočtu spočívá v kontrole skutečně vynaložených prostředků na projekt oproti rozpočtovaným oprávněným nákladům, jejich členění dle schváleného rozpočtu a platné doby pro jeho čerpání (příloha III smlouvy o poskytnutí grantu). Schválený rozpočet zahrnuje tzv. přímé a nepřímé náklady, mezi nimiž nejsou možné přesuny. Přímé náklady jsou dále rozděleny do jednotlivých kapitol, mezi kterými je možný přesun bez schválení poskytovatele grantu ve výši max. do 10%. Přesun mezi kapitolami ve vyšší míře je možný pouze s písemným souhlasem poskytovatele grantu. Přímé náklady jsou takové, které musí příjemce dokladovat fakturami či účty a jejich proplacení pak bankovními výpisy. Nepřímé náklady – administrativní náklady mohou tvořit max. 7% objemu přímých nákladů projektu hrazených z Iniciativy EQUAL. Nepřímé náklady jsou považovány za oprávněné, pokud nezahrnují náklady obsažené v některé z jiných skupin rozpočtových položek, které jsou součástí grantové smlouvy nebo jiného grantu a pokud jsou nezbytné pro realizaci projektu.

Ne více než 15% z celkové částky grantu může být kontrahováno externími subdodavateli, kteří nejsou součástí RP a kteří realizují specifické jednorázové úkoly v souvislosti s projektem.

Položky č. 3 a 5 v rozpočtu – Vybavení a dodávky zboží a Ostatní náklady a služby (publikace, studie a výzkum pokud budou plněny subdodavatelsky, náklady na audit, náklady na hodnocení, překlady, tlumočení, finanční služby – náklady na bankovní garanci, náklady na konference/semináře, kurzy – budou-li plněny subdodavatelsky)

4.2 DPH

Podle ustanovení programu nelze z prostředků zahraniční pomoci hradit DPH. Z tohoto důvodu není DPH oprávněným nákladem projektu a nelze ji tedy zahrnout do rozpočtu. Pro účely evidence a kontroly musí příjemce ve svém účetnictví vykazovat částku DPH odděleně od příslušné částky oprávněných nákladů projektu. Rozpočet smlouvy o poskytnutí grantu je uváděn bez DPH. Svou žádost o závěrečnou platbu v rámci grantu připraví taktéž bez DPH. K této žádosti  připraví žádost o vrácení zaplacené DPH (odděleně ze zdrojů státního rozpočtu a EU v poměru 47,4%:52,6%) (tam, kde je to relevantní), která bude vrácena

4.3 Žádosti o průběžnou/zálohovou platbu

Žádosti o obě průběžné platby (příloha V GS – příloha 1 příručky pro příjemce grantu, částky uvedeny v GS str. 2) jsou adresovány na MPSV a zaslány na NK EQUAL, NVF, pokud skutečně vzniklé náklady dosáhnou alespoň 70% částky předešlé platby, což je prokázáno v příslušných průběžných finančních zprávách. Žádosti o průběžné platby musí obsahovat průběžnou technickou a finanční zprávu. 

Žádost o závěrečnou platbu (příloha V GS) ve výši 10% celkového grantu dle skutečných výdajů projektu zasílá příjemce grantu na NK EQUAL, NVF nejpozději do 1 měsíce po ukončení projektu spolu se:

- závěrečnou finanční a technickou zprávou,

- auditorskou zprávou a fakturou auditora,

- vyplněným formulářem ISPROFIN,

- žádostí o vrácení DPH s přílohami (kde je to vhodné, viz kapitola 15 této příručky), 

- kopiemi převodů vlastnických práv – darovacích smluv (článek 7 Všeobecných podmínek, příloha II GS). 

4.4 Subkontrakty

Položky uvedené v oddíle 3 rozpočtu „Vybavení a dodávky zboží“ a v oddíle 5 rozpočtu „Ostatní náklady, služby“ musí být kontrahovány na základě následujících pravidel (vyjma položek „Náklady na audit“ a „Finanční služby“):

DODÁVKY SLUŽEB

DODÁVKY ZBOŽÍ



30 000 EUR ( x ( 150 000 EUR

Otevřené místní výběrové řízení

x ( 200 000 EUR

1. Zjednodušené výběrové řízení oslovením minimálně 3 dodavatelů služeb

2. x ( 5 000 EUR: jedna  nabídka

x ( 30 000 EUR

1. Zjednodušené výběrové řízení oslovením minimálně 3 dodavatelů zboží

2. x ( 5 000 EUR: jedna nabídka

Pokud ve Smlouvě o poskytnutí grantu není specifikován subdodavatel jako partner, je nutné při nákupu zboží a služeb uskutečnit výběrové řízení dle výše uvedených pravidel. Výběrová řízení musí být provedena v souladu s PRAGem. Příjemce grantu je povinen vést o výběrovém řízení komplexní dokumentaci. Dokumentace k výběrovému řízení je v českém jazyce.

Zboží nebo služby nesmí být zakoupeny, dokud není výběrové řízení zkontrolováno NK EQUAL a schváleno MPSV. 

4.5 Náklady projektu

Oprávněné náklady musí splňovat následující obecné podmínky:

· být nezbytné pro uskutečnění projektu

· být v souladu s platnými principy finančního řízení, obzvláště poskytnutí patřičné protihodnoty a nákladové efektivnosti

· být zahrnuty do rozpočtu projektu

· vzniklé v době platnosti grantové smlouvy

· být zahrnuty v účetnictví příjemce grantu nebo jeho partnerů, být identifikovatelné a ověřitelné a doloženy originály účtů

Celkové oprávněné náklady projektu: 

jsou tvořeny oprávněnými přímými náklady projektu požadovanými z prostředků iniciativy EQUAL + oprávněnými nepřímými náklady (specifikovány dále). 

Neoprávněné náklady: 

(specifikovány dále) – nesmí být zahrnuty do rozpočtu požadovaného z prostředků iniciativy EQUAL.

4.5.1 Oprávněné přímé náklady

· odpovídající náklady na personál podílející se na realizaci projektu, které odpovídají skutečným mzdám a odvodům na sociální a zdravotní pojištění a dalším nákladům, které tvoří mzdu; tyto náklady nesmí přesáhnout běžné mzdové náklady příjemce grantu a jeho partnerů a sazby nesmí přesáhnout výši cen obvyklých na trhu

· cestovné a stravné pro personál, který se podílí na realizaci projektu, za předpokladu, že náhrady odpovídají cenám obvyklým v místě a nepřesahují míru obvykle akceptovanou poskytovatelem grantu (včetně letenek turistickou třídou, per diem pro cizince v ČR podle sazeb EK publikovaných na Internetu http://europa.eu.int/comm/europeaid/perdiem/index_en.htm  a cestovních náhrad pro občany ČR podle české legislativy zákon 119/1992 Sb.)

· náklady na nákup vybavení (nového či použitého) a ochranných pomůcek nezbytných pro realizaci projektu (nové či použité), odpovídající obvyklým cenám (do 15 % celkových oprávněných nákladů projektu); vybavení zakoupené pro realizaci projektu musí po ukončení projektu zůstat v majetku příjemce grantu nebo jeho partnerů

· odpovídající náklady spojené s provozem kanceláře – pronájem kanceláře, náklady spojené s užíváním automobilu, náklady na spotřební zboží a provozní materiál, ostatní odpovídající služby (elektřina, vytápění, telefonní poplatky, Internet, údržba)

· náklady na subkontrakty (výběr subkontraktů se řídí  podle přílohy IV Smlouvy o poskytnutí grantu) nebo náklady partnerů příjemce grantu

· náklady přímo vyplývající z požadavků Smlouvy (šíření informací, specifické hodnocení projektu, audit, překlady, kopírovací služby, pojištění, apod.) včetně nákladů na finanční služby (zejména náklady na poplatky za bankovní převody a finanční záruky)

· daně, aniž by tím byla dotčena ustanovení článku 14(5) přílohy II Smlouvy o poskytnutí grantu

4.5.2 Oprávněné nepřímé náklady (režijní náklady)

Pevné procento režijních nákladů příjemce grantu, a to až do výše 7% jeho celkových oprávněných přímých nákladů, může tvořit oprávněné nepřímé náklady příjemce grantu.

Nepřímé náklady jsou považovány za oprávněné, pokud nezahrnují náklady obsažené v některé z jiných položek rozpočtu, který je součástí Smlouvy a pokud jsou nutné pro realizaci projektu. Nepřímé náklady jsou neoprávněné tehdy, pokud jsou příjemci podpory pokryty z rozpočtu jiného grantu.

4.5.3 Neoprávněné náklady

Následující náklady jsou považovány za neoprávněné:

· jakékoliv náklady, které vznikly ještě před podepsáním Smlouvy

· rezervy na možné budoucí ztráty či dluhy

· nesplacené (dlužné) úroky

· nákup pozemků nebo budov, automobilů 

· kursové ztráty a bankovní pokuty, aniž by tím byla dotčena ustanovení článku 15(7)  přílohy II Smlouvy

· DPH (daň z přidané hodnoty)

· náklady na přípravné studie nebo ostatní přípravné aktivity

· vklady ve formě naturálních příspěvků (např. pozemky, nemovitý majetek - celý nebo jeho část, hmotný investiční majetek, suroviny)
· leasing

4.6 Doklady, faktury, výpisy, úroky, bankovní poplatky, kurzové rozdíly

Je nutno zkontrolovat minimálně 60% finančních dokladů (přímých nákladů) a minimálně 25% (nepřímých nákladů)  ve vztahu k platbám poskytovatele, výpisům z účtu, projektu a k rozpočtu projektu.  Příjemce musí mít pro projekt separátní účet. Úroky vzniklé na bankovním účtu projektu musí příjemce zaúčtovat jako příjem projektu a bude použit jako příjem projektu a sníží se o něj závěrečná platba. Bankovní poplatky jsou oprávněným nákladem projektu v případě, že jsou obsaženy v rozpočtu projektu, nebo jsou hrazeny z nepřímých nákladů projektu. Kurzové rozdíly jdou k tíži žadatele.

4.7 Podvojné účetnictví

Příjemce podpory musí mít pro projekt oddělený účet a vést podvojné účetnictví. Kontrola vedení podvojného účetnictví bude provedena dle platných pravidel v ČR. 

5 Auditorská zpráva

Zpráva z externího auditu musí být vypracována v souladu s platnými předpisy ČR. Vzor formátu Zprávy z externího auditu projektu je možno stáhnout z www.nvf.cz/equal. Zprávu z externího auditu auditor zpracuje a předá příjemci grantu ve 2 originálech v českém a anglickém jazyce.

6 Seznam použitých zkratek

DEK


Delegace Evropské komise

DPH 


Daň z přidané hodnoty

ECB


Evropská centrální banka

EK 

 
Evropská komise

ESF 

 
Evropský sociální fond

EQUAL

Iniciativa Společenství na podporu politiky zaměstnanosti

EU


Evropská unie

EUR


Měnová jednotka EU

GS


Grantová smlouva

MPSV 


Ministerstvo práce a sociálních věcí

NK EQUAL

Národní kancelář EQUAL

NVF 


Národní vzdělávací fond

PRAG


Praktický průvodce smluvními postupy PHARE, ISPA a SAPARD

RP


Rozvojová partnerství

ŘO EQUAL

Řídící orgán EQUAL (odd. 722 MPSV)

SR 


Státní rozpočet

TCA


Transnational Cooperation Agreement – Dohoda o nadnárodní spolupráci

Příloha 1: Příklady oprávněných a neoprávněných aktivit

Příklady oprávněných aktivit

Aktivity, které mohou být hrazeny z rozpočtu projektu:

· vyhledávání a testování cílových skupin, analýzy bariér a potřeb při uplatnění na trhu práce

· rozvoj individualizovaných služeb, plánování a poradenství

· vyhledávání zaměstnavatelů, podpora umístění na otevřený trh práce

· příprava metodických materiálů, příprava výukových programů

· tvorba tréninkových a pracovních firem pro přechodné umístění nezaměstnaných

· vyhledávání a udržení pracovních míst 

· komplexní poradenské služby (sociálně-ekonomické, pracovní, právní), rozvoj pečovatelských a sociálních služeb

· profesně orientační a vzdělávací poradenství 

· asistované zařazení do zaměstnání 

· inovační programy podporující multikulturní prostředí ve všech typech organizací

· vytváření a implementace politik a přístupů rovnosti příležitostí na pracovišti

· vytvoření podpůrných struktur pro rozvoj malého a středního podnikání

· vytipování vhodných oborů k podnikání dle podmínek romské komunity a místních regionálních potřeb

· vytváření a podpora komunitních center 

· tvorba integrovaného systému kvalitních sociálních a komunitních služeb 

· analýza nabídky dalšího vzdělávání a identifikace potřeb celoživotního učení

· monitoring úspěšnosti uplatnění proškolených osob 

· vypracování systému uznávání znalostí, vědomostí a dovedností

· vytvoření podmínek pro uznávání certifikace rekvalifikačních kurzů 

· zajištění propustnosti a návaznosti mezi rekvalifikacemi a vzdělávacím systémem

· tvorba cílených studijních programů odborného vzdělávání pro dospělé

· podpora, realizace a rozvoj "job rotation" jako inovativního nástroje aktivní politiky zaměstnanosti 

· iniciace, koordinace a podpora vzájemné spolupráce malých a středních podniků s velkými 

· inovativní postupy spolupráce podniků v restrukturalizaci, sociálních partnerů, úřadů práce, regionálních a místních samospráv a poradenských institucí

· poradenství zaměřené na podporu firem při zavádění flexibilních pracovních úvazků

Příklady neoprávněných aktivit

Aktivity, které nesmí být hrazeny z rozpočtu projektu:

· jakékoliv aktivity, ze kterých plyne zisk

· granty na sponzorování účasti jednotlivců na workshopech, seminářích, konferencích a kongresech

· individuální stipendia na studium nebo účast na vzdělávacích kurzech 

· nákup budov, automobilů
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