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1. Shrnutí
Zpráva o programu Leonardo da Vinci v České republice informuje o fungování programu, jeho výsledcích a vlivu na systém odborného vzdělávání a podporu zaměstnanosti v období od začátku účasti České republiky v programu do konce roku 1999. Zpráva je součástí souboru národních zpráv, které vypracovávají všechny účastnické země v závěru období, na něž Evropská komise program v roce 1995 vyhlásila.

Vyhlášení programu se uskutečnilo několik let poté, co v České republice došlo k zásadním politické, hospodářské a sociální změně, která měla rozsáhlé důsledky, a to i v systému odborného vzdělávání a zaměstnanosti. V době zahájení programu Leonardo da Vinci v České republice sice již byly hlavní kroky ekonomické reformy uskutečněny, avšak ve vzdělávacím systému a v zaměstnanosti stále docházelo a nadále dochází k dalším změnám. Program tedy byl v České republice na rozdíl od členských zemí Evropské unie implementován do podmínek rychleji se měnících a méně stabilních. Ve srovnání se zeměmi EU se systém odborného vzdělávání v České republice liší mimořádně vysokým podílem mladých lidí, vzdělávaných v odborných školách (téměř 85 % z odpovídajících populačních ročníků), centralizovaným řízením odborných škol Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, slabým začleněním sociálních partnerů do rozvoje odborného vzdělávání a teprve deset let existujícím trhem práce. V roce 1999 zahájilo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy rozsáhlý dvouletý projekt, zaměřený na vypracování strategického dokumentu - Národního programu rozvoje vzdělávání.

Česká Národní koordinační jednotka programu Leonardo da Vinci zahájila svou činnost v březnu 1996. Postupně byly ustaveny orgány programu: řídící výbor, odborná poradní komise a tým expertů. Do října 1997, kdy Česká republika získala v programu plnoprávné členství, probíhalo přípravné období programu. Z iniciativy NKJ byl v přípravném období vyhlášen se souhlasem Evropské komise grantový program, který umožnil začlenění českých organizací do projektů zahraničních předkladatelů. Ačkoliv tedy bylo období fungování programu v České republice kratší než v členských zemích EU, dosáhlo se (zejména v letech 1998 a 1999) rychlého zvýšení počtu českých organizací začleněných do programu.

Program byl v České republice zaveden v období, kdy se sice mezinárodní spolupráce v oblasti odborného vzdělávání a podpory zaměstnanosti již rozvíjela v rámci dalších multilaterálních i bilaterálních projektů a programů, avšak většina relevantních českých organizací měla styky s partnery ze západoevropských zemí málo intenzívní, takže nebyla zvyklá vypracovávat a uskutečňovat konkrétní vzdělávací projekty. Také úroveň cizojazyčných dovedností byla v zemi nízká. Proto program Leonardo da Vinci znamenal pro české organizace nejen šanci lépe poznat zahraniční systémy odborného vzdělávání a inovovat dosavadní způsoby počátečního i dalšího odborného vzdělávání, ale zároveň zlepšit zmíněné dovednosti a vnést do své práce evropskou dimenzi. Tím se také české organizace lépe připravují na očekávané začlenění do Evropské unie. 
České organizace se již začlenily do několika stovek pilotních projektů a projektů stáží a výměn. Zatímco na pilotních projektech se v současné době pracuje a výsledky se očekávají v letech 2000 – 2001, projekty stáží a výměn již byly (až na výjimky) ukončeny a přinesly již konkrétní užitečné výsledky.  

Většina projektů stáží a výměn se uskutečnila ve větvi I programu. Během dvou a půl roku se jich uskutečnilo téměř 200. Těchto stáží se zúčastnilo více než tisíc osob. I když rozložení stáží se podle členských zemí EU liší, uskutečnily se stáže českých mladých lidí, resp. lektorů do 13 členských zemí EU a Norska. Tyto stáže byly pro české účastníky a organizátory přínosem. Vypracování projektu bylo ve srovnání s dalšími druhy projektu programu jednodušší a schvalovací (decentralizovaná) procedura byla kratší. 

Přínos stáží je v České republice hodnocen pozitivně, a to jak Národní koordinační jednotkou programu, tak i přímými účastníky stáží a předkladateli projektů. Za hlavní přínosy se považuje zdokonalení odborných a cizojazyčných dovedností přímých účastníků stáží a zlepšení jejich celkového rozhledu. Organizace, které stáže uskutečnily, pozitivně hodnotí poznání zahraničních systémů odborného vzdělávání, možnost uplatnit zahraniční zkušenosti ve vlastní práci, zlepšení dovednosti vypracovávat projekty a rozšiřování mezinárodní spolupráce.

Výsledky programu se v České republice dosud projevily především na úrovni lokální a regionální. Na těchto úrovních byly výsledky využity v organizacích, které se programu zúčastnily, a získané poznatky a zkušenosti byly těmito organizacemi dále šířeny mezi další relevantní organizace. K šíření poznatků a zkušeností přispělo také několik specifických akcí Národní koordinační jednotky (například seminář, věnovaný výměně zkušeností mezi organizátory a účastníky stáží).

Dosavadní výsledky programu se začaly projevovat v několika oblastech. Nejzřetelněji se projevily v systému odborného vzdělávání, protože nejvíce organizací, začleněných do programu, byly české odborné střední, vyšší a vysoké školy. Počet začleněných českých organizací z oblasti trhu práce a podpory zaměstnanosti a počet podniků byl zatím menší, a proto i vliv programu v oblasti práce a průmyslu se zatím projevil jen v omezené míře. Je to ovlivněno tím, že informace se šíří snadněji v sektoru vzdělávání (s převahou státních organizací a centrálního řízení) než v sektoru práce a zejména průmyslu (s převahou soukromých organizací a nepřímého řízení). 

Dosud získané celkové poznatky a zkušenosti z programu jsou v České republice velmi pozitivní. Program Leonardo da Vinci již získal image programu podporujícího inovace a mezinárodní spolupráci a počet zájemců o něj stále stoupá. Hlavní rysy programu, např. cíle, priority, cílové skupiny, pravidla apod., se osvědčily. Několik negativních zkušeností, na něž zpráva rovněž upozorňuje, se týkají dílčích věcí a jsou odstranitelné.            

2. Úvod
Předkládaná zpráva je součástí souboru národních zpráv, které vypracovávají Národní koordinační jednotky programu Leonardo da Vinci v zemích účastnících se tohoto programu na konci pětiletého období programu, na něž byl program vyhlášen. Hlavním cílem zprávy je informovat o fungování programu Leonardo da Vinci, o jeho výsledcích a vlivu na odborné vzdělávání a podporu zaměstnanosti v České republice. Zprávu vypracovala Národní koordinační jednotka programu v České republice podle osnovy, stanovené Generálním direktoriátem XXII Evropské komise. 

Po tomto úvodu charakterizuje třetí kapitola zprávy vývoj a přizpůsobování vzdělávacího systému v České republice. Seznamuje tak čtenáře se scénou, na kterou byl před několika lety v České republice evropský program Leonardo da Vinci zaveden. To usnadňuje zejména zahraničním uživatelům zprávy lépe porozumět situaci, která v zemi v době zavedení programu existovala, a jak se tato situace později vyvíjela.   

Postupem implementace programu Leonardo da Vinci v České republice se zabývá čtvrtá kapitola zprávy. Vztahuje se k období od ustavení Národní koordinační jednotky programu v České republice do konce období, na něž byl program vyhlášen, tedy k období od března 1996 do konce roku 1999. 

Těžištěm celé národní zprávy je pátá kapitola, která je nejrozsáhlejší. Snaží se popsat hlavní výstupy programu Leonardo da Vinci v České republice, analyzovat a zhodnotit jejich vliv na používané postupy práce v sektorech vzdělávání, práce a průmyslu. Ve srovnání s většinou dalších zemí bylo období programu Leonardo da Vinci v České republice kratší, téměř poloviční. Tomu odpovídají jak dosažené výsledky, tak i jejich širší vliv v zemi. Kapitola názorně ukazuje zvyšující se rozsah činností, výsledků a vlivu programu v rámci sledovaného období.

V návaznosti na obsah hlavních kapitol se v poslední kapitole shrnují nejdůležitější závěry a prezentují se doporučení pro fungování programu Leonardo da Vinci II v období 2000 – 2006. 

3. Vývoj a přizpůsobování vzdělávacího systému v České republice
3.1 Obecná situace
Vývoj českého vzdělávacího systému je v 90. letech silně ovlivňován zásadní politickou, ekonomickou a sociální změnou, k níž v České republice došlo na konci roku 1989. Zatímco k odmítnutí zásad a idejí spjatých s předcházejícím obdobím došlo velmi rychle a odehrálo se bez rozsáhlejších konfliktů, pro zavedení zcela odlišných nových zásad a idejí byly sice vytvořeny hlavní předpoklady, avšak jejich skutečné uplatňování vyžadovalo začít budovat zcela nové politické, hospodářské a sociální struktury. Ačkoliv nejdůležitější kroky byly učiněny již v první polovině 90. let, proces budování nových struktur stále pokračuje a není ještě ukončen. 

V hospodářství byly uskutečněny hlavní kroky ekonomické reformy, jejímž cílem je transformovat direktivně řízené hospodářství na hospodářství tržní. Většina hospodářství byla privatizována a v současné době se již v soukromém sektoru vytváří asi čtyři pětiny hrubého domácího produktu. Byla liberalizována většina cen výrobků a služeb. Tyto a další kroky si vyžádaly připravit, schválit a zavést enormní množství nových zákonů a vytvořit mnoho nových institucí. V oblasti zaměstnanosti došlo k výrazným přesunům ve struktuře zaměstnanosti: podíl zaměstnaných v primárním sektoru se snížil z téměř 12 % na 5,5 % a v terciárním sektoru se zvýšil ze 42,9 % na 53,6 %. Více než polovina zaměstnaných osob změnila své zaměstnání. Vznikl trh práce. Míra nezaměstnanosti stoupá (koncem roku 1999 dosáhla asi 9 %). Hospodářství prochází od roku 1997 obdobím recese.   

3.2 Celoživotní učení
V  počátečním vzdělávání došlo k největším změnám v první polovině 90. let, kdy byl několikrát novelizován školský zákon. Tyto novely např. výrazně posílily pravomoc škol při rozhodování o kurikulu, odstranily monopol státu v počátečním vzdělávání, zřídily nové řídící orgány v regionech a zavedly financování škol podle počtu žáků. Společným rysem těchto novel byla liberalizace, která měla pozitivní i negativní důsledky.

Liberalizace umožnila rychle adaptovat obsah vzdělávání a také rozšířit a diverzifikovat nabídku odborného vzdělávání. Tohoto pozitivního výsledku bylo dosaženo především na základě iniciativy zdola, protože hlavním iniciátorem změn byli učitelé. Inovace kurikul a zavedení nových vzdělávacích programů však byly převážně spontánní, bez návaznosti na dlouhodobé koncepce a strategie. Zakládáním nových soukromých škol, především vyšších sekundárních škol, byla rozšířena síť škol. To na jedné straně usnadnilo dostupnost vzdělávání, avšak na druhé straně to způsobilo snížení průměrné velikosti školy. Např. počet středních odborných škol se v období 1989/90 – 1993/94 zvýšil z 375 na 820, avšak průměrný počet jejich studentů se snížil na 252 a síť škol se tak stala méně efektivní.             

V období 1995 – 1999, tedy v období fungování programu Leonardo da Vinci, došlo v českém systému počátečního vzdělávání k dalším důležitým změnám:

· Od školního roku 1996/97 byla prodloužena základní škola z 8 na 9 let. To umožnilo prodloužit průměrnou délku vzdělávání a přijímat do vyšších sekundárních škol zralejší uchazeče.

· Od téhož roku byl zaveden nový druh odborných škol (vyšší odborné školy) na úrovni ISCED 5B, které umožnily rozšířit terciární vzdělávání.

· Od listopadu 1996 byly kompetence ve vzdělávání učňů převedeny z Ministerstva hospodářství a kompetence ve vzdělávání středního zdravotnického personálu z Ministerstva zdravotnictví na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy s odůvodněním, že to umožní lépe řídit celé odborné školství.

· Od roku 1998 byl v odborném školství zaveden standard středoškolského odborného vzdělávání, jenž stanoví požadavky na strukturu obsahu vzdělávání, které musí každá odborná škola ve svém kurikulu splnit. Povinnost dodržovat jej se však týká jen nově zaváděných vzdělávacích programů.     

· Od roku 1998 byl zaveden nový zákon o vysokých školách, podle něhož se vysoké školy mj. stávají vlastníky používaných budov a zařízení, umožňuje se zakládat soukromé vysoké školy a zavádí se finanční sankce pro studenty za studium delší než je stanoveno. 

V českém vzdělávacím systému má dlouhou tradici a vysokou prestiž odborné vzdělávání. V odborných školách (na úrovni ISCED 3) se vzdělává téměř 85 % mladých lidí ve věku 15 – 19 let. 92 % osob ve věku 20 – 29 let má vyšší sekundární vzdělání, což je výrazně více než je průměr zemí Evropské unie. V průběhu 90. let se zvyšoval podíl vzdělávaných ve středních odborných školách a naopak klesal podíl učňů. Studijní úmrtnost zůstává nízká: v jednotlivých druzích středních škol se pohybuje od 3 do 10 %. Zájem o terciární vzdělávání je stále vysoký, avšak jen necelá polovina uchazečů je ke studiu přijímána. Důvodem jsou jednak omezené kapacity vysokých škol a jednak nedostatek kratších univerzitních vzdělávacích programů. 

V období, kdy již Česká republika získala v programu Leonardo da Vinci plnoprávné členství, došlo v České republice ke třem důležitým strategickým iniciativám:

· V roce 1998 byl ukončen program PHARE „Reforma odborného vzdělávání“, jehož cílem bylo navrhnout strategii dalšího rozvoje odborného vzdělávání v České republice. Návrh této strategie, který vypracovali experti z několika organizací na základě předcházejících čtyřletých prací, prošel širokou veřejnou diskusí, byl předán Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy, avšak návrhy nebyly využity.            

· V letech 1998 a 1999 pracovali experti několika českých pracovišť na projektu „České vzdělání a Evropa“, jehož cílem bylo konfrontovat trendy českého vzdělávání s trendy probíhajícími v zemích Evropské unie a navrhnout opatření, která by přiblížila český vzdělávací systém systémům členských zemí EU. 

· V roce 1999 vyhlásilo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy záměr vypracovat Národní program rozvoje vzdělávání jako strategii rozvoje vzdělávání pro příští období a shrnout ji v roce 2000 do bílé knihy, která má zatím pracovní název Výzva pro deset milionů. Práce na tomto projektu probíhají. V závěru roku 1999 byla zahájena široká veřejná diskuse k hlavním směrům strategie.      

· Od roku 1998 připravuje Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy nový zákon o vzdělávání. 

V dalším vzdělávání došlo v České republice v 90. letech rovněž ke značným změnám. Vzniklo např. kolem 1 500 nových soukromých vzdělávacích zařízení, která od té doby nabízí zaměstnancům i nezaměstnaným krátkodobé vzdělávací kurzy s různou tematikou. Další vzdělávání je založeno na nabídce a poptávce. Typickým rysem jeho vývoje je spontánnost. Státní orgány zatím nevytvořily náležitý právní rámec pro rozvoj dalšího vzdělávání s jasnými kompetencemi státních a nestátních aktérů v oblasti dalšího vzdělávání. Na národní úrovni také dosud nebyly zavedeny finanční nebo nefinanční pobídky, které by stimulovaly jeho rozvoj. Negativní vliv na rozvoj celoživotního učení má také existující slabé propojení počátečního a dalšího vzdělávání.  

3.3 Vztahy mezi vzděláváním a zaměstnaností
Míra nezaměstnanosti se v České republice od vzniku trhu práce v roce 1990 udržovala několik let kolem 3 %, avšak ve 2. polovině 90. let se zvyšuje, dosahuje nyní asi 9 % a očekává se, že se ještě může zvýšit. Podíl dlouhodobě nezaměstnaných činí asi 30 %. Úřady práce v okresech se 100 000 – 120 000 obyvateli zavedly od roku 1991 rekvalifikace registrovaných uchazečů o zaměstnání a osob ohrožených nezaměstnaností. Cílem tohoto vzdělávání je rozšířit kvalifikaci účastníka nebo mu poskytnout kvalifikaci novou prostřednictvím kurzu v délce od několika dní až jednoho roku. Náklady na tento kurz hradí stát. Rekvalifikační  vzdělávání organizují úřady práce ve spolupráci s odbornými školami nebo jinými vzdělávacími institucemi a se zaměstnavateli. Asi dvě třetiny absolventů rekvalifikačního vzdělávání najdou zaměstnání. 

V souvislosti se zvyšující se nezaměstnaností absolventů škol se v posledních letech zvyšuje i pozornost věnovaná zaměstnatelnosti absolventů škol. Proto např. standard středoškolského odborného vzdělávání z roku 1998 (viz oddíl 3.2) požaduje, aby všechny nově zaváděné vzdělávací programy odborných škol obsahovaly i pět tzv. klíčových dovedností (např. dovednost komunikovat), jejichž osvojení zvyšuje šance absolventů na trhu práce. Mezi metody aktivní politiky zaměstnanosti řízené Ministerstvem práce a sociálních věcí bylo také zařazeno opatření, podle něhož úřady práce hradí po dobu jednoho roku zaměstnavatelům mzdu absolventa, kterého přijmou do zaměstnání. Velká většina absolventů, zařazených do tohoto opatření, pak zůstává zaměstnána natrvalo.          

V květnu 1999 schválila vláda České republiky na návrh Ministerstva práce a sociálních věcí Národní plán zaměstnanosti. Jde o střednědobý strategický dokument vypracovaný podle metodiky Evropské komise, v němž se navrhují opatření ke zlepšení zaměstnanosti. Jsou mezi nimi např.:

· Provést reformu řízení a financování školského systému, především středního a vyššího odborného školství s cílem vytvářet prostřednictvím systému vzdělávání podmínky pro dosahování optimální rovnováhy mezi strukturou kvalifikace absolventů a potřebami trhu práce.
· Ve spolupráci s úřady práce propojit vzdělávání v základních, středních a vyšších odborných školách s aktuálními a perspektivními potřebami trhu práce. 

· Zvýšit motivaci zaměstnavatelů ke zvyšování kvalifikace zaměstnanců jako preventivní opatření ke zvýšení konkurenceschopnosti a zaměstnanosti.

· Při sestavování státního rozpočtu zvyšovat výdaje na aktivní politiku zaměstnanosti.

Národní plán zaměstnanosti je koncipován jako dokument vlády a obsahuje tedy úkoly nejen pro Ministerstvo práce a sociálních věcí, ale i pro další ministerstva. Začal se již plnit. V návrhu státního rozpočtu na rok 2000 se např. počítá s výrazně vyšší částkou na aktivní politiku zaměstnanosti (včetně vzdělávání) než tomu bylo dosud. Polovina nezaměstnaných absolventů škol má být zařazena do rekvalifikací. 

3.4 Evropská dimenze
V říjnu 1996 založila Evropská vzdělávací nadace v České republice (podobně jako v dalších zemích střední a východní Evropy) Národní observatoř pro odborné vzdělávání a trh práce. Od té doby Observatoř vypracovává a šíří informace o vývoji českého odborného vzdělávání ve vztahu k vývoji odborného vzdělávání v Evropě. Příkladem takových informací jsou periodicky publikované klíčové statistické ukazatele o odborném vzdělávání v zemích střední a východní Evropy a v členských zemích EU. V roce 1998 Observatoř spolu s Evropskou vzdělávací nadací vypracovala dokument, který charakterizuje připravenost českého systému odborného vzdělávání z hlediska příprav na začlenění České republiky do Evropské unie.  

V roce 1996 zahájila svou činnost česká Národní koordinační jednotka programu Leonardo da Vinci. Od té doby přispívá v České republice spolu s programy Socrates a Mládež pro Evropu k šíření evropské dimenze v odborném vzdělávání a podpoře zaměstnanosti.

V letech 1998 - 1999 vypracoval tým expertů několika českých organizací rozsáhlou zprávu České vzdělání a Evropa, která byla rozšířena do celého vzdělávacího systému. Na základě více než dvaceti podkladových studií tato zpráva analyzuje přímé i nepřímé důsledky vstupu České republiky do Evropské unie. Zpráva je zároveň návrhem strategie rozvoje lidských zdrojů při vstupu do EU. Vedle analýzy obsahuje také doporučení konkrétních akcí pro relevantní řídící orgány.    

3.5 Účast sociálních partnerů
Účast sociálních partnerů na rozvoji systému vzdělávání je v České republice podobně jako ve většině středoevropských a východoevropských zemí slabá. Je to důsledek předcházejícího čtyřicetiletého vývoje a z toho vyplývající malé zkušenosti sociálních partnerů a nedostatečně rozvinuté struktury jejich orgánů. Začlenění sociálních partnerů do rozvoje odborného vzdělávání v České republice bylo v roce 1998 podrobně popsáno a posouzeno ve studii Observatoře pro odborné vzdělávání a trh práce v rámci projektu podporovaného Evropskou vzdělávací nadací. 

Ačkoliv ke spolupráci mezi školami a zaměstnavateli dochází, jde o spolupráci spontánní, která se uskutečňuje nejčastěji na úrovni lokální. Na národní úrovni sice existuje tripartitní fórum pro jednání představitelů státu, zaměstnavatelů a odborů, avšak o otázkách vzdělávání se na tomto fóru jedná jen výjimečně. Ke kolektivnímu vyjednávání mezi zaměstnavateli a odbory o vzdělávání dochází občas na úrovni sektoru nebo podniku, jde však zpravidla jen o velké podniky. 

Pro účast sociálních partnerů na rozvoji vzdělávání neexistuje náležitý právní rámec. Současné právní normy nevymezují sociálním partnerům jejich roli, a to ani v odborném vzdělávání včetně vzdělávání učňů. Slabá účast sociálních partnerů se  negativně projevuje jak v počátečním, tak i v dalším odborném vzdělávání. Zaměstnavatelé např. nemají povinnost podílet se na úpravách obsahu vzdělávání, na kontrole kvality odborného vzdělávání, na závěrečných zkouškách apod. Na profesních standardech se teprve začíná pracovat pod vedením Ministerstva práce a sociálních věcí.                 

4. Implementace programu Leonardo da Vinci

4.1 Popis institucionálních a operačních struktur
31. srpna 1995 vyjádřila Česká republika v návaznosti na dokumenty o přidružení k Evropským společenstvím a na dokumenty o zpřístupnění některých programů EU zemím střední a východní Evropy zájem o začlenění České republiky do programu Leonardo da Vinci. Evropská komise zájmu vlády vyhověla. 1. prosince 1995 informovalo české Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvo práce a sociálních věcí, že pověřilo Národní vzdělávací fond zabezpečit úkoly národní koordinační jednotky (NKJ) programu Leonardo da Vinci v České republice. Dne 29. prosince 1995 byla podepsána dohoda mezi Evropskou komisí a Národním vzdělávacím fondem o přípravných opatřeních k implementaci programu. 1. března 1996 začala NKJ pracovat se 2 pracovníky a 2 pracovníky na částečný pracovní úvazek. Tito pracovníci NKJ a také postupně přijímaní další pracovníci prošli potřebným školením v České republice, v dalších NKJ a v Úřadu pro technickou pomoc v Bruselu. Koncem roku 1999 pracovalo v NKJ 10 osob. 

Aby byla činnost NKJ propojena s českými institucemi relevantními pro program, iniciovala NKJ ustavení tří orgánů, které začaly pracovat od května 1997: řídícího výboru programu, odbornou poradní skupinu a tým expertů.

Řídící výbor programu byl ustaven jako orgán, který rozhoduje o hlavních záměrech programu v České republice, schvaluje národní priority, schvaluje plán práce a návrh rozpočtu NKJ, schvaluje výsledky českého hodnocení projektů, stanoví kompetence dalších orgánů programu a schvaluje jejich členy. První řídící výbor měl 9 členů. Jeho předsedou byl náměstek ministra školství, mládeže a tělovýchovy. Členové řídícího výboru byli reprezentanty Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, Ministerstva průmyslu a obchodu, parlamentního výboru pro vzdělávání, sociálních partnerů (zaměstnavatelů a odborů) a Národního vzdělávacího fondu. Protože se rozsah činností v rámci programu postupně zvětšoval a zasahoval do dalších oblastí, stali se členy řídícího výboru postupně i představitelé dalších organizací: Ministerstva pro místní rozvoj, Ministerstva zemědělství, Ministerstva financí a úřadů práce. Koncem roku 1999 měl řídící výbor předsedu a 16 členů. Dva členové řídícího výboru jsou zároveň zástupci České republiky v bruselském Výboru programu Leonardo da Vinci. Ustavení řídícího výboru, jeho kompetence a činnosti se plně osvědčily, k zabezpečení úkolů řídícího výboru by však stačil menší počet jeho členů.       

Odborná poradní skupina programu byla ustavena jako poradní orgán řídícího výboru. Do jejích kompetencí patřilo projednávat strategie programu ve vztahu k rozvoji odborného vzdělávání v České republice, navrhovat národní priority, projednávat kritéria pro posuzování projektů na národní úrovni, spolupracovat s NKJ při šíření informací o programu atd. V období od května 1996 do května 1998 byla odborná poradní skupina totožná s poradní skupinou programu PHARE „Reforma odborného vzdělávání“, protože jejími členy byli odborníci z různých institucí týkajících se odborného vzdělávání, zabývali se inovacemi odborného vzdělávání a mohli dobře propojovat činnosti zmíněného programu PHARE a programu Leonardo da Vinci. Poradní skupina měla ve sledovaném období předsedu (náměstek ředitele Výzkumného ústavu odborného školství) a 18 členů. 

Od května 1998, kdy byly hlavní práce v programu PHARE ukončeny, ustavil řídící výbor dva méně rozsáhlé poradní orgány: odbornou pracovní skupinu programu (6 členů) a odbornou komisi programu (7 členů). První orgán se měl zaměřovat na přípravu podkladů pro řídící výbor, druhý na podporu spolupráce s příslušnými orgány Evropské komise. V říjnu 1998 řídící výbor první zmíněný orgán zrušil, protože jeho ustavení se neosvědčilo a rozšířil počet členů odborné komise programu na 8 o představitele vysokých škol. Existence poradního orgánu řídícího výboru se osvědčila, protože umožnila využívat stanoviska expertů při fungování programu. Ustavení dvou poradních orgánů se kvůli překrývání a někdy i dublování jejich činností neosvědčilo. V příštím období by měl existovat jen jeden poradní orgán. 

Tým expertů byl ustaven jako orgán, jehož úkolem je posuzovat předložené návrhy projektů, navrhovat vybrané projekty řídícímu výboru ke schválení, vypracovávat expertní stanoviska k cílům a obsahu projektů, vypracovávat hodnotící kritéria pro posuzování projektů na národní úrovni atd. Na počátku své činnosti se tým expertů skládal z předsedy (pracovník NKJ) a 14 členů. Protože se však počet předkládaných projektů postupně zvyšoval, rozšiřoval se také tým expertů. Projekty, předložené v roce 1999, již hodnotilo 49 expertů. Členy týmu expertů jsou renomovaní odborníci ze všech relevantních sektorů programu (podrobněji viz oddíl 4.3). Většinu členů týmu expertů nominovaly relevantní asociace nebo jiné orgány. Například experty ze středních odborných škol nominovaly asociace jednotlivých druhů středních odborných škol, experty z vysokých škol Rada vysokých škol ČR, experty z úřadů práce Ministerstvo práce a sociálních věcí. Personální složení týmu expertů se měnilo v souvislosti s potřebami programu (počet a témata projektů) a s kvalitou hodnocení (s experty, jejichž hodnocení nebylo kvalitní, NKJ již vícekrát nespolupracovala). Existence týmu expertů se osvědčila, umožnila vytvořit skupinu velmi dobrých hodnotitelů projektů.

Od července 1998 začalo v České republice pracovat jako součást NKJ Národní informační středisko pro poradenství (NISP), k jehož založení přispěla Evropská vzdělávací nadace v Turínu. NISP je součástí evropské sítě Euroguidance, která umožňuje nadnárodní výměnu informací a využití získaných informací na národní úrovni. NISP také zlepšuje koordinaci dílčích, resp. specifických informačních a poradenských činností z oblasti odborného vzdělávání a zaměstnanosti, které v zemi vykonávají různé organizace. Založení NISP se osvědčilo, protože usnadňuje a rozšiřuje výměnu relevantních informací mezi českými a zahraničními institucemi a využití těchto informací v programu Leonardo da Vinci. 

4.2 Alokace funkcí
NKJ se od počátku své činnosti snažila prosazovat začlenění různých skupin uživatelů do programu. Pozitivně se z tohoto hlediska osvědčilo začlenění představitelů různých sektorů (vzdělávání, práce, průmysl) a specifických cílových skupin (střední, vyšší a vysoké školy, úřady práce, komory, podniky atd.) do všech orgánů programu. To umožnilo nejen šířit informace o programu do většího počtu relevantních cílových skupin, ale také průběžně zjišťovat specifické potřeby těchto cílových skupin. Nejčastěji NKJ spolupracovala s řídícím výborem a s odbornou poradní komisí programu, protože jejich schůzky byly pravidelné, zatímco tým expertů pracoval především v období po předložení návrhů projektů. (Řídící výbor se scházel asi čtyřikrát ročně a odborná poradní komise asi šestkrát ročně.) 

V obdobích mezi vyhlášením výzvy a termínem pro předložení návrhů projektů, kdy NKJ usilovala o oslovení co největšího počtu potenciálních předkladatelů projektů, konzultovala vhodné akce se členy orgánů programu. Ti jednak informovali pracovníky NKJ o důležitých schůzkách (poradách, seminářích, konferencích) potenciálních účastníků projektů, kterých se pak pracovníci NKJ snažili zúčastnit, a jednak doporučovali oslovit vhodné konkrétní organizace.     

Poté, co Česká republika získala v programu Leonardo da Vinci plnoprávné členství (1. října 1997), měly již české národní orgány programu stejné postavení jako v zemích Evropské unie a Evropského hospodářského prostoru (Norsko, Lichtenštejnsko, Island). Po vyhlášení výzvy k předkládání projektů v letech 1998 a 1999 posuzovala NKJ, řídící výbor a odborná poradní skupina potřebu specifických národních priorit a potřebu specifických kritérií pro výběr projektů. V obou letech dospěly národní orgány programu k závěru, že se v České republice použijí priority Evropské komise bez specifických národních priorit. Ke stejnému závěru se dospělo v případě kritérií pro výběr projektů. O použitých postupech hodnocení projektů viz oddíl 4.3.

4.3 Procedury a strategie
Základní ideou strategie při implementaci programu v České republice bylo začlenit do programu co nejvíce českých organizací z různých cílových skupin programu. Podle tohoto cíle byly voleny odpovídající činnosti a procedury. Součástí této strategie bylo také používání „evropských“ priorit bez vyhlašování priorit národních, protože vyhlášení národních priorit by v prvních fázích programu mohlo omezovat přístup některých organizací do programu.    

Při vykonávání činností souvisejících s fungováním programu se jednotliví pracovníci NKJ specializovali podle druhu projektů: někteří se zaměřili na pilotní projekty a projekty průzkumů a analýz, jiní na stáže a výměny. Každý pracovník pak v rámci prací týkajících se určitého druhu projektů vykonával veškeré související činnosti, např. informační činnosti, poradenské činnosti apod. Tato dělba práce se osvědčila, protože lépe umožnila vykonávat činnosti specifické pro určité druhy projektů, a to jak při poskytování poradenských činností ve fázi přípravy projektů, tak i ve fázi monitorování projektů.   

Zejména v přípravném období a později pak vždy v období po vyhlášení výzvy k předkládání projektů kladli pracovníci NKJ důraz na informační činnosti. K informování co nejširšího okruhu organizací použili různé způsoby: články v novinách a časopisech, rozhlasové relace, konference,  semináře a výstavy, webovské stránky. V případě článků v novinách a časopisech se osvědčily články napsané pracovníky NKJ a publikované v médiích zaměřených na specifické cílové skupiny, např. na školy, podniky apod. Neosvědčily se tiskové konference, a to ani v případech, kdy byli předem kontaktováni redaktoři specializovaní na otázky vzdělávání a zaměstnanosti. Každoročně publikovali pracovníci NKJ v novinách a časopisech několik desítek článků. Semináře se velmi osvědčily v regionech, kdy nejčastěji šlo o semináře pořádané jinými institucemi než NKJ a na nichž pracovníci NKJ vystoupili. Celkový počet seminářů (včetně výstav), který pracovníci NKJ uspořádali nebo kterých se zúčastnili v období od roku 1996 do konce roku 1999, je vyšší než 100.        

Před každou výzvou k předkládání projektů rozesílala NKJ potenciálním zájemcům o začlenění do programu dotazník, zaměřený na zjištění míry jejich zájmu, cílové skupiny, druhu projektu apod. Mezi vyhlášením výzvy k předkládání projektů a termínem předkládání projektů vykonávali pracovníci NKJ poradenské činnosti. Ty byly vykonávány jak v přímém styku s potenciálními navrhovateli nebo partnery, tak i nepřímo pomocí korespondence, telefonu a e-mailu. I v těchto činnostech se osvědčila specializace pracovníků NKJ podle druhu projektů. S využitím informací, obsažených ve vrácených dotaznících, získal každý potenciální předkladatel některého pracovníka NKJ jako mentora. Osvědčilo se také poskytování písemných pokynů a doporučení, které pracovníci NKJ vypracovali a které byly zaměřeny na postup vypracování projektu a jeho požadované náležitosti. Osvědčilo se také poskytování rad a doporučení prostřednictvím specifických seminářů pro potenciální předkladatele projektů. 

V období po termínu pro předložení projektů kontrolovala NKJ přípustnost předložených projektů a poté zajišťovala jejich hodnocení. Při hodnocení projektů byla v České republice použita zásada, že každý předložený projekt hodnotí 4 hodnotitelé, z toho 2 interní (pracovníci NKJ) a 2 externí (členové týmu expertů). V letech, kdy Česká republika již měla v programu Leonardo da Vinci plnoprávné členství a české instituce již mohly předkládat projekty, uspořádala NKJ před každým hodnocením podrobné školení týmu expertů, zaměřené na postupy hodnocení. Při školení obdrželi členové týmu expertů příručky pro hodnocení, hodnotící kritéria a hodnotící archy a podepsali morální prohlášení, že nemají vztah k hodnoceným projektům. Osvědčilo se, že každý externí hodnotitel obdržel k hodnocení více projektů (většinou 6 – 8), protože tak mohl lépe posoudit rozdíly v kvalitě projektů. Velká většina hodnocení projektů jednotlivými hodnotiteli byla podobná. Pokud se v hodnocení vyskytly mezi jednotlivými hodnotiteli výraznější rozdíly, posoudil ještě příslušný projekt některý člen odborné poradní skupiny. Podle výsledků hodnocení vypracovala NKJ pořadí hodnocených projektů a předložila je ke schválení řídícímu výboru. Po schválení vypracovala NKJ požadované zprávy o hodnocení a odeslala je do Bruselu. Při dvoustranných jednáních se pak ukázalo, že hodnocení českých a „evropských“ hodnotitelů bylo velmi podobné. 

Specializace pracovníků NKJ podle druhů projektů byla využita i při monitorování práce na projektech. Pilotní projekty byly monitorovány v České republice. Některé schválené projekty stáží ve větvi I monitorovali pracovníci NKJ i v zahraničí v době konání stáže. Za monitorování každého pilotního projektu, projektů průzkumů a analýz a projektu stáží a výměn ve větvi II odpovídal určený pracovník NKJ.

Spolupráce české NKJ s dalšími NKJ  byla velmi dobrá. V přípravném období se uskutečnila řada návštěv pracovníků české NKJ v zahraničních NKJ, při nichž bylo možné se na místě seznámit s používanými postupy, dokumentací, evidencí, databázemi, publikacemi apod. Pracovníci české NKJ se také účastnili seminářů pořádaných zahraničními NKJ a využili jich pro vytváření vhodných partnerství. Česká NKJ také uskutečnila instruktáže pro pracovníky NKJ Lotyšska a Bulharska. Pomáhala při instruktážích pracovníků litevské a polské NKJ v jejich zemích. Spolupracovala také s islandskou NKJ při uspořádání monitorovacího semináře. Dobrá byla také spolupráce české NKJ se zahraničními NKJ při vyhledávání partnerských organizací pro projekty.

Činnosti, zaměřené na šíření výsledků, vykonávala česká NKJ většinou u projektů stáží a výměn, protože ty byly ve sledovaném období ukončeny. Pilotní projekty a projekty průzkumů a analýz českých předkladatelů v současné době ještě nejsou ukončeny. K šíření výsledků použila NKJ několik způsobů, z nichž nejčastější byly články v novinách a časopisech a semináře. Velmi se osvědčil seminář pro předkladatele projektů stáží a výměn ve větvi I (listopad 1998), kteří již stáž uskutečnili. Seminář byl zaměřen na výměnu pozitivních i negativních zkušeností z přípravy projektu a uskutečnění stáže. K šíření výsledků NKJ také využila účast svých pracovníků na seminářích pro pracovníky odborných škol a úřadů práce. Tyto semináře zároveň umožnily získávat relevantní informace o vývoji odborného vzdělávání a trhu práce.  

Protože pracovníci NKJ chtěli pomoci zmírnit nevýhodu pozdějšího termínu získání plnoprávného členství České republiky v programu, uskutečnili (jako jediná NKJ) v průběhu přípravného období se souhlasem Evropské komise grantový program. Ten umožnil, aby se české instituce připojily k projektům zahraničních předkladatelů z let 1995 a 1996, dále aby byly v roce 1997 podpořeny projekty stáží a také aby se zástupci českých institucí zúčastnili kontaktních seminářů v zahraničí. Finanční prostředky NKJ získala z programu Phare. Grantový program byl úspěšný, protože umožnil účast českých organizací ve 23 projektech (18 pilotních projektů, 2 projekty průzkumů a analýz, 3 projekty stáží ve větvi II), dále umožnil podpořit 19 projektů stáží a umožnil, aby se téměř 100 zástupců českých institucí zúčastnilo kontaktních seminářů v zahraničí. O přínosu grantového programu viz podrobněji kap. 5.

4.4 Administrativní řízení                       

V době existence české NKJ bylo vyhlášeno celkem osm výzev k předkládání projektů. Tři se týkaly grantového programu: v říjnu 1996 šlo o výzvu k připojení k projektům z roku 1995, v únoru 1997 o výzvu pro přidružené české instituce v projektech 1996 a v červnu 1997 o výzvu k připojení k projektům z roku 1996. Mezitím se NKJ připojila k výzvě Evropské komise k předkládání projektů v roce 1997. Pátou výzvu vyhlásila NKJ po získání plnoprávného členství České republiky v programu k předkládání projektů stáží a výměn ve větvi I koncem roku 1997. Šestou výzvou, kterou vyhlašovala Evropská komise, byla výzva z prosince 1997 k předkládání projektů v roce 1998. Ve druhé polovině roku 1998 vyhlásila NKJ ještě tzv. dodatečnou výzvu k předkládání projektů stáží ve větvi I. Osmá byla výzva Evropské komise k předkládání projektů v roce 1999, vyhlášená v lednu 1999.   

Délka období od vyhlášení výzvy do termínu předložení projektů nebyla stejná a pohybovala se asi od jednoho do tří měsíců. Tříměsíční období považujeme vzhledem k dalším pravidlům programu za přiměřené. Kratší, např. dvouměsíční období lze považovat za přiměřené pouze u jednodušších projektů, např. projektů stáží a výměn ve větvi I. 

Pro hodnocení předložených projektů, popsané v předcházejícím oddíle, bylo v řízení programu v České republice vyčleněno období asi tří týdnů, které představovalo pro personál NKJ a tým expertů velmi náročné období. Osvědčily se individuální schůzky pověřených pracovníků NKJ s externími hodnotiteli, při nichž externí hodnotitelé odevzdávali své hodnotící archy. Na těchto schůzkách se nejen porovnávalo hodnocení projektů interními a externími hodnotiteli, ale také se zpřesňovalo hodnocení předností a nedostatků jednotlivých projektů. Délka období hodnocení na úrovni národní činila (se všemi souvisejícími činnostmi včetně schvalování v řídícím výboru programu) po řádných ročních výzvách asi dva měsíce.              

Činnosti související s procedurami monitorování a placení lze v České republice posoudit lépe u projektů stáží a výměn větve I, které byly ve sledovaném období uskutečněny od počátku do konce, zatímco pilotních projektů bylo doposud ukončeno jen velmi málo. Z dosavadních zkušeností s administrativním řízením projektů zdůrazňujeme pozitivní zkušenosti s pravidelným monitorováním projektů a negativní zkušenosti s opožděnou kontraktací a převodem příspěvků z programu od Komise k předkladatelům a příspěvků, převáděných NKJ na podporu projektů stáží a výměn ve větvi I. Opožděná kontraktace a opožděné platby předkladatelům značně komplikovaly postup prací na projektech, protože bránily dodržet dohodnuté termíny stáží a v několika případech byly dokonce příčinou neuskutečnění projektu.     

Ve snaze zlepšit informační politiku o programu navrhla NKJ na počátku roku 1998 Evropské komisi, aby bylo v České republice – podobně jako v zemích Evropské unie – založeno Národní informační středisko pro poradenství (NISP). Středisko bylo založeno 1. července 1998 a začalo plnit úkoly středisek, která jsou členy evropské sítě Euroguidance. Ve vztahu k programu Leonardo da Vinci NISP vytvořilo databázi českých potenciálních předkladatelů a partnerů v projektech programu, propojilo se s obdobnými středisky v dalších zemích a pomáhalo vyhledávat českým organizacím vhodné zahraniční partnery a zahraničním organizacím české partnery.

Činnost střediska také umožnila rozšířit informace o možnostech a podmínkách programu do dalšího okruhu organizací z více sektorů. NISP rovněž zdokonalilo webovské stránky programu Leonardo da Vinci v České republice. Zatímco ve 2. polovině roku 1998 činil průměrný měsíční počet vstupů na webovské stránky asi 148, v roce 1999 se zvýšil na 466. Výsledky činnosti NISP se názorně projevily v roce 1999, kdy se například díky rozšířeným informačním činnostem mimořádně vysoký počet českých organizací začlenil do projektů zahraničních předkladatelů. 

V prvním období své činnosti vypracovalo NISP ve spolupráci s dalšími organizacemi (poprvé v České republice) přehled českých institucí, které vykonávají informační a poradenské činnosti v oboru odborného vzdělávání a podpory zaměstnanosti, a přehled služeb, které tyto organizace poskytují. Výsledky těchto prací byly shrnuty do publikace, která byla v roce 1999 poskytnuta zdarma všem relevantním institucím, včetně všech úřadů práce a školských úřadů v České republice.

V roce 1999 NISP také vypracovalo, vydalo a rozšířilo brožuru, která je bibliografií více než 150 knižních publikací, sborníků, studií, periodik a dalších informačních materiálů z oboru poradenství o možnostech vzdělávání a volbě povolání, jež byly na různých pracovištích v České republice vypracovány v roce 1998. Je do ní rovněž zahrnuta veškerá literatura o rekvalifikačním vzdělávání, pracovních příležitostech a trhu práce.   

Česká NKJ rovněž spolupracovala s Evropským centrem pro odborné vzdělávání (CEDEFOP). Každoročně zajišťovala účast několika českých řídících nebo výzkumných pracovníků v třídenních a pětidenních studijních pobytech, zaměřených na odborné vzdělávání a podporu zaměstnanosti v členských zemích EU. V roce 1998 uspořádala spolu s CEDEFOP v České republice mezinárodní seminář (podrobněji viz oddíl 5.4).  

5. Výstupy a vliv programu Leonardo da Vinci v České republice
5.1 Přehled počtu projektů s českými institucemi
V rámci grantového programu se do programu Leonardo da Vinci začlenilo 20 českých institucí ve 23 projektech (z toho bylo 18 pilotních projektů, 3 projekty stáží a výměn větve II a 2 projekty průzkumů a analýz) jako partneři. V roce 1997 byly schváleny dva pilotní projekty českých předkladatelů (ze 3 předložených), 22 projektů stáží a výměn ve větvi I (z 25 předložených) a 43 českých institucí se začlenilo do projektů zahraničních předkladatelů jako partneři (z toho bylo 22 pilotních projektů, 19 projektů stáží a výměn ve větvi II a 2 projekty průzkumů a analýz). V roce 1998 bylo schváleno 18 pilotních projektů českých předkladatelů (z 58 předložených), 56 projektů stáží a výměn ve větvi I (a dalších 5 byly projekty náhradní z celkového počtu 80 předložených) a 1 projekt průzkumů a analýz. 152 českých institucí se začlenilo do projektů zahraničních nebo českých předkladatelů jako partneři. V roce 1999 bylo schváleno 14 pilotních projektů (z 50 předložených), 70 projektů stáží a výměn ve větvi I (a dalších 28 byly projekty náhradní z celkového počtu 117 předložených) a 4 projekty stáží a výměn ve větvi II (z 5 předložených). 156 českých institucí se začlenilo do projektů zahraničních nebo českých předkladatelů jako partneři. Přehledněji jsou tyto údaje uvedeny v následujících tabulkách. 

Počty pilotních projektů, projektů průzkumů a analýz a počty českých partnerů v projektech zahraničních předkladatelů 


Počet pilotních projektů (předlož.)
Počet pilotních projektů (schvál.)
Počet projektů průzkumů (předlož.)
Počet projektů průzkumů (schvál.)
Počet projektů s českými partnery

Grantový program
          -
          -
        -
        -
       23

1997
          3
          2
        -
        -
        43

1998
        58
        18
        1
        1
      152

1999
        50
        14 
        -
        -
      156

Celkem
      111
        34 
        1
        1
      374 

Počty projektů stáží a výměn českých předkladatelů


Větev I

Počet předložených projektů
Větev I 

Počet uskutečněnýchschválených

projektů
Větev II

Počet předložených

projektů
Větev II

Počet uskutečněnýchschválených

Projektů

Grantový program
             -
              -
            -
          -

1997
           25
            22
            -
           -

1998
           80
            56
            -
           -

1999
         117
            70
            5 
           4 

Celkem
         222
          148
            5 
           4 

Pozn.: Údaje o počtech uskutečněných schválených projektů v roce 1999 jsou předběžné. 

Počet schválených projektů českých předkladatelů je v celém sledovaném období 197 (z toho je 34 pilotních projektů, 158 projektů stáží a výměn ve větvi I, 4 projekty stáží a výměn ve větvi II a 1 projekt průzkumů a analýz. Počet českých partnerů v projektech předkladatelů (zahraničních i českých) dosáhl ve sledovaném období 374. České instituce tedy byly nebo jsou začleněny ve více než 560 projektech programu Leonardo da Vinci.

Objem finančních prostředků na podporu projektů v rámci programu Leonardo da Vinci lze přesně vyčíslit u projektů tzv. decentralizované procedury, protože v těchto případech rozhodují o výši podpory jednotlivých projektů české orgány programu, schválené částky pak NKJ eviduje a kontroluje nakládání s nimi. V případě procedur centralizovaných zpravidla zná NKJ přibližnou výši podpor jednotlivých projekt. u českých předkladatelů. Nezná však obvykle přesné částky v případech, kdy české organizace vystupují v projektech v roli partnerů.

V rámci grantového programu v období 1996 – 1997 byly projekty 13 českých škol podpořeny částkou  220 348 ECU. Na podporu projektů stáží a výměn, předložených ve věetvi I (tj. v decentralizované proceduře) všemi českými předkladateli (většinu z nich tvořily školy) bylo v roce 1997 vynaloženo 160 815 ECU. V roce 1998 to bylo již 401 602 ECU a v roce 1999 pak 481 528 ECU. Částky, vynaložené na podporu jednotlivých projektů, se liší podle délky stáží, počtu účastníků, zemí apod., avšak lze říci, že většina z nich se pohybovala v rozpětí od 5 000 do 10 000 ECU na projekt. Částky příspěvků z programu na podporu pilotních projektů jsou vyšší. V roce 1998 činila celková částka podpory pilotních projektů českých škol 817 088 ECU (tj. průměrně asi 100 000 ECU na projekt). V roce 1999 bude pedpokládaná částka pro podporu 11 pilotních projektů činit 944 378 EUR. 

5.2 Zlepšování kvality systémů vzdělávání
Vliv programu Leonardo da Vinci na zlepšování kvality systémů vzdělávání je ve všech zúčastněných zemích do značné míry ovlivněn počtem a podílem projektů, do nichž jsou začleněny školy nebo další vzdělávací instituce, ať již v roli předkladatelů nebo partnerů. Vývoj v České republice prezentujeme v tomto oddíle s použitím údajů o začlenění škol, i když jsme si vědomi, že kromě škol se do programu začleňovaly (v menší míře) i další vzdělávací instituce. Ve sledovaném období byl v České republice podíl projektů se začleněním škol vysoký.

V přípravném období 1996 - 1997 se v rámci grantového programu začlenily střední, vyšší a vysoké školy do většiny (13 ze 23) projektů, zatímco mezi partnery projektů zahraničních předkladatelů z roku 1997 bylo celkem 23 českých škol (většinou vysokých), tedy jen o něco více než třetina celkového počtu 62 partnerů. Zato mezi předkladateli projektů stáží a výměn větve I vysoce převažovaly školy (bylo jich 19 z 22). V roce 1998 tvořily české školy téměř polovinu předkladatelů schválených pilotních projektů (8 z 18), výraznou většinu schválených projektů stáží a výměn ve větvi I (45 z 66) a necelou polovinu v souboru partnerů zahraničních předkladatelů (53 ze 129). V roce 1999 české školy tvořily více než polovinu předkladatelů schválených pilotních projektů (8 ze 14), většinu schválených projektů stáží a výměn ve větvi I (56 z 98) a necelou  polovinu partnerů zahraničních předkladatelů (62 ze 132)..

Z těchto údajů lze odvodit několik závěrů. Za prvé se v jednotlivých letech zvyšovaly jak celkové počty českých institucí začleněných do programu, tak i počty začleněných škol. Za druhé školy představují nejrozsáhlejší skupinu organizací účastnících se programu, což je patrné zejména u projektů stáží a výměn. Ve stážích větve I převažují střední a vyšší odborné školy, ve stážích větve II převažují vysoké školy. Za třetí nejvyšší počty českých škol se do programu začlenily prostřednictvím projektů stáží a výměn větve I. 

V období 1996 - 1998 dosáhly počty schválených projektů, jichž se účastnily nebo účastní české školy v roli předkladatelů nebo partnerů, 161 projektů. V roce 1999 se tento počet zvýšil na 284. Porovná-li se tento počet s celkovým počtem středních odborných, vyšších odborných a vysokých škol v České republice a předpokládá-li se, že každá zúčastněná škola byla nebo je začleněna jen do jednoho projektu, ukazuje se, že 18 % českých odborných škol se začlenilo do programu Leonardo da Vinci. Pokud by se připočetly i školy, jež se pokusily projekt vypracovat, avšak jejich projekt nebyl schválen, zvýšil by se podíl nad 20 %.                       

Pilotní projekty s účastí českých škol, které již byly dokončeny, jsou pilotní projekty, jichž se české školy účastnily v roli partnerů a připojovaly se k nim v letech 1996 a 1997. Počet těchto pilotních projektů je poměrně malý: z grantového programu jich je 12 a mimo grantový program 8. Výsledkem většiny těchto pilotních projektů byly nové vzdělávací moduly z různých oborů: např. strojírenství, elektrotechniky, stavebnictví, lékařství, životního prostředí atd., jejichž zavedení do výuky umožnilo zlepšit obsah odborného vzdělávání včetně poznávání nových technologií. Tyto moduly české školy, jež se zúčastnily pilotních projektů, již používají a informují také o nich další školy. Ačkoliv používání nových vzdělávacích modulů zlepšilo dosavadní způsoby vzdělávání, je jejich přínos především na úrovni lokální a regionální. Vzdělávací systém jako celek jimi zatím nebyl ve větší míře ovlivněn, protože tomu tak ani být nemohlo kvůli malému počtu případů. 

Větší vliv na kvalitu českého vzdělávacího systému měly výsledky pilotních projektů, které byly zaměřeny na inovace odborného vzdělávání nejen v jednotlivých školách nebo oborech, ale v celém systému. Příkladem mohou být dva projekty s účastí českého Výzkumného ústavu odborného školství, zaměřené na koncepci maturitní zkoušky srovnatelné v několika evropských zemích a na mezinárodní porovnávání kvalifikací. Výsledky obou zmíněných projektů se v současné době využívají ve prospěch celého systému vzdělávání. Výsledky prvního z nich byly využity při navrhování textu nového zákona o vzdělávání. Výsledky druhého zmíněného projektu se využívají v rozsáhlém projektu Ministerstva práce a sociálních věcí, v němž se pracuje na soustavě kvalifikací. Dalším příkladem je pilotní projekt, do něhož se začlenil Český institut pro marketing v rámci grantového programu. Tento projekt umožnil podílet se na stanovení evropských standardů a odborného vzdělávání v oblasti marketingu. Výsledky projektu se již rovněž využívají při vzdělávání marketingových specialistů.           

Protože většinu projektů, do nichž školy byly nebo jsou začleněny, tvoří projekty stáží a výměn, lze o vlivu programu usuzovat nejen z údajů o počtech stáží a výměn, ale také z údajů o počtech účastníků stáží, počtech týdnů stáží a počtu zemí, v nichž čeští studenti absolvovali stáž. Používáme k tomu účelu údaje o stážích a výměnách ve větvi I, které jsou uspořádány do následující tabulky.

Údaje o stážích, uskutečněných českými školami v období 1997 - 1999 

Rok
Počet stáží
Počet týdnů stáží
Počet účastníků

1997
             19
              86
            176

1998
             45
            216
            414

1999
             56
            316
            506

Celkem
           120
            618
         1 096

Při započítání účastníků stáží ve větvi II ze škol (zejména vysokých) by se uvedený počet dále mírně  zvýšil. 

S využitím uvedených údajů se lze pokusit o zhodnocení vlivu programu Leonardo da Vinci na kvalitu systému vzdělávání v České republice. Kromě statistických údajů se při tom opíráme o jednak o další písemné informace obsažené v dokumentaci projektů (např. ze zpráv stážistů nebo předkladatelů) a jednak o ústní informace získané přímým osobním stykem se stážisty a předkladateli.     

V závěrečné zprávě Integrované střední školy technické v Mostě, která v listopadu 1998 uskutečnila třítýdenní stáž 16 žáků do Berufsbildungszentrum v německém Bautzen, se mj. uvádí: „Vliv stáže na účastníky hodnotíme pozitivně: zvýšila se jejich odborná kvalifikace a rozšířil se jejich rozhled. V závěrečné fázi stáže si žáci formou soutěže ověřili a porovnali osvojené dovednosti. Z hlediska vysílající organizace přispěla stáž ke zvýšení kvality odborného vzdělávání v oborech elektrotechnických a strojírenských a ke zvýšení kvality výuky cizích jazyků.“ Dále ze zprávy vyplývá, že výsledky stáže byly několika způsoby šířeny jednak v rámci celé školy a jednak v rámci regionu.  

Střední odborné učiliště zemědělské v Horkách nad Jizerou uskutečnilo v září – říjnu 1998 třítýdenní stáž 14 žáků a 1 učitele do gastronomického podniku Mensa v německém městě Babenhausen. V závěrečné zprávě se hovoří o výsledcích stáže a o jejím vlivu na účastníky stáže a na školu. Stážisté si podle závěrečné zprávy zlepšili své odborné dovednosti a dovednosti, dovednost komunikovat v německém jazyce, získali zkušenosti o výkonu odborných činností v Německu, navázali nové kontakty a získali větší samostatnost při výkonu práce. Také zahraniční partner hodnotil odborné dovednosti stážistů velmi dobře. Stáž pomohla zvýšit motivaci všech žáků školy ke zlepšování odborných dovedností a k učení cizím jazykům. Výsledky stáže škola rozšířila mezi všechny žáky a učitele školy, rodiče, další střední školy v okrese a členy Klubu podnikatelů v okrese. 

Vyšší odborná škola v Kopřivnici uskutečnila v září 1998 – lednu 1999 dvacetitýdenní stáž 3 žáků a v lednu – květnu 1999 sedmnáctitýdenní stáž 2 žáků v Obchodní a průmyslové komoře ve francouzském Belfortu. V závěrečné zprávě se mj. uvádí: „Dlouhodobá stáž měla velmi příznivý vliv na osobnost studentů. Získali nové poznatky z průmyslového marketingu, podnikové komunikace a techniky prodeje. Získali jistotu v ústním i písemném vyjadřování ve francouzském jazyce. Pro ostatní studenty je dobrou motivací možnost této kvalitní zahraniční praxe. Získané studijní materiály se používají při výuce na naší škole. Francouzská strana má s našimi studenty dobré zkušenosti a má zájem o další spolupráci.“ 

V červnu - září 1998 uskutečnilo České vysoké učení technické v Praze šestnáctitýdenní stáž 2 studentek v italském Janově a Cagliari. V závěrečné zprávě se konstatuje, že stáž splnila očekávání. Oceňuje se zlepšení odborných a jazykových dovedností. Škola ve zprávě sděluje, že zkušenosti ze stáže v zahraničí budou využívány při výuce dalších studentů. 

Zmíněné případy stáží jsou zároveň konkrétními ukázkami úspěšných projektů. Informace, získané od účastníků semináře o zkušenostech ze stáží, který Národní koordinační jednotka uspořádala v listopadu 1998, potvrzují výše uvedená hodnocení. Proto lze souhrnně říci, že stáže umožnily zlepšit odborné a cizojazyčné dovednosti českých stážistů, zlepšily způsoby výuky v odborných školách, pomohly rozšířit mezinárodní styky českých odborných škol  a zlepšily jejich dovednost vypracovávat a uskutečňovat mezinárodní vzdělávací projekty.      

Zásadním přínosem programu Leonardo da Vinci pro český systém odborného vzdělávání je tedy začlenění vysokého počtu českých škol do programu navzdory krátkému období účasti České republiky v programu. To umožnilo poznat vzdělávací know-how jiných evropských zemí a využít je v České republice. Velká většina projektů umožnila inovovat odborné vzdělávání v České republice. Začlenění českých škol do programu se sice ještě nemohlo projevit na zlepšení celého vzdělávacího systému, avšak na druhé straně lze říci, že zvýšilo kvalitu odborného vzdělávání na lokální a regionální úrovni.     

Důležitými přínosy programu pro zvýšení kvality systému odborného vzdělávání bylo dále

· vypracování nových vzdělávacích modulů a jejich zavedení do výuky v zúčastněných školách,

· poznání způsobů odborného vzdělávání ve více evropských zemích a využití těchto poznatků při inovacích odborného vzdělávání v České republice,

· zlepšení způsobů výuky cizích jazyků v odborných školách,

· začlenění do evropských systémů porovnávání výstupů odborného vzdělávání a kvalifikací.  

Kromě zmíněných přímých přínosů programu pro kvalitu odborného vzdělávání existují ještě přinejmenším dva nepřímé přínosy: rozšíření mezinárodních styků českých odborných škol a zlepšení dovednosti českých odborných škol vypracovávat a uskutečňovat inovační projekty.   

5.3 Zlepšování vazeb mezi vzděláváním a zaměstnaností
Jak již bylo řečeno v úvodu k této zprávě a v kapitole 3, v České republice vznikl trh práce teprve na začátku 90. let. Tehdy se také začaly budovat potřebné instituce včetně sítě úřadů práce. Úřady práce, které jsou řízeny Ministerstvem práce a sociálních věcí, pracují ve všech asi 80 okresech České republiky a většina z nich má ještě své pobočky v dalších mikroregionech. Úřady práce mj. zprostředkovávají zaměstnání uchazečům o práci, kteří se u nich registrují. Kromě toho také poskytují informační a poradenské činnosti o možnostech zaměstnání a vzdělávání nejen uchazečům o práci, ale také zaměstnaným osobám a studentům škol. 

V 1. polovině 90. let byla míra nezaměstnanosti v České republice nízká, i když se uskutečňovaly hlavní kroky privatizace a ekonomické reformy včetně restrukturalizace podniků a odvětví. Postupně se však míra zaměstnanosti zvyšovala a asi od roku 1997 se začala zvyšovat stále rychleji a koncem roku 1999 dosáhla asi 9 %. Průzkumy a analýzy ukazují, že mezi uchazeči o práci registrovanými u úřadů práce je stále více absolventů všech druhů škol. Proto se také postupně zvyšuje snaha zlepšovat vztahy mezi vzděláváním a zaměstnaností.  

Vztahy mezi vzdělávacími institucemi a podniky se sice rovněž začínají zlepšovat, avšak frekvence těchto vztahů je zatím stále nízká. Dokládají to také specifické studie zabývající se účastí sociálních partnerů na rozvoji odborného vzdělávání nebo informace o nízkém podílu praktické výuky studentů odborných škol uskutečňované v reálných podmínkách podniků.                

Ve sledovaném období české instituce pracovaly na asi 20 projektech v rámci programu Leonardo da Vinci, jejichž téma bylo zaměřeno na zlepšení vztahů mezi vzděláváním a zaměstnaností. Šlo většinou o pilotní projekty, v nichž české instituce byly jak v roli předkladatelů, tak i partnerů. Většina těchto projektů byla schválena v letech 1998 a 1999.   

Jednu skupinu těchto projektů tvoří projekty, zaměřené na lepší začleňování lidí (včetně absolventů odborných škol) na trhu práce. Jsou to například tyto projekty:

· Software pro diagnostikování kariéry (vzdělávací a poradenskáorganizace KD Junior v Chotěboři jako předkladatel pilotního projektu z r. 1998)

· Průvodce světem povolání (poradenská organizace DHV jako předkladatel pilotního projektu z r. 1998)

· Pravidelné předvídání vzdělávacích potřeb: srovnávací analýza, vypracování a aplikace metodologie (Národní observatoř pro odborné vzdělávání a trh práce jako předkladatel projektu přehledů a analýz z r. 1998)

· Vzdělávání kariérových poradců distanční formou (Institut pedagogicko-psychologického poradenství jako předkladatel pilotního projektu z r. 1999)

·  Metodika získávání informací z trhu práce, vzdělávání pro poradce a uchazeče o práci (vzdělávací a poradenská instituce Meter, Ostrava jako partner v pilotním projektu z roku 1996 francouzského předkladatele)

· Vzdělávání a zaměstnání (střední odborná škola v Šumperku jako partner v pilotním projektu z r. 1997 italského předkladatele)

· Transfer a šíření mezinárodního vzdělávacího programu z oboru stavebnictví pro dlouhodobě nezaměstnané (ABF Praha a poradenská organizace Inorga Consulting z Ostravy jako partneři v pilotním projektu z r. 1998 finského předkladatele)

· Podniky mladých Evropanů, rozvoj regionů a zlepšování práce (podnikatelské inovační centrum BIC v Ostravě a Obchodní akademie ve Zlíně jako partneři pilotního projektu z r. 1998 norského předkladatele)

· Centra mobility: inovativní vztahy mezi dalším odborným vzděláváním v podniku a na trhu práce (Úřad práce Chomutov jako partner v pilotním projektu z r. 1998 nizozemského předkladatele)

· Vzdělávání v oboru zemědělství podle požadavků trhu práce (Vyšší odborná škola zemědělská Humpolec jako partner v pilotním projektu z r. 1998 nizozemského předkladatele)

Výsledkem těchto projektů budou jednak nové metodologické nástroje a jednak nové vzdělávací moduly nebo kurikula směřující ke zlepšení vztahů mezi vzděláváním a zaměstnaností. Tyto výsledky budou aplikovatelné jak na lokální nebo regionální úrovni, tak i na úrovni národní (např. projekty s účastí organizací KD Junior, DHV, Národní observatoře pro odborné vzdělávání a trh práce, Institutu pedagogicko-psychologického poradenství). Mezi projekty této skupiny patří také projekty stáží a výměn uskutečněné v roce 1999 úřady práce v Chrudimi a v Kutné Hoře.     

Druhou skupinou projektů jsou projekty usilující o zlepšení vztahů mezi vzdělávacími institucemi a podniky nebo o lepší začlenění sociálních partnerů do odborného vzdělávání. Jsou to například tyto projekty:

· Výhody spolupráce se sociálními partnery v celoživotním vzdělávání (Vyšší odborná škola zemědělská v Táboře jako předkladatel pilotního projektu z r. 1998)

· Inovace dalšího odborného vzdělávání v oboru instalací (Hospodářská komora ČR jako předkladatel pilotního projektu z r. 1998)

· Sociální dialog, motivace ke vzdělávání a využívání nových výukových metod Českomoravská konfederace odborových svazů jako předkladatel pilotního projektu z r. 1998)

· Model inovace spolupráce univerzity a podniku (Západočeská univerzita Plzeň jako předkladatel pilotního projektu z r. 1999)

· Partnerství univerzit a podniků v oblasti řízení kvality (Vysoká škola báňská – Technická univerzita v Ostravě jako partner pilotního projektu z roku 1996 belgického předkladatele)

· Institucionalizace opatření k výměně osob mezi podniky a vysokými školami (Masarykova univerzita Brno jako partner projektu stáží a výměn z r. 1998 německého předkladatele).

Většina těchto projektů je zaměřena na vypracování a ověření inovativních postupů, které jsou aplikovatelné v širším než jen lokálním nebo regionálním měřítku. Předkladateli dvou z těchto projektů jsou organizace působící na národní úrovni, které mají dobré předpoklady pro rozšíření výsledků relevantním organizacím na celém území státu. 

Protože jde (až na výjimky) o projekty z let 1998 a 1999, nejsou ještě k dispozici konečné výsledky těchto projektů. Proto ještě nelze vliv programu Leonardo da Vinci posoudit na základě výsledků projektů. Není také zatím možné porovnat vliv programu Leonardo da Vinci s vlivy jiných národních programů a opatření podobného zaměření. Lze však říci, že rozpracované projekty poskytují pro zlepšení vztahů mezi odborným vzděláváním a zaměstnaností v České republice dobré předpoklady. 

Protože Česká republika se ve sledovaném období ještě nemohla začlenit do iniciativ Společenství ADAPT a EMPLOYMENT a nemohla také ještě využívat Evropský sociální fond nebo jiné strukturální fondy, nelze ani posoudit vliv programu Leonardo da Vinci v České republice vůči těmto evropským iniciativám.     

5.4 Utváření přístupu ke vzdělávání pro cílové skupiny      

Národní koordinační jednotka programu věnovala od počátku značnou pozornost otázkám přístupu osob ze specifických cílových skupin (například osob postižených, znevýhodněných nebo nezaměstnaných) k odbornému vzdělávání. To se projevilo již v přípravném období na plné začlenění do programu Leonardo da Vinci, v letech 1996 – 1997. Tehdy se podařilo přičlenit v rámci grantového programu některé české organizace k rozpracovaným pilotním projektům zahraničních předkladatelů z roku 1996. Úřad práce v Táboře se stal partnerem v projektu francouzského předkladatele Šance – metody práce s problematickou mládeží. 

Cílem tohoto projektu bylo vypracovat a ověřit opatření, která by umožnila omezit sociální marginalizaci mladých nezaměstnaných. Výsledkem byl soubor vzdělávacích a dalších opatření, pomocí nichž 6 mladých lidí své neukončené vzdělání dokončilo a 11 jich bylo zařazeno do rekvalifikačních kurzů. S výsledky projektu byly seznámeny všechny úřady práce v České republice.

Také později se české organizace v projektech programu Leonardo da Vinci věnovaly tématům souvisejícím se specifickými cílovými skupinami a k usnadnění jejich přístupu ke vzdělávání. Jeden z prvních dvou schválených pilotních projektů českých předkladatelů je projekt vzdělávací a sociální organizace Kolpingovo dílo ve Žďáru nad Sázavou zaměřený na vzdělávání v oboru informačních technologií pro nevidomé osoby. Projekt je nyní v závěrečné fázi. 

Od roku 1998 se počet projektů tohoto druhu s českými organizacemi zvýšil. V roce 1998 byly schváleny 3 pilotní projekty českých předkladatelů (byla jich tedy asi šestina z celkového počtu), zaměřené na specifické cílové skupiny:

· projekt vzdělávací a poradenské organizace Kreo Plus z Prahy Vzdělávací program pro Romy, v němž se vypracovávají vzdělávací kurzy pro Romy, které počítají s účastí romských podnikatelů jako lektorů

· projekt Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR Zlepšování přístupu osob se speciálními potřebami ke vzdělávání a k zaměstnání

· projekt Střední policejní školy Ministerstva vnitra Komunikace s handicapovanými osobami

Další české organizace se v roce 1998 začlenily do pilotních projektů zahraničních předkladatelů jako partneři. Byly to například pilotní projekty

· německého předkladatele Vývoj integrované koncepce podpory netypické volby povolání dívek při přechodu od základního k odbornému vzdělávání (Institut pedagogicko-psychologického poradenství ČR, Praha)

· finského předkladatele Ženy v průmyslu: orientační kurzy pro ženy v oboru zpracování kovů, elektrotechnika a stavebnictví (INPRO, Praha)

· švédského předkladatele Lokální projekt rozvoje příležitostí pro nezaměstnané ženy (Sdružení nájemníků ČR, Praha)

· britského předkladatele Přístup ke kariérovému poradenství pro dospělé ohrožené sociální exkluzí (DHV, Praha)  

Národní koordinační jednotka programu Leonardo da Vinci také uspořádala spolu s Evropským centrem pro odborné vzdělávání (CEDEFOP) v prosinci 1998 v Praze mezinárodní seminář o rovném přístupu žen k odbornému vzdělávání. Na semináři byly prezentovány referáty, které popisovaly a analyzovaly přístup žen k odbornému vzdělávání v různých evropských zemích. Seminář pomohl situaci zobecnit a navrhnout způsoby zlepšení přístupu žen k odbornému vzdělávání. Díky programu Leonardo da Vinci se semináře mohli zúčastnit odborníci z více českých relevantních pracovišť.

V roce 1999 se ve větvi I programu Leonardo da Vinci uskutečnilo 10 projektů stáží a výměn, jejichž obsah byl zaměřen na zlepšení přístupu specifických cílových skupin k odbornému vzdělávání a k zaměstnání. Jejich účastníky byli mladí nezaměstnaní, terapeuti center drogových závislostí, středisek péče pro postižené osoby a pracovníci zabývající se rekvalifikačním vzděláváním nezaměstnaných. Asi ve třetině případů byl předkladatelem projektu úřad práce (Chrudim, Písek, Kutná Hora). 

Také v případě zlepšování přístupu specifických cílových skupin k odbornému vzdělávání a k zaměstnání hodnotíme dosavadní vliv programu Leonardo da Vinci v České republice pozitivně, protože projekty umožnily uskutečnit činnosti, jež by jinak pravděpodobně nebyly vykonány. Na druhé straně však jde zatím většinou o projekty, jejichž výsledky se projevily na lokální, nikoliv národní úrovni. Výsledky těchto projektů ještě nebyly zavedeny (a vzhledem k délce většiny ještě nedokončených pilotních projektů ani nemohly být) do obvyklých postupů vůči specifickým cílovým skupinám. 

5.5 Rozvoj nadnárodní spolupráce a evropská dimenze
Mezinárodní spolupráce v oblasti vzdělávání se v České republice uskutečňuje na více úrovních: národní, sektorové, regionální a lokální. Vliv programu Leonardo da Vinci na celkovou mezinárodní spolupráci se v uplynulých několika letech zvyšoval. V prvních letech účasti České republiky v programu, tj. během přípravného období, se české instituce postupně začleňovaly do mezinárodních projektů. Vliv programu byl  zpočátku omezený, a to kvůli nízkému počtu začleněných institucí, a tím i nízkému počtu spolupracujících zahraničních organizací. Přínos programu se tehdy projevoval především na lokální a regionální úrovni. Později, zejména po získání plnoprávného členství České republiky v programu, se však počet začleněných organizací postupně zvyšoval a to vedlo k rozšiřování mezinárodní spolupráce i na úrovni sektorové a v posledním roce již i na úrovni národní. Rozsah této spolupráce již v posledním období dosáhl míry, limitované výší finančního příspěvku České republiky, kterou nelze překročit. Celkový vývoj lze ukázat na příkladu začleňování českých škol do programu.   

V přípravném období, tj. zhruba od poloviny roku 1996 do podzimu 1997, se do projektů programu Leonardo da Vinci začlenilo asi 30 českých odborných středních, vyšších a vysokých škol, a to vesměs v roli partnerů. V roce 1998 však již počet škol se zkušenostmi z programu dosáhl asi 160 a v roce 1999 téměř 290. Nejrychleji se zvyšovaly počty škol, které se do programu začlenily prostřednictvím stáží a výměn ve větvi I. V závěru roku 1999 již lze říci, že mezinárodní spolupráce českých škol prostřednictvím programu Leonardo da Vinci představuje významnou část celkové mezinárodní spolupráce v oblasti odborného vzdělávání. Je to patrné i z toho, že rozsah mezinárodní spolupráce uskutečňované v rámci jiných programů (např. v projektech Phare, v rámci příhraniční spolupráce, v projektech OECD, Evropské vzdělávací nadace, v rámci různých bilaterálních projektů) se zvyšoval pomaleji než rozsah mezinárodní spolupráce v rámci programu Leonardo da Vinci.

Rozšiřování mezinárodní spolupráce českým organizacím začleněným do programu umožnilo osvojit si dovednosti nezbytné při přípravě a uskutečňování  vzdělávacího projektu, na němž se podílí několik organizací z různých zemí. Některé české organizace využily tyto dovednosti získané v jednom projektu později  v dalších projektech. 

Každý projekt umožnil českým organizacím získat informace o systémech vzdělávání v zahraničí, a tím lépe porozumět různým systémům odborného vzdělávání. K posilování evropské dimenze přispěly zejména ty projekty, které vedly nebo vedou k porovnávání výstupů odborného vzdělávání mezi Českou republikou a dalšími zeměmi, k porovnávání kvalifikací a certifikátů. Z pilotních projektů českých předkladatelů to byl například projekt Hospodářské komory České republiky z roku 1998, zaměřený na inovaci odborného vzdělávání v sektoru instalací, v němž se mj. porovnávají výstupy počátečního i dalšího vzdělávání instalatérů. Od roku 1999 je podporován další analogický pilotní projekt Hospodářské komory ČR, zaměřený na odborné vzdělávání v dalších sektorech (omezování emisí a úspory energie ve městech). 

O lepším porozumění různým vzdělávacím systémům se ve svých závěrečných zprávách často zmiňují české organizace, které uskutečnily stáže. Většinou to byly odborné školy, jejichž učitelé šíří získané poznatky o zahraničních systémech odborného vzdělávání jak ve svém regionu, tak i ve svém sektoru. Nejde však jen o šíření získaných poznatků, ale také o jejich zavádění do českého vzdělávacího systému. Jako příklady lze uvést případy, kdy odborné školy nebo jiná vzdělávací zařízení inovovaly na základě poznatků získaných prostřednictvím stáží svá kurikula nebo způsoby výuky. Stáže umožňují tyto inovace kurikul nejjednodušeji a nejrychleji.  

Přínosem pro vzdělávací systém je též mezinárodní spolupráce, která vede k vypracování a zavedení nových vzdělávacích programů nebo jiného vzdělávacího know-how, které dříve neexistovaly. Příklad: v rámci pilotního projektu, předloženého vzdělávací organizací KD Junior v roce 1998 se pracuje na software umožňujícím využít počítač k diagnostice kariéry sociálně obtížně integrovatelných mladých lidí. Jiný příklad: v rámci pilotního projektu vzdělávací a poradenské organizace KREO Plus se od roku 1998 vypracovávají specifické vzdělávací programy pro Romy.      

Protože většina pilotních projektů českých předkladatelů je teprve v počátečních fázích, lze očekávat, že pozitivní vliv mezinárodní spolupráce na těchto projektech se projeví ještě silněji v dalších letech.
5.6 Rozvoj nadnárodní mobility 

Nadnárodní mobilita je pro přidružené středoevropské a východoevropské země snad ještě potřebnější než pro členské země EU. Důvodem jsou dřívější velmi omezené kontakty konkrétních organizací, vývoj vzdělávacích systémů bez významnějších styků se západoevropskými zeměmi a také teprve jen deset let existující trh práce. České organizace byly na účast v mobilitách zpočátku jen málo připraveny: měly slabé kontakty se zahraničními partnery a úroveň cizojazyčných dovedností potenciálních účastníků mobilit i jejich organizátorů byla nízká. 

Nejvyšší podíl na celkovém počtu projektů mobilit, do nichž se začlenily české organizace, tvoří projekty s účastí českých odborných středních, vyšších a vysokých škol. Ze zprávy, kterou česká Národní koordinační jednotka programu vypracovala a předložila Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy v listopadu 1999, vyplývá, že v jednotlivých letech období 1996 – 1999 se české odborné školy začlenily do 13, 42, 106 a 123 projektů (celkem 284). Výrazná většina z celkového počtu projektů mobilit  byly stáže ve větvi I. Ty se v České republice osvědčily nejvíce, a to především z těchto důvodů:

· vypracování projektu bylo jednodušší než v případech jiných druhů projektů,

· projekty se mohly předkládat v českém jazyce,

· hodnocení projektů bylo rychlejší než u centralizované procedury,

· přínos projektů pro účastníky a školy se projevil brzy,

· pozitivní zkušenosti ze stáží se rychle šířily.

Ve zmiňované zprávě pro Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy se v souvislosti s mobilitami studentů odborných škol zdůrazňuje, že do programu se začlenily všechny druhy odborných škol, že se začlenily jak v roli předkladatelů, tak i partnerů a rozvinuly spolupráci s organizacemi ze všech členských zemí Evropské unie. Začleněním poměrně vysokého počtu českých odborných škol do programu přispěl program Leonardo da Vinci ke zlepšení dovednosti jejich ředitelů a učitelů vypracovávat a uskutečňovat mezinárodní vzdělávací programy.  

Nejzřetelněji přispěl program Leonardo da Vinci k uznání výhod nadnárodní mobility v České republice mezi mladými lidmi a mezi odbornými školami. Ovlivnil to jednak relativně vysoký podíl projektů mobilit a jednak šíření informací o výsledcích stáží. Naopak program ještě nepřispěl k uznání výhod mobilit mezi sociálními partnery, podniky a vedoucími pracovníky, a to především kvůli nízkému počtu projektů, jichž se zúčastnili sociální partneři a podniky.   

Důkazem pokroku v tomto směru je rychlé zvyšování počtu projektů mobilit v jednotlivých letech a předběžně vyjádřený zájem dalších škol, které se chtějí do projektů mobilit začlenit v příštím období. Malého pokroku se zatím v České republice dosáhlo v mobilitách mladých pracovníků podniků, mladých nezaměstnaných a pracovníků odpovědných za vzdělávání, a proto se chce Národní koordinační jednotka zaměřit v příštím obdobím na tyto cílové skupiny.

Při uskutečňování mobilit, zejména mobilit studentů zahraničních vysokých škol, se v České republice projevily nedostatky v legislativě, která vymezuje požadavky na pobyt cizinců a která upravuje podmínky pracovní činnosti cizinců. Protože legislativa v době svého schvalování nepočítala s mobilitami mladých lidí v rámci evropských programů, stanovila podmínky pro pobyt cizinců a jejich pracovní činnosti (včetně činností v rámci stáží a výměn) natolik přísné a doprovázené natolik složitými procedurami žádání a udělování příslušných povolení, že to brzdí rozvoj mobilit.

Proto česká Národní koordinační jednotka iniciovala v roce 1999 jednání zástupců příslušných ministerstev o této věci a ve spolupráci s dalšími organizacemi (např. asociacemi studentů) a s poslanci Parlamentu České republiky navrhla v době přípravy novely zákona o pobytu cizinců zjednodušit dosavadní požadavky a procedury pro stážisty. Návrhy byly přijaty a staly se součástí novelizovaného zákona. Vedle toho však ještě zůstávají nevyřešené další otázky související s usnadňováním mobilit, například otázky odměňování zahraničních stážistů v českých podnicích a daní z těchto odměn.    

5.7 Šíření výsledků a pozitivních zkušeností

Šíření výsledků a pozitivních zkušeností je v České republice ovlivněno strukturou projektů, do nichž byly nebo jsou české organizace v rámci programu Leonardo da Vinci začleněny. Pro tuto strukturu je příznačné, že převažují organizace začleněné do projektů stáží (zejména ve větvi I), zatímco počet organizací začleněných do pilotních projektů je nižší. Kromě toho je šíření výsledků ovlivněno faktem, že projekty stáží byly do konce roku 1999 většinou ukončeny, avšak většina pilotních projektů nebo projektů průzkumů a analýz ještě ukončena není, takže nejsou ještě k dispozici konečné výsledky projektů, jež by se měly také šířit.

Jak již bylo řečeno v oddíle 5.5, přispěly projekty programu Leonardo da Vinci k inovaci způsobů vzdělávání v českých odborných školách začleněných do programu a přinesly do systému odborného vzdělávání nové (přidané) hodnoty. Při šíření výsledků projektů a pozitivních zkušeností se v České republice osvědčily dvě metody. Za prvé se osvědčila standardní metoda šíření, při níž účastnické organizace projektů po ukončení projektu informovaly o dosažených výsledcích další relevantní organizace na lokální nebo regionální úrovni. 

Za druhé se osvědčilo šíření výsledků prostřednictvím Národní koordinační jednotky, jejíž pracovníci se účastnili pracovních porad, seminářů a podobných setkání reprezentantů hlavních cílových skupin programu.  Na těchto setkáních pracovníci NKJ informovali o uskutečňovaných nebo ukončených projektech a jejich přínosech. Jako příklady lze uvést porady ředitelů školských úřadů, úřadů práce, regionálních komor, regionální semináře a konference zaměřené na vzdělávání dospělých. Zvlášť úspěšná byla tato metoda v případech, kdy se setkání zúčastnili spolu s pracovníky NKJ také zástupci organizací začleněných do programu. Pro šíření informací o programu, o výsledcích projektů a o pozitivních zkušenostech se využívala také účast pracovníků NKJ na výstavách a veletrzích vzdělávání, a to jak na národní, tak i na regionální úrovni. 

NKJ uspořádala ve sledovaném období několik specifických akcí, zaměřených na šíření výsledků a pozitivních zkušeností. Velmi úspěšný byl seminář o zkušenostech odborných škol získaných při přípravě a uskutečnění stáží ve větvi I (listopad 1998). Na něm si mohli zástupci asi 50 odborných škol vyměnit pozitivní i negativní zkušenosti. Program semináře byl sestaven tak, aby se jednotlivá vystoupení zaměřovala vždy na určitý aspekt přípravy a uskutečnění stáže (například na jazykovou přípravu stážistů, na financování), včetně šíření výsledků. Na seminář byli pozváni také členové řídícího výboru programu v České republice, kteří tak měli příležitost dovědět se informace o výsledcích projektů přímo od zástupců organizací začleněných do programu. 

Podobnou, avšak rozsáhlejší akci plánuje česká Národní koordinační jednotka programu na únor 2000. Bude to dvoudenní konference na národní úrovni,  zaměřená jednak na zhodnocení dosavadního období programu Leonardo da Vinci v České republice a jednak na start dalšího období programu v letech 2000 - 2006. Program konference počítá s vystoupením zástupců organizací začleněných do programu. Dbá se při tom na to, aby se účastníci konference mohli seznámit s příklady výsledků všech druhů projektů. 

Ve sledovaném období byly některé výsledky českých projektů prezentovány a šířeny také v zahraničí.. Jako příklady lze zmínit účast českých předkladatelů a české NKJ na seminářích o mobilitách (listopadu 1998, Vídeň), o potlačování exkluzí (prosinec 1998, Bergen), o posilování sebevědomí (únor 1999, Rejkjavik), o vzdělávání v zemědělství (březen 1999, Doorwert) apod.l 

K šíření výsledků projektů a pozitivních zkušeností v České republice přispěje také kompendium projektů českých předkladatelů a partnerů, které v současné době NKJ připravuje a které bude publikováno na počátku roku 2000. Počítá se s českou i anglickou jazykovou verzí kompendia, která bude rovněž prezentována na webovských stránkách NKJ.

Kromě „prezenčních“ metod se při šíření výsledků projektů a pozitivních zkušeností úspěšně používaly metody „písemného“ šíření. Šlo nejčastěji o uveřejňování článků, které napsali představitelé organizací začleněných do projektu. V případech stáží ve větvi I uveřejnila články o stáži většina organizací, zpravidla odborných škol, a některé organizace uveřejnily víc než jeden článek. Články byly uveřejněny většinou v regionálních novinách nebo časopisech, byly však také uveřejněny články v celostátních novinách a časopisech, a to jak všeobecných, tak i odborných (profesních). Existují také případy, kdy odborné školy uveřejňují informace o účasti v projektech programu Leonardo da Vinci a o výsledcích projektů ve svých informačních letácích a brožurách. Celkový počet článků uveřejněných v českých novinách a časopisech o výsledcích projektů a zkušenostech získaných v programu Leonardo da Vinci lze již odhadnout na několik set. V několika případech byly výsledky a zkušenosti šířeny také rozhlasem a televizí.   

Za klíčové faktory úspěšného šíření výsledků projektu lze v dosavadním období programu považovat:

· důraz na jasné vymezení metod šíření již ve fázi přípravy projektu

· kontrolu šíření výsledků projektu ve fázi ukončení projektu

· využívání pracovních setkání zástupců cílových skupin k šíření výsledků

· aktivní přístup k uveřejňování článků o výsledcích projektů

· asi jednou za tři roky komplexní shrnutí a zhodnocení výsledků programu na národní úrovni a zveřejnění těchto výsledků jak na konferenci, tak i v publikaci

· soustavnou valorizaci výsledků projektů.

K hlavním snahám NKJ patřilo zprostředkovávat a podporovat co nejvíce styků s relevantními řídícími pracovníky a představiteli sociálních partnerů. 

Protože pilotní projekty českých předkladatelů nejsou dosud ukončeny, nemohly být dosud šířeny na mezinárodní úrovni. V zahraničí byly publikovány články o stážích českých studentů. 

5.8 Image programu

Image programu Leonardo da Vinci se v České republice začala utvářet v přípravném období na začlenění České republiky do programu. Protože informace o programu přišly do České republiky zároveň s informacemi o programech Socrates a Mládež pro Evropu, získal program Leonardo da Vinci zpočátku image programu, který podporuje vzdělávání ve školách. Přispěl k tomu fakt, že počáteční odborné vzdělávání je v České republice řízeno až na nepatrné výjimky Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, že na rozvoji odborného vzdělávání se nepodílejí sociální partneři a že odborné vzdělávání je zatím jen málo propojeno s podporou zaměstnanosti.  

Od založení Národní koordinační jednotky a od začátku jejího fungování se pak již ve všech informačních materiálech v českém jazyce prosazuje image programu Leonardo da Vinci jako programu, pro který jsou klíčové pojmy inovace a odborné vzdělávání (jako vzdělávání přesahující sektor školství a týkající se nejen vzdělávání mládeže, ale i dospělých). Za zhruba tři a půl roku účasti České republiky v programu se podařilo prosadit image programu jako programu na podporu inovací, avšak na druhé straně se jen zčásti podařilo překonat původní nepřesnou image programu jako programu na podporu (počátečního) vzdělávání ve školách. Svědčí o tom proporce organizací začleněných do programu v sektoru školství a v dalších sektorech: doposud převažovaly organizace ze sektoru školství, postupně se však zvyšuje podíl organizací i z dalších sektorů.

K dosavadní jen menší účasti podniků, úřadů práce, rozvojových agentur, komor a profesních asociací přispěl v České republice také fakt, že zatímco v sektoru školství pracují většinou státní organizace, tradičně řízené centrálně Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, v ostatních sektorech, zejména v průmyslu a dalších hospodářských odvětvích, převažují organizace soukromé. Ve specifických českých podmínkách se kromě toho v oblasti soukromých organizací (podniků) ještě nevytvořily nebo nevyzrály organizační struktury (např. zaměstnavatelské a další svazy) s významnějšími kompetencemi, obvyklé v členských zemích Evropské unie. Protože vedle „organizačně vyspělého“ počátečního odborného školství stojí méně zkušené další odborné vzdělávání v dalších sektorech, šířily se informace o programu snadněji v sektoru školství než v dalších sektorech.

K původním dvěma klíčovým pojmům inovace a odborné vzdělávání se v České republice postupně do image programu Leonardo da Vinci prosadil třetí příznačný rys, a to podpora mezinárodní spolupráce s organizacemi ze zemí EU. 

V dosavadním období se program Leonardo da Vinci ukázal jako nejefektivnější a nejvíce relevantní prostřednictvím mobilit.. V České republice tomu ostatně ani jinak být nemohlo, protože na „produktech“ pilotních projektů a projektů průzkumů a analýz se dosud – až na nepatrné výjimky – pracuje. Přispěla k tomu také větší jednoduchost projektů stáží a výměn oproti dalším druhům projektů. 

Kromě mobilit se program ukázal jako efektivní a relevantní prostřednictvím konceptů odborného vzdělávání, které organizace začleněné do programu prostřednictvím účasti v projektech poznaly a mohly je uplatňovat ve své práci. 

Nebylo by korektní zamlčet i jistý nechtěný rys image programu Leonardo da Vinci. Zejména v oblasti pilotních projektů a projektů průzkumů a analýz získal také image projektu, který je příliš složitý a těžkopádný. České organizace například poukazují na rozsáhlost a někdy i zbytečnou podrobnost formulářů přihlášek projektů. Zejména se však poukazuje na příliš dlouhé lhůty pro posuzování návrhů projektů a na průtahy při poukazování finančních příspěvků předkladatelům již schválených projektů. Tyto průtahy dokonce ohrozily uskutečnění některých projektů.     

Jak již bylo naznačeno v dřívějších oddílech zprávy, jako nejvýznamnější se ukázal přínos programu na úrovni lokální a regionální, protože na těchto úrovních se zatím mohlo využít nejvíce výsledků, dosažených prostřednictvím projektů. I když existují také případy přínosu programu na úrovni sektorové a národní, byly zatím spíše výjimečné. 

V České republice zatím program Leonardo da Vinci neovlivnil alokaci finančních prostředků na lokální, regionální nebo sektorové úrovni ve prospěch určitých (inovovaných nebo inovativních) způsobů vzdělávání nebo vzdělávacích programů. Je tomu tak mj. proto, že hotových výsledků pilotních projektů, které „produkují“ prostředky, nástroje nebo pomůcky inovativních způsobů odborného vzdělávání, je v České republice jen málo.    

6. Závěry a doporučení
6.1 Závěry 

Česká republika se jako plnoprávný člen zúčastnila programu Leonardo da Vinci asi po poloviční dobu než členské země Evropské unie. Tomu odpovídají jak dosavadní výsledky programu v České republice, tak i jeho vliv na český systém počátečního a dalšího odborného vzdělávání a jeho sepětí s podporou zaměstnanosti. Dosavadní výsledky a zkušenosti lze shrnout do těchto závěrů:

1. Program se v České republice osvědčil, protože přispěl k inovacím odborného vzdělávání a rozšířil mezinárodní spolupráci se zeměmi Evropské unie. Svědčí o tom rychle rostoucí počty projektů českých předkladatelů i počty českých organizací začleněných do projektů zahraničních předkladatelů a uplatňování výsledků již dokončených projektů. Absolutní počty projektů z let 1998 a 1999 jsou již srovnatelné i s členskými zeměmi EU, které byly do programu začleněny po celých pět let období 1995 – 1999.   

2. Nejvýrazněji se výsledky programu Leonardo da Vinci v České republice projevily u projektů stáží a výměn. Bylo tomu tak jednak proto, že počet projektů stáží a výměn byl ve srovnání s ostatními druhy projektů nejvyšší a jednak proto, že projekty stáží a výměn, které byly ve sledovaném období zahájeny, byly také – až na výjimky – ukončeny. Ukončené projekty stáží a výměn prokázaly své přínosy jak organizacím, začleněným do projektů, tak i přímým účastníkům stáží a výměn. Organizacím (v České republice většinou odborných středních, vyšších a vysokých škol) projekty stáží a výměn umožnily lépe porozumět zahraničním systémům odborného vzdělávání, rozšířit mezinárodní spolupráci a zlepšit dovednost vypracovávat a uskutečňovat mezinárodní vzdělávací projekty. Přímým účastníkům stáže a výměny umožnily zdokonalit jejich odborné a cizojazyčné dovednosti a rozšířit jejich obecný rozhled. 

3. Podobné přínosy se v České republice očekávají i z účasti v pilotních projektech a v projektech průzkumů a analýz, které budou dokončovány v letech 2000 a 2001. Ve srovnání s projekty stáží a výměn to budou také hmatatelné výsledky v podobě nových vzdělávacích produktů: vzdělávacích modulů, učebních materiálů pro vzdělávané i pro lektory, vzdělávací software apod. Jejich zavádění v širším měřítku pomůže sbližovat způsoby odborného vzdělávání v České republice a v zemích Evropské unie.

4. Nejvýrazněji se dosavadní výsledky programu v České republice projevily na úrovni lokální a regionální. Síť českých odborných škol a dalších organizací, které uskutečnily projekt stáže nebo výměny, již zasahuje do většiny regionů země. Prostřednictvím povinného šíření výsledků uskutečněných projektů se informace o výsledcích projektů rozšířily od účastníků projektů do několikanásobně většího počtu relevantních organizací. Na úrovni sektorové nebo národní se výsledky programu dosud neprojevily, avšak očekává se, že se projeví později. Velmi užitečné budou výsledky projektů, jež se zabývají porovnáváním výstupů odborného vzdělávání a kvalifikací mezi více zeměmi.

5. Největší prospěch z programu dosud měly v České republice odborné střední, vyšší a vysoké školy. Méně se podařilo do programu začlenit organizace z oblasti trhu práce a podpory zaměstnanosti a v nejmenší míře na programu participovaly podniky. Příčiny zčásti spočívají ve slabém propojení vzdělávacích organizací se sociálními partnery a v nerozvinuté struktuře jejich institucí. 

6. V dosavadním období implementace programu se osvědčila struktura úkolů a činností Národní koordinační jednotky. Pozitivní zkušenosti získali pracovníci NKJ z šíření informací o programu prostřednictvím účasti na setkáních (poradách, pracovních schůzkách) s představiteli určité cílové skupiny programu. Negativní zkušenosti získali s pořádáním tiskových konferencí, jichž se zpravidla zúčastnil jen minimální počet žurnalistů. Osvědčila se dosavadní struktura orgánů programu v České republice: řídící výbor programu, odborná poradní komise a tým expertů. Pro příští období by bylo účelné snížit počet členů řídícího výboru a nominovat do něj jen představitele relevantních výkonných státních orgánů (ministerstev) a sociálních partnerů. Odborná poradní komise by napříště měla být složena z představitelů výzkumných, rozvojových a podobných pracovišť relevantních sektorů programu. Pokud to finanční prostředky umožní, bylo by v příštím období přínosem ustavení spolupracovníků NKJ v regionech.

7. Program v České republice získal image programu podporujícího inovace a mezinárodní spolupráci. Dosavadní pozitivní zkušenosti českých organizací zvýšily zájem o účast v programu. Nepříznivě ovlivňovaly image programy příliš dlouhé lhůty schvalování projektů v centralizované proceduře a složitější formuláře návrhů pilotních projektů. Uskutečňování projektů občas komplikovaly  některé nedostatky české legislativy, která nedostatečně anticipovala rozvoj mobilit studentů, mladých pracovníků a mladých nezaměstnaných. Program v České republice také přispěl ke zlepšení povědomí o odborném vzdělávání oproti všeobecnému vzdělávání.   

6.2 Doporučení
V dalším období programu, tj. Leonardo da Vinci II v letech 2000 – 2006, se doporučuje: 

1. Doporučujeme zachovat hlavní zaměření programu i nadále. Počet oficiálně stanovených cílů programu sloužících také jako jedno z kritérií pro hodnocení projektů doporučujeme snížit.. Počet (evropských) priorit programu doporučujeme ponechat zhruba stejný, avšak jednotlivé priority by měly být konkrétnější než dosud. 

2. Cílové skupiny programu a druhy organizací, které se jej mohou účastnit, doporučujeme zachovat i nadále.  Počet oficiálně rozlišovaných cílových skupin a druhů organizací doporučujeme snížit a dosáhnout tak v jejich klasifikaci menšího počtu kategorií, zato však snadnější rozlišitelných. Ve struktuře druhů projektů doporučujeme preferovat (i z finančního hlediska) projekty stáží a výměn a pilotní projekty. 

3. U projektů stáží a výměn doporučujeme zachovat i nadále jejich dosavadní parametry. Užitečné by bylo jasně stanovit věkový limit „mladých“ pracovníků. Dále doporučujeme vyhlašovat více termínů ročně ročně (stejných ve všech zemích) než jeden pro předkládání projektů stáží ve větvi I.

4. U pilotních projektů doporučujeme zjednodušit formuláře přihlášek projektů. Délka tří let trvání pilotních projektů se zdá až příliš dlouhá, doporučujeme limitovat pilotní projekt dvěma roky. Lhůtu pro rozhodnutí o schválení či neschválení pilotního projektu doporučujeme zkrátit. Považujeme za vhodnější a efektivnější schvalovat a uskutečňovat více pilotních projektů menšího rozsahu než naopak.  

5. Doporučujeme pokračovat v pořádání kontaktních seminářů v době brzy po vyhlášení výzvy k předkládání projektů. Tyto semináře by mohly být v jednotlivých zemích více specializovány než dosud, a to podle různých kritérií: cílů a priorit, tematiky projektů, cílových skupin apod. Rovněž doporučujeme pokračovat v pořádání nadnárodních setkání, zaměřených na prezentace výsledků projektů a dalších informací o ukončených nebo probíhajících projektech.

