Stručné obsahy projektů, které obdržely grant v rámci

I.kola výzvy Phare 2003 RLZ

Grantové schéma 2.1 Integrace skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením 
1. 2.1/005  -  Oblastní charita Strakonice

Název:

Trojlístek

Stručný obsah:

Trojlístek: 3 NNO společně spolupracují a naplňují cíl projektu, kterým je poskytování poradenských služeb specifickým skupinám obyvatelstva, jejich začleňování do společnosti, a na trhu práce na Strakonicku. Budeme poskytovat poradenské služby, pomáhat klientům se začleněním do společnosti a pomáhat jim v jejich umístění na trhu práce. Pracujeme s cílovými skupinami, které propadly sítem sociálních služeb. Jsou jimi zejména duševně nemocní, tělesně postižení, trestanci, bezdomovci, osoby ohrožené sociálním vyloučením a také dobrovolníci. Dobrovolníci jsou v projektu nedílnou cílovou skupinou, která napomáhá realizaci projektu. Umístění projektu: Strakonicko, Jihozápad. Trvání projektu: 15 měsíců.

2. 2.1/006  -  Diakonie ČCE - Středisko ekonomicko-sociálních aktivit Most

Název:

Vzdělávací autobus

Stručný obsah:

Cílem projektu je umožnit výuku práce s počítači a Internetem skupinám obyvatelstva, jež se k ní běžným způsobem nedostanou. Projekt počítá s upravením speciálního vzdělávacího autobusu, osazením autobusu počítači a mobilním připojením k Internetu a s návštěvami po cílových skupinách v cílovém regionu. Cílové skupiny jsou dočasní obyvatelé emauzských domů, sociálních zařízení, romských komunit, protidrogových center a přistěhovalci. Hlavními aktivitami je seznámení s Internetem pro potřeby cílových skupin a motivační přednášky, jak může výpočetní technika prospět účastníkům kurzů. Kurzy jsou pětidenní, následuje přesun k dalšímu sociálnímu zařízení. Autobus se bude pohybovat po území Karlovarského, Ústeckého, Plzeňského, Hradeckého a Libereckého kraje. Jednotliví partneři projektu dopředu zajišťují jednotlivá zařízení pro pobyt autobusu.

3. 2.1/007  - Genesia, o.s.

Název:

JUNIOR START

Stručný obsah:

Cílem projektu je napomoci integraci mládeže z dětských domovů ohrožené sociálním vyloučením a zvýšit šanci na její zaměstnatelnost při prvním vstupu na trh práce prostřednictvím vzdělávacích a poradenských programů a přístupu k moderním technologiím.Projekt podporuje rozvoj proaktivních opatření proti sociálnímu vyloučení a diskriminaci jedné z cílových skupin. Cílová skupina jsou klienti dětských domovů v Mostě a v Hoře Svaté Kateřiny připravující se na odchod z ústavní péče (včetně etnických menšin) a výchovní pracovníci těchto domovů. Projektové aktivity: 1.realizace poradenských a vzdělávacích programů pro cílové skupiny 2.podpora  rozvoje klíčových kompetencí, schopností a návyků členů zranitelných skupin pro jejich začlenění na trhu práce a ve společnosti 3.vzdělávání zaměstnanců v organizacích zaměřených na prevenci před sociálním vyloučením.Projekt se uskuteční na území NUTS II - Severozápad.

4. 2.1/009  - Integrovaná střední škola technická - COP,  Most – Velebudice

Název:

Poradenský program pro žáky základních škol proti jejich sociálnímu vyloučení

Stručný obsah:

Cílem projektu je omezit počet osob předčasně opouštějících školní docházku a rozvinout aktivní opatření proti jejich sociálnímu vyloučení.Cílovými skupinami jsou žáci 8. a 9. tříd  základních škol,  příslušníci etnické menšiny, kteří jsou ohroženi předčasným ukončením školní docházky, jsou sociálně znevýhodněni a mají malou motivaci k dalšímu vzdělávání. Další cílovou skupinou budou učitelé se specializací poskytování poradenských služeb výše uvedené cílové skupiny. Hlavní aktivity projektu se budou soustřeďovat na vytvoření podpůrného poradenského programu s cílem snížit riziko předčasného ukončování školní docházky, jeho pilotní ověření a proškolení výchovných poradců a učitelů. Projekt se uskuteční v regionu NUTS II Severozápad v obci Most a Most - Chanov.

5. 2.1/010  - OMNI TEMPORE o.p.s.

Název:

Poradenský program pro žáky, kteří jsou ohroženi předčasným ukončením školní docházky

Stručný obsah:

Obecným cílem projektu je omezit počet osob předčasně opouštějících školu a rozvinout aktivní opatření proti jejich sociálnímu vyloučení. Specifickými cíli projektu jsou: analyzovat možné důvody předčasného ukončení školní docházky na středních školách v Ústeckém kraji, vytvořit nové formy poradenství, proškolit lektory a výchovné poradce, pilotně ověřit vytvořený modulový poradenský program a dále šířit a propagovat výsledky projektu. Cílovými skupinami jsou žáci, studenti, kteří jsou ohroženi předčasným ukončením školní docházky, výchovní poradci, lektoři a poskytovatelé následné podpůrné asistenční péče. Hlavní aktivity projektu se zaměřují na analýzu příčin předčasného ukončování školní docházky, vytvoření modulového poradenského a podpůrného  programu a jeho pilotní ověření. Projekt se bude realizovat na středních školách, integrovaných středních školách a středních odborných učilištích Ústeckého kraje.

6. 2.1/011  - Vyšší odb.škola, Stř. ped.škola a Obch.akademie

Název:

Podpora maturitního vzdělávání romských asistenů ve školství

Stručný obsah:

Obecným cílem projektu je podpora integrace skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením rozvojem programu vzdělávání romských asistentů ve školství, kteří bezprostředně pracují s dětmi ohroženými sociálním vyloučením a nemají potřebnou kvalifikaci. Specifickými cíli projektu jsou: vytvořit podmínky pro podporu úspěšnosti romských studentů při studiu oboru Pedagogika pro asistenty ve školství a pro eliminaci předčasného ukončení studia, a tím přispět k jejich lepšímu uplatnění na trhu práce, přispět k vytvoření multikulturního klimatu ve škole, šířit a propagovat studijní obor a projekt. Cílovými skupinami jsou zaměstnanci škol a romských organizací, kteří se zabývají vzděláváním dětí romského etnika a dětmi ze sociálně znevýhodněného prostředí a učitelé oboru. Hlavní aktivity projektu se zaměřují na: sociální podporu studentů 1. a 2. ročníku oboru, na mediaci mezi školou a studenty, na vytvoření modulových inovativních výukových textů, na jejich vydání, na šíření a propagaci oboru a projektu. Projekt se bude realizovat v Ústeckém kraji v Mostě.

7. 2.1/016  - Centrum nové naděje

Název:

SPIN - Specifický program integrace nezaměstnaných klientů azylových domů

Stručný obsah:

Cíl projektu: Komplexní systém prevence sociální exkluze a nezaměstnanosti je součástí služeb azylových domů(AD). Specifické cíle: 1.Posílení osobnostních a vědomostních kompetencí klientů AD, jejich motivace a podpora k aktivitě. 2.Rozvoj  odbornosti pracovníků AD. 3.Vytvoření nového  komunitního programu v jednotlivých AD.  Cílové skupiny: 1.Klienti AD, převážně nezaměstnané matky a jejich děti. 2.Odborní pracovníci AD.  3.AD - jednotlivá zařízení a jejich nabídka programů sociální integrace.  Hlavní aktivity: 1.Základní podpůrně vzdělávací kurz pro klientky AD + doprovodný servis sestávající s terapeutické podpory a vzdělávání v oblasti práce s počítačem a internetem, souběžný podpůrný program pro děti těchto klientek. 2.Výcvik pro pracovníky azylových domů. 3.Supervizní a konzultační činnost pro AD, zaměřená na tvorbu a zavedení komunitních programů. Všechny aktivity probíhají v regionu Moravskoslezsko.

8. 2.1/019  - Perspektiva, obecně prospěšná společnost

Název:

Zahájení činnosti střediska pracovní rehabilitace a poradenství pro nezaměstnané osoby se ZPS

Stručný obsah:

Základním cílem projektu je vyrovnání příležitostí na trhu práce osobám se zdravotním postižením a absolventům na území Moravskoslezského kraje. Projekt  je prvním krokem při vytváření sítě center poskytujících komplexní nabídku vzájemně se doplňujících služeb sociálního charakteru nabízejících široké spektrum programů, které vytvářejí klientům vhodné podmínky pro úspěšný návrat do zaměstnání. Při realizaci programů sociální a pracovní rehabilitace bude poskytnuta šance získat praxi nezaměstnaným absolventům středních a vysokých škol. Cílovou skupinu tvoří dlouhodobě nezaměstnané osoby se zdravotním postižením, studenti a absolventi vyšších odborných a vysokých škol se sociálním zaměřením. Hlavními aktivitami jsou specifické vzdělávací programy a motivační kurzy, sociální a pracovně-právní poradenství, zpracování nabídky pracovních příležitostí, ale také vytváření podmínek pro vznik nových pracovních míst pro osoby se zdravotním postižením u podnikatelských subjektů.

9. 2.1/020  - Slezská diakonie

Název:

Rozvoj komplexních služeb pro romskou komunitu v Karviné

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je poskytování všeobecného sociálního poradenství příslušníkům romské komunity v Karviné tak, aby byli schopni hájit svá práva a oprávněné zájmy a zároveň dostát svým zákonným povinnostem. Při naplňování tohoto cílu využije Občanská poradna Karviná spolupráce s romskými autoritami, které budou působit ve komunitě, a romského poradce. Realizací dalších aktivit uvedených v projektu dosáhne Občanská poradna Karviná vyškolení romských organizací v Karviné ve využívání práce na PC a internetu,  v oblasti fundrisingu a standardech kvality v sociálních službách tak, aby byly schopny rozvíjet své služby a stát se tak rovnocenným partnerem ostatním NNO působícím ve městě Karviná. Důležitou součástí projektu je spolupráce s neziskovým sektorem v lokalitě a orgány územní samosprávy. V průběhu projektu dojde k mapování nejčastějších a nejzávažnějších problémů romské komunity v Karviné a budou zpracovány návrhy systémových řešení. Projekt bude realizován na území Moravskoslezského kraje (město Karviná).

10. 2.1/022  - Slezská diakonie

Název:

Systémové profesní vzdělávání pracovníků pomáhajících profesí v Moravskoslezském kraji

Stručný obsah:

Cílem projektu je přispět k zajištění systémového vzdělávání pracovníků pomáhajících profesí přímo v Moravskoslezském kraji (MSK). Projekt vychází ze vzdělávacích aktivit Slezské diakonie. Ta deset měsíců monitorovala specifické potřeby pracovníků pomáhajících profesí. Monitoring identifikoval dvě základní fakta, které chce projekt pomoci řešit. Za prvé nedostatečná nabídka vzdělávacích kurzů pro sociální pracovníky v MSK. Za druhé vysoká poptávka po dalším vzdělávání v MSK (nabídka kurzů v Praze, Brně nebo Olomouci je z ekonomického hlediska finančně náročná - náklady na dopravu, ubytování, nehledě na čas strávený cestováním). Hlavními aktivitami bude specifikování vzdělávacích potřeb formou 4 setkání u kulatých stolů, zajištění cca 30 lektorů, vybudování komplexní nabídky 48 kurzů a vytvoření 1 pracovní pozice pro posílení sociální vzdělávací sítě v MSK. Umístění: Moravskoslezsko.

11. 2.1/023  - Slezská diakonie

Název:

Zavádění standardů a modelu EFQM pro zajištění kvality služeb v zařízeních Slezské diakonie

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je zajištění kvality sociálních služeb v zařízeních Slezské diakonie (SD) prostřednictvím  zavedení modelu EFQM, zavedení národních standardů kvality sociálních služeb, zpracování metodiky k zavádění standardů a aplikace rozvojových plánů. Standardy a model EFQM je praktickým nástrojem, který pomáhá organizaci prostřednictvím prováděných měření nacházet silné a slabé stránky organizace. Cílovou skupinu tvoří vrcholový a střední management organizace a pracovníci zajišťující přímou péči o uživatele služeb. Do zavádění systému kvality ve SD budou přímo či nepřímo zapojeni všichni pracovníci včetně uživatelů služeb. Systém zavádění kvality bude rozdělen do dvou bloků: 1.zavádění národních standardů kvality v sociálních službách, 2. zavedení modelu EFQM. Realizace obou modelů kvality služby bude probíhat současně.Projekt bude realizován  v celém Moravskoslezském regionu.

12. 2.1/026  - Oblastní charita Kutná Hora

Název:

Sociální poradna "Přístav" s podporovaným zaměstnáním "Ahoj"

Stručný obsah:

AHOJ - projekt sociál. poradny s podpor. zaměst.  nabízí lidem v sociální nouzi, zejména lidem romského etnika, odborné poradenství zaměřené na otázky pracovně právní, na pomoc při shánění zaměstnání. Je doplněn vzdělávacím programem v oblasti práce na počítači a motivačním kurzem, jehož podstatou je formovat mladé lidi z cílové skupiny k reálnému pohledu na sebe samé, na trh práce a blíže je poznat, aby bylo možné je doprovázet při shánění zaměstnání. Nedílnou součástí projektu je zpracování databáze potenciálních zaměstnavatelů. Předpokládá se, že v období 12 měsíců navštíví poradnu 160 osob, z toho 30 se aktivně zapojí  při hledání zaměstnání. 12 osob ve věku 17 - 26 let projde motivačním kurzem a vzdělávacím kurzem na PC. Učební materiál vzniklý v kurzech bude použitelný např. Job klubech úřadů práce nebo v nízkoprahových. Vyhodnocení projektu bude sloužit jako podklad pro další projekty.

13. 2.1/027  - Liberecký kraj

Název:

Sociální začleňování znevýhodněných skupin obyvatelstva LK

Stručný obsah:

Cílem navrhovaného projektu je podpořit sociální začleňování znevýhodněných skupin obyvatelstva prostřednictvím konzultačního procesu s uživateli, poskytovateli a zřizovateli sociálních služeb v Libereckém kraji za účelem zlepšit jejich znalosti a dovednosti. Projekt si klade za cíl vytvořit podmínky pro prosazení odpovídající kvality sociálních služeb v Libereckém kraji a zajistit ochranu zranitelných skupin, především seniorů a lidí se zdravotním postižením před špatným zacházením a nízkou úrovní sociálních služeb. Hlavními aktivitami projektu je vzdělávání pracovníků sociálních služeb, sebehodnotící a konzultační proces k zavádění standardů kvality pro poskytovatele sociálních služeb zřizovaných obcemi a NNO a vydání informační brožury o sociálních službách pro uživatele a metodické příručky pro poskytovatele a zřizovatele sociálních služeb v Libereckém kraji.

14. 2.1/028  - Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Litoměřicích

Název:

Integračně - vzdělávací program pro zdravotně postižené ohrožené sociální exkluzí

Stručný obsah:

CÍL PROJEKTU: Integrace občanů se zdravotním handicapem do společnosti a na trh práce.                                 CÍLOVÁ SKUPINA: Občané se zdravotním handicapem ohrožení sociální exkluzí.                                                AKTIVITY: uživatelům služeb nabízí projekt čtyřstupňový integračně-vzdělávací program, a podporuje tak (na základě individuálních plánů) jejich samostatnost při zvládání běžných životních situací, v práci a ve společnosti. I.stupeň = vzdělávací a částečně pracovní kolektivní program. II.stupeň =  individuální práce na stanovištích pracovních dílen (vedení a způsob práce jsou založeny na pomoci zdatnějších uživatelů slabším). III.stupeň = přechodné zaměstnávání (práce na zakázkách pro firmy a organizace v regionu). IV.stupeň = chráněná dílna, podporované zaměstnávání a péče o absolventy. Kvalitu a smysluplnost projektu zaštiťuje systém supervizí. Projekt se týká území NUTS II - severozápad.

15. 2.1/029  - Charita Ostrava

Název:

Rozvoj komunitních služeb pro osoby se specifickými potřebami žijícími v rehabilitačním areálu

Stručný obsah:

Základním cílem projektu je zlepšení kvality života osob se specifickými potřebami žijících v sociálně znevýhodňujícím prostředí v rehabilitačním areálu v Hrabyni prostřednictvím jejich aktivizace, zprostředkováním kontaktu se společenským prostředím rozšířením nabídky pracovních příležitostí, vzděláváním a prosazováním práv a zájmů. Hlavní cílovou skupinou je 300 osob se zdravotním postižením upoutaných na invalidní vozík a dalších cca 600 uživatelů služeb z rehabilitačního centra i okolních obcí. V průběhu projektu zvýšíme kapacitu chráněného pracoviště na cca 10 osob, zabezpečíme pravidelný provoz komunitního centra (vzdělávací aktivity, knihovna, poradna).

16. 2.1/030  - Diecézní charita ostravsko-opavská

Název:

Rozvoj aktivit zaměřených na integraci obyvatel Vesničky soužití

Stručný obsah:

Projekt je realizován v regionu NUTS II Moravskoslezsko, ve Vesničce soužití v Ostravě-Muglinově. (a) Hlavním cílem projektu je zamezit sociálnímu vyloučení obyvatel Vesničky soužití a přispět k reintegraci ohrožených skupin, především Romů, na trh práce. Doplňkovým cílem projektu je předat praktické zkušenosti z realizace pilotního projektu dalším organizacím zabývajícím se sociálním začleňováním Romů. (b) Cílové skupiny: etnické menšiny (Romové) - obyvatelé Vesničky soužití a jejího okolí, žáci ohrožení předčasným ukončením školní docházky, zaměstnanci organizací zabývajících se sociálním začleňováním Romů. (c) Hlavní aktivity projektu: realizace speciálních poradenských programů pro obyvatele Vesničky, realizace vzdělávacích programů zaměřených na rozvoj klíčových kompetencí obyvatel Vesničky, prevence předčasného ukončení školní docházky, vzdělávání zaměstnanců dalších organizací.

17. 2.1/031  - Střední ekonomicko-podnikatelská škola, o.p.s. Studénka

Název:

Integra III

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je podpořit  rozvoj proaktivních opatření prosti sociálnímu vyloučení a diskriminaci, integrace skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením, posílení jejich zaměstnatelnosti prostřednictvím zajištění možností dalšího vzdělávání včetně asistenčních a poradenských služeb. Primární cílovou skupinou jsou ženy a muži na a po rodičovské dovolené, dlouhodobě nezaměstnaní a nezaměstnaní po 50-ti letech věku.Pro naplnění cílů projektu se uskuteční tyto aktivity: Informační strategie pro propagaci a informovanost o realizaci projektu, vytvoření Odborné rady projektu pro úspěšnou realizaci projektu, vytipování příjemců podpory a definování jejich potřeb pro kvalitní realizace vzdělávání, vzdělávání v klíčových dovednostech, podpůrné aktivity jako hlídání dětí a interaktivní semináře včetně vytvoření manuálu pro zaměstnávání žen a mužů po mateřské dovolené.Projekt bude realizován na území NUTS II Moravskoslezsko.

18. 2.1/032  - AKLUB Centrum vzdělávání a poradenství

Název:

Vytvoření a zavedení systému individuální sociální práce s bezdomovci

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je umožnit bezdomovcům efektivně řešit jejich problémy, které jim brání v integraci na trh práce a v začlenění do společnosti. Specifickým cílem předkládaného projektu je vytvoření a ověření vzdělávacího programu pro bezdomovce a zavedení systému individuální sociální práce s bezdomovci ve vybraných azylových domech Moravskoslezského kraje. Cílovou skupinou projektu jsou bezdomovci,  pracovníci azylových domů a  jednotlivé azylové domy. Během realizace projektu bude vytvořen a ověřen vzdělávací program pro bezdomovce, zaměřený na získání potřebných znalostí a dovedností, který zvýší jejich šanci uspět  na trhu práce. Dále dojde k vyškolení pracovníků azylových domů v oblasti systému individuální sociální práce s bezdomovci a k zavedení tohoto systému ve vybraných azylových domech. Realizace projektu podporuje sociální začleňování bezdomovců a zároveň  přispívá k celkovému řešení problému bezdomovectví.

19. 2.1/033  - AKLUB Centrum vzdělávání a poradenství

Název:

Integrační vzdělávací program pro mladé lidi odcházející z dětských domovů

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvořit a nabídnout mladým lidem odcházejícím z dětských domovů do samostatného života vzdělávací program, který podpoří jejich šanci získat zaměstnání, najít si bydlení a osamostatnit se. Touto nabídkou přispějeme k integraci cílové skupiny na trh práce a do samostatného života.                                                                                                       Cílovou skupinu tvoří 80 mladistvých z 10 dětských domovů z Moravskoslezského kraje,  kteří se zúčastní vzdělávacího programu a 800 mladistvých ze 100 dětských domovů v ČR, kteří obdrží knížku s příklady řešení životních situací, jež je mohou potkat bezprostředně po odchodu z dětských domovů. Mezi hlavní aktivity projektu patří: Dotazníkové šetření k osnovám knížky, Zpracování osnov knížky, Textová a grafická příprava knížky a tisk, Příprava obsahu a metodiky vzdělávacích programů, Organizační příprava vzdělávacích pobytů, Realizace vzdělávacích pobytů a Distribuce knížek.

20. 2.1/035  - REINTEGRA

Název:

Komplexní program integrace dlouhodobě nezaměstnaných osob se zdravotním postižením na trh práce.

Stručný obsah:

Cílem projektu je umožnit a pomoci dlouhodobě nezaměstnaným osobám se zdravotním postižením překonat překážky, které brání jejich reintegraci na trh práce. Specifickým cílem projektu je vytvoření a realizace komplexního programu integrace, který umožní pružně a účinně reagovat na individuální potřeby a problémy jednotlivých osob z cílové skupiny. Proto jsou hlavní aktivity rozčleněny do následujících čtyř modulů:

1. modul - Poradenství;  2. modul - Obnova pracovních návyků, zaměstnání;  3. modul - Vzdělávání, výcvik;  4. modul - Psychologické poradenství, profesní diagnostika.

Projekt bude realizován v regionu NUTS II Moravskoslezsko, zejména na území okresu Bruntál (nezaměstnanost dlouhodobě nad 16 %).

21. 2.1/036  - Ratolest Brno

Název:

Lačhi buťi

Stručný obsah:

Projekt se zaměřuje na vytvoření komplexního programu pro romskou komunitu, který by vedl ke zvýšení schopnosti uplatnění na trhu práce. Jedná se o cílovou skupinu, která je ohrožena mnoha aspekty, které ztěžují jejich začlenění na trh práce (nedokončení školní docházky, pouze základní vzdělání, dlouhodobá nezaměstnanost, diskriminace ze strany zaměstnavatelů). Komplexní program zahrnuje aktivity, které by měly reagovat na uvedené aspekty - vzdělávací a rekvalifikační programy, poradenství, zlepšení přístupu k informacím, doučování a zvyšování motivace k dokončení studia. Sekundárně se projekt zaměřuje na zvyšování kvality služeb v nízkoprahovém zařízení klub Pavlač formou zavádění standardů a vzdělávání zaměstnanců a dobrovolníků klubu.

22. 2.1/037  - SPOLU Olomouc

Název:

SPOLU

Stručný obsah:

Cílové skupiny projektu jsou dvě. Lidé s kombinovaným postižením, kteří se chtějí zařadit na otevřený trh práce (OTP) a sociální pracovníci, poskytující jim přímou podporu.Základní cíle projektu jsou rovněž dva. 1.cílem projektu je poskytnutí 40 uživatelům služby Podporované zaměstnání (PZ) podporu k nalezení a udržení si zaměstnání na OTP. Podpora spočívá v poradenství, individuálním vyhledávání pracovních míst, individuálním i kolektivním nácviku pracovních a sociálních dovedností, v přímé pracovní asistenci na pracovišti, osobní asistenci, vedoucí k osamostatnění se uživatele služby.2.cíl projektu je zaměřen na poskytovatele služby-pracovní asistenty.Pro 40 asistentů je plánována realizace individuálních a kolektivních supervizí, odborných stáží a vzdělávacích a relaxačních pobytů jako prevence syndromu vyhoření - přímá práce s uživateli služby PZ je psychicky náročná. Závěrečným výstupem je 15-20 uživatelů služby PZ, zaměstnaných ve firmách na OTP a dlouhodobá stabilizace týmu pracovníků organizace.

23. 2.1/038  - Universita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem

Název:

Systém kariérového poradenství pro žáky ohrožené sociální exkluzí 

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvořit systém a ověřit funkčnost tohoto systému, který bude pomáhat žákům ohroženým sociální exkluzí při rozhodování o profesní budoucnosti. Mezi základní pilíře systému bude patřit vzdělávání, metodická pomoc a předávání relevantních informací pedagogům a rodičům, tedy skupinám, které nejvýrazněji ovlivňují kariérové rozhodování žáků. Projekt si dále klade za cíl zlepšit úroveň komunikace mezi základními a středními školami, učilišti a úřady práce v Ústeckém kraji a zvýšení dostupnosti informací prostřednictvím www stránek a tištěných materiálů pro cílové skupiny. Mezi výrazné aktivity bude patřit vytvoření expertní základny pro poskytování potřebné pomoci a vzdělávání cílovým skupinám - učitelům, rodičům a žákům.

24. 2.1/039  - Universita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem

Název:

VIA - Vzdělávání terénních sociálních pracovníků

Stručný obsah:

Předkládaný projekt po analýze současné úrovně terénní sociální práce v Ústeckém kraji a po stanovení potřeb pro zkvalitnění této oblasti nabídne terénním sociálním pracovníkům (dále jen TSP) vzdělávání zaměřené na rozvoj kompetencí pro práci s lidmi ohroženými sociálním vyloučením. Zároveň bude vytvořen soubor učebních materiálů pro toto vzdělávání. Výsledky analytické části projektu, které ovlivní obsah i metody vzdělávání TSP, budou navíc využity při vzdělávání studentů učitelství a vychovatelství a dalších připravovaných oborů (např. sociální pedagogiky) na Pedagogické fakultě University Jana Evangelisty Purkyně (dále jen PF UJEP)  v Ústí n/L. Zpráva o současné situaci a potřebách v oblasti terénní sociální práce bude nabídnuta k využití krajské samosprávě.

25. 2.1/040  - Karlovarský kraj

Název:

Rozvoj kvality sociálních služeb v Karlovarském kraji

Stručný obsah:

Cílem projektu je podpora začleňování znevýhodněných skupin obyvatelstva prostřednictvím vzdělávání poskytovatelů a zadavatelů sociálních služeb v Karlovarském kraji (dále jen KK). Aktivity projektu jsou zaměřeny na pracovníky sociálních služeb na území Karlovarského kraje a jejich prostřednictvím na uživatele sociálních služeb, především na lidi se zdravotním postižením a lidi v seniorském věku. Nejvýznamnějšími aktivitami navrhovaného projektu je vytvoření vzdělávacích programů pro pracovníky sociálních služeb v Karlovarském kraji na základě jejich již zjištěných vzdělávacích potřeb, tvorba rozvojových plánů zařízení sociálních služeb a rozšíření sebehodnotícího a konzultačního procesu pro zařízení, která v kraji zřizují obce a NNO. Cílem projektu je krajská síť dostupných a kvalitních sociálních služeb podporující sociální začleňování znevýhodněných skupin obyvatel v Karlovarském kraji.

26. 2.1/041  - Občanské sdružení HORIZONT

Název:

Otevření a provoz dílen pro občany s mentálním postižením

Stručný obsah:

Základním cílem projektu je vytvořit proaktivní opatření zaměřená na odbourávání sociální exkluze, diskriminace a zároveň přispívat k reintegraci ohrožených skupin na trh práce prostřednictvím vytvoření dílen v rámci centra sociálních služeb pro mentálně postižené občany. Cílovou skupinu projektu představují osoby mentálně retardované (včetně osob s kombinovanými vadami) a absolventi pomocných a praktických  škol. Největším problémem těchto lidí je skutečnost, že opakovaně nejsou schopni najít uplatnění na trhu práce. Z toho důvodu budou hlavní aktivity směřovat k vybudování a rozvíjení dílen. Zde bude realizována pracovní terapie formou pracovních dílen, poskytována osobní asistence, doplňkové terapeutické služby a vzdělávání.

27. 2.1/042  - Město Havlíčkův Brod

Název:

Zvyšování kvality sociálních služeb v Havlíčkově Brodě k zajištění  podpory sociálního začleňování

Stručný obsah:

Cílem projektu je prostřednictvím vzdělávání a  zavádění standardů v sociálních službách v Havlíčkově Brodě podpořit sociální začleňování zranitelných skupin obyvatel města. Cílovou skupinou projektu jsou organizace poskytující sociální služby, organizace zřizované městem či krajem i NNO. Město ve spolupráci s externími odborníky naváže na již započaté aktivity v oblasti komunitního plánování a vzdělávání ke standardům kvality sociálních služeb procesem sebehodnocení v jednotlivých organizacích a následnými konzultacemi. Na základě zjištění z sebehodnotícího procesu budou  stanoveny hlavní principy rozvoje jednotlivých sociálních služeb. V souladu s těmito principy pak budou za externí podpory vytvořeny rozvojové plány jednotlivých zařízení.  Celý proces bude podpořen vzdělávacími aktivitami reagujícími na zjištěné potřeby sociálních služeb a informačními aktivitami - konference, společná setkání.

28. 2.1/043  - Město Česká Lípa

Název:

Vzdělávání pracovníků v sociálních službách s cílem zvýšit kvalitu a podpořit  uplatnění uživatel

Stručný obsah:

Cílem projektu je prostřednictvím vzdělávání a  zavádění standardů v sociálních službách v České Lípě podpořit sociální začleňování zranitelných skupin obyvatel včetně jejich uplatnění na trhu práce. Cílovou skupinou projektu budou všechny organizace poskytující sociální služby v České Lípě tzn. organizace zřizované jak městem či krajem tak NNO. Město ve spolupráci s externími odborníky naváže na již započaté aktivity v oblasti komunitního plánování sociálních služeb vzděláváním převážně ke standardům kvality, procesem sebehodnocení v jednotlivých organizacích a následnými konzultacemi.Na základě zjištění z sebehodnotícího procesu budou  stanoveny hlavní principy rozvoje  sociálních služeb a identifikovány hlavní vzdělávací potřeby. Proces zavádění standardů kvality sociálních služeb si klade za cíl mimo jiné zavést vzdělávání jako nástroj personálního řízení v organizacích poskytujících sociální služby.

29. 2.1/045  -  Charita Ostrava

Název:

Cesta z beznaděje - Rozvoj integračních programů a krizové pomoci pro lidi sociálně vyloučené

Stručný obsah:

Cílem projektu je integrace a rozšíření služeb, které žadatel již poskytuje lidem v krizových situacích.

Cílovými skupinami jsou osoby sociálně vyloučené - matky v tísni a lidé bez přístřeší.

Hlavní aktivity jsou:

A. Terénní služba pro bezdomovce - zkontaktování a zapojení do služeb poskytovaných žadatelem. 

B. Charitní dům sv. Františka - azylové zařízení pro lidi bez domova - zkvalitnění, rozšíření a zajištění dalšího fungování časopisu Nový prostor, dále rozvoj komunitních aktivit, rozvoj pracovních návyků.

C. Charitní dům sv. Zdislavy - azylový dům pro matky v tísni - zřízení kreativní dílny a rozvoj aktivit

D. Charitní sociálně právní poradna a poradna pro ženy a dívky - kontaktní místo.

E. Byty na půli cesty - rozšíření kapacity bytů

30. 2.1/049  - CADUCEUS - sdružení pro podpůrná společenství

Název:

Komunitní práce s ohroženou mládeží

Stručný obsah:

Cílem projektu je formou sociálních služeb, programy primární prevence a volnočasovými aktivitami, poskytnou osobám ohroženým sociálním vyloučením, pomoc a podporu při začleňování do společnosti. Dílčími cíli je akceptovatelnými metodami podporovat jedince či skupiny ve svém vývoji, získání nových znalostí, dovedností, sebeúcty a odpovědnosti za své rozhodnutí.Cílovou skupinou jsou děti a mládež ve věku 10 - 21 let, které jsou kontaktovány v přirozeném prostředí terénními sociálními pracovníky, kteří jim nabízejí služby organizace, poradenství, doprovody na instituce a nabídku aktivit nízkoprahové klubu a komunitního centra organiazce.Území realizace:NUTS II Střední Morava.

31. 2.1/050  - Občanská poradna Brno

Název:

Posílení integrace znevýhodněných skupin skrze kvalitní poradenství a zvyšování dovedností poradců.

Stručný obsah:

Obsahem projektu je posílit kompetence klientů ze znevýhodněných skupin, zajistit jim prostřednictvím kvalitního sociálně-právního poradenství pomoc při řešení obtížných životních situacích, posílit jejich schopnosti orientovat se v problémech  a předcházet tak sociálnímu vyloučení. Vyškolením dobrovolných poradců z  příslušníků minorit přispět k jejich zapojení do procesu poradenství. Projekt současně zajistí kvalitní vzdělávání pro poradce, kteří pracují s minoritami. Bude zpracována podrobná analýza, která určí nejčastější problémy cílové skupiny a způsob jejich řešení. S analýzou budou seznámeny kompetentní úřady, spolupracující organizace a prostřednictvím mediálních výstupů i nejširší veřejnost. Projekt bude realizován v regionu NUTS II, jihovýchod. Má přispět ke zvýšení respektování rovných příležitostí občanů ze znevýhodněných skupin a vzdělávání poradců při respektování pravidel minimálních standardů.

32. 2.1/051  - Arcidiecézní charita Olomouc

Název:

Zavádění standardů kvality konzultačním procesem

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na další zavádění standardů kvality do zařízení soc. služeb ve Farních a Oblastních charitách. Cílem projektu je podpora a zlepšení zavádění standardů kvality v organizacích, které poskytují sociální služby a zabývají se sociální integrací osob sociálně vyloučených nebo ohrožených sociálním vyloučením. Aktivity projektu budou následující: vytvoření systému sebehodnocení, práce odborných kolegií na metodikách dle typů sociálních služeb, vlastní sebehodnocení a hodnocení jednotlivých zařízeních externími nezávislými odborníky. Projekt se bude realizovat především na území NUTS II. Střední Morava a část bude realizována na území NUTS II. Severovýchod a Jihovýchod, jelikož oblast Arcidiecéze Olomoucké zasahuje do těchto tří regionů.

33. 2.1/052  - Charita Valašské Meziříčí

Název:

Klub HANDICAP Valašské Meziříčí

Stručný obsah:

Projekt Klub HANDICAP Valašské Meziříčí je pilotního charakteru. Jeho účelem je zavedení a realizace klubových aktivit pro osoby  se zdravotním postižením, resp. ZPS ze spádové oblasti Valašském Meziříčí. Klubové aktivity budou osoby se zdravotním handicapem podporovat v aktivizaci jejich vnitřního potenciálu, což povede ke zvýšení rozsahu integrace těchto osob do společnosti a jejich možnosti uplatnění na trhu práce. Bude vytvořena svépomocná skupina, členové Klubu HANDICAP budou mít možnost pracovat především na svých komunikačních a tvůrčích dovednostech, schopnosti najít a pojmenovat problémy, které jim brání v sociální integraci, a schopnosti najít cestu k řešení těchto problémů. Součástí aktivit je také výuka základů angličtiny  a obsluhy PC, sociálně zdravotní poradenství, poradenství pro sociální rehabilitaci, spolupracovat budeme s Job klubem ÚP a občanskou poradnou místního sdružení Pod křídly. Na konci projektu předpokládáme zapojení min. tří handicapovaných osob do řízení a provozu Klubu tak, aby  po ukončení podpory EU navázaly vlastním projektem a pokračovaly  v klubové činnosti s minimální podporou naší organizace.

34. 2.1/054  - Svět vzdělávání - síť místních center celoživotního vzdělávání

Název:

VIZE - vzdělávání, inovace a zaměstnatelnost v boji proti sociální Exkluzi

Stručný obsah:

Cílem projektu je snížení nezaměstnanosti  v Moravskoslezském kraji pomocí aktivit v oblasti celoživotního vzdělávání. Dalším významným cílem je nalezení systému spolupráce a koordinace jednotlivých sociálních partnerů, který přispěje k větší motivaci nezaměstnaných o nalezení nového pracovního uplatnění. V projektu je respektováno zaměření na cílové skupiny v souladu se strategickými dokumenty pro řešení politiky zaměstnanosti - absolventy škol a ženy po mateřské dovolené, které patří nejen na úrovni Moravskoslezského kraje, ale i v celorepublikovém měřítku ke znevýhodněným sociálním skupinám na trhu práce ohroženým sociální exkluzí. Hlavní aktivitou v tomto projektu je vytváření a realizace rekvalifikačních kurzů (pilotní ověření) pro tyto znevýhodněné skupiny. Tyto rekvalifikační kurzy respektují specifika těchto cílových skupin. Nespornou výhodou projektu je skutečnost, že nepostihuje jen jeden mikroregion, ale územně zasáhne podstatnou část Moravskoslezského kraje.

35. 2.1/055  - Salesiánské středisko mládeže - dům dětí a mládeže Teplice

Název:

Výukový program

Stručný obsah:

Cílem je rozvoj gramotnosti romských dětí, podpora jejich vzdělanosti, vytvořit příručku pro pedagogické pracovníky při práci s romskými dětmi a uspořádat vzdělávací seminář pro odbornou veřejnost. Cílovou skupinou tohoto projektu je 50 dětí romského původu navštěvující 1. - 8. třídu ZŠ a ZvŠ a 35 pracovníků a dobrovolníků působících v organizacích, které se zabývají prací s romskými žáky, jejich vzděláváním a sociální integrací. Hlavní aktivity: doučování dětí ve dvou SaSM (Teplice, Ostrava), motivační akce pro děti, vytvoření příručky a uspořádání vzdělávacího semináře. Projekt se uskuteční ve dvou regionech ČR - NUTS II Severozápad a Moravskoslezsko.

36. 2.1/057  - Sdružení pěstounských rodin

Název:

Intergrace klientů Domu na půli cesty na trh práce

Stručný obsah:

Cílem předkládaného projektu je pomoc mladým lidem, kteří vyrůstali v dětských domovech a jiných ústavních zařízení plnohodnotně se začlenit na trh práce a do společnosti. Po dosažení plnoletosti musí výše uvedená zařízení opustit, do života si odnáší řadu sociálních handicapů, a protože nemají finanční prostředky a rodinné zázemí, které by jim pomohlo, často končí v záchytných sociálních sítích. Obtížně hledají zaměstnání a vůbec své místo ve společnosti.Těmto mladým lidem chceme pomoci při jejich vstupu na trh práce, při získání základních praktických dovedností potřebných v běžném životě a budoucí nezávislosti na sociální a charitativní péči. Nabídneme jim program ergoterapie, zaměstnání v chráněných dílnách, na ekofarmě, při rekonstrukci Domu na půli cesty /po dobu než si najdou vlastní zaměstnání/, dále spolupráci se sociálními pracovníky, asistenty, terapeuty a psychologem.

37. 2.1/061  - Agentura Pondělí

Název:

ŽIVOT S PODPOROU

Stručný obsah:

Projekt ŽIVOT S PODPOROU má za cíl pomáhat lidem s postižením žít smysluplný život nezávisle na jejich věku, sociálním postavení a zdravotním stavu. Způsob dosažení cíle spočívá v  každodenní společné, předem plánované činnosti klientů, asistentů a týmu klienta.Smyslem služby sociální asistence je nácvik a rozvoj nových sociálních a pracovních dovedností. Podpora asistentů pomůže klientům překonat rozdíly ve způsobu života, který dosud žijí a mezi novou realitou - život v místní komunitě. Projekt bude probíhat na území regionu NUTS II - Severozápad, okres Děčín - Šluknovský výběžek. CÍLOVÉ SKUPINA - zdravotně postižení občané Šluknovského výběžku. HLAVNÍ AKTIVITY: 1. Výběr expertů - sociálních asistentů. 2. Sestavení "Programu pro obnovu a rozvoj sociálních dovedností" a jeho realizace podle individuálních potřeb klientů. 3. Společné semináře a školení zaměřené na podporu klientů.

38. 2.1/064  - WHITE LIGHT I., o.s.

Název:

Rekvalifikace mladých lidí ohrožených exkluzí s doprovodným sociálním programem

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je zvyšovat odbornou kvalifikaci a rozvíjet sociální dovednosti mladých lidí ohrožených sociálním vyloučením (exkluzí) a tím přispět ke zvyšování jejich konkurenceschopnosti na trhu práce. Hlavním opatřením projektu je vytvoření a realizace komplexního vzdělávacího, rekvalifikačního a sociálního programu pro níže uvedenou cílovou skupinu. Hlavními aktivitami projektu jsou vybudování a zaškolení realizačního týmu, analýza lokálních trhů práce a navázání a pokračování ve spolupráci s regionálními partnery pro realizaci projektu, tj. s Úřadem práce, se sociálními odbory obecních a městských úřadů, s dalšími organizacemi poskytujícími sociální služby v regionu a se zaměstnavatelskými subjekty. V hlavní fázi projektu bude realizován vzdělávací, rekvalifikační a doprovodný sociální program pro 20 osob v období 15 měsíců. Cílovou skupinou jsou mladí lidé ve věku od 15 do 25 let se sníženou konkurenceschopností ne trhu práce z důvodu jejich nedostatečného vzdělání, sociálních dovedností či minoritně odlišných sociokulturních předpokladů.

39. 2.1/068  - Občanské sdružení ESTER

Název: 

Středisko vzdělávání, výcviku a tréninku Javorník

Stručný obsah:

Cílem projektu je konkrétní řešení sociálního vyloučení nebo ohrožení sociálním vyloučením a to prevencí a integrací skupin obyvatel, které jsou tímto sociálním jevem ohroženi nebo jej prožívají. Cílovou skupinu projektu tvoří lidé se zdravotním postižením, lidé bez sociálního zázemí, chybějícího vzdělání a kvalifikace a ti, kdo jsou dlouhodobě nezaměstnaní nebo z trhu práce pro uvedené důvody vyřazováni. Projekt je realizován v regionu Jeseníky, Střední Morava, NUTS II. Hlavní aktivitou projektu je vytvoření střediska vzdělávacích programů včetně vzniku tréninkových a výcvikových zařízení. Formou edukace, kurzů, rekvalifikace , výcviku a tréninku praktických i teoretických vědomostí a dovedností je podpořena a obnovena kompetence, schopnost a dovednost jednotlivce cílové skupiny opět se začlenit do společnosti a aktivní práce a tím odvrátit sociální exkluzi nebo její ohrožení. V projektu máme dva hlavní spolupracující partnery.

40. 2.1/069  - Klub přátel dětí dětských domovů se sídlem v Novém Strašecí

Název: 

Program podpory začleňování dospívající mládeže dětských domovů

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření programu vzdělávání a podpory sociálního a pracovního začleňování dospívající mládeže z dětských domovů regionu Střední Čechy. Program je zaměřen na podporu klíčových kompetencí dospívající mládeže v péči dětských domovů a přípravu na jejich přechod z péče dětského domova do běžného života. Program bude realizován formou školení  zaměřeného na posilování žádoucích postojů, osvojení si potřebných navyků, znalostí a dovedností, které usnadní jejich začlenění na trh práce a do společnosti. Projekt bude zahrnovat zpracování modulového vzdělávacího a školicího programu a vyškolení 50 mladých lidí, kteří budou opouštět dětské domovy z důvodu zletilosti. V rámci projektu bude zpracována metodika programu včetně vyhodnocení a zpracování sborníku příkladů dobré praxe. Součástí projektu bude dále příprava a realizace školicího programu a vyškolení výchovných a dobrovolných pracovníků pro podporu systematické přípravy mládeže v péči dětských domovů na jejich osamostatnění.

41. 2.1/ 071  - Poradna pro integraci

Název: 

Podpora rozvoje základních předpokladů uchazečů o zaměstnání z řad azylantů a cizinců

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na podporu vytváření rovných příležitostí ke vstupu na trh práce pro cizince a azylaty žijící v České republice prostřednictvím zlepšování a rozvoje jejich základních dovedností a kompetencí, potřebných pro hledání pracovních příležitostí a ucházení se o pracovní místo. Jeho cílem je posílit pozice těchto osob při vstupu na trh práce, zvýšit jejich zaměstnatelnost a snížit  riziko sociálního vyloučení této skupiny. Cílovou skupinou jsou cizinci s uděleným azylem  a cizinci s povolením k trvalému pobytu v ČR, kteří jsou aktuálně  nezaměstnaní, registrovaní v evidenci úřadu práce a s trvalým bydlištěm v cílových regionech. Hlavní aktivity projektu představuje cyklus  idividuálního speciálního  poradenstí vedeného sociálním pracovníkem spojený s blokem skupinových  tréninků psychosociálních dovedností vedených odborným lektorem. Projekt bude probíhat v regionech NUTS II Severozápad, Střední Čechy a Jihovýchod.

42. 2.1/073  - Fokus Mladá Boleslav sdružení pro péči o duševně nemocné

Název:  

Koordinovaný systém zdravotně sociálních služeb pro duševně nemocné

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na vytvoření úzké a systematické spolupráce mezi terénním týmem občanského sdružení Fokus Mladá Boleslav a Psychiatrickou léčebnou Kosmonosy. Cílem této spolupráce je navázat hospitalizované duševně nemocné z regionu Mladá Boleslav a částečně z regionů Turnov a Liberec na rehabilitační služby včetně služeb pracovní rehabilitace a poskytovat tyto služby koordinovaně na základě individuálních rehabilitačních plánů. Podstatnou součástí projektu je vzdělávání personálu PL i Fokusu MB v moderních způsobech práce s duševně nemocnými a příprava obou poskytovatelů služeb na proces transformace psychiatrické péče, jehož cílem je přesun těžiště péče a pomoci zejména dlouhodobě a vážně duševně nemocným z ústavních do komunitních podmínek.

43. 2.1/074  - Agapo

Název:

Podporované zaměstnávání - podpora zaměstnatelnosti lidí ohrožených sociální exkluzí.

Stručný obsah:

Cílem projektu je podpora zaměstnatelnosti osob ze skupin ohrožených sociálním vyloučením na otevřeném trhu práce a rozvoj služby podporovaného zaměstnávání v Jihomoravském kraji. Cílovými skupinami projektu jsou osoby, jejichž schopnosti jsou při získávání a zachování zaměstnání na otevřeném trhu práce sníženy natolik, že potřebují dlouhodobou individuální podporu nejen pro nalezení, ale i pro udržení pracovního místa. Hlavní aktivity projektu zahrnují: personální rozšíření stávající agentury, vznik nové agentury ve Vyškově, proškolení nových zaměstnanců, zavedení standardů kvality PZ, zvýšení kvalifikace managementu, rozvoj spolupráce relevantních služeb na regionální úrovni, vytvoření komunikačního a informačního zázemí projektu, průběžné a závěrečné hodnocení, diseminace výstupů z projektu.

44.  2.1/075  - Český helsinský výbor

Název:

Rozvoj lidských zdrojů - osvěta a poradenství

Stručný obsah:

Brožury a úvodní leták, semináře a kurzy, jakož i informační a poradenské centrum poskytují pomoc a nezbytné informace pro úspěšné společenské a pracovnímu uplatnění příslušníků cílových skupin, které jsou ohroženy sociálním vyloučením (propuštěných vězňů, zejména bezdomovců, osob předčasně opouštějících školu, dlouhodobě nezaměstnaných, osob postrádajících pracovní návky a dále skupin ohrožených diskriminací na bázi etnické příslušnosti, pohlaví, sociálního postavení, zdravotního handicapu…). Nejdůležitější zjištění budou zveřejňována, a dále použita při lobbyingu. Tím bude nejen poskytnuta individuální dílčí pomoc, ale také systémově ovlivněno sociální klima a podpořena prevence kriminality a recidivy osob propuštěných z výkonu trestu odnětí svobody, jakož i posílen nevládní sektor zabývající se v regionu relevantní problematikou předáním potřebného know-how.

45. 2.1/086  - Dům romské kultury o. p. s.

Název:

Dům romské kultury

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytváření lepších podmínek na trhu práce pro příslušníky romské národnostní menšiny a ostatní příslušníky romského etnika  odstraněním bariér a nerovností v přístupu k zaměstnání, čímž bude podporována jejich zaměstnatelnost, a to pomocí motivačních kurzů, rekvalifikačního kurzu Poradce poradensko-informačních center, interaktivních výukových produktů, Sítě poradensko-informačních center, komunikačního systému a cyklického zaměstnaneckého vzdělávání a tím předcházet sociálnímu vyloučení této skupiny obyvatel (NUTS II - Severozápad).

Cílovou skupinou jsou příslušníci romské národnostní menšiny a ostatní příslušníci romského etnika.                                                                                                                                   Hlavními aktivitami projektu jsou oslovení cílových skupin, vyhledání uchazečů, analýzy bariér, příprava a realizace motivačních kurzů a rekvalifikačního kurzu „Poradce poradensko-informačních center“, interaktivních výukových produktů a komunikačního systému, založení a provozování „Sítě poradensko-informačních center“ a zaměstnanecké vzdělávání.

46. 2.1/087  - Asociace vzdělavatelů v sociální práci

Název:

Profesně - vzdělávací periodikum "Sociální práce/Sociálna práca"

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je vytvořit podmínky pro dlouhodobé vzdělávání a zvyšování kvalifikace pracovníků v osobních sociálních službách prostřednictvím profesního periodika s celonárodním dosahem. V projektu jde o zajištění organizačních a odborných podmínek pro výrobu a distribuci profesního periodika, jehož úkolem je zprostředkovávat poskytovatelům sociálních služeb, vzdělavatelům i jednotlivým profesionálům či osobám připravujícím  se na výkon své profese takové informace, které podporují růst jejich teoretické i praktické kompetence. Časopis poskytuje přístupnou formou nové teoretické i metodické poznatky o vhodných formách práce s různými cílovými skupinami, se zvláštním zřetelem na problematiku sociálně vyloučených, diskriminovaných či jinak sociálně znevýhodněných skupin. V průběhu roku 2005 bude vydáno nejméně 6000 ks časopisu, které budou distribuovány ve všech krajích České republiky. K nepřímým výstupům projektu patří zlepšování profesionální péče o klienty z různých cílových populací. 

47. 2.1/090  - Diecézní charita Brno - Oblastní charita Znojmo

Název: 

Magdala - pomoc obětem obchodování a nucené prostituce

Stručný obsah:

Cílem projektu Magdala je poskytnout možnost ženám provozující prostituci změnit svůj dosavadní způsob života, umožnit jim vyrovnat se se svou minulostí a pomoci jim zařadit se do společnosti běžné populace, do přirozeného sociálního systému jako je rodina, sousedé, obec atd. Jedním z hlavních cílů projektu je rovněž prevence násilí páchaného na ženách a obětech obchodování s lidmi. Tento projekt bude realizován zejména na území Znojemska, kde vznikne poradna pro ženy provozující prostituci. Tato poradna bude nabízet sociální poradenství, kontakty na další odborníky, emoční podporu. Jednou z činností porady bude i streetwork v místech, kde je prostituce provozována. Ve spolupráci s Oblastní charitou Blansko bude klientkám, které se rozhodly z prostituce odejít, umožněno využít následné péče formou dlouhodobějšího kontaktu se sociální pracovnicí mimo území Znojemska.

48. 2.1/095  - Občanské sdružení na pomoc zdravotně postiženým LIPKA

Název:

Šance pro všechny - zavádění standardů kvality sociálních služeb v Prostějově

Stručný obsah:

Zavádění standardů kvality sociálních služeb do každodenní praxe umožní člověku v nepříznivé sociální situaci zůstat rovnocenným členem společnosti s pocitem zodpovědnosti za svůj život. Cílem předloženého projektu je posílení sociálních služeb poskytovaných ve městě Prostějově, zvýšení odborné způsobilosti a kvalifikace poskytovatelů, vytvoření základního manuálu standardů v zapojených organizacích, veřejného informačního systému pro uživatele, zkvalitnění a zpřístupnění sociálních služeb všem osobám ohroženým sociální exkluzí. Cílovou skupinou jsou jednotlivci, poskytovatelé služeb a jejich zaměstnanci, uživatelé těchto služeb (děti, mládež  a dospělí se zdravotním postižením, oběti domácího násilí, senioři,lidé ohroženi návykovými látkami). Hlavními aktivitami je vzdělávání zaměstnanců zařízení zaměřených na prevenci sociálního vyloučení, podpora zavádění standardů, vytvoření veřejného informačního systému, atd.

49. 2.1/096  - P-centrum

Název:

Tvoříme spolu

Stručný obsah:

Naším cílem je vyškolit skupinu odborných pracovníků muzeí a galerií zabývajících se vzděláváním a výchovnou činností a skupinu pedagogů základního (speciálního) vzdělávání. Ti budou motivováni a schopni realizovat vzdělávací a výchovné aktivity s využitím potenciálu muzea/ galerie se zaměřením na integraci sociálně znevýhodněných dětí - konkrétně děti psychosociálně ohrožené (týrané, zneužívané, zanedbávané,  deprivované,  národnostních menšin a děti cizinců, děti z dětských domovů) a tělesně a mentálně handicapované. Připravili jsme pro ně vzdělávací cyklus skládající se z části věnované novým pedagogickým metodám, části věnované specifickým potřebám a příležitostem práce se znevýhodněnými dětmi a části věnované projektovému managementu. Účastníci projektu se svým vstupem do projektu zavazují uspořádat vlastní výchovně vzdělávací program se zaměřením na integraci sociálně znevýhodněné mládeže prostřednictvím umění.Projekt se uskuteční na území NUTS II - Olomoucký a Zlínský kraj. 

50. 2.1/097  - Sdružení CEPAC MORAVA

Název:

Střednědobé kurzy a doprovod osob končících výkon trestu směřující k úspěšnému vstupu na trh práce.

Stručný obsah:

Cílem projektu je zvýšit úspěšnost osob navracejicích se z výkonu trestu při získávání a udržení zaměstnání v běžných podmínkách trhu práce, dále pak aktivní prevence vzniku skupin osob dlouhodobě nezaměstnatelných. Podcíli projektu je zvýšit motivaci k získání zaměstnání a formovat přenositelné odborné kompetence uplatnitelné v různých typech zaměstnání. Cílovou skupinou jsou odsouzení za společensky méně škodlivé trestné činy. Projekt se bude realizovat ve třech skupinách žen a třech skupinách mužů. Místem realizace bude věznice v Olomouci a Světlé nad Sázavou. Klíčovými aktivitami jsou: střednědový vzdělávací kurs včetně doprovodu pro osoby opouštějící věznice, vypracování metodiky vzdělávání a doprovodu těchto osob,  vypracování analýzy vzdělávacích potřeb pro osoby ve výkonu trestu a uspořádání dvou odborných pracovních konferencí .

51. 2.1/101  - Centrum pro komunitní práci střední Morava

Název:

Pomoc druhému nebo pomoc sobě?: Dobrovolnický program pro nezaměstnané.

Stručný obsah:

Projekt bude realizován na území NUTS II Střední Morava. Cílem tohoto projektu je snížit nebezpečí sociální exkluze u rizikových skupin nezaměstnaných a zvýšení jejich motivace, sebevědomí a dovedností. Cílovými skupinami jsou především nezaměstnaní mladí absolventi s malou praxí, ženy po návratu z mateřské dovolené a nezaměstnaní lidé v předdůchodovém věku. Okruh cílových skupin se však ještě více vyprofiluje pomocí jedné z aktivit projektu - analýzy skupin postižených sociální exkluzí. Nosnou aktivitou projektu je výkon dobrovolnické služby v organizacích,  které mají zájem o pomoc dobrovolníků (jedná se většinou o sociální služby). Další aktivitou jsou motivační a vzdělávací semináře. V těch prvních jde o zvýšení sebevědomí, poznávání sama sebe a také o znalosti potřebné k hledání stálého zaměstnání. Vzdělávací semináře se zaměřují na kurzy o podnikání, podnikatelském prostředí. Další aktivity jsou doplňkové.

52. 2.1/102  - Oblastní charita Hradec Králové

Název:

Příprava lidí bez domova - klientů azylových domů v Hradci Králové na přijetí zaměstnání

Stručný obsah:

Cílem projektu je sociální integrace a podpora zaměstnanosti skupiny obyvatelstva ohrožené sociálním vyloučením - lidí bez domova, dlouhodobě bez zaměstnání. 

Cílovou skupinou projektu jsou obtížně zaměstnatelní lidé bez domova, bez sociálního zázemí, často po návratu z výkonu trestu  nebo z protialkoholní léčby, kteří využívají služeb azylovvých domů v Hradci Králové.

Projekt zahrnuje poradenský program poskytující orientaci na trhu práce, program zaměřený na nácvik základních dovedností a návyků uchazeče o zaměstnání, sociálně-právní poradenství, kurz základů práce na počítači, dále vzdělávání a poradenství pro pracovníky realizující projekt a pracující s uvedenou cílovou skupinou za účelem zkvalitnění služeb poskytovaných cílové skupině dle připravovaných standardů.

53. 2.1/103  - Občanské sdružení Prácheň - Centrum podpory celoživotního vzdělávání

Název:

Mediace - metoda boje se sociálním vyloučení

Stručný obsah:

Globálním cílem předkládaného projektu je zvýšit šance osob ohrožených sociálním vyloučením či sociálně vyloučených, které jsou klienty píseckých NNO a organizací zřizovaných státem, krajem či obcemi, na opětovnou integraci do společnosti. Jako účinný nástroj boje se sociálním vyloučením se jeví metoda mediace, která umožňuje efektivní řešení konfliktů v mnoha oblastech. Této metodě není v ČR věnována pozornost, jakou si zaslouží. Specifickým cílem projektu je tudíž vycvičení skupiny místních mediátorů z řad zaměstnanců organizací poskytujících sociálních služby lidem sociálním vyloučením ohroženým či sociálně vyloučeným, kteří budou schopni metodu uplatňovat v přímé práci s klienty.

54. 2.1/104  - Královéhradecký kraj

Název:

Program podpory aktivit zaměřených na integraci sociálně znevýhodněných obyvatel

Stručný obsah:

Cílem projektu je zvýšit kvalitu sociálních služeb v Královéhradeckém kraji, zaměřených na předcházení a nápravu sociálního vyloučení. Projekt podporuje zavádění Standardů kvality do těchto zařízení a vzdělává jejich zaměstnance; věnuje se posílení praktických kompetencí pro práci s potřebnými lidmi a rozvoji manažerských schopností vedoucích pracovníků. Cílová skupina jsou zaměstnanci zařízení sociálních služeb v Královéhradeckém kraji, pracující se sociálně vyloučenými lidmi. Projekt se skládá ze čtyř programů: 1) ustavení a odborná příprava konzultantů pro zavádění Standardů; 2) pracovní skupiny zástupců zařízení, spolupracující na zavádění Standardů a přípravě předpisů a manuálů, které s tím souvisí; 3) příprava a testování vzdělávacích modulů pro sociální pracovníky a 4) vzdělávání v teorii sociální práce a nových přístupech k uživatelům služeb. Do projektu jsou výrazně zapojeny místní neziskové organizace.

55. 2.1/106  - Centrum komunitní práce Ústí nad Labem - poradenská organizace

Název:

Kvality manager- zavádění standardů kvality v sociálních službách

Stručný obsah:

Cíl projektu: Projekt se zaměřuje na vzdělávání v oblasti řízení kvality poskytované péče v sociálních službách dle typologie a standardů MPSV  b/ cílové skupiny projektu: Poskytovatelé sociálních služeb, ředitelé, střední management, sociální pracovníci, pracovní terapeut.c/ hlavní aktivity projektu: - 1. Specifikace pracovní pozice manažera kvality v sociálních službách s cílem aplikovat  standardy kvality MPSV a řízení kvality jakosti podle modelu managementu kvality řady ISO 9000.  2. Vzdělávací program pro managery kvality v sociálncíh službách, skládající se z textových učebních materiálů, za vzdělávacího kurzu a e-learningové verze počítačového výukového programu 3. Pilotně proškolený 25ti členný tým managerů kvality v sociálních službách 4. Diseminace výstupů projektu a příprava certifikace vz. Modulu

56. 2.1/107  - Centrum komunitní práce Ústí nad Labem, poradenská organizace

Název:

Aktivačně motivační program - Na pracovním trhu se neztratím

Stručný obsah:

Cílem projektu - Vytvořit  Aktivačně motivační program  pro multivěkovou skupinu za účelem  využít  potenciál této skupiny a vypracovat konkurence schopný vzdělávací modul, který obstojí v  programech Úřadů práce  v NUTS II Severozápad. A to ve spolupráci se silným partnerem projektu, UJEP Ústí nad Labem a dalšími odborníky/lektory projektu. Multivěková skupina kopíruje věkovou kategorii rodičů a dospělých dětí, a proto projekt usiluje o prvky skupinové dynamiky, psychoterapeutické práce a podporu vztahu "dětí a rodičů". Chceme usilovat o získání vyšší konkurence schopnosti a zaměstnavatelnosti osob ohrožených sociálním vyloučením cyklu šesti tématických seminářů v půlročním vzdělávacím modulu. Cílové skupiny - Mládež 18 – 25 let, 50 – 54 letí – skupiny vedené na Úřadu práce v Ústí nad Labem, tj. znevýhodněné skupiny. Hlavní aktivity - 6 měsíční vzdělávací modul, který se skládá z devíti klíčových aktivit sestavených tak, aby posílily osobní a profesní kompetence účastníků vzdělávání. Území pro realizaci projektu:  NUTS II Severozápad.

57. 2.1/109  - KONÍK

Název:

Regionální spolupráce pro rozvoj podporovaného zaměstnávání v Jihočeském kraji

Stručný obsah:

Na projektu spolupracuje o.s. KONÍK České Budějovice (ČB), o.s. Mesada Písek (Pí.) a o.s. Mesada ČB. V  Jihočeském kraji bude rozvíjen program podporovaného zaměstnávání (PZ) lidí s handicapem na otevřeném trhu práce a tranzitního programu (přechod žáků spec. škol do práce, TP): 1) v Táboře vznikne pobočka o.s. KONÍK poskytující služby PZ a TP. 2) V Pí zavede o.s. Mesada program case managementu (CM). 3) V ČB bude obnoven TP. 4) V ČB vytvoří o.s. KONÍK program posilování motivace cílových skupin. 5) Pracovníci o.s. KONÍK a o.s. Mesada se budou vzdělávat v problematice standardů kvality sociálních služeb, budou se podílet na řízení a monitoringu projektu. 6)Podpůrnou aktivitou je propagace služby PT a TP. Služby PZ za dobu projektu využije 40 lidí, z toho 25 lidí bude zaměstnáno, TP využije 15 lidí, 5 lidí najde zaměstnání (v ČB, Táboře, Pí.). Poskytování služeb vychází z metodiky PZ.

58. 2.1/111  - Sdružení pro probaci a mediaci v justici

Název:

Motivační programy ZZ (Získej zaměstnání)

Stručný obsah:

Projekt přispěje ke zvýšení šance osob podmíněně propuštěných z výkonu trestu vrátit se zpět na trh práce a do komunity. Specifickým cílem projektu je ověřit a uvést do praxe nový program zaměřený na reintegraci těchto osob po propuštění z výkonu trestu. Projekt se skládá ze 2 hlavních částí: 1) realizace 6 motivačních programů zaměřených na získání nových a posílení stávajících dovedností pro to najít si a udržet si pracovní místo 2) vzdělávácích a informačních aktivit pro odborníky zabývající se programy pro společenskou integraci sociálně vyloučených osob s cílem informovat je o programu a vyškolit je jako trenéry motivačních programů. Projekt plánujeme realizovat ve spolupráci s Probační a mediační službou ČR v západočeském a jihočeském soudním kraji, z hlediska NUTS II se jedná o Karlovarský, Plzeňský a Jihočeský kraj.

59.  2.1/113  - Asociace občanských poraden

Název:

Kvalita v občanských poradnách

Stručný obsah:

Cílem projektu je zvýšit kvalitu služeb poskytovaných občanskými poradnami AOP prostřednictvím rozšiřování a kontinuální aktualizací procesu zavádění systému řízení kvality a jeho otestováním. Primární cílovou skupinou jsou mimopražské občanské poradny. Sekundární cílovou skupinou jsou klienti těchto občanských poraden, zejména pak ti, kteří jsou ohroženi sociálním vyloučením. Těmto lidem přinese projekt kromě poskytnutí pomoci při řešení obtížné životní situace i zvýšení informační gramotnosti a zlepšení postavení na trhu práce.Hlavními aktivitami je vytvoření, aktualizace a harmonizování metodických dokumentů AOP souvisejících s řízením kvality tak, aby odpovídaly aktuální situaci, výběr a vyškolení externích a interních kontrolorů a podporovatelů, posouzení vhodnosti složení kontrolních týmů, provedení kontrol, realizace podpory, otestování a zhodnocení zavádění systému řízení kvality AOP do praxe.

60.  2.1/116  - ELIM, křesťanská společnost pro evangelizaci a diakonii, organizační jednotka Vsetín

Název:

Vzdělání pro život

Stručný obsah:

Projekt Vzdělání pro život se zaměřuje na skupiny občanů, kteří mají problém se začleněním do společnosti a tím i s integrací na trh práce. Tuto nepříznivou situaci se snažíme řešit zdokonalením základních znalostí klientů v sociálně-právní oblasti, v oblasti základních společenských věd a v problematice informačních technologií, a to formou Motivačních klubů, besed s odborníky, idnividuálního poradenství a pracovní terapie. Po absolvování programu by měl být klient schopný obstát v konkurenčním prostředí otevřeného trhu práce. Cílovou skupinou jsou osoby se zdravotním postižením a sociálně vyloučení (bezdomovci, Romové). Základní filozofií projektu Vzdělání pro život je osamostatnění uživatele ve společnosti se zaměřením na otevřený trh práce. Projekt navazuje na činnost azylového domu, Agentury podporovaného zaměstnávání a Poradenského centra sluchově postižených. 

Projekt bude realizován v regionu NUTS II - Střední Morava.

61. 2.1/117  - Občanské sdružení Jurta

Název:

Tréninkové programy pro žáky a studenty speciálních škol a školení sociálních pracovníků Nebetus

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření informačních a vzdělávacích struktur zaměřených na prevenci předčasného ukončení školní docházky a na posilování kompetencí pracovníků sociálních zařízení. Cílovou skupinu tvoří mladí lidé ohrožení předčasným ukončením školní docházky, osoby s nejnižším dosaženým vzděláním (základní nebo vyučení), žáci speciálních a zvláštních škol. Druhou částí cílové skupiny jsou zaměstnanci pomáhajících a sociálních organizací a institucí řešících problematiku zaměstnanosti. Hlavní aktivity projektu: 1) vypracování metodiky pro vzdělávací a tréninkové programy týmem odborníků a lektorů; 2) realizace 2 tréninkových programů pro žáky speciálních škol/učilišť (Jak na pracovní kariéru, Ze školy do firmy); 3) realizace školícího cyklu Školení sociálních konzultantů Nebetus I. a II. pro pracovníky zařízení řešících začleňování občanů ohrožených sociálním vyloučením.

62. 2.1/118  - Sociální agentura, o.s.

Název:

RegioNet s podtitulem integrace specifických skupin obyvatelstva ohrožených sociální vyloučením  

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je vytvoření regionálního systému služeb reagujícího na potřeby občanů v oblasti přípravy, vzdělávání, poradenství, specifické pracovní asistence před i po nástupu do zaměstnání. Cílovými skupinami projektu jsou občané dlouhodobě nezaměstnaní bez  odborné kvalifikace a odborné praxe, ve věku 18 - 64 let, lidé se zdravotním postižením či jiným specifickým handicapem. Hlavní aktivity projektu:1: Vytvoření modelu regionální spolupráce, 2: Lidské zdroje, zázemí a vybavení, 3: Propagace a medializace , 4: Program Sociálně-právní poradenství osobám ohroženým sociálním vyloučením, 5: Program Podporované zaměstnávání – specifická pracovní asistence občanům se zdravotním postižením,  6: Program Školení a vzdělávání pro plánování kariéry, získání a udržení pracovního místa, 7: Databáze zaměstnavatelů – Burza pracovních příležitostí, 8: Vyhodnocení a multiplikace výsledků projektu

63. 2.1/120  - Sdružení Podané ruce

Název:

Pomoc lidem s drogovým problémem při začleňování na trh práce

Stručný obsah:

Cílem projektu je sociální začlenění ohrožené skupiny, drogově závislých, na trh práce. Primární cílovou skupinou projektu jsou drogově závislí, lidé experimentující s drogami a mladí lidé v různých stádiích léčby drogové závislosti. Sekundární cílovou skupinou jsou sociální pracovníci pracující s primární cílovou skupinou a terapeuti. Hlavní aktivity projektu jsou zaměřeny na 1. vzdělání sekundární cílové skupiny (terapeutů), 2. na odstranění bariér primárních cílových skupin (drogově závislých) při začleňování na trh práce, 3. předání zkušeností s projektem a jeho realizací širokému spektru organizací nabízejících drogové služby v České republice. Záměrem poslední hlavní aktivity je iniciace vzniku podobných projektů v České republice s ohledem na minimalizaci rizik neúspěchu a maximalizace efektivity. Realizace hlavních aktivit projektu proběhne na území regionů NUTS II Jihovýchod, Střední Morava a Moravskoslezsko.

64. 2.1/122  - Ostravská univerzita v Ostravě

Název:

Systém vzdělávání informačních a komunikačních technologií v zařízeních institucionální péče.

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření systému vzdělávání mladých lidí v zařízeních institucionální péče a vracejících se z ústavní péče v oblasti informačních a komunikačních technologií. Jedná se o skupiny ohrožené sociálním vyloučením. Budou vytvořeny speciální programy pro získávání dovedností v oblasti práce s počítačem tak, aby mladí lidé uvedené cílové skupiny prostřednictvím práce s PC a získáváním informací z internetu byli dále motivováni pro dokončení započatého vzdělávání nebo pro další vzdělávání. Získané kompetence v informačních technologiích budou mít pozitivní dopad na jejich zaměstnatelnost. Budou vytvořeny speciální vzdělávací programy pro děti i pracovníky institucionálních zařízení.

65. 2.1/123  - Ostravská univerzita v Ostravě

Název:

Systém dalšího vzdělávání učitelů základních škol v oblasti sociální práce.

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření systému dalšího vzdělávání učitelů základních škol v oblasti sociální práce v Moravskoslezském kraji. Jedná se o zajištění základních podmínek pro prevenci negativních jevů v běžných podmínkách školních tříd. Cílem prevence negativních jevů v základní škole by mělo být dítě, které je odpovědné za vlastní chování, schopné konat samostatná rozhodnutí při řešení vlastních problémů a schopné týmové spolupráce a komunikace. Cílovou skupinou jsou žáci ohroženi předčasným ukončením školní docházky. V rámci projektu bude připraven střednědobý program Management sociální práce se žáky základní školy na základě metodologie aktivního sociálního učení. Ze 60 problémových škol  MSK budou do programu delegováni 3 až 4 učitelé, kteří budou absolvovat kurz a v rámci kurzu budou paralelně provádět aktivity se žáky ve vlastní třídě v programu sociální práce a vyhodnocovat je.

66. 2.1/124  - Hospic Anežky České

Název:

Zvýšení absorbční kapacity sociálních organizací vzděláváním a zřízením nových pracovních míst

Stručný obsah:

Cílem projektu je pořádání seminářů a školících kurzů určených pro zaměstnance cílové skupiny organizací poskytujících sociální služby skupinám osob ohrožených sociálním vyloučením - jednak pro sociální pracovníky, kteří s dotčenými osobami přímo pracují, a jednak pro pracovníky managementu těchto organizací. Tímto způsobem, a navíc i vytvořením nových pracovních míst v těchto organizacích, posílit poskytovatele sociálních služeb a zvýšit jejich absorbční kapacitu, aby byli schopni zlepšovat možnosti integrace sociálně vyloučených skupin obyvatelstva do společnosti a lépe tomuto vyčleňování předcházet a přebírat tak závazky plynoucí z Evropské strategie sociálního začleňování.

Vzdělávání bude probíhat v Červeném Kostelci (NUTS II Severovýchod). Cílová skupina organizací, v nichž budou zřízena nová pracovní místa, i těch, jejichž zaměstnanci se budou účastnit školení, budou také pocházet z regionu NUTS II Severovýchod. 

67. 2.1/127  - Občanská poradna Plzeň

Název:

Posílení kapacity NNO prostřednictvím naplňování standardů kvality služeb

Stručný obsah:

Aktivity projektu směřují k posílení kapacity Občanské poradny Plzeň a dalších nestátních organizací, které se věnují poskytování služeb lidem ohroženým sociálním exkluzí v regionu NUTS II Jihozápad. Cílem je podpořit rozvoj těchto organizací tak, aby byly schopné realizovat nové programy podle podmínek a požadavků Evropské strategie sociálního začleňování. V první části projektu je primární cílovou skupinou Občanská poradna Plzeň a její pracovníci, sekundárně jsou to uživatelé služeb. Hlavní aktivitou je zpracování a implementace plánu rozvoje kvality, s důrazem na organizační strukturu a systém zvyšování odbornosti pracovníků. Druhá část projektu se věnuje předávání modelu dobré praxe, cílovou skupinou jsou nestátní organizace, které pracují v  oblasti sociální integrace. Organizace jsou informovány o náplni standardů kvality sociálních služeb a jsou jim poskytovány poradenské služby podle individuálních potřeb.

68. 2.1/131  - Institut zdravotní politiky a ekonomiky

Název:

 Vzděláváním k integraci osob ohrožených sociálním vyloučením

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření  specializovaného vzdělávacího programu za účelem dalšího  vzdělávání zaměstnanců v organizacích zaměřených na prevenci před sociálním vyloučením či poskytujícím sociální služby osobám ohroženým sociálním vyloučením ve Středočeském kraji. Hlavními aktivitami jsou: analýza vzdělávácích potřeb organizací poskytujících služby osobám ohroženým sociálním vyloučením,  příprava a pilotáž  30 krátkodobých kurzů pro 770 účastníků, vytvoření, tisk a distribuce 30 nových výukových materiálů ke každému kurzu, vytvoření 7 informačních databází, které budou sloužit uživatelům  i poskytovatelům služeb, vyhodnocení všech kurzů a příprava konečného  návrhu obsahu komplexního  programu dalšího vzdělávání, který bude reflektovat potřeby jednotlivců  i organizací v daném regionu.    

69. 2.1/132  - Naděje 

Název:

Naděje v EU - podpora adaptability NNO na podmínky v EU

Stručný obsah:

Cílem projektu je posílení adaptability organizace na podmínky poskytování sociálních služeb v EU. Formou vzdělávání, výměny zkušeností a dobré praxe se vedoucí pracovníci Naděje naučí pracovat s programy EU a připravovat projekty a posílí se jejich manažerské schopnosti. Pracovníci pomáhajících profesí se naučí podporovat klienty v jejich uplatnění na trhu práce. Konečným cílem je zkvalitnění poskytování služeb osobám ohroženým sociální exkluzí a sociálně vyloučeným. Cílovými skupinami jsou vedoucí pracovníci organizace, pracovníci pomáhajících profesí a v konečném důsledku i uživatelé našich služeb – osoby ohrožené sociální exkluzí.  Hlavními aktivitami budou tréninky pro vedoucí pracovníky, školicí seminář určený pracovníkům pomáhajících profesí a certifikace vzdělávacího programu pro využití ostatními NNO.

70. 2.1/133  - Bílý kruh bezpečí

Název:

Interdisciplinární spolupráce při pomoci obětem domácího násilí v regionu Ústí nad Labem

Stručný obsah:

Cílem projektu je zavedení funkčního systému řešení případů domácího násilí (dále jen DN) a to prostřednictvím interdisciplinárního týmu (dále jen IDT) v regionu Ústí nad Labem. Prioritou projektu je ochrana obětí DN (cílová skupina) a reakce založená na sociálně právních opatřeních s cílem prevence sociálního vyloučení. Projekt je zaměřen na kvalitní první kontakt s případem DN.  K tomu účelu bude ve městě ustanoven, vyškolen a koordinován plovoucí  IDT a zřízeno nízkoprahové DONA centrum. Model je úspěšně realizován v ostravském regionu. IDT bude složen z představitelů nestátních, městských a státních organizací. Hlavními aktivitami projektu budou včasná a účinná pomoc obětem DN, výcviky pomáhajících osob, interdisciplinární spolupráce, provoz DONA centra, informační kampaň ve městě. Projekt bude lektorován, koordinován a supervidován občanským sdružením Bílý kruh bezpečí.

71. 2.1/134  -  Bílý kruh bezpečí

Název: 

Regionální podpora informovanosti o non stop lince pomoci pro oběti domácího násilí

Stručný obsah:

Poskytnout co nejširší veřejnosti, zejména občanům ohroženým domácím násilím žijícím mimo velká města, informace o nepřetržitém provozu DONA linky, celostátní linky pro pomoc obětem domácího násilí. Prostřednictvím informační kampaně upozornit na nepřijatelnost jakéhokoli násilí v partnerských a mezigeneračních vztazích mezi blízkými osobami a na typické projevy domácího násilí. Podpořit volající klienty radami a informacemi, motivovat je k včasnému řešení osobní situace a přispět k minimalizaci jejich sociálního vyloučení. Domácí násilí se dotýká především žen a dětí, ale také mužů a seniorů, a to bez ohledu na věk, vzdělání, sociální, majetkové a jiné postavení. Toto násilí výrazně narušuje a zhoršuje mezilidské vztahy a snižuje sociální status obětí a jejich rodin.

72. 2.1/135  -  Bílý kruh bezpečí

Název: 

Diseminace zkušeností z Prahy do regionálních poraden Bílého kruhu bezpečí pro oběti trestných činů

Stručný obsah:

Cíl projektu:  Zlepšení služeb klientům - obětem trestných činů, kteří jsou ohroženi sociálním vyloučením. Zlepšení standardů kvality a poradenství v regionálních pobočkách Bílého kruhu bezpečí. Cílové skupiny: Dobrovolní poradci a asistenti Bílého kruhu bezpečí v regionálních pobočkách, široká veřejnost v regionech mimo Prahu. Koneční příjemci: Oběti trestných činů a jejich nejbližší sociální okolí. Hlavní aktivity: Re-analýza stávajících regionálních poboček BKB; podpora profesionálních asistentů regionálních poboček; public relations v regionech stávajících poboček (Severovýchod, Jihovýchod, Jihozápad, Moravskoslezsko, Střední Morava) a ve městech České Budějovice, Jihlava a Liberec; zpracování metodik poradenství v oblasti pomoci obětem trestných činů; přenos metodik do regionálních poboček BKB; stáže a celostátní setkání dobrovolných poradců a asistentů BKB.

73. 2.1/139  - Česká unie pro podporované zaměstnávání

Název: 

Vytvoření podmínek pro pracovní uplatnění/začlěnení obyvatel ÚSP

Stručný obsah:

Smyslem projektu je posílit míru sociálního a pracovního začlenění klientů ústavní péče. Obsahem je analýza současného právního prostředí, v němž ústavy poskytují své služby, získání oficiálních stanovisek důležitých státních institucí, vytvoření praktických pomůcek pro pracovníky ústavů, kteří budou chtít ve větší míře podporovat pracovní uplatnění klientů na otevřeném trhu práce a mimo ústavy, poskytnutí úvodního vyškolení pracovníkům padesáti ústavů a návrh opatření, jejichž realizace povede k vyšší míře sociálního začlenění klientů ústavní péče do přirozeního pracovního prostředí. Aktivity projektu budou směřovat také k prosazení změn vnějších podmínek, které limitují úlohu ústavů jako nástroje sociálního začlenění lidí se zdravotním postižením. Výsledkem realizace projektu by mělo být zvýšení kvality služeb, které poskytují ústavy, zejména vyšší míra naplňování stadnardů, které se přímo dotýkají sociálního začleňování.

74. 2.1/140  - Česká asociace pro psychické zdraví

Název:

Jihočeská unie pro duševní zdraví

Stručný obsah:

Cílem projektu je během 12 měsíců realizovat sérii workshopů a seminářů souvisejících s problematikou re/integrace lidí se zdrav. postižením, a to vždy formou několikadenních pobytů pro pracovníky organizací. Každý pobyt se věnuje určité oblasti zvolené se záměrem zlepšit práci zaměstnanců organizací poskytujících sociální služby lidem sociálně vyloučeným/s rizikem soc.vyl./, a to v důsledku duševní nemoci. Záměrem projektu je dosažení vyššího stupně připravenosti organizací na implementaci  Evropské strategie soc. začleňování; je určen organizacím Jihozápadu působícím v oblasti komunitní péče; konečnými příjemci jsou však lidé s duš. nemocí, jímž organizace nabízejí své služby. Všechny org. se zaměřují na re/integraci lidí s duševní nemocí. Spojily se Jihočeskou unii pro duševní zdraví (bez právní subj.) s cílem spolupracovat na sociální inkluzi společné cílové skupiny a iniciovat rozvoj regionální péče o duševně nemocné vůbec. Služby poskytují hlavně v Českýc Budějovicích, Písku, Strakonicích, Stříteži, Táboře a Plzni.

75. 2.1/141  - Občanské sdružení Vzájemné soužití

Název:

KAJ DŽAS / KAM JDEŠ

Stručný obsah:

Cílem projektu je pomoci marginalizovaným skupinám romských obyvatel v Ostravě vyrovnat příležitosti k přístupu ke vzdělání a zaměstnání a dalšímu společenskému a pracovnímu uplatnění příslušníků skupin ohrožených sociální exkluzí.  Konečným výsledkem bude zapojení některých členů minority do majoritní společnosti. Tato inkluze by měla fungovat jako motivace i pro ostatní členy. b)Osoby sociálně vyloučené nebo ohrožené sociálním vyloučením, z důvodu dlouhodobé nezaměstnanosti způsobené nízkým vzděláním nebo absencí vzdělání, nízkou úrovní kvalifikace, přínáležitostí k odlišnému sociokulturnímu prostředí.Mládež žijící ve znevýhodněném sociálním prostředí nebo odlišném sociokulturním prostředí. c)Prostřednictvím nabídky vzdělávacích programů budou vzděláváni členové Místních rad a Pracovních buněk. Tyto znalosti a dovednosti budou dále předávány a šířeny v rámci lokality a posléze i mezi lokalitami navzájem.Hlavní aktivity: vyškolení romských obyvatel v sektoru sociálních služeb, stavebnictví, prevence předčasného ukončování školní docházky.
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