1. 2.1/201  -  Občanské sdružení Khamoro - Romské Integrační Centrum

Název: 

Khamoro - integrace sociálně znevýhodněných komunit

Stručný obsah:

Projekt navazuje na dlouhodobou práci našeho sdružení v místní romské komunitě a celkově mezi sociálně slabými občany města Chodova i celého regionu. Tato komunita byla vysídlena do příměstské oblasti, kde se rozvinulo množství sociálních problémů: nezaměstnanost, následně drogová a jiná závislost, neschopnost péče o vlastní děti, kriminalita, prostituce, aj. Cílem předloženého projektu je zapojit nezaměstnané do procesu vzdělávání (formou dopolední a večerní "školy", kurzů, seminářů, besed a individuálních konzultací v občanské poradně) a zvýšit jim šanci na získání zaměstnání. Současně bude projekt sledovat výchovu a vzdělávání současných i potencionálních spolupracovníků přímo v romské komunitě, kteří jsou perspektivní pro spolupráci s aktivitami o. s. Khamoro. Celkově je projekt zaměřen na integraci sociálně znevýhodněných osob do společnosti. (projekt bude  řešit i podobnou problematiku okolních romských komunit)

2. 2.1/203  -  K. L. Y. D. o. s.

Název:

Průvodce počátkem

Stručný obsah:

Cílem projektu je vybudování výchovně vzdělávacího centra v Ústí n.L. výhledově pro celý Ústecký kraj, se zabezpe-čením poradenské činnosti v oblasti psychologické, kariérní, právní, sociálně-ekonomické a osobnostního rozvoje pro cílové skupiny dětí žijících v dětskýcho domovech (dále jen DD) a v sociálně slabších rodinách.Při dosažení cílů tohoto projektu budeme spolupracovat s PF UJEP, s DD a o.s.V.T.O.M. zabývajícím se rozvojem osobností dětí v rámci vol-nočasových aktivit. V rámci projektu vzniknou webové stránky, kde bude databáze školských zařízení (SŠ, SOUŠ,OU) a zaměstnavatelů, kteří nabídnou např. možnost sponzorování během studia.Dalšími aktivitami a výstupy z projektu budou např.:vydání brožur a letáků s informacemi  projektu pro cílovou skupinu a širokou veřejnost, cílená snaha o změnu legislativy a učebních osnov, snaha o  změnu přístupu většinové společnosti k cílovým skupinám našeho projektu.

3. 2.1/206  -  Oblastní charita Kutná Hora

Název:

Aktivizační a motivační programy pro osoby ohrožené sociálním vyloučením  AHOJ II

Stručný obsah:

AHOJ II- navazuje na projekt Ahoj I, který řešil sociální poradenství zaměřené na pomoc při hledání zaměstnání sociálně vyloučeným skupinám, zejména romského etnika, ZPS a propuštěnců z vězení. V rámci projektu byla zřízena učebna s 6 počítači, uspořádány budou motivační kurzy a zaveden systém poradenství. Již po měsíci zkušebního provozu se ukazují některé problémy, které řeší projekt AHOJ II. Rozšíření cílové skupiny na ženy vracející se na pracovní trh po mateřské dovolené, celodenní provoz klubovny se stálým personálem pro "asistovaný internet", zaměření na mladší skupiny romského etnika - doučování romských dětí a příprava studentů jako instruktorů pro tuto činnost, provoz humanitárního skladu s využítím práce ubytovaných nezaměstnaných ze sociální ubytovny Přístav.

4. 2.1/208  - A Kluby ČR o.p.s.

Název:

Podpora a obnova klíčových kompetencí včetně speciálního poradenství a vzdělávacích programů

Stručný obsah:

Cílem projektu je podpora a obnova klíčových kompetencí, včetně resocializace, poradenství a vzdělávacích programů pro skupinu dlouhodobě nezaměstnaných osob. Cílovou skupinu tvoří lidé, kteří následkem nemoci či závislosti nebo vlivem obtížné životní situace ztratili zaměstnání a tím jsou ohroženi sociálním vyloučením, tedy sociálně marginalizované osoby. K obnově klíčových kompetencí a sociální autonomie bude sloužit sociální poradenství a kontaktní práce s cílem vyhledat účinně navázat kontakt s cílovou skupinou v jejich prostředí, intervenovat a motivovat je ke změně rizikového chování. Terapeutické skupiny mají za úkol seberozvíjení klientů, hledání vnitřních zdrojů a celoživotní učení. Vychází se předpokladů, že člověk existenciálně gramotný s uspokojivě rozvinutými klíčovými dovednostmi se jistě mnohem lépe uplatní na trhu práce, mnohem lépe se vyrovná s rychle se měnícím prostředím a je-li si vědom své vlastní hodnoty, pak i dílčí neúspěch se pro něj stane příležitostí k růstu, příležitostí k učení se. Možnost doplnit si vědomosti budou mít klienti ve vzdělávacích skupinách, zaměřených na IT, jednání s úřady veřejné správy a zaměstnavateli včetně vypracování CV.

5. 2.1/209  -  Institut EuroSchola

Název: 

Reintegrace žen ohrožených sociálním vyloučením na trh práce

Stručný obsah:

Cílem projektu je připravit podmínky pro zvýšení počítačové gramotnosti žen ohrožených sociální exkluzí vytvořením IT školícího střediska a následně zvyšovat zaměstnatelnost těchto osob skrze připravené navazující modulové vzdělávací kurzy. Cílovou skupinou jsou dlouhodobě nezaměstnané ženy, ženy na MD, ženy pečující o dítě do 7let věku a ženy samoživitelky (muži v obdobné situaci). Jedná se o kurzy práce s počítačem pro začínající i pokročilé, doplněné doprovodným kurzem angličtiny. Kursistky si budou moci vybrat mezi ranní a odpolední formou výuky, popř. v rámci výuky svěřit své děti do péče partnerských zařízení určených pro práci s dětmi. Předpokládáme celkem 176 žen vyškolených v oblasti informatiky a běžných kancelářských činností na PC. Inovací bude využití e-learningu - doplňkové výukové formy, určené pro ženy, které budou muset např. z důvodu nemoci svých dětí zůstat doma. Pokud nedisponují vlastním počítačem, mohou si zapůjčit notebook. Projekt bude realizován v rámci regionu NUTS II - Moravskoslezsko, okresy Karviná a Frýdek-Místek.

6. 2.1/212  - Slezská diakonie

Název:

MANAŽER START: zkvalitnění manažerských dovedností v sociální oblasti

Stručný obsah:

Cílem projektu je zkvalitnit manažerské dovednosti pracovníků v sociální oblasti v rámci Moravskoslezského kraje. Primární cílovou skupinou jsou poskytovatelé a pracovníci pomáhajících profesí v rámci nestátních neziskových organizací. Sekundární cílovou skupinou jsou osoby ohrožené sociálním vyloučením, kterým primární cílová skupina poskytuje sociální služby. Hlavní aktivitou projektu je příprava a realizace čtyř vzdělávacích programů ukončených závěrečnou zkouškou a písemnou prací s aplikaci do praxe. Konkrétně se jedná o vzdělávací program Manažer start, Manažer plus, Supervize a Praktická poznávací akce.                                                                                                                                                           Partnerem projektu je občanské sdružení Remedium Praha. V rámci projektu se rovněž bude spolupracovat s vysokoškolskými učiteli Slezské univerzity, případně Ostravské univerzity.

7. 2.1/213 - Slezská diakonie

Název: 

Závadění 3 bloku standardů a realizace auditů pro zajištění kvality služeb Slezské diakonie

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je zkvalitnění úrovně sociálních služeb ve Slezské diakonii (SD) a vytvoření systémového přístupu k řízení organizace prostřednictvím zavedení  3. bloku standardů (provozní standardy), které budou garantovány inspektory MPSV. Praktickým nástrojem dodržování kvality budou certifikační  audity. Jako prostředek motivace pracovníků SD k inovování systému kvality je určena konference k ,, Jiným modelům kvality,,. Na základě kompilace  představených metod řízení systému kvality Slezská diakonie vytvoří svou vlastní koncepci řízení organizace a přizpůsobí ji svému specifickému prostředí. Cílovou skupinu tvoří vrcholový a střední management a pracovníci zajišťující přímou péči o uživatele služeb. Projekt bude realizován vcelém Moravskoslezském regionu.

8. 2.1/214  - Město Pelhřimov

Název: 

Podpora rozvoje kvality sociálních služeb v Pelhřimově

Stručný obsah:

Cílem projektu je podpora začleňování znevýhodněných skupin obyvatelstva prostřednictvím vzdělávání poskytovatelů a zadavatelů sociálních služeb v Pelhřimově. Aktivity projektu jsou zaměřeny na pracovníky sociálních služeb v Pelhřimově a jejich prostřednictvím na uživatele sociálních služeb, a to především na seniory a občany se zdravotním postižením.Významnými aktivitami navrhovaného projektu je vytvoření vzdělávacích programů pro pracovníky sociálních služeb v Pelhřimově, vytvoření metodiky auditů včetně sebehodnocení, analytická studie o kvalitě poskytovaných sociálních služeb a vydání Adresáře poskytovatelů sociálních služeb v Pelhřimově. Cílem projektu je pomocí auditů zavést standardy kvality do praxe a podpořit tak rozvoj a kvalitu sociálních služeb v Pelhřimově

9. 2.1/215  -  Charitní sdružení Děčín

Název:

Pomoc při standardizaci

Stručný obsah:

Cílem projektu je podpořit organizace poskytující sociální a poradenské služby (proti sociálnímu vyloučení) při zavádění standardů, jejichž naplnění vyžaduje nejen znalost vlastní profese, ale i další odbornou způsobilost, např. právní, ekonomické, technické aj. know-how  a pomoci tak vytvořit v regionálních zařízeních  bezpečné prostředí pro poskytování těchto služeb. 10 organizací dostane v průběhu pěti workshopů a během následné odborné asistence možnost zpracovat si pět těchto multidiscipinárních standardů, postup prací budou moci konzultovat s experty (např. právníkem). Z projektu vznikne metodický manuál, který bude šířen prostřednictvím NNO sítí a vyvěšen na internetu. Projekt navodí vyšší míru spolupráce mezi organizacemi účastnícími se na projektu  a pomůže tak  nejen k výměně zkušností mezi nimi, ale také k větší návaznosti služeb proti sociálnímu vyloučení.

10. 2.1/216 -  Charitní sdružení Děčín

Název: 

Na startu bez překážek

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvořit v děčínském regionu komplexní intervenční systém služeb pomáhajících cílové skupině k „malému“ podnikání. Zaměřuje se především na dvě cílové skupiny, a to zájemce o podnikání, kterým chybí potřebné organizační a administrativní dovednosti, aby se mohli na existujícím trhu práce uplatnit, a děti a mládež ze sociálně znevýhodněného prostředí, které jsou ohroženy předčasným ukončením školní docházky. Projekt bude mít asistenční složku, která bude jednak vyhledávat zájemce o podnikání v terénu a jednak jim prostřednictvím nově zřízené projektové kanceláře pomůže zahájit vlastní podnikání. Druhou složkou projektu je preventivní terénní program pro děti a mládež, který jim pomůže překonat handicap sociálního prostředí, z něhož pocházejí, aby se mohly lépe uplatnit ve škole a dosáhnout kvalifikace pro budoucí pracovní uplatnění.

11. 2.1/218  -  Sdružení CEPAC – Morava

Název: 

Moderní trendy sociální podpory

Stručný obsah:

Hlavním záměrem projektu je zlepšit vědomostní, dovednostní úroveň a schopnosti pracovníků státních a nestátních organizací se sociálním zaměřením ve formách pomoci při zaměstnávání osob se sníženými možnostmi uplatnění na trhu práce. Přímou cílovou skupinu  tvoří poskytovatelé sociálních služeb a nepřímou příjemci služeb v regionu NUTS II Střední Morava. Projekt vychází zejména ze sledované poptávky po dalším profesním vzdělávání cílové skupiny a vyšší nezaměstnanosti v regionu. Jednotlivé aktivity zahrnují celkem 16 jednodenních seminářů realizovaných v Olomouckém a Zlínském kraji na témata Pracovní právo, Nové formy zaměstnávání v ČR a EU apod. Následně budou uskutečněny  dva třídenní workshop.  Součástí projektu bude regionální konference shrnující  možnosti a zkušenosti se zaměstnáváním specifických skupin a vydání sborníku "Moderní trendy sociální podpory" shrnující výstupy z jednotlivých aktivit.

12. 2.1/219 - Sdružení CEPAC – Morava

Název:  

 Sociální doprovod migrantů při vstupu na trh práce

Stručný obsah: 

Hlavním cílem projektu „Sociální doprovod migrantů při vstupu na trh práce“ je zlepšení postavení migrantů na trhu práce formou nabízených sociálních služeb, překonání předsudků při přijímaní migrantů ze strany potencionálních zaměstnavatelů, odstranění bariér, které jsou překážkou pro zaměstnání cílové skupiny. Primární cílovou skupinu tvoří příslušníci migrantských komunit a sekundární představují samotní zaměstnavatelé. Projekt bude cestou vývoje, individuálního poradenství, poradenství při pracovní kvalifikaci, Job-coachingu, zprostředkovatelské činnosti a existenčního poradenství vytvářet pro migranty účinný nástroj jejich aktivní integrace do nového společenského a pracovního prostředí. Hlavní řešitel Sdružení CEPAC Morava bude v rámci projektu pracovat s cca 50 uživateli, z nichž cca 20 bude adekvátně připraveno a nalezeno jim vhodné uplatnění na trhu práce v Olomouckém regionu. Získané zkušenosti z projektu budou v průběhu i při zakončení mediálně prezentovány a na závěr realizována konference a vydán sborník shrnující získané poznatky.

13. 2.1/221 - Genesia, o.s.

Název:

 Juniorstart II.

Stručný obsah:

a) Cílem projektu je napomoci integraci mládeže z dětských domovů ohrožené sociálním vyloučením a zvýšit šanci na její zaměstnatelnost při prvním vstupu na trh práce prostřednictvím vzdělávacích a poradenských programů a přístupu k moderním technologiím.Projekt podporuje rozvoj proaktivních opatření proti sociálnímu vyloučení a diskriminaci jedné z cílových skupin. b)Cílová skupina jsou klienti dětských domovů v Chomutově a Vysoké Peci připravující se na odchod z ústavní péče (včetně etnických menšin) a vychovní pracovníci těchto domovů.c)Projektové aktivity: 1.realizace poradenských a vzdělávacích programů pro cílové skupiny 2.podpora  rozvoje klíčových kompetencí, schopností a návyků členů zranitelných skupin pro jejich začlenění na trhu práce a ve společnosti 3.vzdělávání zaměstnanců v organizacích zaměřených na prevenci před sociálním vyloučením.Projekt se uskuteční na území NUTS II - Severozápad a navazuje na projekt JUNIORSTART v rámci 1. kola výzvy

14. 2.1/223 - ENERGIE obecně prospěšná společnost

Název: 

Vzdělávání dlouhodobě nezaměstnaných a osob s nízkou kvalifikací

Stručný obsah:

Cílem projektu je rozšířit znalosti a dovednosti a) dlouhodobě nezaměstnaných osob se zdravotním postižením v regionu Mostecko a b) zaměstnanců s nízkou kvalifikací ENERGIE o.p.s., kteří jsou ohroženi ztrátou zaměstnání.  Hlavními aktivitami k dosažení cíle jsou vzdělávací kurzy vedoucí ke zvýšení počítačové gramotnosti  (Počítačový kurz pro začátečníky), zvýšení možnosti uplatnění rizikových skupin na trhu práce (Kurz přípravy na zaměstnání), zvýšení kvalifikace v oblasti péče o zdravotně postižené (Kurz sociální problematiky a Kurz první pomoci). Projekt bude realizován v regionu NUTS II Severozápad.

15. 2.1/229 - Oblastní charita Most

Název: 

Asistence v sociálně slabých rodinách
Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je poskytnutí pomoci sociálně plně neintegrovaným rodinám, v nichž rodiče z různých důvodů nedokáží zdařile plnit svou úlohu při výchově děti a při zabezpečování hospodářské funkce rodiny. Chceme těmto rodinám pomoci v hospodaření s rozpočtem, v organizaci domácích prací, v péči o děti včetně zvládání jejich školní docházky, asistenci při hledání zaměstnání, případně jejich dalšího vzdělávání. Tento projekt přináší šanci na takovou subjektivní kvalitu života, kterou sociální asistence práce jako taková v sobě významnou měrou zahrnuje. Přináší rodinám jednoznačně pomoc v oblasti občanského poradenství. Projekt bude implementován na území okresů Most, Chomutov a částečně Teplice.

16. 2.1/230 - Diakonie ČCE - středisko Milíčův dům

Název: 

Zvýšení možností pracovního uplatnění mladých lidí ohrožených sociálním vyloučením v regionu Jaroměř

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je zvýšit možnosti uplatnění na trhu práce u mladých lidí ve věku 15 až 21 let v regionu Jaroměř, kteří jsou ohroženi sociálním vyloučením z důvodu svého nízkého vzdělání, dlouhodobé nezaměstnanosti, špatného rodinného prostředí, dopouštění se tresné činnosti a přestupků, užívání návykových látek apod. Tento cíl je realizován těmito prostředky - posilovat dovednosti a kompetence mladých lidí, které jsou potřebné pro uplatnění na trhu práce, zvyšovat jejich motivaci a zájem o získání pracovního místa, pomáhat řešit problémy, které mají negativní vliv na jejich zaměstnanost. Hlavní metodou realizace projektu je individuální případová práce s mladými lidmi (oslovení a navázání kontaktu, posouzení situace, vyjednání individuálního plánu práce, realizace dohodnutého plánu, hodnocení dosažených cílů). Závěrečná analýza (zpráva) projektu bude zveřejněna  jako zdroj zkušeností a podnětů pro další organizace.

17. 2.1/233 - ARKÁDA sociálně psychologické centrum

Název: 

NOVÝ START - odstraňování sociální exkluze

Stručný obsah:

Projekt "Nový start" je zaměřen na vytvoření  systému komplexních sociálních služeb pro  osoby zbavující se závislosti na drogách či jiných návykových látkách  a pro osoby po návratu z výkonu trestu. Hlavním cílem projektu je pomoci těmto cílovým skupinám k návratu do normálního života a k zabránění jejich dalšímu sociálnímu vyloučení. V rámci projektu bude vytvořena komplexní  nabídka  služeb následné péče   a připraven resocializační program pro osoby po návratu z výkonu trestu. Aktivity realizované v průběhu projektu směřují k rozšiřování nabídky služeb, které sociálně psychologické centrum Arkáda poskytuje svým klientům,  a zároveň k zabezpečení jejich trvale udržitelné vysoké úrovně. Hlavní snahou Arkády je i v budoucnu tyto služby rozvíjet a modifikovat tak, aby co nejvíce odpovídaly potřebám cílových skupin. Projekt se uskuteční v regionu NUTS II – Jihozápad, kraj Jihočeský, okres Písek.

18. 2.1/234 – Charita Olomouc

Název:

 Bezbariérová tréninková kavárna

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je pracovní a sociální rehabilitace sociálně a zdravotně postižených osob převážně s psychickým onemocněním. Naším záměrem je vytvoření bezbariérové tréninkové kavárny, ve kterém bychom byli schopni poskytovat služby i imobilním občanům, maminkám s kočárky (prostor je vybaven nájezdem a bezbariérovým WC), umožňující spoluobčanům, kteří mají ztíženou pracovní možnost na trhu práce, pracovní rehabilitaci na těchto pracovních postech číšník/servírka - kde si mohou ověřit, prohloubit znovuobnovit své pracovní dovednosti a návyky, sociální schopnosti, zdokonalit komunikaci, vyzkoušet si míru pracovní zátěže pod vedením odborného týmu asistent - pracovní terapeut, sociální pracovník, odborný garant (psycholog). V rámci projektu nabízíme  informační, poradenské aktivizační  a vzdělávací činnosti (kurzy stolničení, komunikace). Mimo pracovní rehabilitaci mají možnost navštěvovat kurz anglického jazyka, naučit se pracovat na PC, používat e-mail, psát textové dokumenty. Projekt slouží lidem z olomouckého kraje.

19. 2.1/235 - Charita Olomouc

Název: 

Podporované zaměstnávání Romů

Stručný obsah:

Cílem projektu je zlepšení postavení Romů na trhu práce formou sociální služby Podporované zaměstnávání, překonání předsudků při přijímání romských uchazečů ze strany zaměstnavatelů, odstranění bariér mezi romskými a neromskými organizacemi. Naše organizace chce navázat na dobrou praxi o. s. SPOLU Olomouc, které od února 2004 službu Podporované zaměstnávání Romů poskytuje. Projekt PZ Romů bude ve SPOLU Olomouc ukončen v červenci 2005, a protože se potvrdila účinnost této služby pro romskou komunitu, sdružení se rozhodlo své zkušenosti, metodiku a standardy předat Charitě Olomouc, která bude PZ Romů dále v Olomouci poskytovat. Projekt bude realizován v úzké součinnosti a na bázi kooperace s romskými občanskými sdruženími, které realizují poradenství a terénní sociální práci ve vyloučených romských komunitách.

20. 2.1/237 - Ošetřovatelská a pečovatelská služba Ústí nad Labem, přísp. org.

Název: 

Centrum poradenství a tísňového volání pro seniory

Stručný obsah:

Předložený projekt je zaměřen na zajištění maximálně dostupné nabídky komunitních služeb pro občany ve věku nad 50 let s psychickými problémy v regionu Ústí nad Labem. Hlavní cíle projektu jsou následující: •Posílení informovanosti veřejnosti o problematice stáří a dostupných službách v regionu, •Posílení odborné kvalifikace zaměstnanců pracujících v oblasti péče o seniory, •Zajištění a zprostředkování dostupné nabídky poradenských služeb pro občany ve věku nad 50 let s psychickými problémy v regionu Ústí nad Labem, •Realizace preventivních programů v oblasti tísňového volání pro občany ve věku nad 50 let, •Zlepšení spolupráce neziskových organizací, institucí státní správy a bezpečnostních složek - Městské policie Ústí nad Labem. Realizované aktivity v projektu: č. 1. Personální a materiální vybavení, č. 2. Zajištění regionální sítě spolupráce, č. 3. Zajištění odborného růstu pracovníků, č. 4. Centrum poradenství, č. 5. Služba tísňového volání, č. 6. Propagace projektu.

21. 2.1/238 - Vzdělávací centrum Podkrušnohoří

Název: 

Centrum pro nezaměstnané v Lounech
Stručný obsah:

a) Cílem projektu je vytvoření otevřeného systému pro nezaměstnané, který průběžně identifikuje potenciál klientů s ohledem na jejich   možnosti uplatnění na trhu práce.                                                                                                        b) Cílovou skupinou jsou dlouhodobě nezaměstnaní z oblasti Lounska, Žatecka a Podbořanska, dále osoby které jsou ohroženy dlouhodobou nezaměstaností. V této skupině budeme věnovat pozornost především uchazečům o zaměstnání do 25 let, matkám a otcům, kteří se vracejí po rod. dovolené na trh práce a absolventům škol a učilišť.                              

c) Hlavní aktivity projektu: Vybudování Centra pro nezaměstnané v Lounech a jeho personální a funkční zajištění. Provázanost s personalisty firem sídlících  v regionu, aktivizace klientů, motivace, diagnostika, přístup k  internetu.                                                                                                                                      Projekt uskutečníme v regionu NUTS II severozápad v rámci celého okresu Louny.

22. 2.1/241 -  Sociální služby Karviná, příspěvková organizace

Název: 

ŠANCE

Stručný obsah:

Obecným cilem projektu je vytvořit komplexní integrační systém pro osoby ohrožené hlubokou sociální exkluzí -bezdomovectvím, či osob které se již v této situaci nacházejí. Projekt se svými aktivitami bude zaměřovat na  podporu a obnovu rozvoje klíčových kompetencí, schopností a návyků zástupců cílových skupin skupin pro jejich začlenění do společnosti a později na trh práce.  Specifickými cíli projektu jsou: vytvořit asistenční a konzultační centra pro cílové skupiny, vytvořit inovativní nástroj zaměřený na monotoring cilových skupin, vytvořit a pilotně ověřit komplexní integrační modulový vzdělávací a poradenský program „ŠANCE“  a dále šířit a propagovat výsledky projektu. Cílovými skupinami jsou osoby ohrožené bezdomovectvím či osoby, které se již v této situaci nacházejí.

23. 2.1/243 - Arkadie, společnost pro komplexní péči o zdravotně postižené

Název: 

Integrace lidí se zdravotním postižením prostřednictvím profesního vzdělávání v Arkadii Teplice.

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je přispět k integraci zdravotně postižených, posílení jejich kvalifikace a flexibility prostřednictvím vzdělávacích kurzů. Cílové skupiny: 1. zaměstnanci Arkadie (v přímé kontaktu s uživateli sociálních služeb); 2. osoby se zdravotním postižením(zaměstnanci chráněných dílen Arkadie a uživatelé programů sociálních služeb) Hlavní aktivity: 1. lidské zdroje, zázemí a vybavení; 2.propagace a medializace; 3.program rekvalifikace pro pracovníky v sociálních službách; 4. kurzy přípravy na práci ; 5. krátkodobé odborné kurzy; 6. vyhodnocení výsledků projektu. Projekt bude realizován v regionu severozápad.

24. 2.1/244 - SDRUŽENÍ   FILIA

Název: 

Tvorba a realizace plánů individuálního rozvoje pro děti ze Zvláštní školy internátní

Stručný obsah:

Projekt Sdružení Filia reaguje na problém, kterému musí čelit děti z dětských domovů, tedy děti vyrůstající v ústavních zařízeních. Mnohé často z důvodu špatného prospěchu či záškoláctví předčasně ukončují školní docházku. Potýkají se, více než děti vyrůstající v rodinném prostředí, s problémy souvisejícími se vzděláváním. Cílovou skupinu projektu, který potrvá 10 měsíců, tvoří 12 mentálně postižených dětí ze Zvláštní školy internátní, která sídlí na ulici Jílová v Brně (region Jihovýchod). Expertním týmem bude provedena analýza osobního potenciálu každého zúčastněného dítěte. Pro každé dítě budou vyhotovena specifická doporučení vhodných aktivit pro zajištění jeho optimálního vývoje (tj. plán individuálního rozvoje) s prvořadým cílem zlepšit  prospěch dítěte, zabránit předčasnému ukončení školní docházky a zvýšit tak jeho šance pro získání dalšího stupně vzdělání nebo možnosti výběru povolání. Projekt je navržen jako pilotní.

25. 2.1/245 - ANABELL – pro nemocné anorexií a bulimií, o. s.

Název: 

Nezůstávej na to sama

Stručný obsah:

Cílem projektu je snížení izolace sociálně znevýhodněných a ohrožených skupin obyvatelstva na území Jihomoravského kraje a jejich integrace do komunity a k pracovnímu uplatnění. Jedná se o doplnění chybějící služby pro nemocné poruchami příjmu potravy v Jihomoravském kraji. V současnosti v regionu neexistují podobné služby, přestože registrujeme vysoký zájem klientů. Projekt potrvá 10 měsíců a díky projektu vzniknou tři nová pracovní místa na pozicích sociální pracovnice, psycholožka a nutriční specialista. Mezi základní aktivity projektu bude patřit instalace a správa schránek důvěry, psychologická poradna a poradna pro výživu, poradna sociální pracovnice, svépomocné skupiny, edice Občasníku o poruchách příjmu potravy, přednášky, 1 x měsíčně dvoudenní seminář, týdenní edukačně-rekondiční pobyt, zajištění publicity projektu, příprava marketingové strategie služeb a strategie rozvoje organizace.

26. 2.1/246  -  Klub hurá kamarád

Název: 

Rezidenční program následné péče

Stručný obsah:

Projekt usiluje o snížení izolace sociálně znevýhodněných a ohrožených skupin obyvatelstva na území Pardubického kraje a jejich integraci do komunity a k pracovnímu uplatnění. Navrhujeme vytvoření kapacit 9-ti lůžek pro rezidenční program následné péče, který bude určen klientům se syndromem závislosti, kteří řádně ukončili léčbu v některé z léčeben, resp. terapeutické komunitě. Cílem tohoto zařízení bude minimalizovat vznik relapsu, pomoci klientovi nadále setrvávat dlouhodobě v abstinenci, podpořit klienta v novém životním stylu bez návykových látek a tím podpořit jeho integraci do společnosti. Klientům bude zajištěna možnost chráněného bydlení, psychosociální podpora při navazování nových vztahů, podpora znovunavázání vztahů s rodinou a především získání pracovních návyků a uplatnění se na trhu práce. Zařízení bude uzpůsobeno k  pobytu klientů s celoročním provozem, tímto vznikne 5 nových pracovních míst.

27. 2.1/247 - Lotos Brno

Název: 

Psychosociální rehabilitace a podpora zaměstnanosti osob závislých na alkoholu

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je rozšíření kapacity O.s. Lotos Brno o kvalifikovanou, specifickou a dostatečně intenzivní pomoc osobám závislým na alkoholu, jakožto skupině ohrožené sociální exkluzí, při hledání a udržení zaměstnání. V plánu je získání a vyškolení asistentů podporovaného zaměstnání.Dalším cílem projektu je poskytnout pracovníkům organizace přiměřené vzdělání v oblasti důležité pro dobré fungování organizace. Jde o kontinuální vzdělávací program s tématikou uplatňování Standardů kvality sociální péče a dále o zajištění externí supervize organizace a pracovního týmu. Projekt je zaměřen na Jihomoravský kraj, převážně na osoby z brněnského regionu.

28. 2.1/248 -  SPOLU Olomouc

Název: 

Podpůrné programy Centra FOREST

Stručný obsah:

Projekt Podpůrné programy Centra FOREST je určen dvěma cílovým skupinám: 1. 25-ti lidem s těžším zdravotním postižením a s kumulací handicapů, 2. 20-ti asistentům v podpůrných programech. 1.cílové skupině budou poskytnuty individuální a skupinové podpůrné programy, které budou "na míru" rozvíjet a trénovat konkrétní potřebné dovednosti s cílem zvýšit příležitosti a integrovat se na otevřeném trhu práce (OTP). Vycházíme ze zkušenosti, že  pro lidi s těžšími zdrav. handicapy nejsou vhodné  rekvalifikační kurzy z nabídky ÚP a také standardní služba podporované zaměstnávání není vždy dostačujícím nástrojem podpory. 2.cílové skupině bude při psychicky náročné práci poskytnuta podpora a rozvoj formou individuálních a skupinových supervizí. Výstupem projektu bude 6 uživatelů, kteří si s podporou našich programů udrží práci ve firmách na OTP, 4 uživatelé programů získají práci na OTP a 15-ti uživatelům se zvýší příležitost uplatnit se na OTP. Dalším výstupem je odborně vybavený tým 20-ti pracovníků  v přímé práci s uživateli. NUTS II - SM (olomoucký region).
29. 2.1/249 - Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem

Název: 

Vytvoření systému získání ICT gramotnosti jako prevence před dlouhodobou nezaměstnaností

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření vzdělávacího systému pro dosažení informační gramotnosti a systému certifikovaného uznávání dovedností u cílové skupiny propuštěných trestanců.Tato cílová skupina je skupinou ohroženou sociální exluzí a společenského začlenění,skupina ohrožená dlouhodobou nezaměstnaností.Odsouzení,kterým končí výkon trestu,absolvují kurzy ICT s certifikací Univerzity UJEP a základní sociální dovednosti.Cílem je vytvoření systému,proto budou postaveny základy pro vytvoření vzdělávacích pracovišť přímo v jednotlivých vězeňských zařízeních,která se zabývají resocilizací a přípravou na sociální začlěnění odsouzených po opuštění věznice. Vybraní zaměstnanci-výchovní pracovníci a vedení vězeňské správy budou proškoleni v ICT na úrovni mezinárodně certifikovaného kurzu ECDL, obdrží certifikát ECDL. Sami tak získají kompetence školitele a zajistí multiplikaci nově vzniklého vzdělávacího systému v budoucnosti.

30. 2.1/252  - Zahrada 2000 sdružení občanů

Název: 

Zkvalitnění služeb sociálně rehabilitačního centra Zahrada

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření podmínek pro rozšíření komplexu služeb sociální péče v denním režimu zařízení typu Centra denních služeb a dílen pro  cílovou skupinu zdravotně hendikepovaných s převahou duševních onemocnění  a vytvoření nových pracovních míst pro jednu z nejvíce sociálně ohrožených skupin osob - klienty s duševním onemocněním. Naším cílem je  podpořit návrat uživatelů do ”normálního života”. Duševní onemocnění citelně zasahuje mnoho oblastí života a vede k izolaci a nemožnosti uplatnit se v pracovní a sociální oblasti.

 Koncepce námi poskytovaných služeb směřuje k co největší individuální podpoře a  naplňování individuálních 

 potřeb jednotlivých uživatelů v okrese Jeseník - NUTS II Olomoucký (středomoravský) kraj. Snažíme se nabídnout co nejvíce   variabilní programy a ty koncipujeme tak, aby   byla zajištěna návaznost a abychom pokryli širokou škálu potřeb jednotlivých klientů.

31. 2.1/253  - NA KŘIŽOVATCE

Název: 

Podpora získávání sociálních a profesních dovedností pro skupiny ohrožené sociálním vyloučením

Stručný obsah:

Projekt je výsledkem dlouhodobé a systematické činnosti organizace v sociální oblasti, je zaměřen na podporu zaměstnatelnosti specifických skupin obyvatelstva vedených v evidenci uchazečů o zaměstnání Úřadu práce v Děčíně - pobočka Rumburk v regionu Severozápad. Cílovou skupinou projektu jsou absolventi, osoby se změněnou pracovní schopností, osoby s nízkou kvalifikací, dlouhodobě nezaměstnaní a další skupiny ohrožené sociální exkluzí. Projekt je zaměřen na realizaci vzdělávacího podpůrného programu cíleného na získávání praktických dovedností osob ohrožených sociálním vyloučením prostřednictvím Střediska sociálních a profesních dovedností ve Varnsdorfu. V rámci projektu budou cílové skupiny zapojeny do pracovního procesu organizace a budou se účastnit vzdělávacích seminářů. Jedná se o propojení procesů individuálního plánování rozvoje jednotlivce zaměřené na  získání kompetencí zvyšujících pravděpodobnost zaměstnání.

32. 2.1/254  - YMCA v Ústí nad Labem

Název: 

ZNOVU A JINAK

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na zlepšení míry zaměstnanosti osob, vracejících se z výkonu trestu, na jejich reintegraci, resocializaci a na zvýšení jejich kvalifikace pomocí vzdělávacích kurzů v oblasti informačních technologií a speciálního poradenství.

33. 2.1/258  -  Charita Vsetín

Název: 

Osobní asistenční služba -cesta k zaměstnávání osob znevýhodněných na trhu práce

Stručný obsah:

Cílem projektu je zajištění osobní asistenční služby  u lidí se zdravotním postižením, podpora rozvoje soběstačnosti, setrvání v přirozeném prostředí a umožnění jim k přístupu ke vzdělání či zaměstnání. Dalšími prioritami  je pomoc rodinným příslušníkům  pečujících o zdravotně handicapované zapojit se do pracovního procesu a zaměstnávání lidí dlouhodě nezaměstnaných ohrožených sociálním vyloučením. Součástí projektu bude rozvoj a zajištění vzdělávacích programů  pro cílové skupiny , které budou odpovídat potřebám kvalifikace pracovníků v osobní asistenci. Hlavní aktivitou projektu bude prevence před sociálním vyloučením, zajištění sociální integrace cílových skupin a zavádění standardů kvality v poskytování asistenčních služeb pro uvedené cílové skupiny.Projekt se bude realizovat v regionu Střední Morava, kde je reakcí na nárůst poptávky cílových skupin nad nabídkou sociálních služeb.

34. 2.1/260 - Asociace ústavů sociální péče České republiky

Název: 

Program zavádění specifického vzdělávacího programu pro pracovníky v sociálních službách

Stručný obsah:

Základním cílem projektu je realizace specifického vzdělávacího programu. Vzdělávací program je zaměřen na podporu cílové skupiny v následujících dvou oblastech: oblast zavádění standardů kvality v sociálních službách a realizace odborných přednášek. Nabízený vzdělávací program je vytvořen tak, aby interaktivním způsobem seznamoval účastníky se standardy kvality služeb a umožňoval profesní růst a rozvoj dovedností formou dalšího vzdělávání pracovníků jednotlivých zařízení.Cílovou skupinu tvoří management zařízení a klíčoví pracovníci zařízení. Mezi hlavní cíle projektu patří zavádění systémového přístupu ke vzdělávání a oblast naplňování standardů je věnována řešení praktických situací a zkušeností účastníků programu. Umístění projektu: Moravskoslezsko, Střední Čechy, Střední Morava, Jihovýchod.

35. 2.1/261  - Ostravská univerzita v Ostravě

Název: 

Systém vzdělávání osob odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody

Stručný obsah:

a)Hlavním cílem projektu je vytvoření základu systému vzdělávání osob odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody a osob vracejících se z výkonu trestu odnětí svobody v oblastech všeobecné a odborné. Všeobecná oblast je zaměřena na posílení sociální adaptability a posílení právního vědomí těchto osob. Odborná oblast zahrnuje zejména vzdělávání v informačních a komunikačních technologiích.(b)Cílovou skupinou řešení projektu jsou tedy osoby ohrožené sociálním vyloučením - osoby odsouzené k výkonu trestu odnětí svobody a osoby vracející se z výkonu trestu odnětí svobody. (c)Specifické cíle: 1.Tvorba speciálních kurzů v oblasti sociálně právní a občanské a v oblasti informačních a komunikačních technologií, 2. Vybudování PC učebny v partnerské organizaci a její akreditace pro testování European Computer and Driving Licence, tzv. "Řidičák na počítač" (ECDL), 3. Vybudování Intranetu v prostorách partnera a zpřístupnění připravených vzdělávacích materiálů pro další využití - sebevzdělávání formou eLearningu, 4. Realizace pilotních kurzů v partnerské instituci - Věznici Heřmanice.

36. 2.1/262 – Sdružení Slunečnice

Název: 

Rekvalifikační program Slunečnice pro osoby ZP

Stručný obsah:

Sdružení Slunečnice nabízí v nově otevřeném Centru denních služeb v Děčíně široký výběr sociálně a pracovně rehabilitačních programů pro osoby ZP. Jedním z nich je vznik bezbariérového vzdělávacího centra, jehož cílem je umožnit klientům se ZP získávání nových kvalifikací pro uplatnění na trhu práce. V pilotním projektu nabízíme 16 klientům 2 základní vzdělávací moduly, které spojuje nejdostupnější pracovní nástroj pro osoby ZP - práce s počítačem (Grafická komunikace, Základy práce s PC). Každý z modulů  představuje rozšířenou nabídku vzdělávání, složenou ze specializovaného kurzu a doplňkových kurzů (Komunikace, Jazykový kurz, Ekologické aspekty), odborné praxe a doprovodných poradenských služeb. Projekt je plánován na 10 měsíců a jeho součástí je základní vybavení učebny pro grafickou komunikaci i široká propagace. Důležitým pilířem projektu je spolupráce se subjekty místní samosprávy, státní správy a NNO.

37. 2.1/263 - DEMOSTHENES o.p.s

Název: 

AKtivizace a REintegrace osob sociálně vyloučených v souvislosti s péčí o handicapovaného

Stručný obsah:

CÍLEM projektu je aktivizovat, reintegrovat a motivovat k účasti na trhu práce CÍLOVOU SKUPINU projektu - t.j osoby dlouhodobě pečující o handicapovaného (dítě) -  jako osoby v důsledku toho ohrožené sociální exkluzí nebo již sociálně vyloučené. Projekt přispěje i ke zlepšení aktuálního stavu těchto handicapovaných dětí, protože to je nutnou podmínkou snížení časového, finančního a emocionálního zatížení osob o ně pečujících, a tak dojde ke zvýšení jejich možností pracovat, vzdělávat se a upevňovat své postavení na trhu práce. HLAVNÍ AKTIVITY projektu: vytvoření INFORMAČNĚ KOMUNIKAČNÍHO SYSTÉMU (infoletáky, rešeršování a depistáž u ohrožených rodin, rozvoj webového portálu, zřízení veřejného internetového místa a informační telefoní linky), realizace 1 VZDĚLÁVACÍHO MODULU - cyklus 7 motivačně vzdělávacích seminářů, vývoj a realizace 1 PORADENSKÉHO PROGRAMU s názvem "Sociálně aktivizační modul pro rodiny zdravotně postižených dětí". Projekt bude realizován na území NUTS II Severozápad.

38. 2.1/266  -  Poradna pro Integraci

Název: 

Zavedení standardů kvality sociálních služeb v PPI na Moravě a v Severních i Středních Čechách.

Stručný obsah:

Cílem projektu Kvalita 2005 je podpora zavedení standardů kvality sociálních služeb v Poradně pro integraci - nevládní neziskové organizaci působící v oblasti integrace azylantů a cizinců žijících v České republice. Během realizace projektu budou do PPI komplexně zavedeny standardy kvality sociálních služeb, rozšířené o výměnu dobré praxe v oblasti integrace, budou vypracovány a prosazovány nové modele přístupu a postupu k řešení problematiky integrace cizinců a azylantů, budou zkvalitněny přímo samotné služby poskytované klientům PPI. Primární cílovou skupinou Projektu budou pracovníci PPI tj. poskytovatele sociálních služeb, kteří se budou taky podílet na realizací jeho dílčích cílů, sekundární cílovou skupinou budou cizinci s uděleným azylem a cizinci s dlouhodobým nebo trvalým pobytem v ČR. Projekt bude probíhat v regionech NUTS II Severozápad, Střední Čechy a Jihovýchod.

39. 2.1/267  -  Liga za práva vozíčkářů

Název: 

Konzultační centrum pro odstraňování bariér

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvořit konzulační centrum pro odstraňování bariér, které by vykonávalo poradenskou aktivitu zaměřenou na zvýšení možnosti integrace sociálně vyloučených/znevýhodněných  skupin obyvatel  do společnosti a na trh práce. Cílovými skupinami jsou osoby s omezenou schopností pohybu a orientace. Hlavními aktivitami centra bude zaškolování odborníků, poskytování konzultací, popřípadě vlastní vypracování řešení přístupnosti,  účast na kolaudacích, školení pro státní správu, monitoring přístupnosti v regionu, spolupráce s ostatními obdobnými regionálními konzultačními centry. Sídlo centra bude umístěno v Brně, jeho služby tedy budou prioritně zaměřeny na území města a přilehlého regionu, přičemž poradenskou činnost mohou využívat zákazníci z celé ČR

40. 2.1/270  -  Aranka - Dvůr Vyšínek

Název: 

Aranka - Pracovní a vzdělávací program pro obtížně zaměstnatelné osoby

Stručný obsah:

Projekt řeší postavení obtížně zaměstnatelných osob, které pocházejí i z romské komunity, vytváří kombinované pracovní a vzdělávací programy směřující k postupné socializaci a integraci této cílové skupiny. Projekt též obsahuje preventivní opatření, která na úrovni základní školy minimalizují počet žáků opouštějících školu s nedokončeným základním vzděláním. Jeho cílem je přispět ke snížení nezaměstnanosti v místě i v lokální romské komunitě a zvýšit šance této skupiny obyvatelstva uplatnit se na otevřeném trhu práce. Projekt se realizuje v západní části Středočeského kraje a pokud jde o obtížně zaměstnatelnou a dlouhodobě nezaměstnanou mládež, očekáváme jeho kladný dopad též v oblasti prevence sociálně patologických jevů, jimiž je tato mládež extrémně ohrožena.

41. 2.1/273  - OMNI TEMPORE o.p.s.

Název: 

Program pracovní rehabilitace ROSA

Stručný obsah:

a) Cílem projektu je rozvinout pracovní rehabilitaci v regionu Mostecka a zlepšit vnímání a ochotu zaměstnavatelů a veřejnosti k uplatnění uchazečů o zaměstnanání se zdravotním postižením. b)Cílovou skupinou jsou  uchazeči o zaměstnání  se  zdravotním postižením  v okrese Most. c) Hlavní aktivity jsou zaměřeny na  vývoj  metodiky a následné pilotní ověření komplexního poradenského programu pro uchazeče o zaměstnání - osoby se zdravotním postižením, zahrnujícího bilanční diagnostiku,  pracovní rehabilitaci a aktivizační poradenství pro cílené zařazování těchto osob do programů aktivní politiky zaměstnanosti či získání vhodného zaměstnání. Aktivity projektu se též budou soustřeďovat na propagaci výsledků projektu s cílem zlepšit  vnímání veřejnosti a zaměstnavatelů k možnostem uplatnění osob se zdravotními handicapy na trhu práce. Projekt se bude realizovat v regionu Mostecka.

42. 2.1/274  - Integrovaná střední škola technická - COP, příspěvková organizace

Název: 

Založení systému individuálního poradenství pro žáky ohrožené předčasným ukončením školní docházky

Stručný obsah:

Cílem projektu je založit systém individuální podpory žáků, kteří jsou ohroženi předčasným ukončením školní docházky v regionu Mostecka. Cílovými skupinami budou žáci, u nichž je riziko předčasného opuštění školy významné. Hlavní aktivity projektu se soustředí na vytvoření systematického přístupu k podpoře úsilí ohrožených žáků dokončit vzdělávání a zamezit tak předčasným odchodům ze školského systému. Aktivity projektu se též soustředí na zlepšení předávání informací mezi školou a rodiči k optimálnímu spojení úsilí v zamezení předčasného ukončování školní docházky. Projektové aktivity se budou realizovat v regionu Mostecka.

43. 2.1/277  -  Český institut interních auditorů

Název: 

Motivace, vzdělávání a integrace skupin ohrožených sociálním vyloučením v mikroregiomu Krupka

Stručný obsah:

Vychází z analýzy hlavních problémů trhu práce v regionuTeplice a reaguje na spec.zvláštnosti mikroregionu Krupka, kde je míra nezaměstnanosti nejvyšší.(příl.č.11) Vychází ze studie budoucích investičních příležitostí v regionu, reaguje na požadavky a problémy obcí a organizací zde působících. Cílem projektu je formou motivačních a vzdělávacích programů podpořit integraci dlouhodobě nezaměstnaných především z řad romské populace do společnosti. Dále formou motivačních a poradenských programů podpořit práci s žáky ohroženými předčasným ukončením školní docházky a jejich motivování k další odborné přípravě jako  prevenci před začleněním do skupiny dlouhodobě nezaměstnaných s evidencí na ÚP.  Uvedenými programy připravit podmínky pro další pokračování projektu v podobě „Centra podpory rozvoje vzdělávání a zaměstnanosti“.

44. /279  -  Statutární město Most

Název: 

Terénní sociální práce zaměřená na ohrožené rodiny

Stručný obsah:

Návrh na pojekt vznikl při setkání pracovní skupiny Komunitního plánu sociálních služeb na Mostecku. Jeho hlavním cílem je pomoci rodinám sociálně vyloučeným (zvláště Romům, ale nejen jim), nebo ohrožených sociálním vyloučením získat klíčové dovednosti a návyky, které  jim umožní návrat do většinové společnosti a výrazně zvýší šance těchto lidí na trhu práce. Hlavními aktivitami bude sestavení individuálního plánu pomoci pro tyto rodiny (na základě dohody) a návštěvy terénních sociálních pracovnic v těchto rodinách, za účelem naplnění těchto plánů. Další významnou aktivitou bude uspořádání 10 seminářů pro cílové skupiny, které budou zaměřeny na podporu zaměstnanosti a na prevenci sociálně patologických jevů v rodinách. Terénní sociální pracovnice budou také mít dvakrát v týdnu poradenské hodiny pro klienty.Projekt bude plně realizován  v městě Most, tedy v regionu NUTS II Severozápad.

45. 2.1/282  - o.s. IQ Roma servis

Název: 

Program akcelerace kapacity a kvality služeb sociálního začleňování

Stručný obsah:

Cílem projektu je rozšíření, zkvalitnění a zefektivnění využití lidských zdrojů organizace v návaznosti na vyšší standard kvality poskytovaných služeb marginalizované romské populaci, a to za pomocí výukových programů pro její pracovníky. Výukové programy povedou jednak, v linii profesně - osobnostní, k celkovému rozvoji osobnosti pracovníků, rozvoji duševních, kognitivních kvalit - efektivity myšlení, soustředění, paměti, komunikačních dovedností, dovedností psychohygieny, dovedností přístupu ke klientům, zefektivnění spolupráce v týmu. V linii profesně-organizační dojde k rozvoji efektivnějšího využívání potenciálu organizace, jejího směřování, naplňování jejich cílů a zlepšování zavádění Národních standardů kvality sociálních služeb. Vzdělávání pracovníků v těchto dvou liniích přispěje, jak k celistvějšímu, tak k citlivějšímu přístupu k uchopení a řešení problémů romské minority v Jihomoravském kraji.

46. 2.1/283  -  Centrum pro zdravotně postižené Olomouckého kraje

Název: 

Handicap help linka

Stručný obsah:

Občan se zdravotním postižením, ale i senior, se  může dostat doma i mimo domov do krizové situace , např.porucha vozíku, astmatický, epileptický nebo alergický záchvat,ztráta orientace, pád,ohrožení života při násilném přepadení a podobně, a je zapotřebí zajistit mu okamžitou pomoc.Jako řešení se jeví využití mobilních telefonů s lokátorem.Při volání této služby o pomoc bude stačit stisknout pouze předvolené tlačítko na mobilním telefonu.Pro tento účel budou zřízena 2 dispečerská pracoviště v Olomouckém kraji - Jeseník a Přerov, které pokryjí celý Olomoucký kraj.Při tísňovém volání bude dispečer pomocí softwarového vybavení schopen volajícího lokalizovat, zpětně se s ním spojit i případnou zprávou SMS u neslyšících a zjistit jeho potřebu.Na základě těchto kroků rozhodnout, jakou pomoc volající potřebuje a zajistit ji. Pokud volající nezareaguje na zpětné volání dispečera, bude to znamenat okamžitý výjezd záchranné služby. Vzniklé dispečerské pracoviště bude vedle zajišťování tísňového volání sloužit i jako informační a poradenské centrum např. v oblasti kompenzačních pomůcek,bezbariérovosti, informací  o akcích atd. Tento druh služby povede ke kvalitnější integraci a orientaci, zajištění jistoty a ochrany těchto spoluobčanů.

47. 2.1/284  -  Drom, romské středisko

Název: 

Zavádění "Standardů kvality sociálních služeb"

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvořit Standardy kvality sociálních služeb pro služby, které poskytuje Drom, romské středisko a zvýšit profesionalitu pracovníků této organizace, jejichž činnosti jsou primárně zaměřeny na snižování rizik sociálního vyloučení a zajistit tak kvalitní poskytování těchto služeb. Cílovou skupinou projektu budou zaměstnanci několika odborů Dromu, zejména zaměstnanci "Sociálně právní poradny" a terénní sociální pracovníci a dále zaměstnanci pracující s dětmi a mládeží žijících v sociálně vyloučených lokalitách. Hlavními aktivitami   projektu bude tvorba a zavádění "Standardů kvality sociálních služeb"  podle návrhu, který v roce 2002 vydalo Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR. Projekt bude realizován na území města Brna, kde organizace Drom působí.

48. 2.1/285  - Integrovaná střední škola zemědělsko-manažerská, Odborné učiliště a Učiliště Cheb

Název: 

Společenská kultura

Stručný obsah:

Cílem projektu je napomoci integraci sociálně vyloučených skupin obyvatelstva. Tato pomoc bude zrealizována prostřednictvím specifického vzdělávacího systému vyvinutého cíleně právě pro tuto skupinu osob. Z našich zkušeností vyplývá, že nedostatky v oblasti sociální inteligence mají za následek vyloučení jedinců z majoritní společnosti. Tito lidé nejsou schopni předávat svým potomkům sociální chování běžné pro majoritní populaci, protože jej sami neznají, a tím se tento problém dále prohlubuje. Cílem našeho projektu je zvýšit kompentence osob z cílových skupin v této oblasti. Cílovou skupinou jsou osoby ohrožené lidé sociálně vyloučení nebo tímto ohrožení, mladí lidé opouštějící ústavní péči, skupiny žáků předčasně ukončující školní docházku a příslušníci etnických menšin. Projekt bude realizován v okrese Cheb. Na závěr projektu bude zorganizován workshop pro všechny zájemce o tuto problematiku. K dispozici bude kompletně zpracovaná metodika vyvinutého vzdělávacího systému.

49. 2.1/286  -  Česká unie pro podporované zaměstnávání

Název: 

Podpora zavádění standardů kvality v podporovaném zaměstnávání

Stručný obsah:

K hlavním cílům projektu patří zvýšení kvality služeb podporovaného zaměstnávání, zajištění standardní profesní úrovně pracovním týmům, více zainteresovat úřady práce na výsledcích agentur podporovaného zaměstnávání, zvýšení povědomí o nutnosti hodnotit a vyžadovat kvalitu v oblasti služeb zaměstnanosti. Hlavní aktivity vytvořené v projektu jsou pomůcky pro sebehodnocení, analýzy a metodiky naplňování standardů kvality, vyškolení pracovníků agentur, sebehodnocení v agenturách, nezávislé inspekce kvality, propůjčení značky kvality, propagace kvality podporovaného zaměstnávání a kolokvium. Primární cílová skupina jsou pracovníci agentury podporovaného zaměstnávání, sekundární uživatelé služby podporované zaměstnávání (lidé, kteří díky svému postižení mají problémy s uplatněním na trhu práce). Výsledkem realizace projektu bude zvýšení účinnosti služby podporované zaměstnávání a tím pádem zvýšení míry pracovního uplatnění specifických znevýhodněných skupin obyvatelstva.

50. 2.1/287  -  DIECÉZNÍ CHARITA ČESKÉ BUDĚJOVICE

Název: 

Šance pro každého; SOCIÁLNÍ STREETWORK - terénní sociální práce s rodinou

Stručný obsah:

Projekt "SW-Šance" je souhrnným komplexem odborně poskytovaných preventivně sociálních podpůrných služeb (včetně následné péče) určené osobám, které pro krizovou sociální situaci, nesprávné životní návyky, znevyhodňující prostředí, ohrožení práv a zájmů, celkový způsob života, se mohou dostávat do konfliktu se společností a stávají se sociálně vyloučenými. Obsahem projektu je nově realizované poskytování komplexní a profesionální pomoci těmto znevýhodněným/ sociálně ohroženým rodinám, a to formou specifických metod terénní sociální práce s cílovou skupinou. Záměrem realizovaných aktivit projektu je poskytnout podporu osobám ohroženým sociální exkluzí, napomoci jejich integraci případně reintegraci, cílovým stavem je pak dosažení maximální možné míry jejich sociálního začlenění. Projekt napomáhá systematickému a efektivnímu rozvoji kvalitních terénních sociálních služeb, současně monitoruje cílovou skupinu a jejich situaci v regionu České Budějovice - Jihozápad.

51. 2.1/288  - FORMIKA, o.s.

Název: 

Podporované zaměstnávání v regionu Středočeský kraj

Stručný obsah:

(a) Cíle: 1) prostřednictvím služeb podporovaného zaměstnávání (dále PZ) umožnit lidem z cílové skupiny získat vhodné prac.uplatnění na otevřeném trhu práce (dále OTP), 2) zvýšit úroveň jejich dovedností potřebných k získání a udržení prac.uplatnění, 3) ověřit model spolupráce s úřadem práce (dále ÚP) při zajišťování prac.uplatnění na OTP pro příslušníky cílové skupiny. (b) Cíl.skupina: lidé nezaměstnaní v důsledku zdravotního postižení, žijící v regionu SČ kraje. (c) Hlavní aktivity: 1) vyškolení pracovníků ÚP Praha-východ pro výběr potenciálních uživatelů služeb PZ, 2) příprava a realizace programu "Vytipování uživatelů služeb PZ" s cílem vytipovat 6 osob, pro něž budou služby PZ vhodným nástrojem k získání  prac.uplatnění na OTP, 3) poskytování služeb PZ cíl.skupině s cílem zajistit vhodné prac.uplatnění na OTP a zvýšit úroveň dovedností, 4) ověřování modelu spolupráce s ÚP a jeho diseminace do ostatních ÚP v regionu.

52. 2.1/289  -  Zvláštní škola, Plzeň, Heyrovského 23

Název: 

Sociální začleňování osob po onemocnění a úrazech mozku

Stručný obsah:

Záměrem projektu je zavést model péče o osoby po onemocnění nebo úrazech mozku v Plzeňském kraji s cílem podpořit jejich reintegraci do společnosti a na trh práce. Projekt je určen osobám ve věku od 18 do 60 let s výše uvedenou diagnózou, u nichž již byly vyčerpány možnosti lékařské péče, a přesto zůstávají s mnoha handicapy v oblastech intelektových a motorických. Získaný zdravotní handicap způsobuje, že jsou tyto osoby ohroženy sociálním vyloučením. V rámci projektu bude zavedena návaznost pedagogické a psychologické péče o tyto osoby na zdravotní péči a bude ověřena její účinnost. Následná péče o tyto osoby bude realizována prostřednictvím speciálního vzdělávacího a poradenského programu, jehož cílem je obnovit ztracené či oslabené schopnosti a dovednosti z oblasti mentální a motorické, zvýšit motivaci k aktivnímu přístupu k životu a podpořit osoby při hledání cest k návratu do pracovního prostředí. Nezbytnou součástí projektu bude také hledání možností institucionálního zabezpečení realizace následné péče v budoucnu.

53. 2.1/291  -  Asociace rodičů a přátel zdravotně postižených dětí v ČR, klub Stonožka Ostrava

Název: 

Aktivační dílny pro handicapovanou mládež
Stručný obsah:

Ne všechny děti se zdravotním postižením, zejména děti s psychyckými a kombinovanými vadami,  jsou schopny přímého přechodu ze školního prostředí přímo do pracovního režimu. Jsou to děti, kterým již docházka do speciálních škol nevyhovuje a na chráněné dílny ještě nejsou zralí. Toto přechodné období je pro různé, zejména kombinované vady různá. Nás projekt Aktivačních dílen se snaží toto přechodné období překlenout, naučit frekfentanty vyrovnat se s novou situací a v neposlední řadě je připravit novými zkušenostmi na nadcházející etapu jejich aktivního života. Aktivační dílny mají rovněž přispět k širší orientaci frekventantů v nejruznějších, pro ně vhodných pracovních činnostech.Projekt se zaměřuje především na sociální skupinu té mládeže, která svým postižením je nejvíce vystavena riziku sociálního vyloučení a připravit je na podmínky jejich další pracovní činnosti.

54. 2.1/292  -  Kofoedova škola

Název: 

Naděje k návratu

Stručný obsah:

Cílem projektu "Naděje k návratu" je přispět k reintegraci dlouhodobě nezaměstnaných osob ze strukturálně nejvíce postiženého regionu Ústecko. Projekt této cílové skupině nabízí v souladu s posláním Kofoedovy školy a požadavky trhu práce vzdělání rozšiřující základní kvalifikační předpoklady, které tito lidé nezískali z důvodu svého věku nebo nízkého stupně vzdělání. Projekt jim umožňuje uplatnit se ve vzdělávacích a pracovních aktivitách Kofoedovy školy a nabízí jim také sociální poradenství. Tím zvyšuje nejen jejich kvalifikaci, ale také motivaci, pocit sebedůvěry a upevnění pracovních návyků vedoucích k opětovnému začlenění do společnosti a na trh práce

55. 2.1/293  -  Speciální škola SVÍTÁNÍ o.p.s.

Název: 

Všichni do lavic…!

Stručný obsah:

Hlavním cílem projektu je posílit sociální integraci osob s těžkým mentálním nebo kombinovaným postižením. Specifické cíle projektu jsou: zvýšit kvalitu služeb vedoucích k sociální integraci osob s těžkým mentálním nebo kombinovaným postižením prostřednictvím zavádění standardů kvality služeb, pokrýt potřebu vzdělávání zaměstnanců v organizacích žadatele a partnerů a rozvíjet podpůrné programy pro osoby ohrožené sociálním vyloučením. Cílovými skupinami projektu jsou lidé ohrožení sociální vyloučením – osoby s mentálním nebo kombinovaným postižením, instituce poskytující sociální služby a zapojené do sociálního začleňování osob ohrožených sociálním vyloučením a zaměstnanci těchto organizací. Hlavními aktivitami projektu jsou vytvoření školního vzdělávacího programu, vypracování a zavedení standardů kvality služeb v organizacích žadatele a partnera, vzdělávání zaměstnanců a rozvoj schopností osob s kombinovaným postižením pro jejich začlenění do společnosti a na trh práce. Projekt se uskuteční na území Pardubického kraje v NUTS II Severovýchod.

56. 2.1/301  -  Integrovaná střední škola energetická,Chomutov, Na Průhoně 4800, příspěvková   organizace

Název: 

Integrace ohrožených skupin na trhu práce

Stručný obsah:

V rámci projektu budou realizovány rekvalifikační kurzy, které budou zaměřeny zejména na osoby pečující o osoby mladší 15 let, starší 50 let a osoby dlouhodobě evidované na úřadech práce. Půjde o tři rekvalifikační kurzy v délce 12 týdnů. Náplní kurzů bude výuka výpočetní techniky, jazyková příprava a kariérové poradenství.

57. 2.1/302  -  Valdek o.p.s.

Název: 

Hiporehabilitace - realizace aktivit pro postižené děti v Ústeckém kraji

Stručný obsah:

Cílem projektu je realizovat aktivity, které se zaměří na široké spektrum cílových skupin. Hlavní cílovou skupinou budou lidé ohrožení sociálním vyloučením ze společnosti. Aktivity budou určeny pro osoby s různým zdravotním postižením a pro žáky/ studenty ohrožené předčasným ukončením  školní docházky – ať už z důvodu špatného prospěchu, sociální situace v rodině nebo příslušnosti k etnické minoritě. Hiporehabilitace tak zajistí nejen preventivní péči handicapovaným osobám, efektivně naplní volný čas žákům, ale také přispěje k seznámení se s problémy každé skupiny. Projekt bude realizován převážně na území obce Slatina, okres Litoměřice.

58. 2.1/303  - Farní charita Roudnice nad Labem

Název: 

VĚTŠÍ ŠANCE

Stručný obsah:

Cílem projektu je rozvoj vzdělávacích, poradenských a podpůrných programů poskytovaných mužům bezdomovcům, ženám a matkám s dětmi v tísni a romským dětem školního věku. Projekt realizuje Farní charita Roudnice nad Labem v regionu Severozápad v rámci azylového ubytování a v rámci klubu pro romské děti. Aktivity vedoucí k naplnění cíle projektu: 1) aktivizační program pro klienty azylového ubytování (práce na PC a internetu, besedy s odborníky, zavedení knihovny, vaření, šití, zájmová činnost); 2) doučování romských dětí, které navštěvují klub; 3) vzdělávání zaměstnanců organizace. Maximální kapacita azylového ubytování je 7 mužů a 8 matek s dětmi, kapacita romského klubu je 30 dětí. Předpokládáme, že projekt využije 10 mužů, 15 matek, 20 romských dětí a 14 zaměstnanců. Služby zajišťuje sociální pracovnice, sociální asistentky a romské asistentky.

59. 2.1/304  - Arcidiecézní charita Praha

Název: 

Poradenské a aktivizační služby Azylového domu  sv. Gerarda - Brandýs nad Labem

Stručný obsah:

Projekt se zaměřuje na zdokonalení poradenských služeb  Azylového domu pro matky s dětmi v Brandýse nad Labem (jinak také nazýván Azylový dům sv. Gerarda) a na zdokonalení aktivizačních služeb pro klientky zařízení.. Poradenské služby slouží matkám  s dětmi - klientkám azylového domu, měly by se však rovněž zaměřit na obyvatele Brandýsa nad Labem a okolí, kteří jsou ohroženi sociální exkluzí, popřípadě hledají umístění na trhu práce.Konkrétně chce projekt získat prostředky na: A)  pomocného poradce - dosud poradenství poskytuje pouze sociální pracovník zařízení. B) vzdělání v oblasti poradenství pro poradenský tým - hlavní a pomocný poradce C) dobudování provozních prostor - poradenská místnost, čekárna D) vzdělávací a motivační programy pro obyvatelky AD sv. Gerarda, aby získaly větší šanci při umísťování na trhu práce a mohly se i zdokonalit v  dovednostech nutných k úspěšné výchově dětí, řešení situace obětí domácího násilí.

60. 2.1/306  - Úřad práce v Jablonci nad Nisou

Název: 

VZDĚLANÍ  MLADÍ  LIDÉ

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na  poradenskou a učební činnost v posledním ročníku středních odborných škol a středních odborných učilišť tak, aby bylo docíleno minimálního počtu žáků, kteří nedokončí tato školská zařízení a vstupují na trh práce se základním vzděláním. Tato skupina je na trhu práce umistitelná s velkými problémy. Stávají se dlohodobými uchazeči o zaměstnání. Cílovou skupinou projektu jsou žáci, kterým hrozí, že školu nedokončí. Hlavní aktivity budou zaměřeny na poradenskou a odbornou pedagogicou činnost. Zjistit příčinu problému a následně odstranit problém, tj. doučit daný předmět tak, aby byla závěrečná zkouška úspěšně vykonána. Projekt bude realizován v regionu NUTS II Severovýchod v Jablonci nad Nisou.

61. 2.1/307  - Úřad práce v Jablonci nad Nisou

Název: 

Společná šance k zapojení do společnosti a návratu na trh práce

Stručný obsah:

a) Cílem  projektu je vyvinout a otestovat poradenský program, který napomůže skupině dlouhodobě nezaměstnaných občanů s nízkou úrovní vzdělání k integraci do společnosti zvýšením jejich motivace a příležitostí k návratu na volný pracovní trh. (b) Program bude současně a cíleně působit na osoby ohrožené sociálním vyloučením - dlouhodobě nezaměstnané uchazeče o zaměstnání a s nimi společně žijící osoby (partnery/partnerky na rodičovské dovolené či rovněž nezaměstnané v evidenci úřadu práce a děti do 12 let věku ve společné péči). (c) Hlavní aktivity projektu spočívají ve vytvoření poradenského programu pro cílovou skupinu, testování formou realizace poradenského programu pro účastníky z řad cílové skupiny a zpracování metodického výstupu se zkušenostmi z projektu. Vybraným účastníkům budou po skončení programu nabídnuty pracovní příležitosti v rámci veřejně prospěšných prací. Realizace všech aktivit projektu bude lokalizována v  Libereckém kraji a příslušníci cílové skupiny budou mít trvalé bydliště v okrese Jablonec nad Nisou.

62. 2.1/308  - Jihočeská rozvojová o.p.s.

Název: 

Sociální integrace osob prostřednictvím občanského poradenství v Českých Budějovicích

Stručný obsah:

Cílem projektu je vyrovnání příležitostí pro sociálně vyloučené nebo ohrožené skupiny obyvatel prostřednictvím posílení kapacit pro poskytování služby občanského poradenství v Českých Budějovicích a tím zlepšit i možnost integrace na trh práce. Specifickými cíli projektu je výzkum dosavadního fungování občanského poradenství v Jihočeském kraji a zmapování kontextu ostatních poskytovaných sociálně-integračních služeb, vytvoření návrhu fungování občanské poradny v Českých Budějovicích, vytvoření širokého partnerství v oblasti sociální integrace mezi neziskovými institucemi, úřady práce, veřejnou správou a samosprávou, vybudování kapacit občanské poradny jako centra občanského poradenství v Českých Budějovicích, včetně pilotního provozu, posílení povědomí o občanském poradenství a transfer zahraničních zkušeností v oblasti občanského poradenství.

63. 2.1/309  - Jihočeská rozvojová o.p.s.

Název: 

Standardy kvality sociálních služeb v Jihočeském kraji

Stručný obsah:

Pilotní projekt „Standardy kvality sociálních služeb v Jihočeském kraji“ se zabývá podporou zavádění standardů v 8 organizacích, které poskytují sociální služby a zabývají se integrací osob vyloučených nebo ohrožených sociálním vyloučením v Jihočeském kraji (NUTS II – Jihozápad). Cílem projektu je zajistit vzdělávání 8 zástupců partnerských organizací, 4 konzultantů zavádění standardů kvality služeb, zahájení zavádění standardů a závěrečné audity v organizaci do dvou let. Dále pak vytvoření vzdělávacího modulu pro zavádění standardů kvality v ostatních jihočeských organizacích a utvoření brožury BEST PRACTIC v tištěné i elektronické podobě, včetně utvoření sítě stáží v partnerských organizacích zaměřených na praktické nácviky zavádění standardů. Cílovými skupinami jsou prvotně konzultanti v dané problematice, pracovníci v partnerských organizacích a druhotně klienti a uživatelé jejich služeb.

64. 2.1/310  - Středočeský kraj

Název: 

Podpora poskytovatelů ve Středočeském kraji při odstraňování opatření omezujících pohyb osob

Stručný obsah:

a) Cíle projektu: 1) Postupné odstranění klecových a síťových lůžek v zařízeních zřizovaných Středočeským krajem; 2) zavedení humánních metod práce s klienty umísťovanými do těchto lůžek v situacích, kdy by jinak byla ochranná lůžka použita; 3) Podpora poskytovatelů soc.služeb při vytváření potřebného materiálního zázemí umožňujícího odstranění klecových a síťových lůžek.     

b) Cíl. skupiny: Přímí příjemci: 1) Klíčoví pracovníci klientů, vůči nimž jsou uplatňována tato restriktivní opatření; 2) Další pracovníci přímé péče; 3) Management; Nepřímí příjemci: 52 uživatelů služeb z 11 ÚSP a 2 DD zřiz. Středočes. krajem. 

c) Hlavní aktivity: Přednášky, workshopy, skupinová práce, zážitková cvičení, empatická cvičení, imaginativní techniky, vytváření individuálních plánů pro uživatele, sebereflexe, supervize, rozhovory, poradenství a konzultace, experiment. Místo realizace: ÚSP a DD ve Středočeském kraji

65. 2.1/311  - Sdružení občanů zabývajících se emigranty

Název: 

"Foreignassistent" - vzdělávací centrum pro dlouhodobě nezaměstnané azylanty a cizince

Stručný obsah:

Cílem projektu je za pomoci komplexních asistenčních služeb poskytovaných ve formě vzdělávacích aktivit, sociálně-právního poradenství, kurzů ČJ, kurzů pracovní integrace, IT a motivačních kurzů, zacílených na dlouhodobě nezaměstnané azylanty (cizince s uznaným azylem) a cizince, kterým byl na území ČR udělen trvalý pobyt,  z území celé ČR (vyjma Prahy) a v úzké spolupráci s místními úřady práce a pracovišti cizinecké policie, zrychlit a zefektivnit jejich integraci do lokálního prostředí tak, aby mohli plně využívat lokálních systémů poskytujících služby veřejnosti s důrazem na služby zaměstnanosti, odstranit jejich počáteční handicapy při vstupu na trh práce, podstatně zvýšit jejich šance na úspěch při získání zaměstnání, minimalizovat možnost hrozícího sociálního vyloučení, přispět k posílení sociální odolnosti a napomoci tak využít často jedinečný a neopakovatelný potenciál, který tato kategorie osob nabízí.

66. 2.1/312  - Sdružení občanů zabývajících se emigranty

Název: 

"HEZKY ČESKY" - Aspekty výuky cizinců na ZŠ s důrazem na prevenci sociálního vyloučení

Stručný obsah:

Cílem projektu, jenž se uskuteční v regionu NUTS II: jihovýchod, je ukázat učitelům základních škol, jak řešit situace vyplývající z kontaktu s žáky - cizinci a seznámit je se zásadami výuky češtiny jako cizího jazyka a se sociokulturními údaji o zemích, z nichž děti - cizinci pocházejí. Vytvoří se tak kvalifikované zázemí pro vzdělávání těchto dětí. Cílovou skupinu tvoří učitelé působící na základních školách v regionu, kteří vzdělávají na svých školách děti - cizince. Učitelé budou proškoleni pomocí nejnovějších technologií – především e-learningu a čtyř intenzivních workshopů. Celý školicí komplex bude zakončen teoretickou a praktickou zkouškou. Druhou část projektu tvoří edukačně-aktivační dětské dílny, určené dětem z brněnských základních škol, které napomohou odstraňovat jazykové i kulturní bariéry u dětí - cizinců a seznamovat tyto děti s českým prostředím, kulturou a reáliemi naší země, a tak usnadní proces jejich vzdělávání a mnohdy zabrání předčasnému ukončení jejich studií, budoucímu sociálnímu vyloučení a odsunutí na okraj společnosti.

67. 2.1/316   - Sdružení pro péči o duševně nemocné FOKUS Ústí nad Labem

Název: 

REINTEGRACE

Stručný obsah:

Celkovým cílem projektu je prostřednictvím realizace speciálních vzdělávacích a poradenských služeb napomoci reintegraci dlouhodobě duševně nemocných osob v okresech Ústí nad Labem a Teplice do společnosti a na trh práce. V rámci projektu bude na základě analýzy možností uplatnění dlouhodobě duševně nemocných na trhu práce vyvinut aktivačně motivační vzdělávací program pro dlouhodobě duševně nemocné, který bude v následné fázi projektu otestován na vzorku 30-ti osob s vážným duševním onemocněním, včetně zapojení cca 40 rodinných příslušníků těchto osob do vybraných modulů programu. Součástí projektu bude i vytvoření sítě subjektů (úřadů práce, vzdělávacích zařízení a dalších subjektů), které se budou zabývat systémem uplatňování dlouhodobě duševně nemocných na trh práce.

68. 2.1/320  - Občanské sdružení Za důstojné stáří - Středisko celoživotního vzdělávání

Název: 

Podporujeme pomáhající profese v sociálních službách

Stručný obsah:

Projekt Podporujeme pomáhající profese v sociálních službách je zaměřen na sociální kohezi sociálně vyloučených skupin obyvatelstva, které žijí v sociálních ústavech v regionu Jihovýchod a dále je zaměřen na udržitelnost této koheze tak, aby se tito obyvatelé mohli podle svých schopností více či méně účastnit v zaměstnání. Bezprostředním cílem je podpořit lidský a odborný potenciál formou relevantního vzdělávaní 18o pracovníků v 28 sociálních ústavech regionu za partnerské účasti jednoho sociálního ústavu a dalších dvou spolupracujících ústavů a jedné instituce

69. 2.1/321  - Oblastní charita Červený Kostelec

Název: 

Zvýšení zaměstnanosti osob se zdravotním postižením

Stručný obsah:

Cílem projektu je vytvoření 9 pracovních míst v chráněných dílnách při Domovu sv. Josefa v Žirči u Dvora Králové n. Labem - středisku Oblastní charity Červený Kostelec - pro osoby se změněnou pracovní schopností. Vytvořena zde budou 3 chráněná pracoviště. Cílovou skupinou jsou pracovníci přijatí na nově vytvořená pracovní místa - nezaměstnané osoby se zdravotním postižením. Hlavními aktivitami projektu jsou - vytvoření nových pracovních míst a začlenění osob z cílové skupiny na trh práce prostřednictvím provozování chráněných dílen.                                                                                                                            Chráněné dílny budou zřízeny v Žirči (NUTS II Severovýchod). Cílová skupina pracovníků bude také pocházet z regionu NUTS II Severovýchod.

70. 2.1/323  - KONÍK

Název: 

Více a lepší místa pro lidi s postižením

Stručný obsah:

Cílem projektu je nalézt min. pro 15 lidí s postižením, se středním a vyšší vzděláním, pracovní uplatnění odpovídající dosaženému vzdělání, zejména v okresech Č. Budějovice a Tábor. Minimálně 200 osob bude informováno 

o možnostech vzdělávání a pracovního uplatnění. Minimálně 35 osob se zúčastní dalšího vzdělávání, z toho min. 30 osob kurzů informačních technologií, což povede ke zvýšení šancí na trhu práce. Pracovní místa budou aktivně vyhledávána screeningem a indiv. poradenstvím pro zaměstnavatele. Po celou dobu projektu jsou realizovány aktivity vedoucí 

k motivaci zaměstnavatelů. Vybraným zaměstnavatelům bude zapůjčeno vybavení a umožněny stavební úpravy tak, aby vzniklé chráněné pracovní místo odpovídalo potřebám konkrétního pracovníka s postižením. Na projektu spolupracuje Jihočeská hospodářská komora, Úřad práce Tábor a Oxyexe International.

71. 2.1/325  - Občanské sdružení SALET

Název: 

Chráněná pracovní dílna Jeseník- rehabilitace osob se zdravotním postižením

Stručný obsah:

Základním cílem projektu je posílení a rozšíření sociální služby poskytováním sociální a pracovní rehabilitace v chráněné pracovní dílně, která přispívá k vyrovnání příležitostí na trhu práce dlouhodobě nezaměstnaným osobám se zdravotním postižením regionu NUTS II, Střední Morava, mikroregion Jesenicko. Projekt je součástí  vzájemně se doplňujících služeb sociálního a zdravotního charakteru. Nabízí rozšíření spektra programů rehabilitace osob se zdravotním postižením o specifické opatření státní politiky zaměstnanosti - sociální a pracovní rehabilitaci, která postupně vytváří osobám se zdravotním postižením vhodné podmínky pro úspěšný návrat do zaměstnání.Hlavními aktivitami projektu jsou: Zřízení chráněné pracovní dílny v Jeseníku včetně zavádění standardů kvality poskytovaných služeb. Podpora a obnova rozvoje klíčových kompetencí, schopností a návyků dlouhodobě nezaměstnaných osob se zdravotním postižením a mladých lidí opouštějící ústavní péči, které jim umožní návrat, případně zapojení do pracovního procesu.

72. 2.1/333  - Maltézská pomoc, o.p.s.

Název: 

Program vzdělávání a rozvoje pracovníků a podpora rozvoje organizace Maltézká pomoc o.p.s

Stručný obsah:

Projekt je zaměřen na vytvoření programu vzdělávání pracovníků, rozvoje LZ a podporu organizačního rozvoje organizace Maltézská pomoc o.p.s (žadatele projektu) a Česká maltézská pomoc o.p.s (partnera) jako poskytovatelů širokého spektra sociálních služeb poskytovaných skupinám osob sociálně vyloučených nebo ohrožených sociálním  vyloučením. Cílem projektu je vytvoření vzdělávacího a rozvojového programu pro zaměstnance a dobrovolné pracovníky žadatele a partnera na základě využití výsledků organizačního a personálního auditu a analýzy vzdělávacích potřeb. Součástí projektu je pilotní oveření vzdělávacího a rozvojového programu, vyškolení 9 zaměstnanců a 70 dobrovolných pracovníků obou organizací. Součástí realizace programu bude zpracování plánů individuálního rozvoje zaměstnanců a příprava organizace na zavádění standardů kvality sociálních služeb s cílem zvýšení kvality poskytovaných služeb klientům. V rámci projektu bude zpracován sborník dobré praxe z oblasti vzdělávání a rozvoje zaměstnanců a dobrovolných pracovníků, tak aby mohl být využit dalšími organizacemi podobného typu.

73. 2.1/334  -  Hospicové občanské sdružení Cesta domů

Název: 

Na cestách domů

Stručný obsah:

Cílem projektu je začleňování skupin ohrožených sociální exkluzí na trh práce a do přirozených rodinných vazeb. Projekt podpoří preventivní přístup k řešení situací, které vylučují pozůstalé a pečující o nevyléčitelně nemocné a umírající z trhu práce. Cílovou skupinou jsou jednak rodinní pečovatelé a pozůstalí, jimž projekt nabízí nástroje umožňující spojit jejich pracovní a pečovatelské povinnosti a udržet pracovní a sociální vztahy, jednak profesionální pečovatelé z řad zdravotně-sociálního personálu, dobrovolníci a management zařízení poskytujících služby této cílové skupině. Hlavními aktivitami projektu jsou odborná školení pro zdravotně-sociální personál a dobrovolníky, komplexní poradenská činnost pro pečující rodinu a pozůstalé, provozování  webového informačně-poradenského portálu a ediční činnost zaměřená na obě cílové skupiny a zákonodárce. Základním nástrojem je multiplikace zkušeností pilotního projektu Domácího hospice v cílovém regionu Střední Čechy a dalších regionech České republiky.
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