Opatření 2.2 - Sladění rodinného a pracovního života 
Popis a zdůvodnění 
Jedním z významných faktorů, který se promítá do postavení pracovníků na trhu práce, je gendrová problematika. Rozdílné postavení mužů a žen v pracovním životě je dáno do značné míry jejich rozdílnými rolemi v rodinném životě. Ženy jsou primárně vnímané jako matky a jako osoby pečující o závislé členy rodiny a mužům je přisuzována role těch, kteří mají rodinu uživit. Vzhledem k tomu, že těmito pečujícími osobami bývají většinou ženy a na ně doléhá většina s tím spojených nevýhod na trhu práce, všímá si i toto opatření převážně žen. 
Záměrem tohoto opatření je přispět ke snížení rozdílů mezi ženami a muži na trhu práce zejména prostřednictvím slaďování rodinného a pracovního života. K tomu je potřeba nalézt vhodné nástroje, které by motivovaly zaměstnavatele k zavádění změn, jež příznivě ovlivní pracovní situaci osob pečujících o závislé členy rodiny. Zároveň s tím je třeba rozšířit nabídku podpůrných služeb, které těmto pečujícím osobám ulehčí zapojení do pracovního procesu. Toto opatření si klade také za úkol přispět ke zrovnoprávnění žen ve vědě a výzkumu. 
Kromě této přímé pomoci budou v rámci tohoto opatření podporovány systémové změny, které pomohou organizacím zabývajícím se problematikou rovných příležitostí žen a mužů a slaďováním rodinného a pracovního života v jejich rozvoji, a zároveň bude podporováno partnerství těchto organizací. Záměrem je rozšířit jejich absorpční kapacitu tak, aby ji bylo možné využít v dalších programovacích obdobích. 
Postavení mužů a žen v rodinném a pracovním životě je také ovlivněno stereotypním vnímáním jejich rolí, které je podloženo dlouhodobým společenským vývojem. Snaha ovlivnit tyto zažité role se leckdy setkává s nepochopením. Proto bude hrát v tomto opatření velice důležitou roli publicita, která by měla zvýšit všeobecné povědomí o rovných příležitostech mezi muži a ženami. 
Globální cíl 
Podpoření naplnění principu rovnosti šancí pro ženy a muže de facto (v praxi) při plnění povinností v rodinném i pracovním životě. 
Specifické cíle 
1. Ovlivňování celkových podmínek, prostředí a organizace práce tak, aby se vyrovnaly šance osob pečujících o závislé členy rodiny s ostatními aktéry na pracovním trhu; 
2. Zlepšování podmínek kariéry žen ve výzkumu a vývoji, na základě analýzy příčin včetně překlenování chybějících poznatků o postavení žen ve výzkumu a vývoji; 
3. Tvorba partnerských sítí organizací zabývajících se problematikou rovných příležitostí a slaďování rodinného a pracovního života; 
4. Oslabení předsudků vyplývajících z existujících postojů vůči ženám a zvýšení všeobecného povědomí o významu žen ve společenském a pracovním životě. 
Typy činností 
Testování úprav na pracovištích a organizace práce, které vycházejí vstříc osobám pečujícím o závislé rodinné příslušníky, jejich vyhodnocování a sdílení zkušeností: 
· zavádění flexibilních forem organizace práce a jejich ověřování v praxi, sledování jejich dopadu na zaměstnanost osob znevýhodněných na trhu práce v důsledku péče o rodinu nebo závislého člena rodiny - pracovní místa s pružnou pracovní dobou, na částečný pracovní úvazek, pracovní místa sdílená více zaměstnanci nebo pracovní místa s možností neplaceného volna v době prázdnin, práce z domova; 
· zvyšování povědomí o významu rovných příležitostí na trhu práce a motivace zaměstnavatelů k zavádění flexibilních forem organizace práce a k odstraňování příčin nerovného postavení osob pečujících o závislé členy rodiny; 
· realizace poradenských služeb v oblasti využívání flexibilních forem organizace práce; 
· začleňování principů rovnosti šancí a odbourávání předsudků vztahujících se k mateřství do vzdělávání managementu podniků a státních institucí. 
Vyrovnávání šancí žen ve výzkumu a vývoji ve všech vědních oblastech, a to v podnikovém, vládním, vysokoškolském i neziskovém sektoru: 
· zavedení zvláštních, překlenovacích grantů a konzultačních programů pro rodiče vracející se zpět do vědecké kariéry, hledání možností, jak podpořit kariéru rodičů pracujících ve vědě a výzkumu; 
· podpora networkingu, výměny zkušeností a komunikace žen ve vědě a výzkumu; 
· analýzy a evaluace stávajících politik a aktivit, vypracování národní strategie pro zlepšení postavení žen ve vědě a výzkumu, návrh a ověření vhodných a efektivních opatření pro podporu žen ve vědě a výzkumu; 
· vypracování koncepčních nástrojů pro sledování postavení žen ve vědě a výzkumu, soustavný sběr dat o situaci žen ve vědě a výzkumu napříč vědními obory i sektory národního hospodářství, soustavný monitoring událostí ovlivňujících postavení žen ve vědě a výzkumu, vyhodnocování těchto pozorování; 
· zvyšování všeobecného povědomí o významu žen ve vědě a výzkumu prostřednictvím vhodných forem informování vybraných cílových skupin, podpory vzdělávání a osvěty, mainstreamingu a kvalifikované práce v oblasti médií; 
· mapování možností pro zavedení mentorovacích programů a schémat. 
Uvedené aktivity by neměly duplikovat již probíhající projekty v této oblasti, naopak, měly by v rámci ucelené koncepce a na bázi partnerské spolupráce překlenovat chybějící poznatky, metody, nástroje a politiky. 
Podpora pracovního zařazení osob končících rodičovskou dovolenou nebo péči o závislého člena rodiny a zvyšování jejich adaptability vůči změnám na trhu práce především v souvislosti v rozvojem využívání informačních a komunikačních technologií: 
· podpůrné programy k odstranění bariér rovného přístupu ke vzdělávání, zaměstnání a pro rychlé začlenění žen po porodu a/nebo rodičů po návratu z rodičovské dovolené do pracovního procesu (kromě jiných např. poradenské programy, vzdělávací programy zaměřené na komunikační a řídící schopnosti, počítačovou gramotnost, informační služby vzdělávací programy pro získání pracovních dovedností v netradičních oborech pro ženy, podpora začínajících podnikatelek, aj.); 

· zpřístupnění nabídky dalšího vzdělávání, rekvalifikace a zvyšování kvalifikace pro ženy, rozvoj distančních forem vzdělávání; 
· podpora celoživotního učení žen především s cílem udržení zaměstnanosti a adaptability vůči změnám na pracovním trhu; 
· vytváření pracovních míst v sociálním sektoru; 
· podpora volontérské práce a odborných praxí studentek vedoucích ke zvyšování jejich kvalifikace, praxe a sebevědomí nezbytného pro zlepšení jejich šancí pro uplatnění na pracovním trhu. 
Zlepšování spolupráce organizací zabývajících se rovnými vztahy mezi muži a ženami, navazování partnerství: 
· vypracování společné strategie pro neziskové organizace zabývající se problematikou žen a slaďováním rodinného a pracovního života;
· podpora tvorby partnerských a komunikačních sítí takto zaměřených neziskových organizací, výměny zkušeností, slaďování strategií a záměrů a provázání těchto sítí s ostatními aktéry v oblasti. 
Zlepšování managementu neziskových organizací zabývajících se touto problematikou: posílení organizační kapacity a udržitelnosti; podpora v oblasti strategického plánování; podpora manažerských dovedností vedoucích pracovníků; vzdělávání pracovníků. 
Propagace rovností šancí pro ženy a muže včetně sdílení dobré praxe: 
· zvyšování všeobecného povědomí o významu rovnosti šancí pro ženy a muže a strategií ke zvládnutí rodiny a kariéry v životě rodičů – spolupráce s médii, osvětové aktivity cílené na konkrétní skupiny příjemců, efektivní nástroje sdílení zkušeností (např. informační portál pro rodiče, publikace osvědčených metod apod.); • • 
· příprava příkladových studií (pilotních projektů) těžících ze zkušeností již realizovaných aktivit v Praze s možností jejich implementace v dalších regionech v ČR. 
Doprovodná opatření - zpřístupnění asistentských, pečovatelských a jiných podpůrných služeb pro osoby pečující o závislé členy rodiny, pro děti předškolního věku, seniory a osoby vyžadující zvláštní péči (doprovodná opatření mohou být hrazena jen těm osobám, které se účastní ESF projektu a platba je vázána na konkrétní osobu účastnící se programu, ne na zařízení). 
Vazba na horizontální témata 
Rovné příležitosti 
Toto opatření je přímo zaměřeno na vyrovnávání příležitostí mužů a žen, které je důležitou součástí horizontálního tématu rovné příležitosti. Při realizaci jednotlivých aktivit a výběru projektů bude také sledováno, jak je reflektován princip rovných příležitostí různých znevýhodněných sociálních skupin. 
Udržitelný rozvoj 
Rodina je místem, kde může docházet k dlouhodobému ovlivňování udržitelného rozvoje, a to jak z hlediska výchovy dětí, tak i tvorby vzorců spotřebitelského chování, které může pozitivně ovlivňovat nákup služeb a používání výrobků šetrných k životnímu prostředí. Při výběru projektů budou preferovány ty, které budou podporovat spotřebitelské chování respektující trvale udržitelný rozvoj. Ženský pohled na ochranu životního prostředí přinese do oblasti výzkumu a vývoje nové podněty. Přednostně bude podporováno takové zapojování žen do rozvoje výzkumu a vývoje, které bude v souladu s trendem udržitelného rozvoje. 
Informační společnost 
Používání informačních a komunikačních technologií bude integrální součástí většiny aktivit realizovaných v rámci tohoto opatření a při výběru budou zvýhodňovány projekty, které podpoří využívání informačních technologií u osob, které s nimi mají malé nebo žádné zkušenosti. 
Podpora místním iniciativám 
Při realizaci tohoto opatření bude velice důležité využití místních iniciativ, protože na sladění rodinného a pracovního života pozitivně působí blízkost bydliště a pracoviště včetně podpůrných služeb. 
Cílové skupiny 
Osoby pečující o závislého člena rodiny, osoby vracející se po rodičovské dovolené nebo péči o závislého člena rodiny na trh práce, ženy (zejména ženy, které náleží ke skupinám ohroženým nezaměstnaností či dlouhodobou nezaměstnaností), zaměstnanci, zaměstnankyně, zaměstnavatelé, sociální partneři, ženy pracující ve výzkumu a vývoji, nestátní neziskové organizace zabývající se problematikou rovných příležitostí, média. 
Implementační uspořádání 
Část opatření, naplňující specifický cíl 1 (cca 40% finančních prostředků): 
Zprostředkujícím subjektem pro tuto část opatření 2.2 je Správa služeb zaměstnanosti MPSV. 
Konečným příjemcem, určeným Řídícím orgánem, je Úřad práce hlavního města Prahy. Projekty konečných uživatelů za tuto část budou vybírány na základě výzvy k podávání žádosti (grantové schéma). Předkladateli žádostí na realizaci projektů pro cílové skupiny, tj. konečnými uživateli budou zejména odbor sociální péče a zdravotnictví Magistrátu hlavního města Prahy, NNO, vědeckovýzkumná pracoviště a vysoké školy, sociální partneři, zaměstnavatelé a vzdělávací instituce. 
Část opatření, naplňující první specifické cíle 2 až 4 (cca 60% finančních prostředků): 
Tato část opatření bude implementována z úrovně Řídícího orgánu. Projekty konečných příjemců za tuto část budou vybírány na základě výzvy k podávání žádosti (grantové schéma). Předkladateli žádostí na realizaci projektů pro cílové skupiny, tj. konečnými příjemci a současně konečnými uživateli budou zejména NNO, vědeckovýzkumná pracoviště a vysoké školy, sociální partneři, zaměstnavatelé, vzdělávací instituce, NNO zabývající se problematikou rovných příležitostí, média. 
Spolufinancování 
Na opatření 2.2 jsou vyčleněna 3% celkového rozpočtu JPD 3, tj. 3 527 602 €. Struktura rozpočtu opatření podle zdrojů je následující: 
ESF 1 763 801 € (50%) 
ČR - státní rozpočet 1 763 801 € (50%) - rozpočet hl. m. Prahy 0 € 
Tabulka: Kvantifikované cíle pro opatření 2.2 
	Typ 
	
	Indikátor 
	Cílová hodnota (2006) 

	Vstupy 
	
	Celkový rozpočet 
	EUR

	Výstupy 
	1.05 
	Počet podpořených osob – klientů služeb 
	1 800

	1.01 
	Počet podpořených osob poskytujících služby nebo podporujících poskytování služeb 
	50

	1.18 
	Počet účastníků kurzů – klientů služeb 
	1 600

	1.09 
	Počet podpořených pracovních míst 
	220

	Výsledky 
	2.41 
	Podíl úspěšných absolventů kurzů – klientů služeb 
	65%

	2.43 
	Podíl vyškolených osob poskytujících služby nebo osob podporujících poskytování služeb 
	80%

	Dopady 
	3.21 
	Udržitelnost pozitivních výsledků podpory osob 
	40 % 


