Opatření 4.1 - Zvýšení adaptability zaměstnavatelů a zaměstnanců na změny ekonomických a technologických podmínek jako podpora konkurenceschopnosti 
Popis a zdůvodnění 
Opatření směřuje k podpoře konkurenceschopnosti pražských podnikatelských subjektů prostřednictvím rozvoje zaměstnanců i zaměstnavatelů. 
Podpora zaměstnavatelů je zaměřena na rozvoj řídících struktur v organizacích, včetně systémů personálního řízení, podporu při rozvoji a prosazování progresivních podnikatelských přístupů. Zvláštní pozornost bude věnována MSP a především nově vznikajícím firmám. Pro dobrou informovanost zaměstnavatelů, která je nezbytná pro kvalifikovaná rozhodnutí, je třeba podporovat odborové organizace, profesní asociace a hospodářské komory při zvyšování kvality jejich servisu poskytovaného podnikatelské sféře. Důležité je též podpořit rozvoj forem kooperace mezi organizacemi a vytváření sítí apod., především pro malé podnikatele. Neméně potřebný je rozvoj spolupráce mezi malými a velkými organizacemi, a to i v oblasti rozvoje managementu a lidských zdrojů. 
Adaptabilitu zaměstnanců je pak třeba posilovat ve vazbě na rozvoj nových technologií, výrobních změn a měnících se organizačních forem práce. Podpora zaměstnanců by měla být realizována též prostřednictvím rozvoje odborových organizací. 
Pro dlouhodobou úspěšnost českých organizací je nutným předpokladem zvyšování etiky podnikání a rozvoj firemní kultury. 
Globální cíl 
Zajištění efektivního řízení organizací a kvalifikované a flexibilní pracovní síly, která by byla zárukou vysoké a stabilní úrovně pražské zaměstnanosti a konkurenceschopnosti pražské ekonomiky 
Specifické cíle 
1. Osvojení si odborných znalostí a dovedností potřebných pro vyrovnání se s profesními, strukturálními a technologickými změnami zaměstnavateli i zaměstnanci, a to s odbornou garancí ze strany profesních sdružení; 
2. Zavedení standardních a transparentních způsobů řízení organizací, včetně řízení lidských zdrojů v organizacích; 
3. Využívání nových forem zaměstnávání; 
4. Zlepšení úrovně informovanosti zaměstnanců a zaměstnavatelů budováním specializovaných informačních a poradenských center a jejich partnerských vazeb; 
5. Certifikace personálu i podniků podle norem uznatelných na evropské úrovni, orientace na kvalitu; 
6. Rozvoj vzdělávacích programů ve vazbě na vstup do EU, především pro malé podnikatele; 
7. Implementace programů spolupráce malých a velkých podniků v regionu. 
Typy činností 
Podpora podnikatelů, zejména z malých a středních podniků (hlavně mladých lidí a žen) - zvýšení povědomí o ekonomickém a podnikatelském prostředí a povzbuzení podnikatelského cítění (včetně sociální a environmentální odpovědnosti), zvýšení zájmu o sebezaměstnávání, zvýšení zájmu o vybrané profese. 
Zakládání a rozvoj malých a středních podniků - podpora činnosti podnikatelských inkubátorů, poradenství v oblasti zakládání podniků, finančních analýz, marketingu atd., poradenství v oblasti řízení (vč. řízení lidských zdrojů a krizového managementu), poradenství v oblasti síťování firem, posuzování odborné způsobilosti atp. 
Podpora vzdělávání - školení pro získání základních podnikatelských dovedností, školení v oblasti podnikání pro podnikatele a řídící pracovníky zejména malých a středních podniků (nové metody řízení, obchodní jednání, udržitelný rozvoj, využití informačních technologií, vytváření partnerství atd.), odborné vzdělávání pro zaměstnavatele a zaměstnance zejména malých a středních podniků zaměřené na doplňování, rozšiřování a zvyšování kvalifikace, včetně vzdělávacích aktivit v oblasti informačních a komunikačních technologií a aplikování moderních forem a metod vzdělávání zaměstnanců a zaměstnavatelů (odborný růst, získání kvalifikace atd.), zavedení koncepčních moderních způsobů řízení organizací, včetně řízení lidských zdrojů, modernizace a rozvoj školicích metod a vytvoření jejich přehledu (maximalizovat využití existujících zdrojů, poskytovat podnikatelům informace o školicích postupech, rozšiřovat znalosti, metody a zkušenosti, školení budoucích školitelů, podpora účasti vybraných pracovníků v národních a mezinárodních školicích programech, vzdělávání v oblasti podpory ochrany zdraví a bezpečnosti práce na pracovišti. 
Podpora rozvoje odborových organizací, profesních asociací a obchodních komor – zejména prostřednictvím vzdělávání ve vazbě na vstup do EU a vzdělávání o způsobech managementu těchto typů organizací, o jejich rolích v podpoře svých členů při zvyšování adaptability, konkurenceschopnosti a pro jejich vyšší sociální a environmentální odpovědnost. 
Vazba na horizontální témata 
Rovné příležitosti 
Téma rovných příležitostí bude respektováno při výběru účastníků vzdělávacích programů. Mezi činnosti naplňující cíle opatření patří ty činnosti, které vedou ke zlepšení přístupu zaměstnanců podniků a organizací ke vzdělávání. Opatření může na straně zaměstnavatelů posílit motivaci realizovat programy dalšího vzdělávání pro své zaměstnance spolu s respektováním principu rovného přístupu. Bude podporováno širší využívání nových forem organizace práce nabízejících možnost zlepšení přístupu žen na trh práce. 
Udržitelný rozvoj 
Jedním ze způsobů dosažení lepší konkurenceschopnosti je používání nových technologií, které jsou z velké části založeny na úspoře energie a surovin, nových technik snižujících znečištění vzduchu a vod a také hospodaření s odpady, které kladou nároky na využívání kvalifikovaných pracovních sil. Adaptabilita a připravenost zaměstnavatelů i zaměstnanců přizpůsobovat se měnícím se podmínkám je podmínkou fungující ekonomiky a sociálního rozvoje, a tím přispívá i k udržitelnému rozvoji. Bude vyžadováno, aby projekty do svých činností zahrnuly aspekty udržitelného rozvoje a integrovaly je spolu s environmentálními preventivními přístupy do všech projektových aktivit. Rovněž budou podporovány projekty podporující šíření znalostí moderního řízení organizací s ohledem na kvalitu, životní prostředí, bezpečnost a zdraví při práci a na sociální odpovědnost organizací. 
Informační společnost 
Dalším ze způsobů zlepšování konkurenceschopnosti je používání moderních informačních a komunikačních technologií. Aktivity opatření budou tyto progresivní trendy respektovat a prosazovat a přispějí tak k dalšímu rozvoji informační společnosti. 
Podpora místním iniciativám 
Podpora malých podniků a sebezaměstnávání povede k lepšímu využívání potenciálu místních iniciativ. Spoluúčast místních iniciativ v rámci vytvářených partnerství může pozitivně ovlivnit účinnost a adresnost některých projektů, zejména z hlediska jejich konkrétního zacílení na lokální potřeby a zájmy a povzbuzení zájmu či motivace skupin občanů, potenciálně ohrožených ztrátou zaměstnání v důsledku zaostávání z hlediska odborné kvalifikace. 
Cílové skupiny 
Zaměstnavatelé (zejména malí a střední podnikatelé), zaměstnanci, OSVČ, profesní a podnikatelská sdružení, odborové organizace, členové uvedených organizací 
Implementační uspořádání 
Část opatření 4.1, naplňující specifické cíle 1, 2, 3, 5 (cca 60% finančních prostředků): 
Zprostředkujícím subjektem pro část opatření 4.1 je Správa služeb zaměstnanosti MPSV. 
Konečným příjemcem, určeným Řídícím orgánem, je Úřad práce hlavního města Prahy. Projekty konečných uživatelů za tuto část budou vybírány na základě výzvy k podávání žádosti (grantové schéma). 
Předkladateli žádostí na realizaci projektů pro cílové skupiny, tj. konečnými uživateli budou zejména profesní a podnikatelská sdružení, odborová sdružení, hospodářské komory, zaměstnavatelské svazy a další NNO, vzdělávací instituce veřejné i soukromé, jednotliví podnikatelé a orgány veřejné správy a jimi zřizované organizace. 
Část opatření, naplňující první specifické cíle 4, 6, 7 (cca 40% finančních prostředků): 
Tato část opatření bude implementována z úrovně Řídícího orgánu. Projekty konečných příjemců za tuto část budou vybírány na základě výzvy k podávání žádosti (grantové schéma). 
Předkladateli žádostí na realizaci projektů pro cílové skupiny, tj. konečnými příjemci a současně konečnými uživateli budou zejména profesní a podnikatelská sdružení, odborová sdružení, hospodářské komory, zaměstnavatelské svazy a další NNO, vzdělávací instituce veřejné i soukromé, jednotliví podnikatelé a orgány veřejné správy a jimi zřizované organizace. 
Spolufinancování 
Na opatření 4.1 je vyčleněno 10,4 % celkového rozpočtu JPD 3, tj. 12 229 022 €. Struktura rozpočtu opatření podle zdrojů je následující: 

ESF 6 114 511 € (50%) 
ČR - státní rozpočet 6 114 511 € (50%) 
rozpočet hl. m. Prahy 0 € 

Tabulka 14: Kvantifikované cíle pro opatření 4.1 
Typ 
Číslo 
Indikátor 
Cíl. hodnota 

Výstupy 
1.05 
Počet podpořených osob – klientů služeb 
5 070

                              1.04
Počet podpořených organizací 
330

Výsledky 
2.12 
Počet nově vytvořených / inovovaných produktů 
220

                               2.03
Počet organizací, jejichž pracovníci byli vyškoleni 
150

Dopady 
3.21 
Udržitelnost pozitivních výsledků podpory osob 
50 % 

