Opatření 4.2 - Spolupráce výzkumných a vývojových pracovišť s podnikatelskou sférou, podpora inovací 
Popis a zdůvodnění 
Praha je nejenom hospodářským, ale i vzdělávacím a výzkumným centrem České republiky. Jsou tak vytvořeny základní předpoklady pro využití tohoto potenciálu k rychlému ekonomickému rozvoji a k tomu, aby Praha sehrála v naší zemi vůdčí roli při zvýšení konkurenceschopnosti české ekonomiky ve vazbě na využití výsledků vědy a výzkumu v praxi. Vztahy průmyslu a výzkumných organizací se musí stát pilířem pro rozvoj tzv. „nové ekonomiky“. Je zřejmé, že výzkumné a komerční cíle jsou v tomto případě nejen slučitelné, ale mohou se vzájemně doplňovat a posilovat. Veřejně dotované výzkumné organizace, zde máme na mysli zejména pražské vysoké školy a Akademii věd ČR, musí sehrát rozhodující roli v tomto procesu. 
Oblast výzkumu prošla v uplynulých letech výraznou změnou. Řada ústavů byla privatizována. Došlo rovněž ke snížení jejich počtu a k výraznému snížení počtu zaměstnanců. Přesto lze říci, že zbývající státní výzkumné ústavy a nově vzniklé soukromé výzkumné ústavy tvoří stále významný vědecký potenciál hlavního města. 
V hlavním městě je rovněž silná ekonomická základna tvořená malými a středními podniky a fungují zde profesní uskupení, mezi kterými je nejvýznamnější Hospodářská komora hlavního města Prahy. Díky historickému vývoji však doposud nebyl vybudován systém efektivního přenosu výsledků vědy a výzkumu do praxe, chybí prostředí motivující spolupráci vědeckých pracovišť a nejsou vytvořeny mechanismy podporující v této oblasti rozvoj lidských zdrojů. Tento stav je potřeba napravit a je nutné dosáhnout toho, aby spolupráce vědeckých pracovišť s podnikatelskou sférou byla chápana jako klíčová podmínka budoucího ekonomického a sociálního rozvoje. V tomto smyslu je potřeba využít zejména velký vědecký a vzdělávací potenciál pražských vysokých škol, kde se tisíce studentů a doktorandů, kteří se podílejí na výzkumných projektech, mohou stát v budoucnosti významným lidským zdrojem pro zavádění nových technologií do praxe a pro vznik a rozvoj technologicky orientovaných firem. Důraz bude kladen nejenom na vytvoření rovných příležitostí pro všechny skupiny zájemců, ale také na princip udržitelného rozvoje, což je z hlediska zavádění nových technologií velmi významné. 
Globální cíl 
Globálním cílem tohoto opatření je zvýšení kvality spolupráce pracovišť vědy a výzkumu a podnikatelské sféry. 
Specifické cíle 
1. Poskytnout zaměstnavatelům a zaměstnancům znalosti, které jim umožní vyrovnat se s problémy při zavádění nových technologií, a přispět tak k jejich konkurenceschopnosti; 
2. Vybudovat základ systému vzdělávání zejména studentů, doktorandů a mladých vědeckých pracovníků, který jim poskytne nezbytné znalosti pro zakládání nových technologicky orientovaných firem; 
3. Vytvořit základ systému vzdělávání vedoucích pracovníků v oblasti vědy a výzkumu, průmyslových podniků a profesních organizací, který jim poskytne odborné znalosti pro řízení inovačního procesu; 
4. Vytvořit a dále rozvíjet informační systém pro urychlené zavádění výsledků výzkumu a vývoje do praxe; 
5. Rozvíjet společné inovační programy vysokých škol, výzkumných pracovišť a podnikatelské sféry, včetně mechanismů transferu technologií, know-how i odborníků; 
6. Vytvořit v Praze základ fungujícího systému školicích a poradenských center a podnikatelských inkubátorů, které přispějí k naplnění výše zmíněných cílů. 
Typy činností 
Vyšší zapojení zaměstnavatelů do zvyšovaní vlastní kvalifikace a kvalifikace svých zaměstnanců, které je nezbytné pro zavádění nových technologií - ve spolupráci zejména s vysokými školami a vědeckými pracovišti AV ČR podpořit vzdělávací aktivity na všech podnikových úrovních, včetně státní správy a samosprávy, které jsou odpovědné za zavádění inovací, nových technologických postupů a metod řízení. Podpořit systémy školení pro pracovníky ze sektoru nových technologií (včetně informačních technologií), v oblasti využívání výsledků výzkumu a vývoje v praxi, včetně ochrany duševního vlastnictví a oceňování tržního potenciálu. Podpořit účast vybraných pracovníků v národních a mezinárodních školicích programech (vč. účasti řídících pracovníků ve školicích programech pro získání znalostí v oblasti řízení projektů a inovačního procesu). Přednostně se zaměřit na malé a střední podniky. Využívat forem stáží, studijních pobídek a studijních výhod. 
Motivace vysokých škol a vědeckých pracovišť k vytvoření komplexního systému podpory vytvářením spin-off firem - ve spolupráci s vysokoškolskými, vědeckými institucemi a podnikatelskou sférou vytvořit komplexní systém podporující vytváření technologicky orientovaných firem studenty a mladými vědeckými pracovníky. 
Zavádění výsledků vědy a výzkumu do praxe - vytvořit fungující informační systém nabídky a poptávky v oblasti moderních technologií, podpořit vytváření nových pracovních míst zejména v malých a středních firmách, které zvýší schopnost rychlejšího zavádění nových technologií. 
Aktivity sloužící k propagaci nových technologií, zejména ve vztahu k malým a středním podnikům v regionu. 
Stáže a odborná příprava personálu na podporu zvýšení proinovačního chování všech subjektů podílejících se na inovačním procesu, zdokonalování jejich spolupráce, zejména formou partnerství. 
Podpora existujících i nových konzultačních firem, podporující rozvoj lidských zdrojů v oblasti využívání výsledků výzkumu a vývoje v praxi, včetně ochrany duševního vlastnictví. 
Podpora vzniku a rozvoje technologicky orientovaných firem - poradenství v oblasti hodnocení projektů, vytváření podnikatelských a finančních plánů, poradenství v oblasti vytváření sítí malých podniků a středních podniků, poradenství v oblasti ochrany průmyslového vlastnictví, činnost podnikatelských inkubátorů. 
Zakládání nových technologických spin-off firem3
 - vytváření komplexních programů na pracovištích vědy a výzkumu zavádějících výchovu k podnikání, včetně zakládání spin-off firem zejména studenty, doktorandy a mladými vědeckými pracovníky. 
Vytváření partnerství pracovišť výzkumu a vývoje a podnikatelských subjektů - pořádání společných konferencí, seminářů a workshopů, podpora krátkodobých a střednědobých studijních pobytů, výzkumných partnerství atd. 
Vazba na horizontální témata 
Rovné příležitosti 
Opatření se v oblasti zapojení žen do inovačního procesu, vědy a výzkumu doplňuje s opatřením 2.2, které se zabývá rovnými příležitostmi mužů a žen. Téma rovných příležitostí bude respektováno při výběru účastníků vzdělávacích programů, stáží a odborné přípravy personálu a podpory vzniku a rozvoje technologicky orientovaných firem. V projektech bude též možné využívat doprovodných opatření, která usnadní zapojení těch, kteří pečují o závislé osoby. U zaměstnavatelů bude posilována motivace k respektování principu rovného přístupu.
Udržitelný rozvoj 
Podpora inovací a zavádění nových technologií, na něž je toto opatření zaměřeno, bude mj. orientována na úspory energie a na používání výrobních postupů šetrných k životnímu prostředí. Bude vyžadováno, aby projekty zahrnuly aspekty udržitelného rozvoje a integrovaly je spolu s environmentálními preventivními přístupy do svých jednotlivých činností. Projekty vzdělávání a projekty podporující zakládání nových technologicky orientovaných firem a zavádění nových technologií budou mj. využívat moderních metod řízení organizací s ohledem na kvalitu, životní prostředí, bezpečnost a zdraví při práci a na sociální odpovědnost organizací. 
Informační společnost 
Moderní technologie jsou založeny na využívání informačních a komunikačních technologií, a proto musí být zabudovány do vzdělávacích programů určených cílovým skupinám, do projektů poradenství a jiné podpory vzniku technologicky orientovaných firem a do projektů zavádění nových technologií. Vytvoření a další rozvoj informačních systémů pro urychlené zavádění výsledků výzkumu a vývoje do praxe bude rovněž přispívat k rozvoji informační společnosti. 
Podpora místním iniciativám 
Vědecký a výzkumný potenciál, který bude tímto opatřením aktivován, bude využit v místě svého vzniku, tj. v pražském regionu. Podpora malých podniků a sebezaměstnávání povede k lepšímu využívání místního potenciálu. Spoluúčast místních iniciativ v rámci vytvářených partnerství může pozitivně ovlivnit účinnost a adresnost některých projektů, zejména z hlediska jejich konkrétního zacílení na lokální potřeby. 
Cílové skupiny 
Studenti, doktorandi a mladí vědečtí pracovníci, řídící pracovníci, zaměstnanci, zájemci plánující založení nové technologicky orientované firmy, NNO. 
Implementační uspořádání 
Opatření 4.2 bude implementováno z úrovně Řídícího orgánu. Projekty konečných příjemců budou vybírány na základě výzvy k podávání žádostí (grantové schéma). 
Předkladateli žádostí na realizaci projektů pro cílové skupiny, tj. konečnými příjemci a současně konečnými uživateli budou zejména vysoké školy, vědecká pracoviště, školicí instituce, profesní sdružení, NNO, zaměstnavatelé, malé a střední podniky, orgány veřejné správy a jimi zřizované organizace. 
Spolufinancování 
Na opatření 4.2 je vyčleněno 10,4 % celkového rozpočtu JPD 3, tj. 12 229 022 €. Struktura rozpočtu opatření podle zdrojů je následující: 
ESF 6 114 511 € (50%) 
ČR - státní rozpočet 6 114 511 € (50%) 
rozpočet hl. m. Prahy 0 €. 
Tabulka 16: Kvantifikované cíle pro opatření 4.2 
	Typ 
	Číslo 
	Indikátor 
	Cíl. hodnota 

	Výstupy 
	1.05 
	Počet podpořených osob 
	4 090

	                           1.04
	Počet podpořených organizací 
	1 360

	Výsledky 
	2.12 
	Počet nově vytvořených / inovovaných produktů 
	540

	Dopady 
	3.21 
	Udržitelnost pozitivních výsledků podpory osob 
	50 % 


� Spin off firmy: Za velmi efektivní přenos výsledků výzkumu do praxe se považuje zakládání nových technologických firem (spin-off) mladými odborníky. Z tohoto důvodu je třeba vytvářet nejenom programy na výchovu k podnikání, ale I systém poradenství usnadňující založení firmy a její následné umístění v inkubátoru s nabídkou odborných služeb, včetně stálé vazby na vědecké pracoviště. 


 





