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Konkurenceschopnost evropského systému bezpečnosti práce v českém stavebnictví

Žadatel :

Česká společnost stavebních koordinátorů ČSSI

Partner : Český svaz stavebních inženýrů

Kontaktní osoba :

Dr.Ing. Vladimír Sklenář, CSc., sklenar@cssi-cr.cz 

1. Zaměření projektu

Krátký popis záměru projektu :

Je obsažen v názvu projektu – prosadit kvalitu a konkurenceschopnost evropského systému bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v českém stavebnictví.

Při schválení projektu nebyla dosud směrnice Rady č. 92/57/EHS implementována do českého právního řádu, příslušná zákonná úprava byla PSP ČR dvakrát odmítnuta a přijata zákonnou normou až v tomto roce (zatím bez prováděcích předpisů).

Projekt tedy od svého počátku řeší stanovené klíčové aktivity, především : provedl expertizní průzkum ve věci, zpracoval odborné expertizy (legislativní, informační, instruktážní), aktualizoval příslušné odborné materiály, připravil překlady evropské praxe pro transfer, prostudoval zahraniční know-how a software (zakoupen vysoce kvalitní software firmy Weiss a Partner GmbH, Rakousko, pro využití na počátku české odborné praxe však zatím jen pro studijní a instruktážní účely).

Na základě předchozích vyhodnocení klíčových aktivit uspořádány : odborné konference, odborné semináře, odborné přednášky a odborné exkurze, připravují se odborné kurzy a odborná školení (obsahová ukázka v Power Pointu). Všechny tyto akce byla zahájeny bezprostředně po provedení expertního průzkumu a jsou průběžně doplňovány výsledky expertiz a aktualizací (transfer).

Konkrétní příklady : 2 odborné konference se zahraniční účastí – 20.4.06 „Stavební koordinace BOZP v SRN a EU“ přednášející Dipl.-Ing. Fridrich Hornik, 12.10.06 „Stavební koordinace BOZP v Rakousku a EU“ přednášející Ing. Franz Weiss, 2 odborné exkurze na stavbu Technického centra ČS a.s. a Novostavby ČSOB Group s vyhodnocením, průběžně odborné semináře „Praktické otázky výkonu povolání a Evropský systém BOZP ve stavebnictví“,odborné přednášky pro členskou základnu ČSSK a autorizované osoby.

Související aktivity : Zřízeno Poradenské a informační centrum, působící průběžně v konzultačních dnech, technické vybavení pro projekt pořízeno na začátku projektu, v současnosti financovány pouze odborné překlady, účast na zahraničních kurzech a využití softwaru.

Zdůvodnění potřeby veřejných prostředků :

O evropském systému BOZP ve stavebnictví byla při zahájení projektu nulová informovanost, podnikatelská sféra lobbuje proti institutu koordinátora BOZP při práci na staveništích (zákon 2x neschválen). Informovanost o evropském systému BOZP ve stavebnictví je dle směrnic EU a deklarace EABP z Bilbaa zásadně ve veřejném zájmu a je v souladu s Národní politikou BOZP.

Je nutné si uvědomit, že evropský systém BOZP ve stavebnictví daný především směrnicí Rady č. 92/57/EHS je v EU realizován zásadně ve veřejném zájmu a prosazován orgány veřejného práva (viz deklarace z Bilbaa – ztráty ve výši 75 miliard €) pro konkrétní pracovníky ve stavebnictví, nikoliv pro zisky stavebních společností.

2. Cílové skupiny

Cílové skupiny :

Zásadní a prioritní cílovou skupinou řešeného projektu jsou osoby autorizované dle zákona č. 360/1992 Sb. o výkonu povolání autorizovaných architektů, inženýrů, techniků a stavitelů činných ve výstavbě (v současnosti cca 24.000 autorizovaných osob), druhá zásadní cílová skupina jsou statutární zástupci stavebních společností a firem (investorů, projektantů, zhotovitelů staveb).

Přínosy pro CS : informovanost, zapojení jako účastníků výstavby v ose investor – projektant – zhotovitel stavby s důrazem na funkci koordinátora BOZP zejména v projektové sféře a v dozorové sféře.

Zapojení (motivace) CS : především v pravidelných seminářích „Praktické otázky výkonu povolání a Evropský systém BOZP ve stavebnictví“ vč. panelové diskuse o problematice a odpovědí na dotazy, podněty a připomínky. Téma seminářů je akreditováno v systému celoživotního vzdělávání České komory autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě. Akce jsou jako veřejná podpora zásadně bez vložného.

Doprovodná opatření : s pomocí partnera ČSSI zajišťujeme pouze běžné občerstvení, nikoliv stravování na odborných akcích, partner ČSSI vypomáhá řešiteli projektu zejména v bezplatném nájmu místností potřebných na odborné akce. 

Podíl CS z území : odborné akce – klíčové aktivity realizujeme jen pro účastníky z území hl.m. Prahy, nemůžeme však zabránit účasti dalších zejména autorizovaných osob, které na území hl.m. Prahy podnikají, ale nemají zde své sídlo (v tomto případě je nezapočítáváme do výsledků a výstupů).

3. Typy činností

Konzultace : pravidelně v Poradenském a informačním centru řešitele projektu ve stanovených konzultačních hodinách nebo po domluvě, návštěvy projektových manažerů v sídlech stavebních společností a firem.

Semináře : pravidelné „Praktické otázky výkonu povolání a Evropský systém BOZP ve stavebnictví“.

Kurzy : zatím nepořádány, připravují se.

Konference : celkem dvě se zahraniční účastí na téma „Stavební koordinace BOZP v SRN, Rakousku a EU“ ve dnech 20.4. a 12.10.06.

Ankety : proveden a vyhodnocen Expertní průzkum řešitele projektu na jeho počátku, vyhodnocen, výsledky využity v dalších klíčových aktivitách, zdarma předávána účastníkům odborných akcí a konzultujícím Směrnice Rady č. 92/57/EHS.

Kulaté stoly : prakticky prováděny na zasedání výboru a členských schůzích České společnosti stavebních koordinátorů jako nositele projektu za účasti expertů a lektorů.

Příručky : rozpracována instruktážní příručka pro zpracování základního dokumentu – „Plánu BOZP“ na konkrétní stavbu s využitím výstupů klíčových aktivit.

Metodika : z hlediska evropského sytému připraven a průběžně doplňován vzdělávací program způsobilých koordinátorů BOZP při práci na staveništích (viz ukázka v Power Pointu).

Registry poptávky a zakázek nevedeme, služby realizuje tým projektových manažerů, expertů a lektorů a Poradenské a informační centrum řešitele projektu.

4. Vnitřní potupy řízení, rizika a problémy

Složení realizačního týmu : manažer projektu Dr.Ing.Vladimír Sklenář, CSc., předseda ČSSK, hlavní inženýr projektu Ing. Vladimír Havlena, místopředseda ČSSK, koordinátor projektu stav. Marie Vilímová, tajemník ČSSK, dále příslušní odborní experti dle klíčových aktivit a lektoři dle pořádaných odborných akcí – stálí i noví, doporučovaní partnerem projektu ČSSI, projekt je administrativně podporován organizační pracovnicí Hanou Hanouskovou a ekonomkou Ing. Renatou Hubertovou.

Typ nakupovaných služeb : zatím účast manažerů a expertů na zahraničních instruktážích a vzdělávacích programech (Mnichov, Baden u Vídně, Bratislava), případně nákup instruktážních studijních materiálů evropské praxe BOZP ve stavebnictví.

Řídící rada : řídící radu řešitele projektu tvoří manažer projektu, hlavní inženýr projektu a koordinátor projektu, neformální řídící radu vykonává Výbor České společnosti stavebních koordinátorů jako představitel společnosti - nositele projektu, vždy je vedena kritická a panelová diskuse k řešeným klíčovým aktivitám a k dalšímu postupu za účasti expertů a lektorů, doporučováni další experti, partneři a spolupracovníci, prováděno hodnocení a schvalování dalšího postupu.

Rizika : základní principy evropského systému BOZP ve stavebnictví byly schváleny v roce 1992, zejména směrnicí č. 92/57/EHS, v jednotlivých „západních“ zemích byly velmi obtížně a dlouze prosazovány (v SRN např. až v r. 1998, v Rakousku např. až v r. 1999) ; od té doby (cca 8 let) je systém již zaveden, je stabilizován a je kvalitní a funkční.

V České republice bude s účinností od 1.1.2007 realizován zákon č. 309/2006 Sb. o dalších podmínkách zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a to v podmínkách, které nejsou pro jeho realizaci příznivé, navíc sám zákon je po dvou nechváleních nedokonalý a prováděcí vyhlášky k němu se teprve tvoří, odpor zhotovitelů staveb (stavební lobby) je zřejmý a zřetelný s odezvou i v PSP ČR.

Rizikem je tedy stav, při kterém mohou být k přezkoušení způsobilých koordinátorů BOZP při práci na staveništích akreditovány MPSV společnosti a organizace, které sice mají např. personální zázemí pro školení a dostatečné znalosti BOZP, nicméně o evropském systému, principech, kvalitě, odpovědnosti, pravomocích a činnosti koordinátora BOZP ve stavebnictví a jím zpracovávaných dokumentech pro výstavbu nemají ani ponětí a představují si, že koordinátor je bezpečnostní technik zhotovitele stavby. Bezprostředně hrozí nekvalitní provádění přípravy a zkoušení koordinátorů na komerčním a „zflikovaném“ základě s tím, že stejně jako v zemích EU (na začátku zavádění systému) se tato situace vymstí např. v sankčním soudním rozhodnutí vůči málo kvalifikovanému a nepojištěnému koordinátorovi. Této situaci je nutno zabránit. 

Česká společnost stavebních koordinátorů požádá MPSV o akreditaci jako nevládní nezisková organizace s dostatečnými znalostmi, zkušenostmi a praxí, disponující evropsky certifikovanými koordinátory tak, aby odpovídající způsobem a náročně mohla provádět zkoušky odborné způsobilosti koordinátorů BOZP při práci na staveništích v ČR, případně „nostrifikovat“ evropsky certifikované osoby pro tuto činnost.

Přímého vlivu námi řešeného projektu na rozhodování MPSV ve věci však nemůžeme docílit proto, že prostředky dotované z ESF a státního rozpočtu nejsou určeny na činnosti, které bude od 1.1.2007 ukládat zákon č. 309/2006 Sb.

Přenositelnou zkušeností s řízením našeho projektu je konkrétní a přímé napojení realizovaných klíčových aktivit na konkrétní cílovou skupinu, která má o informovanost a sytém BOZP zájem a tou je 24 tisícová členská základna autorizovaných osob, činných ve výstavbě (projektová, inženýrská, dozorová a realizační činnost, související se systémem BOZP na evropském standardu).

5. Zajištění publicity

Tiskovou konferenci jsme zatím neuspořádali, odborných seminářů bylo realizováno několik desítek, konference s mezinárodní účastí dvě, odborné exkurze dvě + další klíčové aktivity (viz výše a viz výstupy a výsledky).

Zdarma je distribuován překlad směrnice Rady č. 92/57/EHS.

Odborné články jsou pravidelně publikovány ve Stavebních listech, Českém stavebnictví, Zprávách a informacích ČKAIT, Zpravodaji ČSSK a bulletinech ČSSI (partner), doprovázeny fotografiemi a logem ČSSK, ESF a EU. Pozvánky na odborné akce jsou zpracovávány a distribuovány elektronicky a běžnou poštou rovněž vždy s logem ČSSK, ESF a EU, významné akce jsou avizovány v odborném tisku se stejným principem. Webové stránky zatím ČSSK nezřídila, jejich zavedení připravuje.

6. Výstupy a výsledky

Podpořené osoby :

Organizace :

Produkty : 

7. Další výstupy, Horizontální témata, Partnerství

Další výstupy a výsledky : Realizační tým projektu ve spolupráci s experty zpracoval odborný komentář k zákonu č. 309/2006 Sb. o zajištění dalších podmínek bezpečnosti a ochrany zdraví při práci a konzultoval jej na úrovni Ministerstva práce a sociálních věcí. Tento materiál se nazývá „Vybraná ustanovení zákona č. 309/2006 Sb. z pohledu účastníků výstavby“. Dále zpracoval, navrhl a dal k disposici MPSV metodiku provádění zkoušek odborné způsobilosti koordinátorů BOZP při práci na staveništích tak, aby mohla být vzata v úvahu při tvorbě prováděcích vyhlášek zákona.

Partnerství : Partnerství řešitele projektu ČSSK s Českým svazem stavebních inženýrů se plně osvědčilo. Partner poskytl pro řešení projektu potřebné zázemí v místnostech, sálech pro odborné akce, pro práci Poradenského a informačního centra a průběžně spolupracuje s řešitelem projektu při výběru expertů a publicitě v jím spoluvydávaných stavebních periodikách.

Spolupráce řešitele projektu s Českou komorou autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě se plně osvědčila při konání komorou akreditovaných odborných akcí pro autorizované osoby a při vzájemné konzultaci metodiky projektové činnosti, realizace staveb a zásad organizace výstavby.

8. Doporučení pro další období

Rozvoj lidských zdrojů : Česká společnost stavebních koordinátorů jako nevládní nezisková organizace s právní subjektivitou a jako odborná společnost vytvořila při řešení projektu profesní tým (kolektiv) informovaných, kvalitních a evropsky certifikovaných zprostředkovatelů evropského systému bezpečnosti práce ve stavebnictví, napojila se na schválený „Systém odborníků Českého svazu stavebních inženýrů“ jako partnera (specialista, hlavní specialista) a projednává účinný systém pojištění budoucích koordinátorů na evropském standardu.

Do konce tohoto roku rozhodne řešitelský tým o případné žádosti o prodloužení doby řešení projektu s ohledem na skutečnosti vzniklé schválením zákona č. 309/2006 Sb. a z pohledu veřejného zájmu na kvalitativně vyšším standardu budoucích českých koordinátorů BOZP.  Proponované založení a rozběh vzdělávací instituce (firmy) v rámci některého podnikatelského inkubátoru je rovněž argumentem pro pokračování projektu. Konzultace budou provedeny s Asociací inovačního podnikání ČR.

Pro zpracovávání Monitorovacích zpráv doporučujeme vyžadovat jen stručné komentování realizace klíčových aktivit a výsledků a výstupů a to hlavně z důvodů nutnosti průběžného financování projektu, protože řešitel má dlouhodobě smluvně zajištěny hlavně mzdové výdaje a odborné akce.

Dále doporučujeme stále nepřeschvalovat rozpočet projektu v rámci jednotlivých kapitol, protože rovněž v mnoha případech se může jednat o akce a činnosti nárazové, smluvně rychle domluvené s parterem a zahraničními spolupracovníky, o kterých při schvalování rozpočtu v členění jednotlivých kapitol nebylo možné detailně uvažovat (např. přesuny zahraničního a tuzemského cestového a pod).

Praha, říjen 2006

Dr.Ing. Vladimír Sklenář, CSc.

