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Národní observatoř zaměstnanosti a vzdělávání, Národní vzdělávací fond 
Jednou z charakteristik znalostních ekonomik je silné zastoupení odvětví vyznačujících se vysokou intenzitou výzkumu a vývoje v jejich ekonomické struktuře. Jaká je pozice ČR v rámci EU z hlediska zaměstnanosti v těchto odvětvích je možné dokumentovat na základě dat publikovaných EUROSTATem. 

Do odvětví s vysokou intenzitou výzkumu a vývoje jsou zahrnována jednak technologicky náročná odvětví zpracovatelského průmyslu a znalostně náročné služby. I když je mezinárodně respektováno jednotné vymezení těchto odvětví je zřejmé, že se tato odvětví v jednotlivých zemích mohou vyznačovat diametrálně odlišným zastoupením výzkumu a vývoje, tedy skutečnou technologickou a znalostní náročností. Z vyšších podílů zaměstnanosti v těchto odvětvích na celkové zaměstnanosti nelze tudíž jednoznačně vyvozovat závěr, že jde o ekonomiku technologicky vyspělejší než je ekonomika vykazující nižší hodnoty. Proto vedle ukazatele zaměstnanosti je analyzována i náročnost těchto odvětví na kvalifikačně náročné profese. 

Technologicky náročný zpracovatelský průmysl 

Mezinárodně respektované pojetí technologicky náročného zpracovatelského odvětví je uvedeno v následujícím boxu, ze kterého je patrné, že se skládá ze dvou skupin odvětví lišících se mírou náročnosti. Jde jednak o skupinu tří odvětví označených za vysoce technologicky náročná odvětví a jednak o skupinu pěti odvětví označených za odvětví středně náročná. 

Box 1 – Vymezení technologicky náročného zpracovatelského průmyslu podle odvětvové klasifikace ekonomických činností (OKEČ)

Technologicky vysoce náročná odvětví: 

30 - Výroba kancelářských strojů a počítačů, 

32 - Výroba rádiových, televizních a spojových zařízení a přístrojů, 

33 - Výroba zdravotnických, přesných, optických a časoměrných přístrojů. 

Technologicky středně náročná odvětví: 

24 - Výroba chemických látek, přípravků, léčiv a chemických vláken, 

29 - Výroba a opravy strojů a zařízení j. n., 

31 - Výroba elektrických strojů a zařízení j. n., 

34 - Výroba motorových vozidel (kromě motocyklů), výroba přívěsů a návěsů, 

35 - Výroba ostatních dopravních prostředků a zařízení.

V ČR byla zaměstnanost v technologicky náročném zpracovatelském průmyslu jedna z nejvyšších v rámci EU. V roce 2004 se na celkové zaměstnanosti podílela 9 %, vyšší hodnotu vykázalo pouze Německo, 11,2 %. I když se v ČR po celé období let 1998–2004 neprosadila jednoznačná růstová tendence (k meziročnímu poklesu došlo v letech 2002 a 2003), celkově se podíl zvýšil o 2,5 p.b. Tento nárůst byl ovlivněn zejména přímými zahraničními investicemi, které však směřovaly zejména do automobilového průmyslu, tedy do odvětví se střední technologickou náročností. I investice do odvětví s vysokou technologickou náročností, jako je například výroba televizních přístrojů, šly do tzv. nižších pater náročnosti, zejména do montážních činností. 

Jak ilustruje následující graf, celkově vysoký podíl zaměstnanosti v technologicky náročném průmyslu je v ČR ovlivněn zejména zaměstnaností ve středně náročných odvětvích. V roce 2004 byla devítiprocentní zaměstnanost v technologicky náročném zpracovatelském průmyslu tvořena ze 7,7 % zaměstnaností v technologicky středně náročných odvětvích, pouze z 1,3 % zaměstnaností v technologicky vysoce náročných odvětvích. Skóre ve prospěch technologicky středně náročných odvětví není typické pouze pro ČR, ale s výjimkou Malty pro všechny členské státy EU. Nicméně v ČR je společně s Německem rozdíl nejmarkantnější. Daleko příznivější hodnoty vykazuje z nových členských států Maďarsko, kde je skóre 5,7 %:2,6 %, ze starých členských zemí Irsko s hodnotami 3,8 %:2,7 %. Tato skutečnost by měla vést k zamyšlení nad tím, zda již nenazrál čas k přehodnocení investičních pobídek, které do země stále přitahují odvětví z nižších pater technologické náročnosti. 

Jestliže z hlediska podílu zaměstnanosti v technologicky středně náročném zpracovatelském průmyslu se ČR umístila na pomyslném žebříčku států EU na druhé příčce, v případě vysoce náročných odvětvích až na místě osmém společně s Rakouskem. V této souvislosti je nezbytné poznamenat, že vysoká míra zaměstnanosti může být ovlivněna nízkou produktivitou práce. Tímto aspektem se však nezabýváme, i když je důležitý. 

Graf 1: Podíl zaměstnanosti v technologicky náročných odvětvích zpracovatelského průmyslu na celkové zaměstnanosti (2004, v %) 
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Pramen: EUROSTAT (2004).
O skutečné technologické náročnosti odvětví vypovídá náročnost na kvalifikovanou pracovní sílu, jinými slovy, jak se na celkové zaměstnanosti v těchto odvětvích podílejí odborníci a technici a osoby s ukončeným terciárním vzděláním. Mezinárodně respektované vymezení zmíněných profesí a úrovně vzdělání je obsaženo v Boxu 2. 

Box 2 – Vymezení odborníků a techniků a terciárně vzdělaných osob

Odborníci a technici podle klasifikace zaměstnání KZAM

KZAM 2 - Vědečtí a odborní duševní pracovníci, 

KZAM 3 - Techničtí, zdravotničtí, pedagogičtí pracovníci a pracovníci v příbuzných oborech 

Terciárně vzdělané osoby podle klasifikace vzdělání ISCED

ISCED 4 - nástavbové studium

ISCED 5 - terciární vzdělání (konzervatoře, vyšší odborné školy, vysoké školy)

ISCED 6 - doktorské studium

Odborníci a technici se v průměru EU-25 podíleli v roce 2004 na zaměstnanosti v technologicky náročných odvětvích téměř jednou třetinou (30 %). Rozdíly mezi jednotlivými zeměmi ilustrují odlišnou vyspělost odvětví lokalizovaných na jejich území. Z tohoto pohledu jsou technologicky náročná odvětví nejvíce vyspělá ve Francii a v Rakousku, kde podíl vědců a techniků byl nejvyšší. Ve Francii dosáhl 40 % a v Rakousku téměř 35 %. V České republice jsou zastoupeny spíše činnosti méně náročné, o čemž svědčí i podprůměrná hodnota tohoto ukazatele (27 %) (viz graf 2). 

Graf 2: Podíl odborníků a techniků a terciárně vzdělaných osob na zaměstnanosti v technologicky náročném zpracovatelském průmyslu (2004, v %) 
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Pramen: EUROSTAT (2004).
Náročnost na zastoupení odborníků a techniků v technologicky náročných odvětvích se v průběhu času zvyšuje. Průměrné meziroční tempo růstu dosáhlo v letech 2000–2004 na úrovni EU-25 0,4 p.b., v ČR 0,3 p.b. Tato poměrně velmi nízká tempa růstu jsou ovlivněna tím, že zastoupení těchto profesí se nezvyšovalo každoročně, nárůsty byly střídány poklesy. Pokud srovnáme mezní roky sledovaného období, potom v rámci EU-25 došlo ke zvýšení o 2 p.b., v ČR pouze o 1 p.b. 

Z grafu 2 je patrné, že ve většině zemí je zastoupení vědců a techniků vyšší než osob s terciárním vzděláním, což se odráží i v hodnotě průměrného ukazatele. Převaha vědců a techniků dosáhla v roce 2004 v EU-25 6 p.b. Vyšší podíl terciárně vzdělaných zaměstnanců vykázalo pouze 9 zemí, ve třech zemích (Dánsko, Lucembursko a Řecko) jsou podíly takřka totožné, rozdíl osciluje okolo jednoho procentního bodu směrem nahoru i dolů. Poměrně výrazná převaha terciárně vzdělaných osob nad odborníky a techniky byla v Irsku, Španělsku a na Kypru, pohybovala se okolo 12 p.b. Rozdíl naznačuje, že terciárně vzdělané osoby zastávají v těchto zemích ve značné míře jiné pozice než pozice vědců a techniků. Jde zřejmě o manažerské pozice, o vedoucí a řídící pracovníky (KZAM 1).

Nejvyšší zastoupení terciárně vzdělané pracovní síly v technologicky náročném zpracovatelském průmyslu měly severské státy EU, Finsko (39,9 %) a Irsko (39,7 %) následované jižními státy. Ve Španělsku se terciárně vzdělaní podíleli na celkové zaměstnanosti v technologicky náročných odvětvích zpracovatelského průmyslu 38,4 % a na Kypru 35 %. Průměr EU-25 byl 23,9 %.

Česká republika patří k zemím, kde je rozdíl v zastoupení vědců a techniků na jedné straně a terciárně vzdělaných na straně druhé poměrně vysoký. Terciárně vzdělaní se na celkové zaměstnanosti v technologicky náročných odvětvích podíleli pouze 10,1 %, což je o 17 p.b. méně než je zastoupení vědců a techniků. Vyšší rozdíl vykázala pouze Itálie a Malta, srovnatelnou výši rozdílu Rakousko a Švédsko. Rozdíly svědčí o tom, že tyto profese jsou z poměrně velké části vykonávané osobami s nižší než terciární úrovní vzdělání, což odráží nejen rozdílnou náročnost těchto odvětví v jednotlivých zemích, ale i rozdíly ve vzdělanostní struktuře obyvatelstva a do určité míry i rozdíly v systémech vzdělání. K získání určité kvalifikace v některých zemích stačí středoškolské vzdělání, v jiných zemích nižší terciární vzdělání na úrovni našich vyšších odborných škol. 

V ekonomicky vyspělých zemích se zaměstnanost ze zpracovatelského průmyslu postupně přesouvá do zaměstnanosti ve službách. Důležitou charakteristikou znalostně založené ekonomiky je zastoupení znalostně náročných služeb a v rámci nich zastoupení technologicky náročných služeb. 

Zaměstnanost ve znalostně náročných službách  

Do znalostně náročných služeb je EUROSTATEM zařazeno celkem 14 odvětví, 3 z nich představují technologicky náročné služby. Přehled odvětví tvořících znalostně náročné služby a strukturu znalostně náročných služeb obsahuje box 3. 

Box 2 – Vymezení znalostně náročných služeb podle odvětvové klasifikace ekonomických činností (OKEČ) 

Technologicky náročné služby 

64 – Spoje

72 – Činnosti v oblasti výpočetní techniky

73 – Výzkum a vývoj

Tržní služby

61– Vodní doprava

62 – Letecká a kosmická doprava

70 – Činnosti v oblasti nemovitostí 

71 – Pronájem strojů a přístrojů bez obsluhy, pronájem 

74 – Ostatní podnikatelské činnosti

Finanční služby

65 – Finanční zprostředkování kromě pojišťovnictví a penzijního financování 

66 – Pojišťovnictví a penzijní financování kromě povinného sociálního zabezpečení 

67 – Pomocné činnosti související s finančním zprostředkováním 

Ostatní znalostně náročné služby 

80 – Vzdělávání

85 – Zdravotní a sociální péče; veterinární činnosti

92 – Rekreační, kulturní a sportovní činnosti

Zaměstnanost ve znalostně náročných službách se na celkové zaměstnanosti podílela v roce 2004 v průměru EU-25 jednou třetinou (33,1 %) (viz graf 3). Nejrozvinutější byl tento sektor v severských zemích, ve Švédsku (47 %) a Dánsku (42 %), nejméně naopak v Portugalsku (22,2 %) a Slovinsku (24,2 %). ČR patří k zemím, ve kterých se podíl blíží jedné čtvrtině z celkového počtu zaměstnaných (24,6 %), to znamená k zemím, ve kterých je tento sektor rozvinut podprůměrně. 

I když je rozvinutost znalostně náročných služeb důležitou charakteristikou ekonomické vyspělosti země, přiléhavější charakteristikou je zastoupení technologicky náročných služeb, tj. spojů, činností v oblasti výpočetní techniky a výzkumu a vývoje. Jak ilustruje následující graf, tato tři odvětví služeb se na celkové zaměstnanosti podílela v roce 2004 v průměru EU-25 celkem 3,3 %. 

V rámci EU existují poměrně výrazné rozdíly, hodnoty ukazatele se pohybují od 1,4 % v Portugalsku po 4,8 % ve Švédsku. Země, které se vyznačují vyšším zastoupením znalostně náročných služeb obvykle vykazují i vyšší podíl technologicky náročných služeb. Nejvyšší podíly na zaměstnanosti vykazují staré členské země, nejnižší naopak s výjimkou Portugalska a Řecka nové členské země. 

V ČR bylo v roce 2004 mírně podprůměrné zastoupení technologicky náročných služeb, jejich podíl na celkové zaměstnanosti dosáhl pouze 3,1 %, což je o 0,2 p.b. méně než je průměrná hodnota EU-25. V průběhu posledních 5 let (2000–2004) nedošlo v ČR k výraznému posunu. Podíl technologicky náročných služeb osciluje okolo 3,1 %, pohybuje se v rozpětí od 3,0 % po 3,2 %. Pokud se však podíváme hlouběji do minulosti, v roce 1997 dosáhl podíl zaměstnanosti v technologicky náročných službách na celkové zaměstnanosti hodnoty 3,4 %, ovšem již v následujícím roce poklesl na 3,2 %. 

Graf 3: Podíl zaměstnanosti ve znalostně a technologicky náročných službách na celkové zaměstnanosti (2004, v %)
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Pramen: EUROSTAT (2004).

Jak je zřejmé z boxu 2, znalostně náročné služby se rozpadají do čtyř podskupin, jejichž podíl na celkové zaměstnanosti ve znalostně náročných službách je diferencovaný. Technologicky náročné služby se na celkové zaměstnanosti ve znalostně náročných službách podílely v roce 2003 v ČR 13 %, což byl nejvyšší podíl v rámci EU-25. Podíl ostatních složek znalostně náročných služeb byl následující: tržní služby – 20,1 %, finanční služby – 8,5 %, ostatní znalostně náročné služby – 58,4 %. Z porovnání s průměrnými hodnotami za vyspělé jádro EU (za EU-15) je zřejmé, že v ČR je méně rozvinutý sektor tržních a finančních služeb. 

Vzhledem k tomu, že i technologicky náročné služby stejně jako technologicky náročná odvětví zpracovatelského průmyslu zahrnují činnosti s nestejnou mírou náročnosti, je vhodné se podívat i na profesní a vzdělanostní náročnost tohoto sektoru. 

Podíl odborníků a techniků (vymezení viz box 2) na zaměstnanosti v technologicky náročných službách v období let 1999–2004 na úrovni EU-25 neustále rostl. Z počáteční úrovně 42 % se zvýšil na 49,9 %. Nejvyšší zastoupení těchto profesí vykázala v roce 2004 Francie (60 %) a Dánsko (56,8 %), nejnižší naopak Litva (32 %) a Velká Británie (36,7 %). ČR se podílem 50 % pohybuje velice mírně nad průměrem EU (viz graf 4). 

Obdobně jako v případě technologicky náročného zpracovatelského průmyslu je zastoupení osob s terciárním vzděláním mírně nižší než zastoupení odborníků a techniků. V průměru EU-25 dosáhl jejich podíl na celkové zaměstnanosti 39,3 % v roce 2004, což je o 10,2 p.b. méně ve srovnání se zastoupením odborníků a techniků. Podíl terciárně vzdělaných se v průběhu let 1999–2004 zvýšil, a to o 6 p.b. Zvyšování náročnosti na terciárně vzdělanou pracovní sílu je nicméně pozvolnější než zvyšování náročnosti na zastoupení vědců a techniků, jejichž podíl na celkové zaměstnanosti v tomto sektoru vzrostl o 7,9 p.b. 

Graf 4: Podíl odborníků a techniků a terciárně vzdělaných osob na zaměstnanosti v technologicky náročných službách na celkové zaměstnanosti v těchto službách (2004, v %) 
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Pramen: EUROSTAT (2004).

Vyšší zastoupení odborníků a techniků než terciárně vzdělaných osob je opět odrazem toho, že tyto profese jsou vykonávány pracovníky s nižší úrovní vzdělání. Tato situace je typická pro většinu členských států EU. Pouze u devíti států byla relace obrácená, nejvyšší převis terciárně vzdělaných nad odborníky a techniky vykázalo Irsko (12,7 %). 

V České republice dosáhl v roce 2004 podíl terciárně vzdělaných na celkové zaměstnanosti v technologicky náročných službách 26,6 %, což je výrazně méně než průměr EU-25 (o 12,7 p.b.). Je to důsledek obecně nižšího podílu terciárně vzdělaného obyvatelstva, ale i odlišností vzdělávacích systémů, který byl zmíněn již v souvislosti se zaměstnaností v technologicky náročném zpracovatelském průmyslu. 

Závěr

Z hlediska podílu na zaměstnanosti představuje technologicky náročný sektor jako celek, tedy v souhrnu technologicky náročných odvětví zpracovatelského průmyslu a znalostně náročných služeb, důležitou složku ekonomiky ČR. Tento sektor se v roce 2004 podílel na celkové zaměstnanosti v ČR 12 %, což byl v rámci EU-25 druhý nejvyšší podíl. To však neznamená, že ekonomika ČR se vyznačuje nadprůměrnou technologickou náročností, neboť těchto příznivých hodnot bylo dosaženo vysokou zaměstnaností zejména v odvětvích s nižší náročností. O tom, že v ČR jsou lokalizovány činností zejména z tzv. nižších pater náročností svědčí i podprůměrné zastoupení vědců a odborníků (KZAM 2) a terciárně vzdělaných (ISCED4-6) v tomto sektoru. K tomu je třeba přičíst ještě fakt, že vyšší zaměstnanost může být způsobena nižší produktivitou práce. ČR má před sebou ještě dlouhou cestu ke znalostní ekonomice. Rychlost jakou po této cestě půjde bude záležet na tom, jak rychle a jak úspěšně se ČR stane atraktivním místem pro lokalizaci investic náročných na kvalifikovanou pracovní sílu. To bude možné pouze tehdy, pokud trh práce bude nabízet odpovídajícím způsobem kvalifikovanou, invenční a flexibilní pracovní sílu. 

Seznam zkratek použitých v grafech 1-5 
AT-Rakousko, BE-Belgie, CY-Kypr, CZ-Česká republika, DE-Dánsko, EE-Estonsko, ES-Španělsko, FI-Finsko, FR-Francie, GR-Řecko, HU-Maďarsko, IE-Irsko, IT-Itálie, LT-Litva, LV-Lotyšsko, MT-Malta, NL-Nizozemsko, PL-Polsko, PT-Portugalsko, SE-Švédsko, SI-Slovinsko, SK-Slovensko, UK-Velká Británie
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