Zpráva z výměnného odborného pobytu realizovaného v rámci projektu Academia – Norsko 19. – 23. 3. 2001

Část A

Program stáže – deník

19. 3. 2001

dopoledne

· Praktické informace, prezentace účastníků.

· Představení Euroguidance Norway, sítě Euroguidance.

odpoledne

· Úřad práce – AETAT (situace na trhu práce v Norsku; norský poradenský systém – historický pohled; představení PC programu pro uchazeče x volná místa – ARENA; poradenství založené na Internetu – poradenské programy a testy).

· Návštěva poradenského centra GAMLE CHRISTIANIA (služby; informace – pracovní nabídky, trh práce, školy).

20. 3. 2001

dopoledne

· Úřad práce – AETAT (norský systém vzdělávání; kompetenční reformy; projekt – Rozdělení poradenských služeb: Národní základna vzdělávání; školský systém – informace o školách, vzdělávání, povoláních, trhu práce, PC programy a testy k volbě povolání).

odpoledne

· Návštěva střední školy OSLO KATEDRALSKOLE (mezinárodní začlenění – prezentace studentů-členů THE EUROPEAN YOUTH PARLIAMENT – 35. mezinárodní zasedání v Oxfordu, 15. – 23. 12. 2000; role školních poradců).

· Návštěva muzea G. Vigelanda.

21. 3. 2001

dopledne
· Návštěva vysoké školy v Lillehammeru, centra pro celoživotní vzdělávání – SELL (možnosti studia; poradenství pro distanční vzdělávání; norské reformy).

odpoledne

· Návštěva muzea MAIHAUGEN (muzeum v přírodě – skanzen; muzeum – historie Norska a života Norů).

22. 3. 2001

dopledne

· Návštěva centra pro distanční vzdělávání – NKS FJERNUNDERVISNING (historický pohled;  možnosti studia).

odpoledne

· Úřad práce – AETAT, prezentace  Národní asociace pro distanční vzdělávání – NADE (Tunet – zkušenosti ze seminářů).

· Úřad práce – AETAT, prezentace Norského institutu pro vzdělávání dospělých – VOX (národní priority pro vzdělávání dospělých).

· Úřad práce – AETAT, diskuze (podobnosti a rozdíly v systémech vzdělávání v různých zemích).

23. 3. 2001

dopledne

· Návštěva univerzitního poradenského profesního centra v Oslo – KARRIERESENTERET a univerzitního střediska úřadu práce – AETAT UNIVERSITETSSERVICE.

· Návštěva Univerzity v Oslo, sekce pro celoživotní vzdělávání – UNIVETT (spolupráce s úřadem práce v uplynulých letech; spolupráce s dalšími univerzitami v cizině).

odpoledne

· Hodnocení programu

· Večer ve FROGNERSSETEREN (seznámení s norskou kuchyní).

K jednotlivým bodům programu jsou k dispozici tištěné materiály v angličtině.

Program byl prováděn a) prezentačním způsobem předávání informací (přednášky),

                                     b) návštěvou poradenských institucí,

                                     c) návštěvou kulturních institucí.

a) Prezentační způsob předávání informací (přednášky):

· Norský poradenský systém – rozdělení poradenských služeb, historický pohled, PC poradenské programy a testy, internetové poradenství.

· Norský systém vzdělávání – kompetenční reformy, školský systém (internetové informace o školách, vzdělávání, povoláních, trhu práce, testy), role školních poradců, poradenství pro distanční vzdělávání, národní priority pro vzdělávání dospělých, spolupráce s úřadem práce.

· Úřad práce – internetové poradenské programy, testy, ARENA (PC program pro uchazeče x volná místa), situace na trhu práce v Norsku.

b) Návštěva poradenských institucí:

· EUROGUIDANCE,

· AETAT (úřad práce),

· GAMLE CHRISTIANIA (poradenské centrum úřadu práce – pracovní nabídky, informace a služby pro zájemce a uchazeče o zaměstnání a studium),

· OSLO KATEDRALSKOLE (prestižní historická střední všeobecná škola připravující pro studium na univerzitách),

· THE STATE COLLEGE OF LILLEHAMMER (vysoká škola),

· SELL (centrum pro celoživotní vzdělávání při vysoké škole v Lillehammeru),

· NKS FJERNUNDERVISNING (centrum pro distanční vzdělávání),

· NADE (Národní asociace pro distanční vzdělávání),

· VOX (Norský institut pro vzdělávání dospělých),

· KARRIERESENTERED (univerzitní profesní centrum),

· AETAT UNIVERSITETSSERVICE (univerzitní poradenské středisko úřadu práce),

· UNIVERZITY OF OSLO, 

· UNIVETT (sekce pro celoživotní vzdělávání při univerzitě v Oslo). 

c) Návštěva kulturních institucí:

· THE VIGELAND MUSEUM (dílo a život sochaře G. Vigelanda).

· MAIHAUGEN (muzeum v přírodě, skanzen Vikingské farmy, muzeum – historie Norska a Vikingů).

Část B

I. Kulturní a demografická charakteristika

Norsko je konstituční monarchie (království). Zákonodárnou moc má parlament (Storting). Rozloha je přibližně 387 000 km2, hustota 14 obyvatel/km2, počet obyvatel 4 500 000. Je rozděleno na 19 krajů. Hlavní město Oslo má přibl. 500 000 obyvatel.

Obyvatelé Norska patří mezi germánské kmeny. Další obyvatelé jsou Laponci, Sámi, obyvatelé pocházející z Austrálie, Oceánie, Severní a Jižní Ameriky a Afriky.

Mezi důležitá odvětví národního hospodářství patří dřevařský a loďařský průmysl, těžba ropy a plynu, těžba železné rudy, rybolov, energetika a zemědělství.

Norština má 2 oficiálně uznávané formy. Bokmál (knižní) a Nynorsk (hovorový). Angličtina se vyučuje na školách jako druhý jazyk.

II. Vzdělávací systém 

(primární, sekundární, vysokoškolské vzdělávání, distanční vzdělávání, vzdělávání dospělých)

Všeobecné a odborné vzdělávání v Norsku má prvořadý význam pro uplatnění na trhu práce. Zabezpečení vzdělávání je prvořadým úkolem státu. Za vzdělávání odpovídá Ministerstvo pro církevní záležitosti, vzdělávání a vědu.

Každý člověk po ukončení povinné školní docházky má zákonem dané právo na 3 leté všeobecné nebo 4 leté odborné vzdělávání ve vyšších sekundárních školách. Nabídka vzdělávání (kurzů) je široká. Vzdělávání je bezplatné (žáci sekundárních a vysokých škol si hradí sami učebnice a učební pomůcky). Většina žáků navštěvuje státní školy. Povinná školní docházka je 10 let (6-16).

Státní vzdělávací systém:

· 10 leté školy (primární a nižší sekundární školy).

· 3 leté všeobecné vzdělávání připravující na studium na VŠ a univerzitách a 4 leté odborné vzdělávání připravující na výkon práce (vyšší sekundární školy).

· 4-7 leté univerzitní vzdělávání (univerzity) a 2-4 vysokoškolské vzdělávání (vysoké školy).

Vzdělávání dospělých zajišťuje stát, nestátní sdružení pro vzdělávání dospělých a instituce pro distanční vzdělávání a úřad práce.

Státní vzdělávání dospělých je zajišťováno prostřednictvím školského systému na nižších sekundárních školách, vyšších sekundárních školách, vysokých školách a univerzitách. Na školách fungují speciální třídy pro pracující, kteří zde získají (po absolvování závěrečných zkoušek) příslušný doklad.

Nestátní sdružení pro vzdělávání dospělých a instituce pro distanční vzdělávání nabízejí obdobné kurzy, připravující pro praktický pracovní život, nebývají však ukončené příslušným formálním dokladem (př. NADE, NKS, VOX, …).

Úřad práce zabezpečuje „pracovní kurzy“ přes různé typy škol a vzdělávací instituce podle potřeb trhu práce a uchazečů. V těchto kurzech získávají uchazeči potřebnou pracovní kvalifikaci. „Pracovní kurzy“ jsou nabízeny také cizincům žijícím v Norsku. „Pracovní kurzy“ jsou financovány úřadem práce.

Norové sami hodně cestují a studují v cizině. Na vzdělávání v Norsku se podílí i organizace Euroguidance Norway (organizátor stáže), jejímž hlavním cílem je šíření informací o vzdělávání a profesních možnostech do dalších evropských zemí. V otevření cesty informacím jako prostředku výchovy a vzdělávání vidí možnosti rychlejšího rozvoje a pokroku.

III. Trh práce a jeho aktuální situace


(mzdy, služby zaměstnanosti - soukromé, veřejné, nezaměstnanost)

Minimální mzda v Norsku není stanovena zákonem, ale dohodou mezi odborovými organizacemi a zaměstnavatelskými organizacemi. Za nabídku volných míst v Norsku jsou zodpovědné úřady práce. Soukromé agentury při vyhledávání volných míst s nimi spolupracují.

Informace o volných místech jsou shromažďovány do databází a jsou k dispozici (všem) po telefonu, v novinách (tisku), v televizi (denní informace o trhu práce i volných místech), v „pracovních stanicích“ (umístěných na úřadech práce, v nákupních střediscích, knihovnách, …), modemem.

Služby úřadů práce jsou bezplatné. Úřady práce poskytují informace, poradenství (Job kluby motivují a zvyšují schopnosti uchazečů najít práci), pomáhají nezaměstnaným najít práci, zaměstnavatelům zaplnit volná místa, předcházet nezaměstnanosti a snižovat její negativní vliv.

Míra nezaměstnanosti je v Norsku nízká (přibližně 2,8%). Politika zaměstnanosti se vyznačuje maximální snahou absorbovat všechny, kteří jsou schopni pracovat. Zvláštní zřetel je brán na handicapované a cizince.

IV. Systém poradenských služeb

(poradenství na základním a středním stupni škol, poradenství na VŠ úrovni, 
poradenství na ÚP)

Za systém poradenských služeb v Norsku zodpovídá školský sektor a sektor služeb zaměstnanosti. Služby jsou poskytovány všem, kteří je hledají.

Na základních a středních školách poskytují profesní poradenství učitelé – poradci, na vysokých školách a univerzitách studijní poradci (pomáhají s výběrem studijních předmětů) a profesní poradci úřadu práce (informují o trhu práce, volných místech,…, organizují Job kluby, „pracovní kurzy“, …).

Na úřadech práce zajišťují poradenské služby profesní poradci. Služby jsou zde zaměřené na pomoc mladým lidem a dospělým a pomáhají jim s výběrem povolání a vzděláním a se začleněním do pracovního života. Úřady práce se také starají o informační materiály pro veřejnost (informace o povoláních a vzdělávání, PC programy, testy, …).

Školní poradci nabývají vzdělání studiem učitelství a předmětů zaměřených na sociální vědy na vysokých školách a univerzitách. Profesní poradci úřadu práce se vzdělávají v kurzech pro poradce služeb zaměstnanosti.

Dále fungují v Norsku poradenské služby poskytované Výzkumným centrem pro poradenství (The National Resource Centre for Vocational Guidance), které organizuje semináře a projekty pro poradce a tito pak působí při úřadech práce, středních školách, vysokých školách a univerzitách.

V. Problémy a perspektivy (v oblasti vzdělávání, trhu práce a poradenství)
Systém vzdělávání a poradenství v Norsku je rozvinutý. Lidé zde mají možnost vybrat si ze široké nabídky oborů vzdělávání, měnit obory během studia, studovat v zahraničí a neustále si doplňovat své vzdělání.

Systém celoživotního vzdělávání je podporován i finančně, což motivuje k neustálému zvyšování kvalifikace.

Poradenské služby jsou poskytovány přímo na školách (pomoc s výběrem oboru studia), nebo při úřadech práce (pomoc s výběrem vzdělávací instituce i se začleněním se do pracovního procesu).

Jelikož je v Norsku nízká nezaměstnanost, nemusí poradenské služby na úřadech práce v tak velké míře ovlivňovat směr studia podle potřeb trhu práce, ale mohou se o to více zaměřit na zdokonalování pracovních schopností uchazečů o zaměstnání.

VI. Srovnání situace v navštívené zemi a v ČR; získané poznatky a zkušenosti, které je možno aplikovat v našem prostředí

Program stáže byl organizačně velmi dobře zajištěn, tématicky velmi obsáhlý (viz obsah), fyzicky a psychicky náročný (časté přechody a přejezdy do různých institucí, dlouhé denní programy ukončené v 17-19 hod., příjem informací v krátkém čase a konverzace v cizím jazyce).

V důsledku obsahové náročnosti programu stáže nezbývalo více prostoru pro vzájemnou výměnu informací a zkušeností mezi účastníky stáže o systému poradenství uplatňovaném v jejich zemích.

Získané poznatky a zkušenosti jsou velmi užitečné a potřebné pro rozšíření obzoru, pro zkvalitnění poradenské práce a začlenění do mezinárodního systému poradenství.

Domnívám se, že náš odborný poradenský systém je na dobré úrovni, ale je třeba získávat nové zkušenosti i ze zahraničí pro další zkvalitňování naší poradenské práce.

Je nutné se zdokonalovat i v používání nových informačních technologií (Internet, PC programy, elektronická pošta, …). Např. v Norsku předpokládají, že v roce 2003 bude 96% organizací vzdělávat své zaměstnance pomocí Internetu.

Do budoucna je důležité zlepšit jazykové vybavení poradců.

Domnívám se, že účast na podobných zahraničních stážích je důležitým nástrojem pro osobní rozvoj poradce a jeho vysoce motivačním prostředkem pro neustálé vzdělávání a odborné zdokonalování.

Mgr. Táňa Krejčíková, poradce pro volbu povolání, Úřad práce v Pardubicích

