Zpráva z odborného pobytu realizovaného v rámci projektu ACADEMIA - Leonardo da Vinci CZ/00/A/F/EX/134190

Účastník stáže:

Bohumíra Lazarová, Pedagogická fakulta MU, Brno

Název stáže:

Les praticiens de l´orientation face au monde de l´entreprise pour la formation, l´integration et l´emploi des jeunes

Termín:   19. - 24. 3. 2001

Místo konání:

Centre d´information et d´orientation (CIO) des 8eme et 16 eme arrondissements de Paris,  21 rue Hamelin, 75116 Paris 10

Hlavní organizátorři:

M.-F. Coquard - ředitelka CIO

F.  Sirockin - COP (poradkyně-psycholožka)

Část A

Program stáže

Pondělí 19. 3. 2001

9,00 -  12,00  hodin

Úvodní setkání účastníků stáže ACADEMIA na CIO - Centre d´information et d´orientation des 8eme et 16 eme arrondissements de Paris,  21 rue Hamelin, Paris 10:

· přivítání ředitelkou centra

· organizační pokyny, upřesnění programu stáže

· prezentace účastníků

13,00 -  16,00 hodin

Oběd spojený s návštěvou školského zařízení  “Centre de formation des apprentis Médéric” (hotelová škola). Beseda se ředitelem školy.

Úterý 20. 3. 2001

9,00 - 12,00 hodin

Poslání hostitelské  poradenské (školské)  instituce pro volbu povolání CIO, hlavní cíle, úkoly, klientela, zaměstnanci. Práce poradce - psychologa na CIO.

12,00 - 14,00 hodin - oběd

14,00 - 17,00 hodin

Práce poradce - psychologa v CIEJ (Centre d´iniciative pour l´emploi des jeunes). Individuální projekt profesní orientace, proces hodnocení schopností (kompetencí) uchazeče, výběr povolání.

Středa 21. 3. 2001

9,00 - 17,00 hodin

Journée académique des personnels d´orientation. Akademický den pracovníků v profesionálním poradenství (CIO).  La Sorbonne.

Konference o profesionálním poradenství, práce v ateliérech (dle vybraného tématu).

Čtvrtek 22. 3. 2001

První den stáže na AIR FRANCE v sídle Air France na letišti Charles de Gaulle v Roissy u Paříže. Témata: příjem pracovníků, péče o pracovníky, vzdělávání pracovníků, práce s mladými.

Pátek 23. 3. 2001

Druhý den stáže na AIR FRANCE v sídle Air France na letišti Charles de Gaulle v Roissy u Paříže. Témata: Rekvalifikace a profesní plány zaměstnanců, kteří firmu opouštějí.

Sobota 24. 3. 2001

Hodnocení stáže, výstupy, reflexe společné práce. Závěrečná slova účastníků a hostitelů.

Účastníci stáže:

Celkem 7 osob:   4 účastníci z Itálie, 2 účastnice z Portugalska, 1 účastnice z ČR

Většinou praktikující poradci - psychologové.

Část B

I. Vzdělávací systém

Francie je země se silným systémem sociálního zabezpečení a s velkými zkušenostmi v řešení naléhavých otázek imigrace (vzdělávání a podpora zaměstnávání přistěhovalců) a nezaměstnanosti.

Povinnou školní docházku absolvují francouzské děti v école primaire (5 let) a college (4 roky).  Velmi sledované a finančně podporované jsou  školy v tzv.   prioritní edukativní zóně (ZEP - zone educative prioritaire), které vznikají v městských čtvrtích se silnou populací imigrantů. 

Žáci mohou po 9 letech školní docházky  pokračovat tzv. cestou obecnou (voie generale), kde mohou po třech letech volit ze 3 druhů maturitních zkoušek: humanitní (jazyky, filozofie, dějiny...), ekonomické a sociální (ekonomie-sociální vědy, ekonomie-matematika...)  a přírodovědné (matematika, fyzika, chemie, vědy o životě a zemi ...).  

Při volbě “cesty technické”  (voie technologique), mohou žáci obvykle volit až z 8 různých typů maturitních zkoušek, dle zaměření:  průmysl, laboratoř, zdravotně-sociální, zemědělství, hotelnictví, hudba a tanec apod.

Universitní vzdělávání je několikastupňové (dle zaměření a oboru).  Minimální doba studia jsou 2 roky, kdy může student získat např. universitní diplom v technických oborech  (DUT, DEUST), nebo všeobecný (DEUG). Po třech letech studia dosahují  studenti diplomu  “licence”, po pěti letech diplomu “mastaire”.

Další vzdělávání je realizováno zejména v následujících institucích:

APFA - Association pour la formation professionnelle des adultes  (Asociace pro vzdělávání dospělých). Spadá pod Ministerstvo práce. Provozují zařízení v různých regionech, které jsou zaměřené do oblastí stavebnictví, elektro, hoteliérství atd.

CNAM - Conservatoire National des Arts et Métiers (Národní konzervatoř pro řemesla a umělecká řemesla). Organizují denní a večerní kurzy nadstavbového vzdělání (inženýrské, ekonomické, psychologie práce ...)

GRETA - Groupements d´Établissements de l´Education Nationale (Sdružení zařízení národního vzdělávání).  Organizuje stáže a večerní kurzy v mnohých profesionálních oblastech (úroveň středoškolského vzdělání).

Další vzdělávání zajišťují také Universitní centra, různá soukromá zařízení a je organizováno i korespondenční vzdělávání.

Velmi ceněno je ve Francii vzdělávání “en alternance”, které je organizováno zejména pro mladé nezaměstnané. Jde o různé druhy/úrovně smluv mezi učícím se, školou a podnikem (dle věku, sociálního a ekonomického kontextu atd.). Učící se je zaměstnancem a pobírá částečný plat (obvykle v takové výši, aby mohl být autonomní ve svém životě), je mu umožněno vzdělávat se  v rámci pracovních povinností  (obvykle 50% času). Tento způsob výuky/práce měl velký vliv na snížení nezaměstnanosti ve Francii. Francouzská vláda tento typ vzdělávání podporuje (platí za zaměstnance např. sociální odvody apod.) a vykonává kontrolu praktické výuky zaměstnance (inspecteur du travail). Zaměstnanec “en alternance” pracuje pod vedením  dobrovolného mistra/tutora, který je pro tuto činnost vyškolen (SODESI).

II. Poradenské služby

Poradenské instituce pro volbu povolání zřizují a řídí obvykle ministerstva školství (např. CIO), mládeže nebo práce.

Na rozdíl od České republiky poskytují školám a dětem v nich  servis jednak poradny zaměřené spíše na  osobní problémy dětí a rodiny (CMPP - Centre Médico-Psycho-Pédagogique),  odděleně od nich pracují poradny pro volbu povolání CIO - Centre d´information d´orientation, moje hostitelská organizace.

Na  základních školách se o školské problémy dětí starají školní psychologové, na druhém  a třetím stupni (college a střední školy)  však pracují již poradci pro orientaci – resp. volbu povolání (tzv. COP - conseiller d´orientation - psychologue), kteří jsou zaměstnanci CIO.

Poslání CIO

Školské instituce pro volbu povolání  (CIO) vznikly ve Francii v roce 1971. Jejich posláním je zajišťování informací o školách a profesích a pomoc při profesionální orientaci žáků.  V posledních letech ustoupilo poradenství  od tzv.  “vědeckého pojetí” profesní orientace tj.  posuzování kompetencí uchazečů, definice “osobního profilu”,  prognózy apod. k tzv. “výchovné koncepci”. Primárním posláním poradců je  dnes podpora a vedení mladých takovým způsobem, aby se sami dokázali realisticky rozhodnout pro své další zaměření.   Na tyto služby mají právo všechny děti.

Hlavní teze:

· stále více vyvstává do popředí úkol připravit žáky tak, aby dokázali učinit odpovědnou a samostatnou volbu

· žáci činí svoji volbu a vypracovávají svůj “projekt”  ve vztahu ke svým aspiracím a schopnostem

· profesní orientace je výsledek procesu vytváření “projektu” žákem - nikdo za něj nemůže rozhodnout

· příprava pro profesní orientaci se stává součástí poslání školy. Na druhém stupni základní  školy (od třídy 5eme) figuruje  “profesionální orientace” jako samostatný předmět v osnovách

Ve Francii pracuje  přibližně 4500 poradců - psychologů pro volbu povolání (COP), kteří pracují v rámci CIO (na školách nebo přímo v CIO).  V jejich práci nepřevažuje diagnostika  jako výsledek užívání psychodiagnostických metod (např. testů apod.),  těžištěm práce poradců jsou spíše individuální rozhovory s klienty a skupinové formy práce. Ve školách působící poradci spolupůsobí při organizaci výuky předmětu “profesionální orientace”, spolupracují s učiteli, animují skupiny učitelů apod.

Vzděláním jsou poradci v CIO psychologové, s dvouletým specializačním vzděláním (na Univerzitách v Marseille, v   Lille nebo  ve vzdělávací instituci INETOP se sídlem  v Paříži).

V CIO dále pracují administrativní síly (dokumentace, práce s informacemi, příjem klientů apod.).

Důležitým partnerem CIO a zdrojem informací (o školách a školském systému) je ONISEP - Office National d´Information sur les Enseignements et les Professions. ONISEP je veřejnou institucí, která je řízena ministerstvem školství. Vydává a distribuuje audiovizuální  a písemné materiály a data o vzdělávacích zařízeních a profesích.

Další instituce poskytující poradenskou službu pro volbu povolání:

SCUIO - Services d´Information et d´Orientation des Universités (centra pro informace a orientaci na universitách), řízené ministerstvem školství.

PAIO - Permanences d´Accueil d´Information et d´Orientation (lokální centra spravována různými orgány), klientelou jsou mladí nezaměstnaní  ve věku od 16 - 25 let

CIDJ - Centre d´Information et de Documentation Jeunesse (informační a orientační centra pro mládež). Instituce je řízena Ministerstvem mládeže a sportu a klientelou jsou všichni mladí lidé.

CIEJ - Centre d´Initiatives Emploi Jeunes . (Řízeno Ministerstvem  mládeže a sportu, spolufinancování městem (Paříž) ,  a jinými institucemi). Tato centra vznikla v návaznosti na CIDJ v roce 1982 v souvislosti se snahami řešit otázky nezaměstnanosti, kriminality a imigrace). Poskytuje servis všem mladým a je zaměřeno především na mladé lidi “v nesnázích” (mládež bez rodinné opory, z výchovných ústavů apod.). Pomáhá jim vytvořit osobní profesní a životní projekt

ANPE - Agence Nationale pour l´Emploi (Národní kanceláře pro zaměstnání), řízené ministerstvem práce. Přijímají mládež od 16 let, uchazeče o zaměstnání.

atd.

III.  Některé inspirace využitelné v našem prostředí

· V České republice  byly v posledním desetiletí viditelné znatelné snahy o přenesení výchovy dětí k vlastní (zájmové, profesní) orientaci  do škol (např. materiál Volba povolání, který byl vypracován skupinou odborníků v Mostě). Tyto tendence však dosud nenašly jednoznačnou podporu u tvůrců legislativy a zatím zůstalo jen u  epizodických snah učitelů rodinné či občanské výchovy. Ve francouzských školách je tématům “sebepoznání”,  “vlastní orientace” žáků apod. věnována velká pozornost a žáci college využívají zajímavých učebnic, které jsou pro tuto oblast vypracovány.

· Zmíněné snahy (o přenesení orientace resp. profesní orientace. do škol samotných) je výsledkem tzv. “výchovného přístupu” v poradenství. Klient/žák je učitelem/poradcem veden nejprve  k sebepoznání (svých schopností, aspirací, přání, zájmů, potřeb...) především za využití forem skupinové práce. V českém poradenství je tato tendence odklonu od “objektivní diagnostiky” méně znatelná a přetrvává zde silná tradice v přebírání odpovědnosti za klienta (tendence ovlivňovat jeho rozhodnutí z pozice poradce – experta).

· Za velmi užitečnou považuji formu dalšího vzdělávání “en alternance”, která je určena především nekvalifikovaným silám bez zaměstnání (50% práce, 50% výuka).  Podmínkou je však zajistit uchazeči o toto vzdělání takový příjem, aby byl plně autonomní (50-60% mzdy však v českých podmínkách plnou životní autonomii uchazeči nemůže zajistit). Tento typ vzdělávání se zdá být již osvědčenou cestou ke snížení nezaměstnanosti, zvyšování  vzdělanosti národa (potažmo řešení přistěhovalecké otázky, kriminality apod.).

Další poznámky ke stáži

K náplni stáže:

 Z hlediska obsahového byla stáž velmi  různorodá a stala se pro mne zdrojem mnohých nových poznatků o fungování francouzského poradenského systému. Měla jsme příležitost poznat, jak fungují některé poradenské instituce a jaké formy práce využívají COP (psychologové-poradci v CIO).  Stáž byla zaměřena velmi prakticky (návštěvy institucí) a byla připravena praktikujícími psychology ze CIO. Nebylo tedy možné očekávat více informací o systémech,  nových koncepcích v poradenství,  vzdělávání poradců a  aktuálních teoriích, které se do francouzského  poradenství promítají. Nicméně některé konkrétní poznané způsoby práce poradců jsou dobře uplatnitelné i v českém prostředí a mým záměrem je zpracovat tyto informace a využít je ve vzdělávání výchovných poradců a učitelů (přenesení důrazu na  sebepoznání, skupinové formy práce apod.). Nové informace budou využity především následujícím způsobem:

· ve vzdělávacích kurzech pro výchovné poradce

· informace v bulletinu IPPP a APP Výchovné poradenství atd.

 Pro můj profesionální rozvoj si cením možnosti aktivně se účastnit v pracovním ateliéru  v rámci konference na Sorboně “Journée académique des personnels d´orientation - Akademický den pracovníků v profesionálním poradenství”.  Měla jsem možnost vystoupit v diskusi na téma Profesionální identita psychologa - poradce a seznámit se s pohledy a názory kolegů-psychologů, kteří v této oblasti pracují ve Francii.

 Neméně nové a zajímavé (avšak hůře uplatnitelné) byly pro mne informace z konkrétního podniku - Air France. Systém práce s lidmi a zejména mladými lidmi, propracovaný poradenský a rekvalifikační systém je obdivuhodným příkladem komplexní péče o zaměstnance.

K organizaci stáže:

· I přes velkou snahu organizátorek  stáže, byla velmi znatelná jejich “dobrovolnost”  zapojení do celé akce a chybějící finanční podpora. 

· Navrhuji, aby byly přesněji vymezeny podmínky účasti na stáži. Někteří italští kolegové nehovořili francouzsky  ani anglicky a veškeré informace byly tlumočeny za pomoci jedné italské účastnice. Pokud  ta nebyla přítomna na některé z akcí  - její kolegové zůstávali bez informací. Další problémy vznikaly ohledně rodinných příslušníků (dětí, přátel apod.) některých italských účastníků stáže, kteří se stávali “součástí skupiny” a působili organizátorům mnohdy nemalé potíže při zajišťování aktivit.

Na závěr bych ráda poděkovala NVF a organizátorkám stáže ze CIO v Paříži za umožnění této stáže, která pro mne byla užitečná jak z hlediska profesionálního, tak i osobního.  

V Brně, 12. dubna 2001

Bohumíra Lazarová

 PedF MU Brno

