Zpráva z výměnného pobytu „Academia“

Část A

Program stáže – deník

Pondělí 19.3.2001

Sraz v 9.00 v  Rica Travel Hotelu, kde jsme byli ubytováni. Společný odchod na Directorate of Labour. Po představování jednotlivých účastníků (stáže se účastnilo 13 lidí ze 7 zemí: Velká Británie, Irsko, Řecko, Francie, Španělsko, Švédsko, ČR) pokračoval program tématem o struktuře organizace Eroguidance Norway, která naši stáž organizovala, a která se podílí nejen na vzdělávání v Norsku, ale hlavně vidí svůj hlavní cíl v šíření informací o vzdělávání a profesních možnostech  do dalších evropských zemí. (Uživateli těchto informací jsou profesní poradci, organizace, instituce, sociální partneři, studenti, lidé, kteří se chtějí rekvalifikovat atd.)V otevření cesty informacím jako prostředku výchovy a vzdělávání  vidí možnosti rychlejšího rozvoje a pokroku. Norové sami hodně cestují a studují v cizině a odpovídá tomu i jazykové vybavení. (Angličtina jako druhý jazyk, dále němčina, francouzština, španělština.) Odpoledne program pokračoval přednáškou o situaci na trhu práce v Norsku. V současné době je v Norsku nezaměstnanost 2,8% a jejich politika zaměstnanosti se vyznačuje maximální snahou absorbovat všechny, kteří jsou schopni pracovat, (zvláštní zřetel je brán na handicapované a cizince) a pracující udržet na trhu práce co nejdéle (bez ohledu na věk). Poslední částí našeho programu první den stáže byla návštěva úřadu práce – profesního centra Gamle Christiania. Šlo o nejnovější centrum v Oslu, které fungovalo od října roku 2000. Zařízení bylo na vysoké úrovni – speciální místnost pro neslyšící uchazeče o zaměstnání, speciální počítač pro nevidomé, maximálně účelné. (Čas vyhrazený na návštěvu však byl poměrně krátký.)

Úterý 20.3.2001 

Druhý den jsme opět pokračovali v hlavní budově AETAT (něco jako naše Správa služeb zaměstnanosti?) – centrum Directorate of Labour, Euroguidance  přednáškou o norském vzdělávacím systému a kompetenční reformě. Pro norský vzdělávací systém je charakteristické sepětí vzdělání a praxe. Kompetenční reforma reagovala na potřeby trhu práce a lze ji vyjádřit tak, že všichni narození před rokem 1978 mají právo získat středoškolské vzdělání. Tomu je uzpůsoben i systém, který umožňuje komukoliv po získání určitého počtu kreditů pokračovat ve studiu na vyšším stupni. K informování veřejnosti slouží moderní informační prostředky –  internet a  programy, „šité na míru“ potřebám vzdělávání a trhu práce. Přednáška byla ilustrována praktickými ukázkami fungování informačního systému. Odpoledne jsme navštívili Oslo Katedralskole, což je nejstarší škola v Norsku (založená v roce 1153) a odpovídá našemu gymnasiu. (Věk studentů 16 -19 let.) Na této škole jsme měli možnost diskutovat se třemi studenty, kteří se zúčastnili loňského setkání jednání Evropského parlamentu mladých v Oxfordu. Dále se nám věnovala profesní poradkyně pro studenty, která se cca v 64% věnuje studentům v otázkách vzdělávání, plánování kariéry, dále  oblasti psychologických problémů, speciálním potřebám studentů,  kontaktů s rodiči, školní administrativou, státním sociálním fondem a má odpovědnost i za studenty, kteří opouštějí školu. Toto profesní poradenství má v Norsku počátky v 60. letech. 

Později odpoledne jsme navštívili proslavené Vigeland Museum věnované nejznámějšímu norskému sochaři.

Středa 21.3.2001 

Ve středu jsme odjížděli v 8.00 do Lillehammeru, kde jsme měli navštívit State College of. Lillehammer, Centre for lifelong Learning („centrum pro celoživotní vzdělávání“ – SELL). Cesta trvala téměř 3 hodiny a tak jsme měli možnost vidět část krásné norské přírody a největší norské jezero Mjos, které jsme několikrát přejížděli. State College of L. má 3 fakulty zaměřené na studia společenských a sociálních věd a služeb (turistika a aplikované sociální vědy), kromě toho zde působí Norská filmová škola. Velký důraz je kladen na podporu programů Sokrates a Erasmus. Na této škole lze studovat nejrůznějšími formami – od klasické denní výuky přes částečnou, decentralizovanou, interní, externí a další kombinované formy. Zajímavé bylo sdělení, že škola může velmi operativně reagovat na potřeby studentů – pokud požadovaný předmět nemají sami v programu, kooperují s ostatními centry. V tomto směru neexistují žádné formální bariéry. Největší důraz v práci s lidskými zdroji je kladen na flexibilitu. Plnění učebních plánů probíhá systémem kreditů. Ani zde však nemohou vyhovět zájmu všech uchazečů o studium. Pokračování ve studiu bylo před 10 lety cestou ke snížení nezaměstnanosti, v současné době je hlavní filosofie „všichni mají možnost se vzdělávat, všichni mají rovný přístup ke vzdělání“.

Centre for Continuing Education (SELL) bylo založeno v roce 1990 jako samostatná administrativní jednotka (25 lidí) a spolupracovalo se všemi akademickými fakultami na vývoji studijních programů ve vztahu k flexibilnímu učení. Pro naši představu je důležitá informace, že základní výcvik v profesi je bezplatný, ale praxi v podnicích si lidé platí sami (hlavně ve státní správě).

V odpoledních hodinách jsme měli možnost navštívit Maihaugen – skanzen a muzeum o životě v Norsku v minulosti. Na základě toho jsem si vytvořila širší představu o kultuře, životě a historii Norů a také přesvědčení, že Norové jsou velmi houževnatý národ, který pracuje systematicky i se sebemenšími  detaily. Ještě nikde jsem neměla možnost vidět tak rozsáhlou, podrobně rozpracovanou expozici nejrůznějších řemesel, která může sloužit i pro orientaci k budoucímu povolání. Bohužel jsme neměli tolik času, kolik by celé muzeum k prohlídce potřebovalo.

Čtvrtek 22.3.2001 

Návštěva NKS Distant Education. Centrum má dlouhou historickou tradici , vyvinulo se ze staré korespondenční školy. Nezaměstnávají vlastní experty, ale kooperují s ostatními školami, universitami, ministerstvy. Je zaměřeno na dospělé, v Norsku je běžné, že studují i padesáti-, šedesátiletí. Rozvoj tohoto nového způsobu trvá asi 10 let. Sází se především na nové informační technologie. Školy učí po Internetu V současné době má cca 50% Norů doma Internet (zatímco před rokem to bylo 15%)! Je předpoklad, že v roce 2003 bude 96% společností vzdělávat své zaměstnance pomocí Internetu! Jednotlivá vystoupení byla doplněna praktickými ukázkami na PC. Dále jsme byli seznámeni s NADE (Norská asociace pro distanční vzdělávání) a VOX – praktickým nástrojem kompetenční reformy, který napomáhá její realizaci na 3 úrovních ( společnost – pracovní místa – individuální úroveň), nikoliv pouze se zřetelem na trh práce. Vzhledem k tomu, že je zaměřen na vzdělávání dospělých, je situace o to lehčí, že dospělí mají své zájmy  ujasněné. Většinou studují zaměstnaní a kurzy si platí sami (někdy je hradí zaměstnavatelé). Kurzy jsou poměrně drahé, (ale jejich cena se patrně ještě zvýší) každý kurz končí diplomem. Na studium si lze vzít půjčku. Odpoledne byla 1 hodina věnována diskusi o podobnostech – rozdílech mezi systémy v jednotlivých zemích.

Pátek 23.3.2001 

Poslední den jsme navštívili Kariercentre na Universitě v Oslu. Všechny čtyři norské univerzity jsou (kvůli osídlení) umístěny na jihu Norska. Studenti mohou získávat kredity na různých místech, ve studiu pak mohou pokračovat kdekoliv. Studium je otevřeno pro každého, ale regulérní stupně jsou mnohem přísnější. Přesto mnoho lidí studuje raději na universitě, než doma. Velmi zajímavá byla poznámka, že výběr studentů se děje ve spolupráci s úřady práce (a že uchazeč musí alespoň 3x navštívit muzeum profesí). Maximální důraz je kladen na využití moderních technologií. Lze vytvořit flexibilní vzdělávací programy, které se odvíjejí od instrukcí úřadu práce!

Odpoledne bylo věnováno vyhodnocování programu, který jsme absolvovali a dodatečně jsme obdrželi ještě některé materiály z institucí, které jsme navštívili.

(Vzhledem k tomu, že těchto materiálů  je hodně, nebylo z časových důvodů možné je přeložit a zapracovat do zprávy. Ve zprávě jsou uvedeny jen ty nejzásadnější.)

Na poslední večer jsme byli pozváni do Frognerseteren (s možností poznat speciality norské kuchyně), kde jsme se všichni rozloučili a poděkovali pořadatelkám za perfektní organizaci. 

 Za velký přínos považuji navázání kontaktů nejen s norskými organizátory, ale také s kolegy z dalších zemí a doufám, že tyto kontakty budu moci využít při své práci.

Část B

Kulturní a demografická charakteristika

Norsko se rozkládá podél západního pobřeží Skandinávského poloostrova. Na rozloze necelých 324 000 km 2  žije poměrně malý počet obyvatel  - 4 330 000 (podle sčítání v roce 1994). Norsko má poměrně nevýhodný tvar území – je 1900 km dlouhé, v nejširším místě má 430 km a místy se zužuje až na 25 km. Nejhustěji je osídlené ve své jižní části (85% populace), jsou zde soustředěna téměř všechna velká města a také 4 norské univerzity. Norsko je hornatá země, více než polovina území leží ve výšce nad 500 m a ¼ přesahuje výšku 1000m. Celý povrch byl charakteristicky utvářen ledovci. Velká část území je pokryta lesy. Typické pro Norsko je rovněž velký počet jezer (16 000), z nichž největší Mjosa jsme měli možnost vidět.  K Norsku patří asi 50 000 ostrovů.

Přesto, že se Norsko nachází blízko polárního kruhu, vliv Golfského proudu podstatně  zmírňuje jeho klima. Pobřežní část má oceanické podnebí, východní část Norska spíše vnitrozemské. 

Norsko je národnostně homogenní zemí. V zemi žije 95,8% Norů, 1% jiných Skandinávců. Zbytek tvoří přistěhovalci, z nichž nejvíce je Britů, Pákistánců a Američanů. Úředním jazykem je norština (která je také předpokladem pro přijetí zájemců ucházejících se o práci), pouze malá část Laponců a Finů žijících na severu tvoří původní jazykově odlišné menšiny.

Ekonomika Norska patří k nejvyspělejším na světě. Norsko má nedostatek zemědělské půdy (pouhá 3% celkové plochy země), proto se na malých farmách pěstují pouze krmiva (brambory, ječmen, oves) pro daleko významnější živočišnou výrobu. Obrovský význam má rybolov, rozšiřuje se i umělý chov ryb ve fjordech. Velmi důležitá je tradiční těžba dřeva. (Obě posledně jmenované činnosti jsou v rámci regionální politiky podpory venkovských a periferních oblastí silně subvencovány.) Norsko má nevyčerpatelné zdroje vodní energie, zaujímá 1. místo ve světě v produkci elektřiny na obyvatele. Tradiční nerostné zdroje Norska představuje železná ruda a rudy barevných kovů, které Norsko vyváží. V  70. letech byla v Severním moři objevena velká ložiska ropy a zemního plynu. Na základě toho se stalo Norsko  významným vývozcem také těchto surovin (jejich objem tvoří téměř ½ norského exportu). Rozvinul se rozsáhlý petrochemický a navazující chemický průmysl. Zisky z prodeje paliv umožňují investice do dalších, zejména technologicky progresivních odvětví (elektronika, elektrochemie, speciální slitiny a přístroje) a rozvoje infrastruktury. Velmi významná je výroba celulózy a zvláště papíru. Tradiční je stavba lodí, zpracování kožešin a zejména ryb. Norsko vlastní jednu z největších obchodních flotil. Značné rezervy vidí Norové ve větším využití své překrásné přírody. Na rozvoj turistického ruchu je kladen velký důraz a turismus v různých modifikacích je častým oborem nabízeným ke studiu.

Norsko je od roku 1814 konstituční monarchií. Hlavou státu je král, ale jeho role je převážně ceremoniální. Zákonodárnou moc má jednokomorový parlament, který je volený na čtyři roky.

Vzdělávací systém

Stručná charakteristika

Výchova a vzdělávání má v Norsku politickou prioritu. Je jednou z hlavních podmínek pro růst produktivity práce a zabezpečení růstu norské společnosti. Hlavním principem je rovný přístup ke vzdělání všem mladým lidem. Státní školy jsou bezplatné.


 Od roku 1994 probíhají v norském školství reformy. Základní reforma v roce 1994 byla zaměřena na rozšíření nabídky vzdělání a zlepšení jeho kvality. Obsahem reformy je, že všichni mladí ve věku od 16 do 19 let mají právo získat vyšší středoškolské vzdělání. Toto získané vzdělání pak opravňuje ke vstupu na vysokou školu nebo universitu. 

V roce 1997 byl snížen věk vstupu do školy z původních 7 na 6 let a povinná školní docházka byla prodloužena z 9 na 10 let. Spolu s tím byl změněn i systém výuky cizím jazykům. 

V roce 1999 vstoupil v platnost nový školský zákon týkající se primárního a sekundárního vzdělávání a některých oblastí vzdělávání dospělých. Ve stejném roce byly reorganizovány i odborné technické školy, které nabízejí vzdělání mezi úrovní sekundárního a terciárního.

Za vzdělávání ve školách všech stupňů, včetně vzdělávání vysokoškolského a vzdělávání dospělých odpovídá Ministerstvo pro církevní záležitosti, vzdělávání a vědu. Prioritu mezi nástroji vzdělávání má zavedení nových informačních technologií.

Primární a nižší sekundární vzdělávání

Forma základního vzdělání existuje v Norsku více než 250 let. Sedmiletá základní školní docházka byla zavedena v roce 1889 a v roce 1969 byla rozšířena na devítiletou. Od roku 1997 je desetiletá. Norsko je řídce osídlená země, a proto asi v polovině škol existují společné třídy pro různě staré děti navštěvující základní stupeň. Ve výjimečných případech, kdy je škola např. v zimním období nedostupná, může děti vyučovat někdo z rodičů, který však musí mít složenou příslušnou pedagogickou zkoušku. Všechny děti musí být seznámeny se stejnými znalostmi a kulturními hodnotami. Předměty, které se vyučují, jsou: křesťanství a všeobecná náboženská a morální výchova, norština, matematika, sociální studia, umění a řemesla, přírodní a ekologické vědy, angličtina, hudba, domácí ekonomika, tělesná výchova a volitelné předměty.

Vyšší sekundární vzdělávání 

Umožňuje jednak tříleté všeobecné vzdělávání, které je orientováno teoreticky a připravuje ke vstupu na  některou vysokou školu nebo jde o čtyřleté odborné vzdělávání, které kombinuje vzdělávání ve školách s dvouletou profesní přípravou a poskytuje odbornou kvalifikaci k výkonu povolání ( = naše příprava učňů). 1. dva roky absolvují žáci ve škole, druhé dva roky (už na základě smlouvy) v některém podniku. (Pro kvalifikovaného dělníka, který si chce doplnit vzdělání, naopak trvá doba studia poloviční dobu.) Pokud se nesežene vhodný zaměstnavatel, je povinností územně-správního celku nabídnout specializovaný výcvik ve škole. Závěrečná zkouška ve škole i u zaměstnavatele má stejnou hodnotu. Studenti, kteří začali, nebo ukončili profesní přípravu, mohou pokračovat ve studiu na vysoké škole nebo universitě pomocí speciálních kurzů. Je možné změnit profesní přípravu na všeobecnou ( formou jednoho roku věnovaného studiu všeobecných předmětů – může následovat po 2. roce absolvování vyššího sekundárního studia, nebo kdykoliv později.) Předměty a absolvované kurzy jsou rozděleny do modulů. Na konci každého stupně a při kompletaci modulů dostávají studenti dokument, který potvrzuje počet dosažených kreditů. Existuje 13 základních kurzů, které odpovídají nabízeným vysokoškolským studiím.

Dále v Norsku existuje 54 technických odborných škol, v nichž lze získat neuniverzitní postsekundární vzdělávání (přirovnala bych je k našim VOŠ). O studium na těchto školách se lze ucházet po úspěšném absolvování odborných sekundárních škol. Studium je dvouleté a poskytuje speciální odborné způsobilosti hlavně z oblasti ekonomie a řízení.

Vysokoškolské vzdělání

V Norsku existují 4 university, 6 vysoce specializovaných škol vědeckého zaměření, 26 vysokých škol a 2 umělecké vysoké školy. Kromě toho existuje 26 soukromých vysokoškolských institucí, které nabízejí státem uznané vzdělávací programy – celková kapacita je pro 170 000 studentů. Vzdělání ve vysokých školách je bezplatné. Podmínky pro přijetí na vysoké školy stanovuje stát a jsou stejné pro university i pro ostatní vysoké školy (jedná se zřejmě o počet kreditů). Zmíněné školy reorganizovaly v rámci školské reformy své vzdělávací programy a nyní tvoří síť co do specializace a rozdělení kompetencí tak, aby studenti měli velké množství možností kombinovat vzdělávací programy z různých institucí.

Vzdělávání financuje stát, ale existuje i státní půjčkový fond pro vzdělávání, který mohou využít starší studenti, nemajetní, nebo ti, kteří chtějí studovat v zahraničí.

Vzdělávání dospělých

Možnost vzdělávání pro dospělé a celoživotní vzdělávání jsou dvě základní priority norské vzdělávací politiky, neboť lidské zdroje – schopnosti, znalosti a kreativitu považují za klíčový faktor produktivity práce. Vyšší sekundární vzdělávání pro dospělé zahrnuje jak všeobecné vzdělávání, tak profesní vzdělávání. Toto vzdělávání zabezpečují střední školy, v některých případech kooperují se vzdělávacími institucemi. Dospělí mohou navštěvovat obyčejné třídy nebo třídy zřízené speciálně pro ně. Pro vzdělávání dospělých jsou zřízeny „Folk high school“ (ročně cca 7 000 žáků), existují asociace pro vzdělávání dospělých, fungují kurzy sloužící k přípravě na trh práce a probíhají různé formy distančního vzdělávání. Distanční vzdělávání má v Norsku dlouhou tradici a je hodně používáno. Zpočátku probíhalo ve formě korespondenčních kurzů, nyní je založeno hlavně na multi-mediálních programech. Ročně se této formy vzdělávání zúčastní na 60 000 lidí.

Trh práce a jeho aktuální situace

V Norsku neexistuje státní regulace výše mzdy. Mzda je dána  kolektivní smlouvou mezi zaměstnavatelem a zaměstnanci. Během naší stáže jsme se nesetkali s bližší informací o výši průměrného výdělku. Co se týče výše nezaměstnanosti, je v současné době velice nízká – 2,8%. Norsko potřebuje pracovní síly na všech úrovních vzdělání. Z neformálních rozhovorů však vím, že si svůj trh práce Norsko dost hlídá, podmínkou k přijetí do práce je znalost norštiny podmíněná složením určitého stupně zkoušek. Bez problémů mohou získat v Norsku práci hlavně jejich nejbližší sousedé – Švédové, pro které je tato podmínka snadnější díky společnému jazykovému základu. Otevřený trh práce je pro země EU.

Za zaměstnanost je odpovědná Public Employment Service (PES). Privátní organizace mohou zprostředkovávat služby pouze ve spolupráci s ní. Úřad práce je odpovědný za politiku trhu práce. Jeho úsilí se zaměřuje na tři hlavní oblasti – 1) pomoci nezaměstnaným lidem nalézt práci, 2) pomoci zaměstnavatelům nalézt potřebné zaměstnance, 3) působit preventivně a redukovat negativní vlivy nezaměstnanosti. „Directorate of Labour“ má 18 výše zmíněných „Veřejných služeb pro zaměstnanost“ (PES)  v provinciích, 165 okresních úřadů a 18 poradenských středisek. Jejich služby jsou bezplatné. Při poskytování služeb je kladen velký důraz na to, aby uchazeči o práci  měli svůj vlastní prostor pro aktivní kroky. Na úřadech práce dostávají informace (včetně poradenských služeb), Job kluby je motivují a zlepšují jejich schopnost sehnat si zaměstnání. Uchazeči o práci a volná místa jsou po určitou (nepříliš dlouhou dobu) registrováni v databázi udržované úřady práce, do této databáze se mohou napojit všechny okresní úřady. Informace z databáze je distribuována různými cestami – bezplatnou telefonní službou, inzertním časopisem ve 3 regionálních mutacích (který mohou nezaměstnaní dostat bezplatně), textem v televizním vysílání, 200 pracovními terminály (o volných pracovních místech, kurzech pro trh práce a kurzech pořádaných na středních a regionálních školách). Tyto terminály jsou v okresních úřadech práce, v nákupních centrech, občanských centrech a knihovnách.

Informace o sezónním zaměstnání v Norsku lze získat od EURES (European Employment Service).

IV. Systém poradenských služeb

Poradenské služby na všech stupních probíhají prostřednictvím AETAT Public Employment Service. (AETAT zahrnuje administrativu, trh práce, směry vývoje a působí na všech úrovních poradenství.) Podle Norwegian Employment Act může AETAT asistovat mladým lidem i dospělým při jejich volbě povolání, vzdělání a adaptace na pracovní činnost. Působí na školách, které mají na starosti profesní přípravu a poradenství pro studenty ve vztahu ke vzdělání a volbě profese. Poradenství je chápáno jako proces, který pomáhá uchazeči před vstupem na trh práce vyjasnit si a porozumět otázkám vztahujícím se ke vzdělávání, práci a trhu práce s ohledem na jeho vlastní situaci a získat základnu pro jeho osobní nezávislou volbu. Cílem poradenství je, aby klient měl jasno, co je důležité pro jeho kariéru, měl realistický náhled na své možnosti, určil si osobní cíle a byl ochoten ke změně. Strategií AETAT je užití Internetu jako mocného informačního kanálu pro poradenství. V druhé rovině lze používat osobní poradenské služby pro toho, kdo chce nebo potřebuje hlubší specializaci. Jedinec si má být vědom příležitostí a být odpovědný za svou volbu a činy. Podle těchto principů funguje poradenství na všech stupních. 

Na základě návštěvy v Oslo Katedralskole se domnívám, že poradenství na středních školách má na starosti vždy jeden profesní poradce, který se cca ze 2/3 věnuje otázkám profesního poradenství (zhruba s těmito okruhy: otázky možností dalšího vzdělávání, plánování kariéry, psychologické problémy a speciální potřeby studentů, zabezpečuje kontakty s rodiči, školní administrativou, zdravotní sestrou, státním sociálním fondem – fondem půjček apod.) Ve zbytku svého úvazku se věnuje výuce.

Poradenství na vysokých školách probíhá prostřednictvím Kariercentra. Maximální důraz je kladen na využití nových informačních technologií. Bezplatný přístup k Internetu v potřebném rozsahu je pro studenty samozřejmostí. Středisko se z velké části zaměřuje na poskytování internetových adres, kde mohou studenti získat další potřebné informace. Výhodný je systém kreditů, který umožňuje kombinovat studium poskytované různými vysokými školami a univerzitami. Škola reaguje ve své nabídce studijních programů na situaci na trhu práce (informace dostává od úřadu práce) a na základě toho je schopna nabídnout velmi flexibilní vzdělávací programy. Zajímavá byla poznámka, že výběr studentů se děje ve spolupráci s ÚP (bohužel nebylo řečeno podrobněji, jak tato vazba funguje). 

Služby AETAT pro uchazeče o zaměstnání jsou přizpůsobeny jejich individuálním potřebám. Během své 1. návštěvy na AETAT dostane uchazeč informace o pomoci, která se mu nabízí a co se bude očekávat od něho. Poradenství pracuje rovněž se skupinami a poskytuje pracovní rehabilitaci handicapovaným lidem. (Strategie poradenství je zpracována na tyto základní skupiny: mladí lidé vstupující na trh práce, ženy, starší občané, handicapovaní lidé, etnické skupiny, dlouhodobě nezaměstnaní a uchazeči s „řemeslnými a technickými problémy“.) Každému, kdo potřebuje poradenské služby, jsou poskytnuty ve stejném rozsahu. Rovněž v tomto poradenství jsou maximálně využívány moderní informační technologie. Všechny informace týkající se volných pracovních míst, všeobecné informace o vývoji na trhu práce, test zájmů (120 otázek), na základě kterého se může uchazeč lépe orientovat ve volbě odpovídajícího zaměstnání – to vše lze nalézt na internetových stránkách. Několik nových poradenských programů je průběžně instalováno do sítě např. „Jakou cestou jít?“ – program umožňující uchazečům o práci, aby se podívali hlouběji na své schopnosti a zájmy. Tento program je integrovaný s databází obsahující informace o vzdělání a různých typech povolání v Norsku. Obdobně i program „Gradplus“ – zaměřený na vzdělávání a potřeby praxe.

I. Problémy a perspektivy

Během svých vystoupení se lektoři nezmiňovali o žádných problémech, které provázejí jejich práci a na mě celý pobyt v Norsku činil dojem, že je to národ odolný a cílevědomý, schopný využít ve svém životě a v práci  každý detail. (Viz muzeum řemesel a návštěvy uchazečů z ÚP, flexibilita škol vůči trhu práce apod.) Perspektivy vidím hlavně v jejich prioritách státní politiky, které nejsou jen proklamacemi, ale jsou podporovány hospodářsko-technicky (rychlý rozvoj informačních technologií) i organizačně (reforma školství).

II. Srovnání situace v navštívené zemi a v ČR, získané poznatky, které je možné aplikovat v našem prostředí

Poradenství k volbě povolání patří v Norsku kmenově na školy, v ČR probíhá na úřadech práce. V Norsku tuto činnost zastřešuje jedno ministerstvo, v ČR je nutné, aby o koncepci jednala dvě ministerstva – MPSV a MŠ. Nepropojenost mezi těmito oblastmi neumožňuje norskou flexibilitu ve vzdělávání na všech úrovních a mnohdy to s sebou nese zbytečně vysoké náklady. Vzdělávání není dosud v potřebné míře ovlivňováno praxí a trhem práce (i když některé kroky už byly učiněny).

Podpora rozvoje informačních technologií a jejich běžné využívání institucemi i širokou veřejností v Norsku určitě ještě rychleji posune hospodářský vývoj země. Naše země není tak bohatá, ale přesto si myslím, že investice vložené do všech prostředků vedoucích ke vzdělávání se vyplatí.  Některá opatření jako např. napojení úřadů práce do sítě WAN a s tím i zamýšlené omezení možností přístupu na Internet poradenské činnosti k volbě povolání určitě neprospějí.

Myslím si, že naše poradenství k volbě povolání, které se v nových podmínkách rozvíjí teprve 10 let, je – co se týče personálního srovnání –  na dobré úrovni, i technické vybavení proběhlo dle možností. Za hlavní bariéru ve větším a úspěšnějším rozvoji pokládám nedostatek kooperace a koordinace činností v oblasti školství  a práce a sociálních věcí .

Celý program, který jsme absolvovali, byl sestaven velmi precizně, přesně rozplánovaný, s maximální snahou ukázat nám v oblasti profesního poradenství v Norsku co nejvíce. 

V Chrudimi, 10.4.2001  



PhDr.Jana Šauerová

