Academia exchange

„Coach – blending – supporting young people for the future“ for European guidance counsellors

Tampere, Finsko 14. 20. 5. 2001

Program:

Neděle - neformální setkání účastníků

Pondělí 

téma: Výchovný a vzdělávací systém ve Finsku

Kirsi Lounela - programová koordinátorka z Informačního střediska a Národního střediska pro odborné poradenství a Střediska pro mobilitu řekla slovo na uvítanou a prezentovala Euroguidance centre.

Heli Piikilä - prezidentka výchovných poradců a prezidentka Asociace výchovných poradců finských škol řekla slovo na uvítanou

Ulla Liljeström - vedoucí Školského úřadu města Tampere. Na začátku svého vystoupení povídala o městu Tampere, o jeho historii, o finských tradicích. Poprvé jsme slyšeli o finském vzdělávacím systému, diskutovali jsme o něm, diskutovali jsme o maturitách a jejich vyhodnocování, o výchovných problémech finské společnosti a zvláštnostech Finska (motivace ke studiu, imigrace, drogy atd.).

Tato přednáška se mi moc líbila, protože jsem se dověděla hodně i neformálních informací.

Päivi Myllykangas - Image of Industry - pracuje jako průmyslový poradce regionu Pirkanmaa, v Konfederaci finského průmyslu a zaměstnavatelů. Prezentovala nám přístupy mladých lidí ke vzdělání, jejich oblíbená odvětví a priority, jejich potřeby týkající se povolání.

Profesionální směřování finských účastníků, studentů a absolventů je jiné, finští studenti preferují jiná odvětví než čeští.

Raimo Vuorinen - výzkumník z Univerzity z Jyväskylä - ukázal nám pilotní projekt  "národní brány" pro vzdělávání možnosti výcviku ve Finsku, mluvil o jednotném a centralizovaném systému computerizace ve Finsku, jeho výhody a potřeby.

Úterý

téma: Odborné vzdělávání, výcvik a poradenství ve Finsku a něco z finské kultury

Program se konal v Kuru - malém městečku 53 km od Tampere v Institutu pro lesní hospodářství. Lidé z Institutu nám představili odborné vzdělávání, poradenství a výcvik ve Finsku.

Hanu Salakari mluvil o spolupráci s dalšími institucemi sekundárního vzdělávání, pak jsme měli možnost vyzkoušet a řídit lesní mechanismy. 

Potom jsme navštívili malou vesničku (skanzen) Jaulin maja v Seitseminenském národním parku. Byla to dobrá ukázka toho, jak se žilo ve Finsku v dřívějších dobách.

Středa

téma: Vyšší vzdělávání, výcvik a poradenství ve Finsku, spolupráce mezi výchovnými institucemi a společnostmi

Cestovali jsme do Multiharju - na Polytechniku města Tampere, abychom se seznámili se systémem vyššího vzdělávání, výcviku a poradenství. Pak následovala krátká procházka Seitseminenským parkem, kde nás jednotlivě provázeli studenti polytechniky. Byla jsem nadšena touto procházkou, byla velmi zajímavá, studenti měli záviděníhodný vztah k pralesu a studiu o něm taky. 

Heikki Hamunen z Federace finského  lesního průmyslu povídal o kooperaci mezi vzdělávacím sektorem a společnostmi. Viděli jsme továrnu Metsä Serla (papírny), svou produkcí papíru jsou na 5. místě ve světě. Je zde zaměstnáno 550 lidí, pracovníci na výrobních linkách musí mít nejméně maturitní vzdělání, protože výroba je plně automatizovaná. Diskutovali jsme vizích do budoucnosti, ochraně životního prostředí a výrobě papíru.

Čtvrtek 

téma: Výchovné poradenství ve Finsku a výcvik výchovných poradců

Jari Arnio, ředitel školy, kde probíhá tento výcvik,  nám velmi podrobně vysvětlil systém vyšších odborných škol ve Finsku a odborný výcvik učitelů v tomto systému. Po diskusi jsme navštívili základní školu i vyšší odbornou školu. 

téma: Výchovně vzdělávací systémy, odborné výcviky a poradenství v zemích účastníků (Francie, Německo, Španělsko, Irsko, Česká republika, Velká Británie)

Prezentace byla nabídnuta finským výchovným poradcům z regionu Pirkanmaa.

Pátek

téma: Poradenské služby nabízené na úřadech práce, spolupráce mezi různými institucemi v oblasti poradenství.

Navštívili jsme Univerzitu města Tampere, středisko služeb k volbě povolání. Diskutovali jsme s Jukkou Mäkinenem,  vedoucím střediska, Airi Kallio, poradcem pro zaměstnávání a Liisou Päivärinta, která tam pracuje jako psycholog - poradce pro odborný výcvik.

Pak jsme měli schůzku na Zaměstnavatelském a ekonomickém centru regionu Pirkanmaa, struktura tohoto centra je docela podobná českým úřadům práce.  Setkali jsme se s Sirkhou Salin, která je odborným psychologickým poradcem na úřadě práce v Tampere a Sinikkou Blom z Informační služby, kde pracuje jako úředník informační služby. 

Pak jsme navštívili Učňovské centrum Pirkanmaa a manažerka mezinárodní služby Mervi Lammi nám povídala o finském učňovském systému, který je velmi odlišný od českého. Finský učňovský systému  není speciálně podporován  vládou nebo správou města, ale zájem o učební obory je dostatečný, protože učni dostávají 80 % platu kvalifikovaných dělníků. Ptali jsme se, jestli to není hodně vysoké finanční ohodnocení učňů a manažerka nám potvrdila, že si to myslí taky. Tato instituce sjednává a zprostředkovává kontakty mezi žáky a podniky, mezi podniky a školami a jinými institucemi. 

Učňovské školství je mnohem více propojeno s výrobou a průmyslem. Já to shledávám velmi důležitým a užitečnějším pro dobrou přípravu učňů.

Sobota

Večer na rozloučenou, předání certifikátů o účasti v kurzu.

Systém výchovně vzdělávací a systém odborné přípravy

Hlavním cílem finského vzdělávacího systému je zajistit vysokou úroveň vzdělání a odborné přípravy pro všechny občany a podporovat tak duševní rozvoj národa.

Předškolní výchova

Předškolní výchova je poskytována hlavně v centrech s celodenní péčí. Není to povinné. Cílem je zvýšit dovednosti pro učení 6-letých dětí v základní škole.

Základní školy

Povinná školní docházka začíná v 7 letech a trvá 9 let. Dělí se na nižší stupeň a vyšší stupeň. Většina vycházejících žáků pokračuje v dalším vzdělávání. Vyšší odborné vzdělání je ukončeno maturitní zkouškou a dává studentům oprávnění dále studovat. Zde je kreditní systém, studijní programy obsahují 120 kreditů a trvají v průměru tři roky. Maturitní zkouška je obecným kritériem pro všechno posekundární vzdělávání. Přibližně 50% absolventů pokračuje ve svém studiu na univerzitách nebo polytechnikách. Ostatní vstupují na trh práce. Studijní programy sestávají z povinných a specializovaných kurzů. Studenti si mohou vybírat kurzy, některé i na jiném vzdělávacím zařízení. 

Odborné školství

Odborný výcvik na odborných školách poskytuje odbornou kvalifikaci a dovednosti. Po dva a půl letech mohou dělat národní maturitní zkoušku.

Rámec odborného výcviku je velmi široký a umožňuje mnoho alternativ pro individuální volbu. Odborný výcvik sestává z modulů. Zde je velmi úzká spolupráce  s obchodem a průmyslem. 

Učňovské školství

Učňovský výcvik sestává z obou - základní i další odborné přípravy pro mladé lidi i dospělé. Učňovská příprava jim dává stejnou kvalifikaci jako odborná příprava ve vyšších odborných školách.

Polytechniky

Ve Finsku je 30 polytechnik. Polytechniky provádějí přípravu v těchto sektorech: 

· obnovitelné přírodní zdroje

· technologie a doprava

· správa a obchod

· hotelnictví, zásobování a domácí ekonomika

· sociální a zdravotní služby

· kultura

· volný čas

· tělesná výchova

Studenti studují polytechniky tři a půl nebo čtyři roky,musí mít od 140 do 160 kreditů. Polytechniky poskytují také vzdělávání pro dospělé. Absolventi polytechnik pracují jako experti v odborných oblastech.

Univerzity

Ve Finsku je 20 univerzit. Univerzity nabízejí tradiční multidisciplinární vzdělávání a vzdělávání ve specializovaných oblastech. Je zde více úrovní:

Bakalářský stupeň - ve všech oblastech kromě všeobecného, zubního a veterinárního lékařství, obsahuje 120 kreditů, koresponduje se třemi roky studia. 

Magisterský stupeň - obsahuje minimálně 160 kreditů a znamená to 5 let prezenčního studia.

Doktorandský stupeň - je možný až po magisterském stupni.

Studenti musejí být zapojeni do výzkumu během jejich studia. 

Univerzity nabízejí také krátkodobé a dlouhodobé výcviky pro své absolventy a zaměstnavatele. Ve Finsku je také "open university".

Poradenský systém ve Finsku

Tam jsou dva systémy poradenství. První z nich je při školách, druhý při pracovních úřadech. Každá správní jednotka se podílí na zodpovědnosti poradenství ve školách. (Školy jsou jimi zřizovány.) Poradenství při úřadech práce je dostupné pro každého, studenty i dospělé. Univerzity aktivně rozvíjejí poradenství pro volbu povolání pro její studenty. 

Základní školy

Žáci na vyšším stupni mají 2 hodiny týdně předmětu volba povolání. Jestliže některý ze studentů potřebuje, může využít osobního poradenství  o studiu, dalším vzdělávání a další volbě povolání. Na vyšším stupni tráví žáci jeden nebo dva týdny na  odborných pracovištích.

Poradci mají ještě jiné aktivity, např. spolupráci se školními zájmovými skupinami - rodiči, jinými školami, jinými institucemi - úřady práce, s odborným poradenstvím, psychologem apod. 

Vyšší odborné školy

Více než 50% absolventů základních škol jde na vyšší odborné školy. Část z nich ještě nemá jasnou představu o své budoucí profesní kariéře, proto potřebují poradenství, aby si vybrali odpovídající vzdělání. Dostávají tutory, kteří s nimi dělají plány do budoucna. Poradci nabízejí pomoc se studijními metodami, technikami a požadavky vyšší odborné školy. 

Studenti mohou docházet na některé přednášky na jiné školy. Vzdělávací a profesní  možnosti jsou širší a mnohem komplikovanější. Poradci musejí mnohem úžeji spolupracovat s jinými institucemi a úřady. 

Odborné školství

Cílem poradenství na odborných školách je poskytnout studentům individuální podporu v jejich studiu, dělat jejich profesní plány a pracovní rozmístění. Dalším cílem je povzbudit je, aby si hledali  informace nezávisle, samostatně a byli schopni vstoupit na trh práce.  Odborné školy poskytují studentům skupinové poradenství, aby jim pomohli najít si práci.

Profesní poradenství na polytechnikách a univerzitách

Hlavními zákazníky jsou studenti v posledních ročnících studia, noví absolventi a zaměstnavatelé. Cílem poradenství je nabídka informací pro studenty a konkrétní pomoc při hledání místa, proto centra nabízejí tyto služby: kariérové poradenství, trénink "Jak žádat o místo", informace o volných místech a doplňkové výcviky.

Závěrem

Obdivuji Finy kvůli jejich vztahu ke vzdělání. Vzdělání oceňují hodně vysoko a to se mi líbí. 

Obdivuji Finy kvůli jejich vztahu k přírodě a životnímu prostředí. To se mi líbí taky. Finové jsou velmi kultivovaní, téměř všichni mluví velmi dobře anglicky. Jsou to velmi milí a příjemní lidé.

Poznala jsem nejen finské kolegy, ale i lidi z jiných částí Evropy. Jsem tomu ráda, protože teď mám dobré kontakty v Evropě a myslím, že je využiji při své práci. 

Chtěla bych tímto poděkovat Národnímu vzdělávacímu fondu za to, že mi umožnil zúčastnit se této stáže, protože to pro mě byla velká zkušenost.

Zpracovala: Mgr. Sylva Štěpitová

V Uherském Hradišti 11. 6. 2001

