Zpráva z výměnného odborné stáže realizované v rámci projektu Academia

v Norsku 22.4. – 26.4. 2002

Část A: Program stáže - deník

Pondělí  22. 4. 2002

Euroguidance Norway, (Aetat) „ředitelství práce“ (Directorate of Labour) a základní informace o norském vzdělávacím systému:
9,30-11,30:
- představení účastníků – stáže se účastnilo celkem 11 účastníků z 6 zemí (Francie, Irsko, Anglie, Španělsko, Island a ČR)


- Evropské poradenství v Norku.


- Principy poradenství v Aetat (norská státní správa působící v oblasti trhu práce)

11,30-12,00:
- Představení norského vzdělávacího systému

12,00-13,00:
pauza na oběd

13,15-14,15: 
- Návštěva místního úřadu práce

14,30-16,00:
- Metody poradenství, síť poradenství a informační nástroje

Úterý  23. 4. 2002

Poradenství pro lidi odlišné rasy a jinak znevýhodněných ve společnosti:

9,30-10,30:
- AETAT –  návštěva Úřadu pro nezaměstnané (ARK – Jon Fiske) 

11,00-12,00:
-  návštěva AETAT  Intro – poradenské centrum pro emigranty a uprchlíky v Norsku

12,00-13,30:
oběd

13,30-15,30:
- návštěva vyšší střední školy  (Rosenhoff upper sec. School) -  seznámení s nabídkou možnosti vzdělávání emigrantům a uprchlíkům

16,00: 
- kulturní prohlídka známého parku v centru Oslo s mnoha sochami slavného norského sochaře Gustava Vigelanda  (jeho sochy zdobí celé Oslo)

Středa 24. 4. 2002

Poradenství školákům v Norsku, role poradce a možnosti pro děti vyloučené ze školy

Politika týkající se zaměstnávání seniorů

9,00-11,00:
- návštěva střední školy (Sollerudstranda secondery school)

11,00-12,00: 
- oběd

12,30-14,00:
- návštěva vyšší střední školy (Sogn upper sec. School)

14,30-16,00: 
- návštěva střediska pro zaměstnávání seniorů (Center for senior politik), speciální zaměření na potřeby pracující síly – politika zaměřená na seniory („Grey gold – permanent investment“)

Čtvrtek 25. 4. 2002-06-25

Celodenní výlet na jih od Oslo (2 hod. autobusem) do města Tonsberg/Notteroy

10,30-13,30:
- „Havnoy-prosjektet“ – alternativa formálního vzdělávání pro děti s potřebami zvýšené péče, rehabilitace mladých lidí s speciálními potřebami (internátní škola v přímořské oblasti)

14,00-16,00:
- návštěva průmyslového podniku Velle utvikling (zapojení „problémových“ pracujících, kterým hrozí vyloučení z pracovního života)

Večeře v přímořské rybí restauraci „Havariet“ (návrat kolem 22. hod.)

Pátek 26. 4. 2002-06-25

Opětné zapojení do každodenního života v moderní společnosti

9,00-11,00:
- návštěva „Gronland voksenopplaering“ – poradenství a vzdělávání pro vězně v nápravných zařízeních a po jejich propuštění, příspěvky od asociace LES, život po propuštění z vězení

11,30-13,00:
- oběd

13,00-15,00:
- holistická metodologie v rehabilitaci mentálně postižených (project leader Leif Eggen, Municipality of Stjordal)

15,00:
- evoluce projektu Academia 2002, ukončení setkání kolem 16,30 hod.

Část B

I. Kulturní a demografická charakteristika


Norsko je přímořský stát rozkládající v západní části Skandinávského poloostrova při pobřeží norského moře na ploše 323 878. Jméno je odvozeno od staronorského nord-verg („severní cesta“), protože země ležela v severním směru, jímž postupovali Vikingové. Celou zemi prostupuje Skandinávské pohoří, je zde 16 000 jezer. Vysoké fjordy byly překážkou komunikace, proto se řada oblastí Norska vyvíjela značně autonomně.  


Norsko má  přibližně 4,5 mil. obyvatel a velmi nízkou hustotu osídlení – přibližně 14 obyvatel na 1 km2.  Hlavní město je Oslo, které má  470 000 obyvatel. Úřední jazyk je Norština.  Norsko je konstituční monarchie, v jejímž čele je král a zákonodárnou moc má jednokomorový parlament, volený na 4 roky, který jmenuje ministerského předsedu a vládu. Země je rozdělena na 19 krajů, které se skládají z 435 samosprávních jednotek (obcí).


Norsko je rozvinutý průmyslově zemědělský stát, jež má velké zásoby vodní energie, ropy a dřeva. Rozsáhlá ložiska ropy a zemního plynu v Severním moři tvoří přes 40 % příjmů z exportu. Je zde nedostatek zemědělské půdy (pouze 3%), která se nachází  pouze na jihu země. Obrovský význam má proto rybolov, který je využíván na 20 000 km dlouhém pobřeží. Rozšířený je také chov ryb ve fjordech. Hlavními průmyslovými odvětvími je průmysl potravinářský, loďařský, elektrotechnický, papírenský, lesní hospodářství, rybolov, výroba hliníku. Na hospodářském růstu se podílí i turistický ruch.

Historický přehled: Počátky osídlení se datují do doby před l4 000 lety. Mezi 150 př. Kr. a 4. stoletím po Kr..došlo k migraci germánských kmenů na jih. Ze začátku 3. století pocházejí nejstarší runové nápisy. V 8.-9. století vznikala první drobná království (v 8. století jich bylo 29), která byla koncem 9. století sjednocena Haraldem I. Krásnovlasým. Na začátku 11 . století bylo zavedeno křesťanství. V lO.-12. století byla upevněna královská moc, období největšího rozkvětu nastalo ve l3. století. Díky výbojům norských Vikingů byla ovládnuta rozsáhlá území v západním Skotsku, Irsku a na menších ostrovech (Man). Roku l26l bylo připojeno Grónsko. Po vymření domácí královské dynastie roku 1319 bylo Norsko součástí krátkodobých personálních unií se švédskem ( l319-43) a Dánskem ( 138O-97). Roku 1379 bylo Norsko spojeno s Dánskem a Švédskem Kalmarskou unií. Roku 1523 Norsko však nadále zůstalo až do roku 1814 v rukou dánských guvemérů. Kielský mír, který ukončil švédsko-dánskou válku 1813-14, přiřkl Norsko Švédsku. 


V dubnu 1814 bylo svoláno Národní shromáždění, které 17.5. 1814 vyhlásilo nezávislost Norska. Přes porážku norských vlastenců švédskými vojsky zůstala nová norská ústava v platnosti a smlouva ze 14. 8. 1814 uvolnila švédsko-norskou unii, která nadá1e byla spojena pouze osobou krále. V době evropské revoluce 1848-49 vystoupila opozice s požadavkem zrušení unie se Švédskem a vyhlášení nezávislé republiky. Dlouholetý boj norského parlamentu (Stortingu) za nezávislé postavení Norska v unii vrcholil v 90. letech požadavkem na samostatné konzulární zastoupení v zahraničí. Na zasedání Stortingu v červnu 1905 byl jednomyslně přijat návrh na Zrušení unie se Švédskem, který byl následně schválen v plebiscitu l3. 8. 1905. Na základě výsledků dalšího plebiscitu zůstala monarchie zachována. Norským králem se stal dánský princ Kare1 pod jménem Hakon VII. Za 1. světové války Norsko proklamovalo neutralitu. Za 2. světové války bylo Norsko v letech 1940-45 sice okupováno Německem, obchodní loďstvo však sloužilo Spojencům. V roce 1949 Norsko skončilo tradiční neutralitu vstupem do NATO. v roce 1972 odmítli Norové v referendu vstup do ES, podobně v l istopadu l994 odmítli vstup do EU. Vývoj v 80. a 90. letech Poválečnou historii Norska charakterizovalo střídání labouristických a centristických vlád. Na konci října l996 dosavadní premiérka Gro Harlem Brundtlandová, která dominovala norské politice téměř 161et ( od roku l98l), překvapivě odstoupila a uvolnila místo svému nástupci v čele sociálnědemokratické Norské dělnické strany (NDA) Thorbjornu Jaglandovi. Po parlamentních volbách l5. 9. 1997 zůstala vládnoucí NDA sice nejsilnější stranou, nepodařilo se jí však dosáhnout volebního úspěchu z roku 1993 (36,9 %), proto opustila vládu. Za volebního vítěze byla označena pravicově extrémní Strana pokroku (FP), vedená Carlem Hagenem.

II. Vzdělávací systém


Vzdělávání a výchova v Norsku zaujímají prvořadé místo ve státní politice. Státní školy jsou bezplatné. Od roku 1984 proběhla řada reforem v oblasti vzdělávání. Vzdělání je umožněno získat každému bez rozdílu a bez ohledu na věk. Povinná školní docházka je 10letá a děti vstupují do školy v 6 letech. Poslední reforma prosazuje celoživotní vzdělávání, tzn. i pro lidi starší 25 let, formálně i neformálně. 

Vzdělávací systém sestává:

· z 10leté povinné školní docházky –v primární a nižší sekundární škole

· 3leté všeobecné nebo 4leté odborné vzdělání na vyšší sekundární škole

· 2-4leté vysokoškolské vzdělání (colleges) a 4-7leté vzdělání na univerzitě


Po reformách v letech 2001/2002 je kladen velký důraz na možnost celoživotního vzdělávání, jež je základním principem vzdělávací politiky. Právem na vzdělání se zvýšila příležitost i pro znevýhodněné skupiny na trhu práce, mentálně a tělesně postižené, emigranty, seniory a další. Vzdělání mohou získat prostřednictvím státních vzdělávacích zařízení a škol, kde fungují speciální třídy pro dospělé, nebo prostřednictvím úřadu práce, který zájemce o vzdělání finančně zvýhodňuje, nebo mohou využít nestátních sdružení a institucí pro vzdělávání dospělých.


Kromě formálního typu vzdělávání zde funguje celá řada alternativních škol, založená na vlastních projektech. Jak jsme se dověděli při návštěvě vyšší střední školy, až 25% studentů musí školu z  různých důvodů opustit. Často jsou to problémy s drogami (což je v souč. době závažná otázka), s chováním nebo jiné pramenící ze sociálního prostředí dětí. Pro tyto děti zbývá potom možnost využít této alternativy. Školy jsou většinou založené na dobrovolném vstupu a jasných pravidlech. Z těchto jsme navštívili např. školu pro děti, které vyrůstají v náhradních rodinách a potřebují zvýšenou péči. Alternativním typem školy je i zařízení pro vzdělávání vězňů a také jsme navštívili školu, pro děti vyloučené z formální školy z důvodu problémového chování (u nás k těmto účelům slouží výchovné ústavy). Děti v tomto typu škol mají možnost se sami podílet na projektech školy, což značnou měrou přispívá k jejich motivaci. Největší důraz je kladen na uplatňování teoretických znalostí v praxi a součástí bývá i podílení se žáků na vedení či výuce žáků z jiných škol či péče o děti v mateřské škole. Tím získávají neocenitelnou zpětnou vazbu. Ve školách, jak nám bylo sděleno,  jsou si všichni rovni, učitel i žák, a všichni se od sebe učí navzájem. Žákům je dána důvěra v ně samé a zároveň nová šance změnit svůj život. Po příchodu žáka do takovéto školy učitele ani ředitele nezajímá spis dítěte od psychologa či sociologa. Spoléhají na svou zkušenost, čímž dávají dětem šanci začít tzv. s čistým štítem. I po absolvování jednoho roku či více let v takovéto škole je  možno pokračovat ve formálním typu školy či jít na univerzitu (samozřejmě za splnění standardních podmínek přijetí).


Na celém norském vzdělávacím systému se mi líbí jeho vnitřní propojenost a prostupnost.  Většina ředitelů v těchto typech zařízení je velice vstřícná a potvrdila, že výjimky při přijímání žáků, kteří již nespadají do kategorie, na níž je škola zaměřena, zde nejsou žádným problémem.

III. Trh práce a jeho aktuální situace


V Norsku není mzda regulovaná státem, ale je dána kolektivní smlouvou mezi odborovými organizacemi a zaměstnavateli. Nezaměstnanost v Norsku se pohybuje ke 3%. Za nabídku práce zodpovídá Public Employment Service (Veřejná služba zaměstnanosti ?) a soukromé agentury mohou zprostředkovávat zaměstnání jen ve spolupráci s ní. Za realizaci politiky zaměstnanosti zodpovídá „Directorate of Labour“ (Ředitelství práce“). Jeho působnost spadá do3 hlavních oblastí: - pomoci nezaměstnaným lidem najít práci, - pomoci zaměstnavatelům nalézt vhodné zaměstnance, - prevence a redukování negativních vlivů nezaměstnanosti. Pod toto ředitelství spadá 18 Public Employment Service  v 19 provinciích (krajích), 165 okresních úřadů pro zaměstnanost  a 18 poradenských středisek. Všechny tyto služby jsou pro veřejnost bezplatné.


Informace o volných pracovních místech jsou soustředěny do databází, které jsou dostupné  všem v tisku, televizi, po telefonu, na pracovních terminálech umístěných na úřadech práce, obchodních centrech, knihovnách,.. nebo na internetu.


Na úřadech práce jsou velké informační vstupní prostory, kde jsou nabízeny poradenské služby, je zde možnost využít při hledání zaměstnání internetu, novin, informačních letáků a cokoliv se vytisknout či ofotit. Počítače jsou dokonce speciálně upraveny i pro zrakově či sluchově postižené. Jsou zde k dispozici pracovníci, kteří podávají komplexní informace nejen z oblasti zaměstnanosti, ale i sociálních služeb. Podpora v nezaměstnanosti je minimální, aby byli uchazeči motivováni hledat zaměstnání. Mohou se také profesně vzdělávat, což je pro zvýšení motivace finančně zvýhodněno. K motivaci je využíváno i Job klubů, které  bývají zaměřeny na komunikaci a odstranění nereálných představ uchazečů. Funguje zde i spolupráce s psychology a psychiatry, kteří využívají zejména práce se skupinami. V poslední době je zde stále větším problémem „svalová únava“ žen, pramenící z monotónní práce. Jak nám bylo sděleno, nezaměstnanost sice není příliš vysoká, ale je snaha zapojit do pracovního procesu všechny, kteří jsou schopni pracovat, včetně handicapovaných, seniorů a dalších rizikových skupin. 

IV. Systém poradenských služeb


Za systém poradenských služeb v Norsku zodpovídá školský sektor  a sektor služeb zaměstnanosti. Síť informačních služeb  na všech úrovních zajišťuje AETAT Public Empoyment Service. 

Síť poradenských služeb je rozdělena do jednotlivých oblastí:

· Na základních a nižších středních školách poskytují profesní poradenství učitelé-poradci. Je zaměřeno především na žáky ve věku14-19 let.

· Na vysokých školách a univerzitách zajišťují profesní poradenství studijní poradci, kteří pomáhají studentům zejména s výběrem studijních předmětů a profesní poradci z úřadů práce, kteří informují o aktuální situaci na trhu práce.

· Pro mladistvé, kteří nechtějí využít práva na studium na vyšší střední škole, slouží odborní poradci v oblastní spec. Úřadech v jednl. provinciích.

· Na úřadech práce zajišťují poradenské služby při výběru studia a profese profesní poradci, kteří jsou k tomu vyškoleni ve speciálních kurzech. K dispozici jsou různé programy a testy na PC  (obdobně jako u nás), které klientům při výběru pomáhají. 

· Na úřadech práce jsou zároveň podávány informace nezaměstnaným o možnostech dalšího studia či jiných aktivit, např. Job kluby, rekvalifikační kurzy, informace o volných místech atd. 


Poradenský systém v Norsku prodělal v devadesátých letech velké změny, kdy se přiklonil od tzv. medicínského modelu poradenství k pedagogickému. Původní model spočíval ve vymezení problému, diagnózy a vyhledání jejích příčin, k nimž se hledala následně vhodná léčba (řešení). Doktor (poradce) byl expert, autorita, jež zná odpovědi na otázky klienta, který musí následovat jeho rady.


Na rozdíl od tohoto modelu je v pedagogickém expertem klient. Především klient je zapojen do hledání řešení problému a je sám odpovědný za kroky, které se rozhodne k vyřešení problému vykonat. Role poradce je potom pouze motivační a pomáhá klientovi podívat se na problém a jeho řešení z více náhledů. 

Poradenství v AETAT je založeno na těchto principech: 

· naše víra má vliv na to co vidíme a jak se na problém díváme (zároveň to co vidíme je vedeno většinou naším přáním nikoliv reálným náhledem na skutečnost)

· „řeč tvoří realitu“ – pokud se dostane člověk do problému, může si vytvořit představu beznadějné situace, což ho ochromuje a má vliv na vytvoření očekávání špatného výsledku a na to, jak se problému chopí. Tedy „řeč“, očekávání a činy vytváří dobrou či špatnou zkušenost.

· „význam postoje – kam nasměrujeme pozornost, to bude opakováno“ – pokud poradce bude upozorňovat klienta na nevhodné chování, může problémy ještě posílit. Naopak vyzdvižením a oceněním dobrých stránek vytvoří dobrou atmosféru a motivuje klienta k příznivým změnám.

· „není nutné problému rozumět, ale řešit ho“ – nezůstat u analyzování chyb minulosti, ale postavit se k řešení problému konstruktivně

· „změna je možná“ – představit si situaci než problém vznikl nebo když byl menší, a uvědomit si, jak se v takových situacích čl. reaguje, a jaký způsob chování opakuje. Chování, které bylo konstruktivní, může využít znovu a nepřínosné změnit.

· „malé změny umožňují činit větší změny“

· „klient je odborník“ – vlastník problému má k němu i klíč. 

Úloha poradce spočívá  v pomoci klientovi zvýšit jeho úctu k sobě samému a uvědomění si vlastních zdrojů a schopností (vlastního potenciálu).

V. Problémy a perspektivy (v oblasti vzdělávání, trhu práce a poradenství)


Systém vzdělávání a poradenství v Norsku je na velmi dobré úrovni. Nízká nezaměstnanost a dobrá hospodářská úroveň země umožňují neustálé zkvalitňování těchto služeb.  Při prezentacích se jen zřídka někdo zmiňoval o problémech. Celý pobyt působil  dojmem, že každý si je vědom své odpovědnosti a že ho práce baví – zvláště v zařízeních alternativního typu. Velmi dobrá je i spolupráce jednotlivých zařízení a úřadů, a jejich pružnost. Příznivá se mi jeví i otevřenost norského systému vůči novým projektům a metodám. I když jak nám bylo sděleno, je pro navrhovatele projektu náročné na čas i energii celý projekt připravit a obejít všechny úřady k jeho zdárnému vyřízení.


Jak bylo zmíněno, velkým stávajícím problémem je stále narůstající drogová závislost dětí a mládeže, která je v současné době jen obtížně řešitelná. 

VI. Srovnání situace v navštívené zemi a v ČR, získané poznatky a zkušenosti, které je možno aplikovat v našem prostředí


Poradenský systém i systém vzdělávání v Norsku na mě působil vřelým a otevřeným dojmem. Domnívám se, že u nás velmi chybí zmíněná spolupráce a prostupnost mezi jednotlivými úřady, institucemi a dalšími orgány (včetně ministerstev), která často stěžuje lidem orientaci v dané problematice. Také  se mi líbila otevřenost a vstřícnost jednotlivých zařízení vůči novým podnětům a způsobům práce. Důležitou roli v poradenském systému zaujímá i využití moderní techniky pro šíření informací, především využití internetu. Myslím si, že poradenství pro volbu povolání, které u nás při úřadech práce funguje, je z hlediska přístupu a nabídky na dobré úrovni Jednotlivá práce poradců je podle mého názoru závislá na konkrétním člověku, na jeho přístupu k práci a k lidem, na jeho ochotě sám na sobě pracovat a být otevřený vůči novým podnětům bez ohledu na to, v které zemi žijeme. (je to zkrátka na každém z nás)


Celá stáž a její náplň byla velmi dobře a precizně připravena. Přednášky i návštěvy vzdělávacích zařízení, škol a dalších institucí byly velmi zajímavé a inspirující. Během stáže se vytvořila mezi účastníky dobrá atmosféra, díky níž jsme si vyměnily mnoho zkušeností z jednotlivých zemí i mezi sebou navzájem. I pracovnice z Euroguidance, které nás provázely, byly velmi ochotné a vstřícné. Program byl sestaven velmi promyšleně, s postupnou návazností informací o vzdělávacím systému v Norsku, se snahou ukázat nám v této oblasti co nejširší úsek. Program (většinou od 8 hod. do 17 h., někdy i déle) byl velmi intenzivní, plný informací a jazykově náročný. Ale tato zkušenost za to stála. Vřele bych tuto stáž doporučila všem, kdo mají zájem rozšířit si obzory v oblasti poradenství a vzdělávání, a uplatnit jazykové znalosti, neboť cizinci  jsou v tomto ohledu velmi vstřícní.

V Českých Budějovicích, 27.6.2002                                                     Eva Hrubcová, DiS.

