Zpráva z výměnného odborného pobytu 

realizovaného v rámci projektu

Academia 

Velká Británie 11. – 15. března 2002

Účastník stáže:

Jasmin Muhič, Institut pedagogicko-psychologického poradenství ČR, Praha

Místo konání:

Careers Europe – the UK EuroGuidance Centre v Bradfordu 

Hlavní organizátoři:

Abigail Colclough – administrátorka projektů v Careers Europe

Mick Carey – manažer Careers Europe

Navštívené instituce: Careers Europe v Careers Bradford, Learning Gateway, Cathedral Centre, Bradford College, Leeds Careers Guidance v Leedsu a Rhodsway School

Část A

Program stáže – deník

11. 3. dopoledne:

Praktické informace, prezentace účastníků – Abigail Colclough

Představení Careers  Europe – Mick Karey

Přehled poradenského systému ve Velké Británii – Andrew Rawson

odpoledne:

Přehled vývoje programu  Connexions – Frances Mangham

12. 3. dopoledne: 

Kariérové poradenství ve školách a implikace programu Connexions – Chris Airey

Learning Gateway (práce s postiženými a znevýhodněnými jedinci a s dětmi s výchovnými problémy) – Janet Faulkner

odpoledne:

Kariéroví poradci v Bradford College – Balvir Singh

13. 3. dopoledne:

Návštěva vzdělávacího střediska Cathedral Center – Nancy La Touche

odpoledne:

Poradenské a informační prostředky a zdroje – Jane Plummer

Careers Direct – informační středisko – Karen Belcher

14. 3. dopoledne:

Seznámení s Centrem kariérového poradenství v Leedsu (Leeds Careers Guidance) – Ian Wood

Kariérové poradenství ve školách – Tamsin Candeland & Ken Macklam

Společné fotografování – John Etherington

odpoledne:

Systém přidělování odborných kvalifikací pro kariérové a personální poradce – Tricia Farren

Návštěva informační knihovny a přehled počítačových aplikací – Andy Wilson

Závěrečná diskuse – Tricia Farren

15. 3. dopoledne:

Návštěva střední školy Rhodesway School – Shona Brash

odpoledne:

Závěrečná diskuse – Mick Carey a Abigail Colclough

Část B

I Základní údaje o navštívené zemi

Oficiální název (český): Spojené království Velké Británie a Severního Irska

Oficiální název (originální): United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland

Státní zřízení: parlamentní monarchie

Členství v mezinár. organizacích: OSN, EU, NATO, OECD, G-7, Commonwealth

Hlavní město (počet obyvatel): London [Londýn] (6,9 mil.)

Největší město (počet obyvatel): Rozloha (pořadí ve světě): 244 103 km2 (76.) 

Počet obyvatel (pořadí): 58 135 000 (20.)

Úřední, resp. užívané jazyky: angličtina (úř. j.), velština, gaelština, kornwallština (kornština)

Kontinent: Evropa

Měna: britská libra (pound)

II Charakteristika  vzdělávacího systému a poradenského systému

Britský vzdělávací systém je tradičně velmi rozmanitý, s různými druhy veřejných a soukromých školských zařízení, se značnými rozdíly v obsahu a kvalitě výuky. Vedle světově proslulých soukromých škol a univerzit, které během dlouhých staletí odchovaly generace špičkových vzdělanců z řád horních společenských vrstev  v rámci klasického britského systému sociální nerovnosti a vytvářely tak určity celosvětový standard elitního vzdělávání, existují ve Velké Británii i špatně financované veřejné školy se studenty nemajetných rodičů,  pocházejících často z řád neevropských přistěhovalců a jiných etnických minorit a s obrovskými sociálními problémy, které s tím souvisí.

 Dlouho jedinou povinnou součástí školního kurikula nebo osnov školní výuky, byly pouze matematika a výuka náboženství. Odnedávna existuje širší  celonárodní kurikulum, také ale s velkou volností výběru vyučovací látky a jejího výkladu v jednotlivých školách. Tak se v poslední době v Británii setkáváme i s provozováním škol, které  prosazují striktně náboženský výklad základných teoretických otázek, v některých z nich se vyučuje křest’anský kreacionismus namísto darwinovského evolucionismu a teoretické fyziky, což je pro britské poměry vskutku neobvyklé a zcela jasně stojí v rozporu s dlouhou a bohatou tradicí britského přírodovědeckého pozitivizmu. 

Někteří z našich bradfordských hostitelů projevovali velmi kritické postoje vůči tomuto rysu vzdělávací politiky současné britské vlády, obzvláště  vzhledem na zjevnou potřebu integrace současné britské multikulturní společnosti. V samotném Bradfordu imigranti, vesměs z Asie, činí až 30 % místního obyvatelstva, přičemž je celý region tvrdě poznamenán socio-politickými změnami z období vlády M. Tacherové.   ( O stavu lokální společnosti svědčí některé výmluvné statistické ukazatele – ve spotřebě heroinu mezi školní mládeží je Bradford na neslavném prvním místě v Británii atd. Očekávat, že muslimské a hinduistické školy pomohou v integraci sociálně znevýhodněných přistěhovaleckých dětí se za existujících okolností zdá být málo reálné. 

Podle věku dětí se druhy školských zařízení v Británii dělí takto:

Předškolní zařízení – děti ve věku 2-5 let;

„Primary schools“, „primary sector“ – děti ve věku 5 – 11 let = 1. stupeň naší ZŠ;

„Secondary schools“, „secondary sector“ – děti ve věku 11 – 16 let;

„Tertiary sector“, sektor dalšího vzdělávání, školy nebo „koleje“ (vyšší odborná učiliště) – mladí lidé ve věku 16 -18 let; 

Vysoké školy, univerzity – studenti ve věku 18 – 21 let.

Vedle tradiční školský soustavy existuje ve Velké Británii i alternativní systém získávání odborných kvalifikací, tzv. NVQ – „national vocational qualification“ – „národní odborná kvalifikace“. NVQ se zpravidla získává během pracovního poměru a určena je především pro zaměstnance, kteří si chtějí zvyšovat úroveň vlastní odborné kvalifikace, jako prostředek kariérového růstu. NVQ je rozdělena do čtyř úrovní, které odpovídají kvalifikacím získaným po střední škole, po vyšší škole, po bakalářském a postgraduálním studiu. Způsob zjišťovaní dosažené odborné kvalifikace je charakterizován soustředěním spíše na praktické dovednosti, než na teoretické znalosti a zpravidla se provádí řešením praktických úkolů. Dalším způsobem prokazování odborné způsobilosti je doložení vlastních praktických výstupů. Tak např. zájemce o NVQ v oboru kariérového poradenství (v praxi jsou takové případy zcela běžné a zpravidla se jedná o učitele s dlouholetou praxí v poradenství) může poskytnout video záznam vlastních pohovorů s klienty jako předvedení vlastní způsobilosti, anebo jakýkoliv jiný materiál se stejným účelem.

Na trhu práce jsou nositelé NVQ ve smyslu zákona ve všem rovnocenní lidem, kteří své vzdělání získali v rámci klasického školního systému. Jediným rozdílem z hlediska zaměstnavatele je jejich převážně praktická odborná fundovanost, na rozdíl od převážně teoretického zaměření absolventů klasických škol.  

Poradenský systém a sít‘ souvisejících služeb odpovídá z hlediska rozmanitosti a různorodosti charakteru školské soustavy. Existuje celá řada poradenských, sociálních a zprostředkovatelských služeb, které se od sebe velice liší v různých regionech a městech. Sociální a poradenští pracovníci zabývající se problémy záškoláctví, problémy v učení anebo poruchami chování, užíváním psychoaktivních substancí, delikvencí, či problematikou kulturní a sociální integrace žáků, kariérovým poradenstvím apod. působí nekoordinovaně a poskytovatelé těchto služeb mohou mít zcela odlišné a různorodé profesní a sociální postavení. Teoreticky (a snad nejen teoreticky, jak jsme se dozvěděli u našich hostitelů) se může stát, že žák z chudé rodiny asijských přistěhovalců, se sociálními, výchovnými problémy a problémy v učení využívá služeb pracovníka pro problémy záškoláctví, sociálního pracovníka, školního „pomocníka v učení“, tzv. „mentora“, „pastorálního“ pracovníka (pokud ten v dané škole působí), kariérového poradce a jiné podobné služby bez jakékoliv jejich koordinace, což samozřejmě snižuje efekt poskytováních služeb a s hlediska klienta se jeví jako „bezhlavý“ systém. 

Tyto a další vlastnosti stávajícího systému vedly k vytvoření rozsáhlého, celostátního poradenského systému „Connexions“ – „Spojení“, který se v Británii právě zavádí a měl by být naplno odstartován na podzim tohoto roku. 

Hlavní myšlenkou Connexions je integrace poradenských služeb. Různorodý a z hlediska klienta neracionální systém se má zjednodušit  pomocí nově zavedené „funkce“ „osobního poradce“. Personal adviser – osobní poradce je klíčovým 

postem celého systému. Na starosti má omezený počet klientů (několik desítek, na rozdíl od stávající praxe, kde kariérový poradce pracuje se stovkami klientů ), a jeho hlavním úkolem je „vést“ klienta sítí nabízených poradenských a podobných služeb v souladu s konkrétními potřebami klienta. Osobní poradce zná systém a zná klienta, takže je v pozici, kde funguje jako prostředník v první vstupní fázi. Poradenský systém by se tak klientovi měl jevit už ne jako „bezhlavý“, ale právě naopak, jako vysoce personalizovaný; už ne jako chaotický trh různorodých nabídek, nýbrž jako  promyšlený,  zákazníkovi na míru šití systém. Práci osobních poradců budou vykonávat většinou dosavadní kariéroví poradci.

III Možnosti využití zkušeností ze stáže v českém prostředí  

První z rysů britského systému kariérového poradenství, o kterém by bylo užitečné uvažovat z hlediska českých poměrů a systémových potřeb je samotné vzdělávání kariérových poradců a způsob získávání jejich odborné kvalifikace. Ve Velké Británii existuje program dvouletého postgraduálního studia pro kariérové poradce a vedle toho ještě i alternativní systém vzdělávání prostřednictvím praxe – NVQ. Lidé, kteří působí jako kariéroví poradci ve školách velmi často mají jiné akademické zázemí s dodatečnou postgraduální nebo NVQ kvalifikací. Druhý způsob se mi zdá být obzvláště zajímavým a vhodným ke zvážení, s ohledem na současný stav kariérového poradenství na českých školách a na zjevnou potřebu vyškolit poměrně velký počet odborných pracovníků v poměrně krátkém čase. Předpokládám, že je snadnější a systémově racionálnější vytvořit profesní kriteria odborné způsobilosti po vzoru NVQ, než zpracovat program postgraduálního studia, zprovoznit ho na českých vysokých školách a zavést ho do běžné praxe vzdělávání kariérových poradců.

Velká Británie je multikulturní společností s dlouhou zkušeností soužití členů různých etnik a náboženských skupin. Sociální a kulturní integrace přistěhovalců není snadná a bezbolestná záležitost. Právě naopak, je to palčivý, politicky velmi citlivý problém, jehož řešení má o to větší šance na úspěch čím dříve se začne provádět. Odtud se správný program integrace žáků pocházejících z jiného socio-kulturního prostředí jeví jako nesmírně důležitý. Vzhledem na předpokládaný demografický a sociální vývoj v České republice je vhodné čerpat ze zkušeností států, které podobným vývojem už prošly. Jedním z nich je beze sporu i Velká Británie.

Integrovaný systém poradenských služeb v ČR je proklamovaným cílem mnoha odborníků a profesních organizací v tomto sektoru. Využití zkušeností z projektů jako je Connexions se nabízí samo od sebe. Projekt je v experimentální fázi, nicméně už lze identifikovat některá pozitiva, stejně jako i slabé stránky. K těm prvním určitě patří jasná orientace na klienta a fenomenologické tvarování systému podle jeho potřeb. K možným dubiózám projektu určitě patří nevyřešená otázka počtu osobních poradců. Dosavadní kariéroví poradci mívali na starosti stovky klientu, zatímco by se osobní poradci měli věnovat výrazně menšímu počtu, z čehož vyplývá, že poskytovatelé služeb budou muset zaměstnat obrovský počet nových poradců. Ptal jsem se všech, kteří měli co do činění s Connexions, jestli vědí jak poskytovatelé poradenských služeb míní vyřešit tento problém – všichni odpovídali shodně, že nevědí o žádném záměru zaměstnávat další poradce ve svých organizacích. 

Poskytovatelé služeb kariérového poradenství ve Velké Británii patřily kdysi k veřejnému sektoru. Už řadu let však působí jako soukromé podniky. Současná praxe je taková, že vláda jednou za rok vypisuje výběrové řízení pro poskytovatele poradenských služeb, které se uchází o jednoroční smlouvy, takže fungují jako odborné agentury, které smluvně poskytují služby zákazníku-vládě. 

Všichni, s kterými jsem o tom hovořil, privatizaci poradenského sektoru pochvalovali. Podle nich byla zvýšena odborná úroveň služeb a snížily se provozní náklady poradenských zařízení, a to působením konkurenčního tlaku a jiných tržných mechanizmů, stejně jako v jakémukoliv jinému oboru, či živnosti. Podotýkám, že jsem podobná vyjádření slyšel i od jinak ostrých odpůrců politiky konzervativní strany. V každém případě jsem názoru, že je tuto otázku možné a zároveň nutné zkoumat v neideologickém kontextu, z hlediska obecně prospěšného.

Na závěr bych chtěl poděkovat těm, kteří mi tuto cestu umožnili, především všem  v Národním informačním středisku pro poradenství. Pro mě tato stáž byla z osobního a profesního hlediska nesmírně obohacující, což se doufám projeví i v mém dalším působení v oboru kariérového poradenství.

V Praze, 10. dubna 2002

                                                                                        Mgr. Jasmin Muhič  
                                                                                        IPPP ČR

