Zpráva z výměnného odborného pobytu Academia

Místo pobytu : Finsko – Helsinky
Část A 

Program stáže – deník  

Stáž probíhala v období od 14. do 20. dubna 2002.

Přílet v sobotu 13.4. – ubytování a seznámení s městem.

V neděli večer v 7.30 hod. proběhla první přivítací a seznamovací schůzka účastníků .

Stáže se účastnilo celkem 15 členů ze 7 zemí ( 3 Francouzi, 3 Irové, 3 Estonky, 2 Španělé, 2 Italky, 2 Češky a 1 Angličanka).

Pondělí 15.4.2002

9.30. – Sraz účastníků z obou hotelů ( Helka a Feno) v budově CIMO ( Centrum pro mezinárodní mobilitu) , představení jednotlivých  účastníků a prezentace zemí. 

11.00 – Prezentace finského vzdělávacího  a školícího systému – přednesla Ms Petra Packalén z Národního centra vzdělávání.

12.0 -oběd

13.30 –  16.00  - Řídící a poradenský systém ve Finsku – přednášel Mr Mika Launikari –poradce CIMO ( tvůrce projektu Reinbow).

Následovala prezentace jedné z praktikantek CIMO Ms Sanna Vuorinen o systému školení poradců na Universitě v Joensuu – systém, který sama absolvovala a chystá se být profesionální poradkyní na střední škole.

Dále následovalo stručné představení  CIMO, jako  Evropského poradenskéhoí centra ve Finsku – Ms Hanna Boman – ředitelka  oddělení. Program skončil prohlídkou Informačního a poradenském střediska CIMO v 16,00 hodin.

od 19.00 do 21.00 hodin program pokračoval večerním setkáním v Palace Hotelu, kde sídlí Konfederace finského průmyslu a zaměstnavatelů. 

Téma večera bylo: Současné trendy ve Finské ekonomice. Hostitelem večera byl pan Heikki Suomalainen –poradce z výše uvedené společnosti – velmi zajímavá přednáška o vývoji Finského průmyslu.

Úterý 16.4.2002

Dopolední program byl opět zajištěn v prostorách budovy CIMO. Odpolední přednáškový program byl zajištěn v Humanitní Polytechnice ve městečku Kauniainen, vzdáleném cca 15 km od Helsinek. Dopravili jsme se mikrobusem a cestou nám průvodce ukázal sídlo společnosti Nokia. 

9.00 – pan Mika Launikaren měl přednášku na téma:  Zvyšování  interkulturálního povědomí mezi poradci. Presentoval také projekt REINBOW, který skončil v loňském roce a probíhá jeho vyhodnocování.

Po něm přednášela paní Erja Nokkanen vzdělávací poradce z Centra národního vzdělávání  .

Po obědě, ve 12.30 hod.  jsme se přepravili do Kauniainenu na Polytechniku, kde byl prezentován  systém  poradenství a vzdělávání přes Internet.

Návrat do Helsinek v 16.00 hodin.

Středa 17.4.2001

Ranní část programu byla opět v prostorách CIMO a odpolední část byla věnována návštěvě  helsinského vzdělávacího institutu Helsinky City College of Technology.

9.30. -  11.30  Pan Juhani Pirtiniemi  ze Střediska Národního vzdělávání hodnotil poradenský systému ve Finsku a hovořil také o začleňování jednotlivců, kteří potřebují speciální péči. Prezentoval  projekt „Inopaja  training“, který redukuje počet studentů, kteří přerušují/ zanechávají svá studia. Cílem tohoto projektu je neustálé povzbuzování –motivace studentů k odbornému vzdělání, aby nedocházelo k předčasnému ukončování studia/ učení. Problémy se řeší skupinovým poradenstvím za přítomnosti psychologa.


Na jeho přednášku navázal pan Tuoko Hilasvuori, poradce z Ministerstva školství, který prezentoval systém týkající se postižených dětí – jejich začlenění do vzdělávacího systému.


Po obědě  ( ve 13.00 hod. do 16.00 hod.) následovala praktická ukázka výše uvedených přednášek ve formě návštěvy  ve vzdělávacím institutu City College of Technology. 

Obrovská budova připomínající spíše studentské městečko nežli školu. Studuje tam 

2 600 studentů od 16 do 19 let, kteří si mohou vybrat z 22 studijních programů.
Čtvrtek 18.4.2002

Tento den byl organizován na základě předchozího rozhodnutí účastníků. Účastníci si mohli zvolit návštěvu buď úřadu práce nebo některé z nabízených škol .

 Programová koordinátorka  paní Kirsi Lounela  rozdělila účastníky do skupinek podle individuálního výběru. Skupinky byly  od jednoho do 4 členů. Každý účastník obdržel  mapu a instrukce s kontaktní osobou, která o něm věděla a skupinky  se samostatně dopravily a kontaktovaly příslušnou osobu.

 Naše tří členná skupinka ( Česká Republika, Itálie a Estonsko)  navštívila jeden z úřadů práce v Helsinkách.

Město Helsinky ( cca 500 tis. obyvatel) je  rozděleno na 4 části a každá má několik úřadů práce .Nezaměstnanost  je 9 – 10 %. Z celkového počtu je 70% nezaměstnaných žen. 

Průměrná výše mzdy průměrného dělníka je cca 2000 €.  Průměrná výše podpory - nebylo řečeno numericky - je malá a nestačí na zajištění běžných existenčních výdajů. 

Velmi zajímavé bylo sdělení, že člověk se základním vzděláním nemá nárok na podporu, teprve, když se sám dobrovolně zařadí do jakéhokoliv vzdělávacího kurzu nebo školení získává nárok na podporu.

Celá návštěva se odvíjela v duchu vzájemné výměny  zkušeností, zejména poradenství a možnosti vzdělávání. To je ve Finsku vysoce ceněno.
Starala se o nás skupinka 4 pracovníků z úřadu práce. Diskutovali o problémech zúčastněných zemí. Pro Estonsko a ČR byly přínosné informace i problémech imigrantů. Je to velmi závažný problém zemí EU, ke kterému se přistupuje s velkou odpovědností.

Ve Finsku je zvláštní pozornost a péče je věnována mladým lidem.

Pátek  19.4.2002

Dopolední páteční program byl organizován v areálu Ministerstva práce. Téma znělo: Systém poradenských služeb na Finské správě zaměstnanosti a spolupráce mezi různými autoritami na poli poradenství.


Pracovníci  Ministerstva práce – poradci – pan Kai Kouivumäki a pan Jaakko Okkei se věnovali naší skupině celé dopoledne. Po polední pauze proběhla ve stejných prostorách diskuse o získaných poznatcích z celého týdne . Rovněž bylo provedeno závěrečné hodnocení. Byli jsme rozděleni do několika skupin a každá skupina hodnotila samostatně . 

V 19.00 hodin večer pro nás naši hostitelé zorganizovali večeři na rozloučenou ve stylové přístavní restauraci. Byl to velmi příjemný večer, v jehož závěru nám hostitelé mimo jiné i zazpívali finskou hymnu! 

Sobota – odlet domů
Část B

I. Kulturní a demografická charakteristika

· Finsko je nejsevernější stát Evropské Unie. Hraničí s Ruskem, Švédskem a Norskem. Od Estonska je oddělen Golfským zálivem ( estonské kolegyně to měly 90 minut lodí). Časové pásmo +1 hodina od České Republiky.

· Oficiální jazyk je finština a švédština (cca 6% ). Hlavní město Helsinky.

· Rozloha: 338 000 km2  (ČR je cca 4x menší). Je to 7. největší země v Evropě 

     Počet obyvatel: jen 5 132 tis. ( ČR má cca 2x víc) z toho Helsinky 551 tis.

Hustota obyvatel : pouze 17 obyvatel  na km2  (ČR – 130), přesto Finové považují za velké neštěstí to, že se lidé stěhují z odlehlých vesnic do města.

Dvě třetiny území je pokryto lesem – finské zelené zlato. 

Na území je téměř 200 tis. jezer.

·  Finsko je od roku 1995 členem EU.

· V čele Finska stojí prezidentka - paní Tarja Halonen - první žena.

· Finský národ je velmi vzdělaný ( 35 % obyvatel nad 15 let má dokončené střední  vzdělání a  23 % má vysokoškolské vzdělání). Finové jsou na to pyšní.

Nejrozšířenější cizí jazyk je angličtina, následuje němčina, francouzština a ruština.

Na všech oficiálních místech je možno se domluvit anglicky.

· Po válce nastal velký rozvoj ekonomiky a průmyslu. Kromě těžby a zpracování dřeva je velmi rozvinuto strojírenství, dále textilní a chemický průmysl a také stavebnictví.

Finsko má světové prvenství ve vývoji a výrobě mobilních telefonů. Finové jsou také jejich vášnivými uživateli.

Většina obyvatelstva pracuje ve službách cca 32 %, na druhém místě je průmysl cca 22%, následuje obchod (cca 16%), doprava, stavebnictví a nejméně lidí pracuje v zemědělství cca 6%. Část B

II. Vzdělávací systém

Systém školství ve Finsku obsahuje mírně odlišnou osnovu, než je struktura v Čechách. V podstatě je možno ji rozdělit na  - vzdělávací sektor

 - zaměstnanecký sektor

Je třeba zdůraznit, že vzdělávání je ve Finsku věnována mimořádná pozornost s cílem dosáhnout co nejmenšího procenta lidí s nižším vzděláním a nulového procenta lidí, kteří  by základní vzdělání nedokončili. Dle statistik dosahuje procento lidí, kteří uzavřeli základní vzdělání něco málo přes 99 %, tzn. že téměř všichni obyvatelé Finska mají alespoň dokončené základní vzdělání.

Děti předškolního věku – od 0  -   6 let – absolvují buď mateřskou školu nebo probíhá příprava přímo v rodinách.

Děti školního věku        -       6  - 15 let – jsou zahrnuti v tzv. „comprehensive school“

                                                                tj. celkové vzdělání

                                           Od 7 let věku dítěte

a) základní vzdělání, kde všechny předměty vyučuje jeden pedagog

výuka zahrnuje –mateřský jazyk a literaturu, matematiku, biologii a zeměpis, etiku (náboženství), dějepis a umělecké a praktické předměty (hudební výchovu, výtvarnou výchovu a ruční práce, tělesnou výchovu) Každá škola si rozhodne, jak tyto předměty rozložit – minimální počet lekcí těchto základních předmětů je 132 týdně. Tento stupeň vzdělání odpovídá zhruba našemu prvnímu stupni ZŠ – tj. prvních šest let školních docházky.

b) ve vyšších ročnících předmětů přibývá a na každý předmět je jiný vyučující – zhruba na úrovni druhého stupně naší ZŠ, tj. ve finských podmínkách 7 – 9 rok základního vzdělání.

Zahrnuje zhruba tyto předměty – mateřský jazyk, druhý úřední jazyk, (tj. švédský) cizí, jazyk, matematiku, biologii + zeměpis (jako jeden vyučovaný předmět dohromady), fyziku + chemii (jako jeden vyučovaný předmět) Zvláštností je, že vedení školy si může rozhodnout samo o rozvržení jednotlivých předmětů do jednotlivých ročníků.

Vyučovací metody –    ve třídách

-  studijní návštěvy (exkurze)

-  pracovní výuka

+     osobní poradenství poradců na škole

                                               Comprihensive school zajišťuje základy pro 

                                               budoucí vzdělávání a  praxi. Cílem je, aby všichni 

                                               lidé pokračovali v dalším vzdělávání.

                                               Speciální pozornost je věnována tomu, aby mladí                                                                    

                                               lidé nebyli   vyloučeni. Ve speciálních případech (v 

                                               problémových situacích) se hledají nové metody a 

                                               speciální tréninkové možnosti pro učitele, aby 

                                               problém byl odstraněn a mladý člověk mohl 

                                               pokračovat.

Po ukončení „základního vzdělání“ pokračují mladí lidé ve studiu na středním školství a to:

1) Upper  secondary schools (Vyšší střední škola – překlad neodpovídá doslova našemu školství)

Studium je rozvíjeno jako celkové vzdělávání a příprava pro budoucí vzdělání. Je uzavřeno maturitní zkouškou z mateřského jazyka, druhého jazyka, nepovinného jazyka, všeobecného testu a předmětu dle výběru – matematiky, biologie apod. Studium je zpravidla 3leté.

Procento úspěšnosti absolvování  - asi 94% mladých lidí začíná tento druh školy a z toho 82 % ho ukončí.

Zhruba polovina absolventů této školy pokračuje na tzv. „polytechnics“ a druhá polovina na „universities“

(bude vysvětleno v části vysokoškolského vzdělání)

2) Vocational education and training (odborná škola a příprava pro různá povolání)

Toto vzdělávání zahrnuje i praktickou část a má přiblížit vzdělání  s učením pro všechny v nejvhodnější kombinaci nejlepších aspektů každého. Výuka koresponduje s požadavky pracovních podmínek. I na tomto stupni vzdělání jsou zaměřeni na problémy studentů a na jejich odstraňování a tím snížení možnosti přenosu problémů do výrobní sféry a zvýšení motivace mladých lidí. 

Středoškolské vzdělání je tříleté, maximálně čtyřleté. Častá forma středního vzdělání je kombinace obou předchozích možností.

Dalším stupněm vzdělání je vzdělání vyšší  založené na 2 pilířích a to:

l)    Polytechnics (polytechnika)

Cílem této formy školstvíje zkombinovat potřeby vzdělávání s potřebami a výsledky ekonomiky se zaměřením  na dané regiony, tzn se zaměřením na potřeby podle demografické polohy školy a daného průmyslu nebo jiného oboru.  Studium je zpravidla 3,5 – 4leté.

     Snaha ministerstva školství je podporovat tuto formu studia a v poslední době se 

     zaměřuje na stálý rozvoj možností studia lidí pracujících, tzn. na úrovni našeho                 

     vzdělávání při zaměstnání.

     Absolventi této formy studia jsou odborníci s jednotlivým zaměřením a měli by    

     podpořit rozvoj regionů,  podnikání a služeb.

2) Universities (vysoké školy)

Na tento stupeň vzdělání se dostane zhruba 1/3 zájemců – jde o vzdělání vysoké úrovně s náročnými přijímacími zkouškami, které produkuje vysokoškolsky vzdělané odborníky.

Studium je v rozmezí  3 – 6 let.

Vzdělávání dospělých:

Hlavním úkolem vzdělávání dospělých je reakce na potřeby vyplývající z potřeby změn znalostí, kompetencí a pracovních dovedností lidí, jejich mobility a flexibility – jde cca o 2,5 milionů.

Vzdělávání je zajišťováno vzdělávacími centry, soukromými vzdělávacími institucemi a specifickými kurzy .

Stejně jako v naší republice funguje princip „třetího věku“ – cílem je udržovat mentalitu lidí, která prodlužuje aktivní život, kvalitu života a tendenci k zapojení do společenského života. 

III. Trh práce a jeho aktuální situace

(mzdy, služby zaměstnanosti, soukromé, veřejné, nezaměstnanost)
Finsko má 5,2 milionů obyvatel, z toho je 91 tis. cizinců. Pracovní sílu tvoří 2, 56 mil. obyvatel ( 49 %), z toho je 261 tis. nezaměstnaných( tj. cca 10%). 

Od roku 1990 se nezaměstnanost velmi zvýšila ( z 3,2 na současných 10%).

Z toho ve službách pracuje  1 513 tis. zaměstnanců, v průmyslu 639 tis. a v zemědělství 144 tis. zaměstnanců.

Ve veřejném sektoru je zaměstnáno téměř 30% práceschopného obyvatelstva.

Cílem finských služeb zaměstnanosti je dosáhnout téměř úplné zaměstnanosti.

K tomuto cíli také směřuje veškerá poradenství a vzdělávání, která prošla velkými změnami. V současné době má Finsko také největší počet zaměstnavatelů z celé EU, kteří nabízí školení svým zaměstnancům. 

Finská správa zaměstnanosti

Cílem této instituce je zlepšit fungování trhu práce a začlenění imigrantů do společnosti a trhu práce.

Správa zaměstnanosti je tří úrovňová.

1. Ministerstvo práce

2. Oddělení trhu práce a Ekonomické rozvojová centra ( celkem 15 v celém Finsku)

3. Úřady práce ( celkem 177)

Pozn. Finské Ministerstvo práce nám připadalo, jako Ministerstvo poradenství

Práce ve Finsku

Informace o volných místech a o službách zaměstnanosti se dají najít: 

· na internetových stránkách Finského Ministerstva práce

·  prostřednictvím telefonním servisu

· emailem s ÚP

· pomocí služby EURES - (Europen Employment Servis Systém), je to poradenská síť EU, která obsahuje informace o volných místech a informace o příslušné zemi.

· od přátel a příbuzných žijících ve Finsku

· z finských novin

· Internet

Všechny finské společnosti stále více využívají Internet pro nábor svých zaměstnanců, zvláště velké společnosti. 

Jaké druhy práce? 

Na Finském trhu práce je největší poptávka po pracovní síle v oboru elektroniky a informačních technologií. Dále jsou pracovní příležitosti také v kovo průmyslu, dopravě a stavebnictví, v úklidových službách, obchodu a zdravotnictví. Hotelnictví a turismus.

Služby zaměstnanosti a integrační plány pro imigranty

Když se uchazeč zaregistruje na ÚP tak nejprve hovoří s konzultantem –úředníkem jaký druh práce hledá a jaké má dovednosti a znalosti a schopnosti hledat  práci samostatně . Tyto údaje jsou zaregistrovány. ÚP nabízí různé druhy služeb a školících programů. Pohovory jsou v pravidelných intervalech.

Registrovaní uchazeči jsou vybíráni  úředníkem ÚP na vhodná volná místa,protože všechna volná místa nejsou zveřejněna pro všechny uchazeče.

Velmi důležité je projevovat samostatnost  při hledání místa. ÚP motivují své klienty organizováním kurzů, ve kterých se učí různými způsoby najít místo – obdoba našich Job klubů.


Zvláštní pozornost je věnována imigrantům. Ve Finsku jsou imigranti povzbuzováni k začlenění do nového domova. Nově příchozí imigrant si utvoří za pomoci  zástupců města –sociálních služeb a ÚP svůj integrační plán.

Tento plán obsahuje opatření pomoci imigrantům seznámit se s jejich novou společností a místem bydliště, podporuje studium  finštiny, a angličtiny,jejich odborné dovednosti. Integrační plán je individuální a tvoří se po registraci imigranta, když získá trvalé bydliště ve Finsku. Imigrační plán je na tři roky. 

Finské pracovní právo

stejně jako v ČR reguluje pracovní ochranu, plat, pracovní dobu, roční dovolenou všech osob pracujících ve Finsku, bez ohledu na jejich národnost. Zaměstnavatelé jsou povinni platit stejné pojištění pro cizí zaměstnance, jako pro finské.

Zkušební doba je maximálně 4 měsíce.

Pracovní doba  

Obvyklá pracovní doba je 40 hodin týdně. Přesčas může být maximálně 250 hodin za rok 
(v ČR 150).

Mzdy a platy

Ve Finsku není zákonem stanovena minimální mzda. Minimální mzda , termíny a podmínky jsou ustanoveny v kolektivních dohodách. Zákon nutí zaměstnavatele platit rozumnou mzdu a plat. Rozdíl mezi těmi co pracují a nepracují je velký. Plat může být také ve formě naturálií.

 Mzda za přesčasy a příplatky za neděle se nezahrnuje do základní mzdy.

Roční dovolená – obvykle je 4 týdny za rok.Jestliže poslední zaměstnání trvá déle než rok, tak je nárok na 5 týdnů dovolené za rok.

Ukončení pracovního poměru – výpovědní doba je 1 měsíc ze strany zaměstnavatele a 14 dní ze strany zaměstnance.

Podpora v nezaměstnanosti

Nezaměstnanecké dávky – jsou podmíněny členstvím ve společnosti nezaměstnaných. Toto členství je dobrovolné, ale na druhé straně je podmínkou pro poskytování  denní dávky v nezaměstnanosti ( ve Finsku jsou trochu jiné definice než v ČR).

Získat nárok na podporu má osoba, která  splňuje určité podmínky. např., že pracovala alespoň 43 týdnů v posledních dvou letech. 

Nezaměstnaný uchazeč, který splňuje tuto podmínku má nárok na denní podporu v nezaměstnanosti. Maximální doba pro pobírání denní dávky je 500 dní .

Podpora je zdanitelná a nárok vzniká po 7 dnech registrace. Pokud uchazeč vstoupí do školícího programu , podpora se nezdaňuje.

Osoby, které vstupují na trh práce poprvé mají nárok na podporu až po 5 měsících čekací lhůty.  Mladí lidé žijící s rodiči dostávají pouze 60% podpory. Na plnou  podporu mají nárok ti, kteří se zapojí do školícího programu. Podobně osoby, kterým skončil nárok na podporu(po uplynutí 500dnů) obdrží po zapojení se do některého ze  školících programů podporu po dobu dalších 180 dnů.

Není stanoven žádný maximální věk pro obdržení podpory, může být placeno i po 65. roku věku. U imigrantů může být max. 3 roky od data registrace v Informačním systému obyvatel.

IV. SYSTÉM PORADENSKÝCH SLUŽEB

Tento systém lze opět rozdělit na 2 části : 

l) poradenství ve školách

2) poradenství v rámci zaměstnaneckého sektoru

Poradenství ve školách zajišťují poradenští odborníci, na vysokých školách specializovaná poradci. Poskytují studentům tyto služby:

 -  celkové informace o vzdělání

 -  poskytují informační materiály studentům

 - věnují se studentovi „tváři v tvář“ v pokud možno co nejdelším čase za účelem 

    vyřízení jeho potřeb

 - poskytují informace o vzdělávacím systému ve Finsku

 - informace o možnosti dotací a stipendií

 - karierní plán a postup

 - učební praxe

 - změny studia

 - letní práce - brigády

  - možnosti uplatnění v praxi

             Ve středním školství působí komise (skupiny), které se zabývají problémovými žáky tak, aby  nedocházelo k přerušení nebo dokonce předčasnému ukončení docházky.Př. na polytechnice nám byla prezentována taková skupina pracující s problémovou mládeží, která se skládala z 5 členů – 2 psychologové, třídní učitel, speciální pedagog + další pracovník (sociolog).

Poradenství v zaměstnaneckém sektoru – zajišťují různé instituce, jak státní, tak i soukromé. Je zaměřeno na zaměstnané občany, kteří se dostali do potíží nebo chtějí řešit svoji stávající situaci změnou.

Jedná se o:

- úřady práce – zde je zaměřeno poradenství na mladé lidi – rozhodující se o       

   povolání

   -  lidi, kteří chtějí studovat nebo pracovat v zahraničí     

· lidi, kteří mají zdravotní potíže – ZPS

· lidi, kteří jsou problematicky zaměstnatelní, tzn.. že jejich životní situace vyžaduje pomoc i v jiné oblasti, nejen zaměstnání – bydlení, finanční pomoc

· Tyto poradenské služby zajišťují   - psychologové

                                                               - tréninková centra 






          -vzdělávací centra

                                                            - zaměstnanecký servis – na způsob JOB  

                                                              klubů v ČR                     

- Centrum pro mezinárodní mobilitu (CIMO)

                 - informace o tréninku

                 - o možnosti financování studií

                 - poskytují materiály, videa, PC pro klienty, Internet 

                 - mezinárodní možnosti studia a práce

                 - výměnné zkušenosti, stáže

· Ministerstvo práce prostřednictvím odborných pracovníků

· Ministerstvo sociálních věcí

V. PROBLÉMY A PERSPEKTIVY 

( v oblasti vzdělávání, trhu práce a poradenství)

     Problémy – stejně jako v ČR dosud nebyla zkoordinována potřeba trhu práce s obory, které se vyučují a studují na středním školství, severní část je zaměřena na dřevařský průmysl – regionální problémy s rozvržením škol – většina škol je situována do jižní části země. 

 -  Finsko je zaměřeno na elektroniku – hlavní činitel v této oblasti firma Nokia, která má na území velký výrobní komplex – zajišťovat odborníky na tento úsek

 -   v oblasti vzdělávání = dalším cílem zajistit co nejvyšší vzdělanost v souvislosti s potřebami trhu práce, zaměřit se nejen na odbornou stránku vzdělávání, ale na odstraňování nepříznivých sociálních jevů již ve školním věku – dle dosavadních zkušeností se nevyřešené problémy přenáší do praxe  a zvyšují procento nezaměstnanosti

VI. SROVNÁNÍ  SITUACE VE FINSKU A V ČR

      Velký rozdíl činí ekonomické zázemí, jako podpůrný prostředek pro všechny oblasti, tj. jak vzdělávání, tak poradenství odborné i sociální, zaměstnanost i sociální podporu při tíživých životních situacích.

      Systém vzdělávání poskytuje možnost různých kombinací studia, event. přechodu ze školy do školy bez časové ztráty.

      Pro nerozhodnuté studenty je možný tzv. rozhodovací ročník mezi základním a středním vzděláním, který je praktikován buď na základní škole nebo střední – pracuje se s žákem individuálně přímo v daném prostředí, aby se mohl rozhodnout.

      V ČR dosud nevznikl tak rozsáhlý problém s imigranty, se kterým se už země EU potýkají, ale ve Finsku není třeba tolik řešit problematiku minorit.
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