    Zpráva z výměnného odborného pobytu realizovaného v rámci projektu Academia  

Dánsko, Kodaň  18. - 22. březen 2002

„Lifelong learning and lifelong guidance in Denmark“

Část A

Program stáže – deník

Pondělí - 18.3.2002

· návštěva R.U.E. – Dánský národní institut pro vzdělávání a poradenství – je odpovědný za rozvoj poradenských služeb a koordinaci  veškerého poradenství v Dánsku 

1. Přivítání, představení jednotlivých účastníků 

      Stáže se účastnilo celkem 17 účastníků ze 7 zemí (Česká republika, Estonsko, Francie,

      Irsko, Itálie, Španělsko, Velká Británie).

2. Podrobné informace o programu stáže

3. Dánský vzdělávací a poradenský systém

4. Celoživotní vzdělávání a vzdělávání dospělých

5. Internetový informační portál VIDAR zabývající se celoživotním vzděláváním (www.vidar.dk) 

6. Prezentace účastníků – poradenské systémy jednotlivých zemí

Úterý - 19.3.2002

· Návštěva Niels Brock Business College – druhá největší vzdělávací instituce v Dánsku, nabízí různé programy a kurzy pro mladé lidi (16-19 let), ale i  dospělé včetně školení společností. Specializuje se na ekonomickou a obchodní oblast, připravuje odborníky zejména  pro pozice ve středním managementu. 

1. Představení reforem dalšího vzdělávání (The VEU – reform)

2. Seznámení se základním vzděláváním dospělých (The GVU- programme)

· Návštěva „Danish Folk High School“ – na naše poměry naprosto neobvyklý typ školy, určený pro dospělé od 17,5  do „110“ let. Škola je malá komunita, kde studenti  tráví 24 hodin denně 7 dní v týdnu. Kurzy trvají od 2 do 9 měsíců a jedná se o humanitní studia, společenské vědy, ale i sport – Typické je  učení společenským, demokratickým dovednostem, kreativitě. Průměrný věk studentů je 21 let,  50% mladých lidí v Dánsku strávilo 1 rok právě ve Folk High School. Během této doby se rozhodují, co chtějí v životě dělat, dokázat, vybírají si vysokou školu pro svá budoucí studia. 

1. Seznámení se s Grundtvigovou filozofií - typickou pro skandinávské země

2. Perspektivy celoživotního vzdělávání

· Společná večeře v Planetariu Tycho Braha.

Středa - 20.3.2002

· Návštěva Dayhigh-school of Copenhagen – zde byla jedna polovina účastníků

      Přípravné kurzy pro vzdělávání dospělých (FVU)

· Návštěva Adult Education Centre of Copenhagen (VUC) – centrum pro vzdělávání dospělých - zde byla druhá polovina účastníků stáže

1. Přípravné kurzy pro vzdělávání imigrantů a uprchlíků (FVU)

2. Problematika imigrace, sociálně – patologické jevy společnosti – výměna informací a zkušeností účastníků stáže 

· Návštěva AF – Úřad práce

1. Seznámení s prací úřadu – služba pro lidi hledající práci nebo vzdělání, poradenské služby pro zahájení podnikání, monitoring trhu práce

2. Prezentace rozličných typů poradenských center v Dánsku

Čtvrtek - 21.3.2002
· Návštěva AMU – tréninkové centrum pro zaměstnance různých společností, kvalifikované i nekvalifikované dělníky.

1. Možnosti poradenství a školení zaměstnanců např. v těchto oblastech: stavebnictví, farmaceutický a chemický průmysl, elektrotechnika, textilní průmysl, transport a logistika, úklidové práce, pohostinství, turistika …

2. Ukázka školení pracovníků pro úklidové práce 

· Návštěva DEL – dánský institut pro vzdělávání učitelů a pracovníků poradenství

1. Tréninkové programy pro poradce

2. Seznámení s různými typy poradenských institucí pro dospělé

Pátek - 22.3.2002 

· Návštěva kodaňské univerzity – oddělení celoživotního vzdělávání

1. Systém vysokoškolského vzdělávání 

2. Celoživotní vzdělávání v Dánsku

3. Poradenské služby v dalším vzdělávání

· Setkání v R.U.E.

1. Závěr, hodnocení stáže, předání certifikátů o účasti na výměnném pobytu

Toto je samozřejmě jenom stručný program stáže, protože nebylo možné z časových ani technických důvodů vytvořit podrobnou zprávu o jednotlivých návštěvách. Ke všem bodům jsou k dispozici tištěné materiály v angličtině, kontakty na odpovědné osoby a internetové stránky jednotlivých institucí.

Celý výměnný pobyt v Dánsku byl zajišťován pracovníky R.U.E. a proběhl formou návštěv vybraných škol, poradenských zařízení a ostatních institucí. Zde jsme měli možnost prakticky poznat alespoň část vzdělávacího a poradenského systému, protože Dánsko má  27 různých typů poradenských služeb a zařízení. 

Část B

I.Kulturní a demografická charakteristika

Dánské království zaujímá významnou polohu na pobřeží Severního a Baltského moře. Jeho rozloha činí přibližně 43 000 km2. Dánsko leží více než ze 3/5 na Jutském poloostrově, zbytek území tvoří ostrovy. Největší ostrov je Sjaelland, na němž se rozkládá i hlavní město Kodaň (Copenhagen). Kromě toho k zemi náleží 100 ostrovů obydlených a 383 neobydlených ostrovů.  Dánsku náleží i Faerské ostrovy s vlastní autonomií. Nepoměrně větší nezávislost na Dánsku má Grónsko. 

Dánské území je poměrně ploché, průměrná výška státu nepřesahuje 30m nad mořem. Povrch modeloval čtvrtohorní pevninský ledovec, který odtál přibližně před 10 000 lety. Pozůstatkem jeho činnosti jsou, kromě jiného, morénové vysočiny, ledovcová jezera a mělké fjordy. 

Podnebí je oceánské, mírné, deštivé a území Dánska je dosti větrné. Zimy jsou mírné, léta dlouhá, ale chladnější. Průměrná lednová teplota se pohybuje kolem 0,5 °C, červnová kolem 17 °C. 

Dánsko patří počtem obyvatel 5,295 mil. k nejmenším v Evropě. Téměř 1/3 z nich žije v aglomeraci hlavního města Kodaně (asi 1600 000). Dalšími významnými městy jsou Arhus, Odense, Alborg. Hustota obyvatelstva na km2 je 123.  Dánsko je vysoce urbanizované, podíl městského obyvatelstva dosahuje 81,5 %.

Přibližně 97% obyvatelstva tvoří Dánové, necelá 2% Němci a necelou 0,5% Švédové. Většina obyvatelstva je luteránského vyznání. Úředním jazykem je dánština. Dánsko je konstituční monarchií, hlavou státu je od roku 1972 královna Margareta II. Administrativně se země dělí do 14 správních okresů.

Dánsko je průmyslově vyspělým státem s převládajícím podílem vysoce intenzivní zemědělské výroby. Hodnotou zemědělské produkce na jednoho obyvatele zaujímá první místo ve světovém žebříčku. O výrazné intenzitě zemědělské  výroby svědčí i fakt, že v zemědělství je zaměstnáno pouze kolem 6% práceschopného obyvatelstva, v průmyslu asi 30% a nejvyšší podíl (asi 60%) připadá na terciální sféru – služby, obchod atd. Průmysl převládá strojírenský, elektrotechnický, potravinářský, chemický a farmaceutický. Významná je i výroba lodí. 

II. Vzdělávací systém         

Primární a nižší sekundární vzdělávání

V Dánsku je 9-letá povinná školní docházka od 6-7let do 16 let. Témeř 90% dětí navštěvuje státní školy tzv.Folkeskole, kolem 10% pak studuje školy soukromé. Většina předškolních dětí (97%) absolvuje 1-roční předškolní přípravu. Po skončení povinné školní docházky si mají děti možnost zvolit ještě 1 rok studia na základní škole (v roce 1997/1998 to využilo 60% dětí). Po skončení povinné školní docházky děti skládají závěrečné zkoušky. Školní výuka je zaměřena na  rozvoj žákových schopností a  také na individuálních přáních. Existuje úzká spolupráce školy s rodiči.     

Vyšší sekundární vzdělávání

Středoškolské vzdělávání je zaměřeno buď akademicky – jako příprava na další studia nebo existuje odborné vzdělávání – jako příprava pro vstup na trh práce nebo kombinace obojího.

Studium trvá většinou 3 roky. 

Akademicky orientované studium nabízí gymnázia, obchodní školy (HHX),  technické školy (HTX)  a 2-leté přípravné kurzy pro další studium (HF). Jejich cílem je především připravit studenty na vysokoškolská studia. Na konci studia se dělají závěrečné zkoušky, které jsou kvalifikací pro další studia nebo mohou být využity při nástupu do zaměstnání – nejčastěji na tréninkové programy – zejména v obchodě a průmyslu.   

Odborné školy  jsou zaměřeny na zdravotnictví, sociální sféru, zemědělství, lesnictví apod.

Připravují studenty na budoucí povolání, ale i na možnost dalších studií. Systém odborného školství je v Dánsku velmi rozsáhlý. Je založen na střídání období školního vzdělávání a praktické přípravy v podniku. Příprava předává jak odborné a technické dovednosti v profesním kontextu, tak i mezioborové a všeobecné vědomosti. 

Tento systém je velmi flexibilní a umožňuje přecházet z jedné úrovně vzdělávání na druhou.  

Vysokoškolské vzdělávání

V Dánsku je více než 200  institucí, které nabízí studijní programy různé délky i úrovně.

Systém vysokoškolského školství má binární strukturu - dělí se na univerzitní  a neuniverzitní sektor. Univerzitní sektor zahrnuje 5 multifakultních univerzit a 10 speciálních škol - studium farmacie, architektury, umění, hudby, inženýrská studia apod. Většina těchto programů se skládá z tříletého studia- bakalářské úrovně + dvouletého studia – magisterské úrovně . Následné postgraduální studium trvá 3 roky (PhD.)  

Neuniverzitní sektor tvoří více než 175 specializovaných institucí vyššího vzdělávání. V nabídce jsou střednědobé programy orientované na sociální práci, ošetřovatelství, fyzioterapii, knihovnictví apod. a krátkodobé programy zaměřené na obchod, služby, technické disciplíny apod. Mezi univerzitním a neuniverzitním sektorem funguje spolupráce. Většina  škol je státních nebo funguje pod státní kontrolou. Hlavním vyučovacím jazykem je dánština, ale stále více institucí nabízí výuku v angličtině nebo jiném jazyce. Dánský vzdělávací systém je velmi flexibilní a většinou je možné přecházet z jedné školy na druhou.

Vzdělávání dospělých

Dánsko má dlouholetou tradici celoživotního vzdělávání a vzdělávání dospělých. Všechny typy škol, státní i soukromé, nabízejí řadu kurzů jak pro kvalifikované i nekvalifikované dělníky, tak i pro lidi s vysokoškolským vzděláním. Kurzů je skutečně široká škála od přípravných kurzů na další vzdělávání, přes všeobecné kurzy až po odborné specifické kurzy s možností získat diplom. Účast v některých kurzech bývá podmíněna praxí. Kurzy se konají po pracovní době, i v průběhu pracovní doby. Vzdělávání dospělých je financováno z veřejných i soukromých zdrojů. 

III. Trh práce a jeho aktuální situace

V Dánsku žije přibližně 5,2 milionů obyvatel, pracovní síla z  toho  je 2,9 milionů lidí. Celková míra nezaměstnanosti je kolem 5 %. Míra zaměstnanosti mezi ženami je 70% a mezi muži 80%. Pracovní týden má 37 hodin, nárok na dovolenou je 5-6 týdnů. Průměrná mzda je přibližně 85 DKK/hodinu. V Dánsku neexistují speciální právní předpisy pro zaměstnání, není mzdová regulace. Předpisy jsou formulovány  v kolektivní smlouvě mezi obchodními svazy a asociací zaměstnanců  a  jsou uznávány příslušnými úřady. (Samozřejmě, že je zakázána rasová diskriminace apod.) Úřady práce poskytují služby spojené s hledáním zaměstnání nebo  školy, informují o možnostech podnikání a monitorují situaci na trhu práce. Existuje úzká spolupráce s obchodními a odborovými svazy, se zaměstnavateli, se školami a vzdělávacími zařízeními, s městy a obcemi. Poradenství na úřadech práce je určeno zejména pro cizince, mladé lidi do 18 let, pro lidi se zdravotními handicapy a také pro starší občany. Poradenské služby musí vést k dalšímu vzdělávání, školení nebo zaměstnání.  

IV. Systém poradenských služeb

V Dánsku funguje 27 různých typů poradenských služeb. Celý systém je decentralizovaný, o rozvoj a koordinaci poradenství se stará Dánský národní institut pro vzdělávání a poradenství – R.U.E.. Všechny poradenské služby jsou zdarma. Pro Dánsko je charakteristické, že poradci jsou většinou učitelé, sociální pracovníci, kteří část úvazku věnují poradenství. 

Poradenství na základních školách

Na základních školách existují 3 typy poradenských zařízení: 

-    poradenství na státních školách (Folkeskole)

· poradenství na soukromých školách 

· poradenství ve školách a  zařízeních pro mladistvé 

Hlavní pozornost je věnována žákům 6.- 10. tříd – rozhodování o budoucím povolání. Jedná

se o poradenství individuální i skupinové, častá spolupráce s rodiči, speciální poradenství pro děti, které opouštějí školu před ukončením povinné školní docházky. Poradenstvím se zabývají třídní učitelé, školní profesní poradci, sociální mentoři apod. Poradenství na státních základních školách spadá pod komunální úroveň. Poradenství na soukromých školách si řídí jednotlivé školy.

Poradenství pro mladistvé

Je určeno mladým lidem do 19 let, kteří ukončili povinnou školní docházku a nerozhodli se pro žádnou školu. Poradenství je zaměřeno na přístup ke vzdělání a/nebo možnosti pracovního zařazení. Poradenstvím se zabývají poradci pro mladistvé, učitelé, školní profesní poradci, sociální pracovníci, poradci na úřadech práce a příslušných odborech městských úřadů, mentoři, ale i žáci a mladiství konzultanti. Tato skupina poradenství spadá  pod komunální úroveň.    

Poradenství na středních školách

Na všech typech středních škol a odborných učilišť fungují poradenské služby. Poradci se zabývají studijními problémy, ekonomickými, sociálními i zdravotními podmínkami studia. Na středních odborných školách pomáhají poradci studentům i se zajišťováním potřebné praxe.

Za poradenství jsou většinou odpovědni ředitelé jednotlivých škol. 

Speciální poradenství je určeno pro mladé lidi v individuálních kurzech. Poradci konzultují se studenty jejich individuální vzdělávací programy, zabývají se profesním poradenstvím, informují o možnostech dalších studií, přechodu na jinou školu apod. Tento typ poradenství si zajišťují školy (FUU) samy.

Vysokoškolské poradenství

Poradenství pro studenty a budoucí studenty vysokých škol nabízejí poradenská střediska a informační centra.

Informační centra  vysokoškolských studií nabízejí především tyto základní služby:

· poradenství pro budoucí studenty: informace o oborech studia, podmínkách přijetí, přípravných kurzech atd.

· poradenství pro studenty: výběr předmětů, možnosti studia v zahraničí, granty, požadavky na zkoušky apod.

· poradenství pro studenty posledních ročníků: situace na trhu práce, možnost účasti v kurzech zaměřených na přípravu na přijímací pohovor se zaměstnavatelem, jak žádat o práci apod.

Za  poradenství na vysokých školách jsou odpovědni  rektoři vysokých škol, za informační centra vysokoškolského vzdělávání ministr školství. 

Poradenství pro celoživotní vzdělávání a vzdělávání dospělých

Všechny školy a instituce zabývající se vzděláváním dospělých nabízejí účastníkům kurzů poradenské služby. Jedná se zejména o informace o kurzech, možnostech dalšího studia, vzdělávacích zařízeních apod. Poradenství je individuální i skupinové. Součástí poradenství pro dospělé je speciální poradenství pro imigranty a uprchlíky starší 18 let. Jeho hlavním cílem je pomoci cizincům začlenit se do dánského vzdělávacího systému a pracovního procesu. Poradenstvím se zabývají učitelé, profesní poradci, sociální pracovníci, koordinátoři pro uprchlíky i tlumočníci. Poradenské služby spadají pod komunální řízení, za jiné jsou zodpovědné  jednotlivé vzdělávací zařízení, některé jsou v kompetenci ministra školství.

Poradenství na úřadech práce

Tento typ především profesního poradenství slouží lidem nezaměstnaným i zaměstnaným, dospělým i mladým lidem. Zájemci získávají informace o volných místech, možnostech dalšího vzdělávání, o podnikání, o situaci na trhu práce. Individuální poradenský pohovor je zaměřen na zhodnocení konkrétní situace nezaměstnaného, motivaci, možnosti dalšího vzdělávání a profesního uplatnění. Úřady práce organizují i skupinové poradenství pro absolventy, informační schůzky pro nově nezaměstnané lidi, job kluby apod. Součástí poradenství na úřadech práce je i Euro poradenství, které informuje o volných místech v zemích EU, o možnostech studia, vzdělávání i situaci na trhu práce v EU i ostatních zemích. 

Poradenství pro vojáky a pracovníky obrany a ochrany státu

Jedná se zejména o profesní poradenství zaměřené na civilní kariéru, předává kontakty na místní úřady práce a obchodní společnosti apod. Spadá pod ministra obrany. 

Poradenská služba ve věznicích 

Je určena vězňům a lidem ve vazbě. Snaží se pomoci s návratem do běžného života.

Jak jsem se již zmínila, koordinaci a rozvoj všech poradenských služeb zajišťuje Dánský národní institut pro vzdělávání a poradenství- R.U.E. Byl založen roku 1981, spadá pod ministerstvo práce a skládá se z rady a sekretariátu. Rada má 23 členů a sekretariát 40 pracovníků. Předseda rady je nominován členy rady, jmenuje ho ministr práce se souhlasem ministra školství.   

V. Problémy a perspektivy 

V Dánsku nedávno proběhly a probíhají reformy v odborném školství, ve státních základních školách (Folkeskole), dochází k decentralizaci ve vyřizování studentských grantů a půjček apod. Určité změny a úpravy vzdělávání a poradenství se chystají v souvislosti s novou vládou, která funguje od listopadu 2001. 

Během našeho pobytu se Dánové nezmiňovali o žádných závažných problémech v jejich práci nebo s jejich systémem vzdělávání a poradenství. Vzdělávací systém severských zemí je založen na  odlišné historické i kulturní tradici. Děti a studenti jsou vedeni k samostatnosti, k odpovědnosti za svůj život, k vlastní aktivitě. Od malička jsou jim vštěpovány demokratické zásady.  

VI. Srovnání situace v navštívené zemi a ČR; získané poznatky a zkušenosti, které je možno aplikovat v našem prostředí

Dánsko má velmi propracovaný systém vzdělávání a poradenských služeb, velmi rozvinutá je zejména oblast celoživotního vzdělávání, což je typické pro všechny  severské země. Lidé mají možnost v průběhu celého života si doplnit vzdělání, absolvovat celou řadu kurzů, které potřebují pro svůj profesní i osobní život. Velký důraz, který klade Dánsko na vzdělávání občanů se mimo jiné příznivě odráží i na ekonomické situaci (Dánsko má 2. nejvyšší HDP v Evropě). Upřednostňuje se rozvoj a hlavně využívání informačních technologií, mnohá školení zaměstnanců probíhají přes internet apod. Myslím si, že Česká republika má dobrou úroveň školského systému, ovšem dostupnost internetu je na našich školách stále ještě malá.  Některá  nově přijatá opatření, jako je fakt, že pracovníci poradenství  mají omezený přístup na internet nepřispívají  k rozvoji a zlepšení poradenských služeb. 

Výměnný pobyt v Dánsku byl velmi zajímavý, měli jsme možnost navštívit celou řadu poradenských a vzdělávacích institucí, poznat systém v cizí zemi. Program byl obsahově náročný  - příjem rozsáhlých informací v krátkém čase a cizím jazyce, časté rychlé přesuny z jedné instituce do druhé. S ostatními účastníky kurzu jsme se shodli na tom, že by bylo dobré, kdyby bylo možné věnovat více času  vzájemné výměně informací a zkušeností mezi jednotlivými účastníky stáže. 

Během týdenního pobytu jsme získali nejen cenné informace o vzdělávání a poradenství v jiné zemi, ale i kontakty na kolegy v ostatních evropských zemích a pocit sounáležitostí s Evropskou unií. 

Vypracovala: Mgr. Martina Stopová
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